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ΟΜΑΑΟΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΘΕΟΡΗΠΚΗ ΘΕΗΕΛΙΟΙΗ

. Χρονιά Ιστορικών Αλλαγών με τον 
,ιολίτη στο επίκεντρο χαρακτήρισε 
) 2010 ο Πρωθυπουργός Γιώργος 

παπανδρέου μιλώντας στην διάρκεια 
η ς  προχθεσινής Συνέντευξης Τύ· 
ju που παραχώρησε με την ευκαι- 

t α της συμπλήρωσης των 100 Πρώ- 
Ú /i>v Ημερών της νέας Κυβερνητικής 
j, ιητείας του ΠΑΣΟΚ.

I  Ο κ. Παπανδρέου έθεσε αμέσως 
ν ) δίλημμα "ή τώρα ή ποτέ" και 
^ ') 5ωσε την απάντηση ότι για την κυ- 

) έρνηση η επιλογή είναι μία και 
«αφής: "Αταλάντευτα τώρα", ενώ 
»ίόσθεσε ότι η κατάσταση δεν επι- 
))έπει μερεμέτια και φτιασιδώματα 
ίλλά μεγάλες αλλαγές και ανατρο-

Ο κ. Παπανδρέου τόνισε ότι η ει· 
Λνα που αντίκρισε η κυβέρνηση ξε-

Jspvá κάθε φαντασία ενώ το 
Αλειμμα και το χρέος είναι χωρίς 

/'φοηγούμενο.
Σε διεθνές επίπεδο, όπως τόνισε 

"I πρωθυπουργός, υπάρχουν εκφρά- 
ι εις εναντίον της χώρας μας οι 
η ο ίες  ξεπερνούν κάθε ανεκτό όριο

!ι ι  οι οποίες, όπως τόνισε, τον ενο- 
Voúv και προσβάλλουν βαθύτατα 

) ̂ ους τους Έλληνες. Ωστόσο παρα- 
(έχθηκε ότι είναι η Ελλάδα εκείνη η 
ηο ία  έδωσε αφορμή για τέτοιου εί- 
ι ους σχόλια τα οποία αγγίζουν τα 
ιοια του ρατσισμού, όπως ανέφερε 

^ ιρακτηρ ιστ ικά .
|  Δεν πρέπει, ανέφερε επίσης, να 

'ΓΓταφέρουμε σε τρίτους τις δικές 
>ας ευθύνες για να λύσουμε τα προ- 
ί νήματα αλλά να βασιστούμε στις 
; κές μας δυνάμεις και υπογράμμισε 
jn  η κυβέρνηση δεν θα μείνει με 
ιταυρωμένα χέρια όπως έκανε η

ίοοηγούμενη κυβέρνηση της Νέας 
ημοκρατίας και πρόσθεσε ότι από 

/ ΐν  ανευθυνότητα και την απραξία 
' üv προηγούμενων ετών, προχω- 

3ΐ| άμε σε σημαντικές πρωτοβουλίες 
π ι  παρεμβάσεις.

Τις 100 πρώτες ημέρες ο κ. Πα- 
— / ινδρέου τόνισε ότι η κυβέρνηση 

/εν έλυσε όλα τα προβλήματα και 
ro νεν απέφυγε τα λάθη. Υποσχέθηκε 

όντως ότι η κυβέρνηση θα γίνεται 
)λο και καλύτερη και θα συνεχίσει 
.·) δύσκολο δρόμο "με ορθοπεταλιά", 
)τως τόνισε χαρακτηριστικά.

·- Στο επόμενο διάστημα, όπως τό- 
ι σε, η κυβέρνηση θα ανοίξει δύο 
ι ϊα  μέτωπα τα οποία θα αφορούν το 

■ Πολιτικό σύστημα με την αλλαγή του 
< (λογικού συστήματος και το σχέδιο 
ίαλλικράτης. Επίσης θα κατατεθεί 

Ό ντομ α  το νομοσχέδιο που θα 
) $ορά τους νόμιμους μετανάστες.
'i Κατηγόρησε την Νέα Δημοκρατία 
ιπ  ως κυβέρνηση φοβήθηκε το πο-

λιτικό κόστος και δεν προχώρησε 
στα θέματα αυτά και υπογράμμισε 
ότι εκείνοι που σήμερα διαμαρτύ­
ρονται με κραυγές, κάνουν σα να 
μην έχουν κυβερνήσει τη χώρα ή ότι 
δεν καταλαβαίνουν.

Ωστόσο ο κ. Παπανδρέου λόγω 
των κρίσιμων προβλημάτων που αν­
τιμετωπίζει η χώρα κάλεσε και όσους 
επικρίνουν σήμερα, να πάμε μαζί στις 
μεγάλες αλλαγές και ανατροπές που 
έχει ανάγκη η χώρα.

Ο πρωθυπουργός αναγνώρισε ότι 
στην πρόθεση των αλλαγών αυτών 
θα υπάρξουν αντιδράσεις αλλά όπως 
υπογράμμισε: "οι πολίτες μας εξέλε­
ξαν για να προχωρήσουμε σε τομές" 
και πρόσθεσε πως η κυβέρνηση δεν 
θα διστάσει απέναντι στα κακώς νο­
ούμενα κεκτημένα τα οποία δρουν 
σε βάρος του λαού, ενώ εξέφρασε 
την αισιοδοξία του ότι στο τέλος της 
τετραετίας η κυβέρνηση θα έχει πε- 
τύχει το στόχο της να κάνει πιο πε­
ρήφανους τους Έλληνες.

Απαντώντας σε ερώτηση αναφο­
ρικά με τα σχόλια περί απραξίας, 
ασυνεννοησίας και σύγχυσης που 
επικρατούν στην κυβέρνηση ο κ. Πα­
πανδρέου τόνισε ότι δεν είναι αυτή 
η εικόνα της κυβέρνησης και ότι κά­
ποιος παρακολουθεί μόνο τηλεό­
ραση ή διαβάζει εφημερίδες μπορεί 
όντως να δημιουργήσει αυτή την ει­
κόνα.

Σε ερώτηση σχετικά με την καθυ­
στέρηση στην τοποθέτηση γενικών 
γραμματέων ο κ. Παπανδρέου απάν­
τησε ότι η αλλαγή είναι πολύ σημαν­
τική ώστε αξίζει να δαπανηθεί 
χρόνος, ενώ πρόσθεσε ότι με την 
επιλογή αυτή θέλησε να στείλει δύο 
μηνύματα: Το πρώτο ότι κανένας δεν 
πρόκειται να ξεφύγει από την αξιο­
λόγηση και το δεύτερο ότι τα υπουρ­
γεία δεν είναι φέουδα κάθε 
υπουργού και πρόσθεσε ότι κι αυτές, 
οι ίδιες σημερινές κυβερνητικές 
δομές είναι αναχρονιστικές και θα 
αλλάξουν.

~  ΚβΙΡΙΚβ Φ ΑΙΝΟΜ ΕΝΑ—
ΑΠΟ ΔΕΙΞΕΙΣ

Κ ύ ρ ιε  Ε κδ ο τα ,
Γ ια  τ ο υ ς  Φ ο ρ ο φ υ γ ά δ ε ς  π ο ιο  ε ίν α ι το Α φ ο ρ ο λ ό γ η το  
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Σε ερώτηση για το κλίμα πανικού 
που φαίνεται να υπάρχει και με τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
χώρα ο κ. Παπανδρέου τόνισε ότι 
είναι εύκολη η δημιουργία πανικού 
μέσω των τηλεοράσεων και των εφη­
μερίδων και πρόσθεσε ότι ζητάει σο­
βαρότητα από όλους ώστε να μη 
διαμορφωθεί ένα κλίμα μιζέριας και 
γκρίνιας. "Δέχομαι τη σοβαρή κρι­
τική’ ανέφερε ο πρωθυπουργός και 
πρόσθεσε ότι ήδη αποδείξαμε πως 
διορθώνουμε τα λάθη μας. Απαντών­
τας σε ερώτηση σχετικά με διαρροές 
περί δυσφορίας του Μεγάρου Μαξί- 
μου σε ορισμένες πρωτοβουλίες 
υπουργών ή αντιδράσεις βουλευτών, 
ο κ. Παπανδρέου τόνισε ότι ο ίδιος 
δεν θα ακολουθήσει την τακτική του 
κ. Καραμανλή που εμφανιζόταν να 
δυσφορεί μονίμως. "Δεν με εκφρά­
ζουν τέτοιες διαρροές’  τόνισε, απο- 
δοκιμάζοντας τους υπευθύνους και 
πρόσθεσε ότι ο ίδιος είναι άνθρωπος 
της πράξης και "όταν υπάρχει πρό­
βλημα καθόμαστε το συζητάμε και 
το λύνουμε". Ερωτηθείς για την πρό­
ταση για κυβέρνηση έκτακτης ανάγ­
κης ο κ. Παπανδρέου απέρριψε ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο τονίζοντας ότι ο 
λαός τον Οκτώβριο ψηφίζοντας το 
ΠΑΣΟΚ ψήφισε κυβέρνηση εθνικής 
ανάγκης και κυβέρνηση για μεγάλες 
αλλαγές. Πρόσθεσε ότι δεν έχει 
καμία αντίρρηση για ευρύτερες συ­
ναινέσεις προκειμένου να προωθη­
θούν οι μεγάλες αλλαγές, αλλά 
απέρριψε το μοίρασμα της εξουσίας. 
Δεν χρειάζονται άλλα σχήματα, τό­
νισε ο κ. Παπανδρέου, αλλά η πολι­
τική βούληση όλων να συμβάλλουν 
στο τιτάνιο έργο το οποίο ανέλαβε η 
κυβέρνηση. Σημείωσε πάντως τη θε­
τική ανταπόκριση που βρήκε από τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης στο 
θέμα της διαφθοράς.

Σε ερώτηση εξάλλου για το ενδε­
χόμενο να βρει η κυβέρνηση μπρο­
στά της αντιδράσεις και διαδηλώσεις 
ο κ. Παπανδρέου τόνισε ότι μέσα από 
τη διαβούλευση και τον διάλογο πι­
στεύει ότι η αίσθηση του επείγοντος 
θα γίνει δεκτή από όλους. Και εξέ­
φρασε την πεποίθηση ότι όλοι οι Έλ­
ληνες έχουν καταλάβει πως 
ορισμένα πράγματα πρέπει να γίνουν 
και η κατεύθυνση που επιλέξαμε 
είναι εθνική προτεραιότητα και όχι 
κομματική.

Σε άλλη ερώτηση απάντησε ότι 
έχει τακτικές επαφές με τον πρώην 
πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη, για τον 
οποίο είπε ότι είναι πάντα κεφάλαιο 
για τη χώρα και με τον οποίο ανταλ- 
λάσουν απόψεις για πολλά θέματα. 
Ερωτηθείς για την πρόσφατη τρομο­
κρατική επίθεση στη Βουλή αλλά και 
για το αν ο πολίτης αισθάνεται σή­
μερα ασφαλής, ο κ. Παπανδρέου τό­
νισε ότι ο πολίτης σήμερα 
αισθάνεται πολύ ασφαλέστερος από 
ότι πριν από λίγους μήνες. Και για 
την βομβιστική επίθεση στη Βουλή 
τόνισε ότι πρόκειται για ενέργεια 
του κοινού ποινικού δικαίου, όπως 
και άλλες προηγούμενες, οι οποίες 
υπονομεύουν την εικόνα της χώρας.

Επίσης ο πρωθυπουργός έστειλε 
μήνυμα προς τον ελληνισμό της δια·

Οι Εκατό Πρώτες Ημέρες της 
Κυβέρνησης τελείωσαν και μαζί 
τους τελειώνει και το χρονικό διά- 

ιΠ ι στημα «χαλαρής ανοχής» εκ μέ· 
( ρους των Πολιτών.

Είναι γνωστό ότι η Χώρα αντιμε- 
' τωπίζει σοβαρά προβλήματα, κυ­

ρίως στον οικονομικό τομέα, και 
είναι αδύνατο να λυθεί κάποιο απ' 
αυτά μέσα σε τόσο σύντομο χρο­
νικό διάστημα.

Χειροπιαστά αποτελέσματα δεν 
υπάρχουν, στις Πρώτες 100 Ημέ­
ρες, ωστόσο η Κυβέρνηση Γ. Α. 
Παπανδρέου κατόφερε να δώσει
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ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΜΕ ΕΜΠΡΟΣ
ένα σοβαρό, σημαντικό και θετικό, 
σε γενικές γραμμές, δείγμα γραφής, 
για το πώς σκοπεύει να πολιτευτεί 
στην τετραετία της. Αυτό δημιουρ­
γεί ένα κλίμα στην Κοινωνία, που με 
την σειρά της ανταποδίδει στον πο­
λιτικό χρόνο της Κυβέρνησης, την 
ανοχή της, και εν πολλοίς και την εμ­
πιστοσύνη της.

Η Κυβέρνηση Γ. Α. Παπανδρέου, 
βιώνει ημέρες αγωνίας για την Οικο­

νομία και κάθε σκέψη και πράξη της 
αναπόφευκτα επηρεάζεται από τον 
οικονομικό σχεδίασμά της.

Η Κυβέρνηση, αυτό το πρώτο διά­
στημα της Θητείας της, έκανε 
σαφώς και λάθη που δημιούργησαν 
προβλήματα. Αυτά έχουν να κάνουν 
με προχειρότητα και την έλλειψη εμ­
πειρίας. Ο Λαός Μας, μπορεί να συγ­
χωρήσει λάθη στους Κυβερνήτες 
του, δεν μπορεί όμως να ανεχθεί την

σποράς ο οποίος όπως τόνισε πονάει 
τον τόπο του, ειδικότερα βλέποντας 
και ακούγοντας τις εκφράσεις που 
διατυπώνονται σε* βάρος της Ελλά­
δας. Ο ελληνισμός της διασποράς, 
τόνισε ο κ. Παπανδρέου, ξέρει ότι η 
Ελλάδα μπορεί διαφορετικά και ότι ο 
Ιδιος (ο ελληνισμός) θα συμβάλλει 
στην προσπάθεια της χώρας παρέ­
χοντας και πολιτική στήριξη.

«Είναι νωρίς για να αξιολογηθεί ο 
Αντώνης Σαμαράς» είπε ο πρωθυ­
πουργός Γιώργος Παπανδρέου, ερω­
τηθείς σχετικά στην σημερινή 
συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε 
στο Ζάππειο.

Ο πρωθυπουργός ωστόσο δεν πα· 
ρέλειψε να αναφέρει ότι «το κόμμα 
του (του κ. Σαμαρά) έχει βαρύτατες 
ευθύνες» για την κατάσταση της 
χώρας, ενώ απέκλεισε το ενδεχό­
μενο να τεθεί πειθαρχικό θέμα 
στους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ στην 
ψηφοφορία για τον εκλογικό νόμο.

Σε κάθε περίπτωση, ο πρωθυ­
πουργός ευχήθηκε να ευοδωθεί το 
έργο του κ. Σαμαρά για τον εκσυγ­
χρονισμό της ΝΔ, καθώς, όπως είπε 
«από την ΝΔ είδαμε αντιλήψεις και 
πρακτικές» που νομίζαμε ότι ανή­
κουν οριστικά στο παρελθόν.

Ερωτηθείς αργότερα αν θεωρεί 
έγκυρο συνομιλητή τον κ. Σαμαρά, ο 
πρωθυπουργός είπε ότι «ακόμα και 
αν δεν γνώριζα τον Αντώνη, θα τον 
αντιμετώπιζα ως έγκυρο», καθώς 
έτσι πρέπει να αντιμετωπίζει ο πρω­
θυπουργός τους πολιτικούς αρχη­
γούς Ο κ. Παπανδρέου πρόσθεσε 
επίσης, ότι ο ρόλος της αντιπολίτευ­
σης, ιδιαίτερα της αξιωματικής, 
πέραν της κριτικής στην κυβέρνηση, 
είναι η συνεισφορά με προτάσεις 
αλλά και η στήριξη ακόμα, αν αυτή 
αφορά εθνικούς στόχους.

Ο κ. Παπανδρέου, ερωτηθείς από 
πού αντλεί το δικαίωμα να αποδίδει 
την ελληνική ιθαγένεια και το δι­
καίωμα ψήφου σε μετανάστες, έκανε 
λόγο για την έκπληξη που του προ· 
κάλεσε η ακροδεξιά -όπως είπε- αν­
τίληψη που υιοθέτησε η ΝΔ για τους 
μετανάστες, ειδικότερα για εκείνους 
της δεύτερης γενιάς και έθεσε το 
ρητορικό ερώτημα: «Δηλαδή να τους 
κρατήσουμε σε γκέτο;»

«Αν ο άλλος είναι στο περιθώριο, 
δεν σημαίνει ότι εσύ είσαι προστα- 
τευμένος» πρόσθεσε χαρακτηρι­
στικά ο κ. Παπανδρέου.

Ο πρωθυπουργός υποστήριξε ότι 
η Ελλάδα έχει μόνο να κερδίσει σε 
όλα τα επίπεδα από την ενσωμάτωση 
των μεταναστών, ιδιαίτερα εκείνων 
που έχουν γεννηθεί, μεγαλώσει και 
τελειώσει το σχολείο εδώ, χωρίς να 
έχουν γνωρίσει άλλη πατρίδα, ενώ 
τόνισε ότι «τα ανθρώπινα δικαιώ­
ματα είναι αδιαπραγμάτευτα και δεν 
μπαίνουν σε δημοψήφισμα».

Ο πρωθυπουργός έκανε επίσης 
έμμεση αναφορά στον κ. Σαμαρά, 
χωρίς να αναφέρει το όνομά του, 
όταν απάντησε ότι «χαλαρά, μέτρα 
είχε η ΝΔ η οποία τους καλούσε το 
*92 στην «Ελβετία του Νότου», χωρίς 
κανένα μεταναστευτικό σχέδιο, ενώ 
η ΝΔ ξέχασε το θέμα της επαναπρο- 
ώθησης των μεταναστών που είχα 
υπογράψει με τον Τζεμ».

αδικία και την εξαπάτηση.
Η Κυβέρνηση Γ. Α. Παπανδρέου 

βρίσκεται στην αρχή της τετραε­
τίας της κι έχει τον πολιτικό χρόνο 
με το μέρος της, ωστόσο πρέπει να 
αρχίσει να Κυβερνά με Τόλμη, 
Θάρρος και ταχύ βηματισμό. Αντί­
παλός της είναι τα Προβλήματα 
που συσσωρεύτηκαν όλα τα προ­
ηγούμενα χρόνια. Οφείλει να Κυ­
βερνήσει για τον Λαό και την 
Ευημερία του Τόπου, και να Απο- 
καταστήσει την Κρατική Αξιοπιστία 
της Πατρίδας Μας.

Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

Η Ομαδοσυνεργατική Μέθοδος 
είναι μια μορφή διδασκαλίας που 
μπορεί να εφαρμοστεί αποτελε­
σματικά στο Σχολείο. Οι Μαθητές 
σε κάθε τάξη χωρίζονται σε ομά­
δες, τα μέλη των οποίων συνεργά­
ζονται για την πραγματοποίηση 
κοινών διδακτικών στόχων. Στοι­
χεία της Ομαδικής Διδασκαλίας 
είναι η θετικές αλληλεξαρτήσεις, η 
ατομική και η συλλογική ευθύνη 
των μελών κάθε ομάδας.

Θετική αλληλεξάρτηση ανα­
πτύσσεται όταν τα μέλη της ομά­
δας συνειδητοποιήσουν ότι:

• Η επιτυχία του ενός μέλους 
της ομάδας σε κάποιο έργο εξαρ- 
τάται από την συμβολή και των 
υπόλοιπων μελών της ομάδας.

• Η επιτυχία της ομάδας εξαρτά- 
ται από την ατομική επιτυχία των 
μελών της.

Ατομική ευθύνη για την επί­
τευξη των κοινών στόχων ανα­
πτύσσεται όταν

• το κάθε μέλος αισθάνεται την 
υποχρέωση να συνεισφέρει με την 
προσωπική του εργασία,

• ενθαρρύνει και επιβραβεύει τις 
προσπάθειες των άλλων,

• συζητά και προσφέρει την 
γνώση του.

Τα μέλη της ομάδας μοιράζον­
ται τις επιτυχίες και εργάζονται 
από κοινού για τους στόχους τους 
οποίους έχουν θέσει.

Αποτελέσματα
Η Ομαδική Διδασκαλία εξασφα­

λίζει σε όλες τις κατηγορίες των 
Μαθητών την βελτίωση της ικανό­
τητας για:

• μάθηση στον ακαδημαϊκό 
τομέα,

• την καλλιέργεια και την ωρί- 
μανση κοινωνικών δεξιοτήτων,

• την ανάπτυξη θετικών στοι­
χείων στην προσωπικότητα και

• την αλλαγή στάσεων και συμ­
περιφοράς.

Ακαδημαϊκή Μάθηση
Ο Ρ. ΘουείηβΙ δέχεται ότι οι αν­

τιθέσεις, που προβάλλουν τα μέλη 
της ομάδας για ένα θέμα, οδηγούν 
σε συζήτηση, με αποτέλεσμα τον 
προσδιορισμό και την διατύπωση 
μιας περιεκτικής, ουσιαστικής και 
αντικειμενικής έννοιας.

Η άποψη αυτή υποστηρίζεται και 
από σύγχρονους Παιδαγωγούς όπως 
οι Ω. ϋοάπεοπ και Ρ. ϋοάπεοπ οι οποίοι 
θεωρούν, επιπλέον, ότι η προφορική 
επανάληψη, η ερμηνεία και αιτιολό­
γηση των γεγονότων, πληροφοριών 
και η εξαγωγή συμπερασμάτων, 
οδηγεί στην καλύτερη κατανόηση 
αλλά και στην διατήρησή τους επί 
μακράν στην μνήμη.

Ο Θ. ΕθβεάοΓ υποστηρίζει ότι στην 
Ομαδοσυνεργατική Διδασκαλία 
κάθε άτομο επωφελείται από τις 
γνώσεις, τις δεξιότητες και τις εμ­
πειρίες που καταθέτουν τα υπόλοιπα 
μέλη της ομάδας. Τις δεξιότητες και 
τις εμπειρίες αυτές χρησιμοποιεί 
σαν παρακαταθήκη το άτομο και για 
την δική του μάθηση.

Στα πλαίσια της μικρής ομάδας 
οι ερωτήσεις

• προέρχονται από τους Συμμα­
θητές και απευθύνονται στους 
Συμμαθητές.

• Οι ερωτήσεις αυτές έχουν διε­
ρευνητική, αλλά και επεξηγηματική 
μορφή.

Οι Μαθητές εκφράζουν απορίες 
και ζητούν εξηγήσεις από τους 
Συμμαθητές τους, πιο εύκολα από 
ότι θα τις ζητούσαν από τον Δά­
σκαλό τους.

Παιδαγωγικά Ωφέλη
Με τον τρόπο αυτό, ωφελούνται 

τόσο οι Μαθητές που δέχονται τις 
εξηγήσεις όσο και εκείνοι που δί­
νουν τις απαντήσεις. Δίνοντας δι­
ευκρινιστικές απαντήσεις, οι 
Μαθητές υψηλών επιδόσεων καλ­
λιεργούν ακόμα περισσότερο τις 
ικανότητάς τους. Αντίστοιχα, οι 
Μαθητές χαμηλών επιδόσεων απο­
κτούν υψηλότερο βαθμό επίδοσης 
με την συμμετοχή τους σε μικρές

Του ΦΩΤΗ Κ Ο Υ π Ο Υ Π ΙΑ

ανομοιογενείς ομάδες, λόγω των 
αλληλοεπιδράσεων.

Συμπερασματικά, η Ομάδα:
α) Είναι ανώτερη από το άτομο, 

όσον αφορά στην εκτίμηση διαφό­
ρων καταστάσεων.

β) Μπορεί να είναι αποδοτικό­
τερη, αν και πιο αργή, στην λύση 
σύνθετων προβλημάτων. Αντιθέ­
τους, η απόδοση του μεμονωμένου 
ατόμου είναι ανώτερη, όταν το 
έργο είναι απλό.

γ) Όσο πιο πολύπλοκο και σύν­
θετο είναι το έργο τόσο αποδοτι­
κότερη και αποτελεσματικότερη 
είναι η ομάδα.

Νοητική και Γλωσσική Ανάπτυξη
Η οργάνωση της τάξης σε μι­

κρές συνεργατικές ομάδες δεν 
προάγει μόνο την ακαδημαϊκή μά­
θηση. Επιπλέον, δημιουργεί συν­
θήκες που διευκολύνουν την 
ανάπτυξη ανώτερων πνευματικών 
λειτουργιών.

• Οι συνεργαζόμενοι Μαθητές 
χρησιμοποιούν νέες στρατηγικές 
λογικής επεξεργασίας του μαθη­
σιακού υλικού,

• Αναπτύσσουν σε μεγάλο βα­
θμό την κριτική σκέψη και

• την ικανότητα να αναλύουν και 
να αξιολογούν,

• ενώ ταυτόχρονα, ο μαθητικός 
λόγος αναβαθμίζεται ποιοτικά και 
μετατρέπεται σε λόγο ελεύθερης 
διερεύνησης.

Στην μικρή ομάδα οι Μαθητές 
επικοινωνούν λεκτικά με φυσικό 
και απλό τρόπο. Εκείνο που τους 
ενδιαφέρει κυρίως είναι το περιε­
χόμενο του μηνύματος που θέλουν 
να μεταφέρουν, παρά η τυπική δια­
τύπωσή του. Αυτή η μορφή επικοι­
νωνίας τους διευκολύνει να 
εκφράσουν και να διατυπώσουν τις 
σκέψεις τους με άνεση, ιδιαίτερα 
εκείνα τα παιδιά που δυσκολεύον­
ται στην χρήση του τυπικού γλωσ­
σικού κώδικα.

Κοινωνική Μάθηση
Η ανάγκη κάθε Παιδιού να δρα 

μέσα στην ομάδα οφείλεται κατά 
μεγάλο μέρος στα βιώματα που 
έχει από την ζωή του μέσα στην Οι­
κογένεια. Στα πλαίσια των ενδοοι- 
κογενειακών αλληλετπδρά-σεων 
διαμορφώνεται η εξάρτηση του 
ενός μέλους από το άλλο.

Η τάση για αλληλεξάρτηση θα 
συνοδεύει το Παιδί και στην εκτός 
οικογενείας ζωή του.

Η θεωρία που διατυπώνει την 
άποψη ότι η κοινωνική ανάπτυξη 
πετυχαίνεται καλύτερα στα πλαίσα 
της συνεργασίας των μικρών ομά­
δων. αναφέρεται στην Βιβλιογρα­
φία ως η «Προοπτική της Κοι­
νωνικής Αλληλεξάρτησης». Ξεκί­
νησε στις αρχές του 20ου αιώνα 
από τον θεμελιωτή της Μορφολο- 
γικής Ψυχολογίας, τον Κ. Kafka, και 
υποστήριξε ότι οι ομάδες αποτε­
λούν δυναμικά σύνολα, με κυριό- 
τερο χαρακτηριστικό τις ποικίλες 
αλληλεξαρτήσεις και αλληλεπιδρά­
σεις των μελών. Ο Κ. Lewin συμ­
πλήρωσε την θεωρία του Κ. Kafka, 
λέγοντας ότι οι κοινοί στόχοι που 
τίθενται στην ομάδα είναι αυτές 
που δημιουργούν τις αλληλεξαρ­
τήσεις των μελών.

Η Κοινωνικοποίηση, ως σχολική 
επιδίωξη, αποκτά ιδιαίτερη σημα-σία 
στην σημερινή εποχή, η οποία πα­
ρουσιάζει πλήθος σχετικών προβλη­
μάτων. Η Ομαδική Διδασκαλία προ­
σφέρει στο Παιδί ευκαιρίες επικοι­
νωνίας, εξισορροπεί τις συγκρού­
σεις. δημιουργεί πνεύμα αλληλο­
βοήθειας και -  το κυριότερο- εξαλεί­
φει τον φθόνο μεταξύ των Μαθητών

Η έρευνα έδειξε ότι η ανάπτυξη 
συμπάθειας. σεβασμού και αλληλε- 
κτίμησης μεταξύ των Μαθητών, οι 
οποίοι διαφοροποιούνται ως προς τα 
ποικίλα χαρακτηριστικά touc, είναι 
ένα από τα πιο θετικά αποτελέσματα 
της Ομαδικής Διδασκαλίας
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Α ΓΑ Π Η ΤΗ  
ΚΥΡΙΑ ΔΗΜ ΑΡΧΟΣ

0 _ Δ Η Μ 0 Σ  ΣΕ _Ν Ε Α _Ε Π 0Χ Η
Αξιότιμη Κυρία,
Μπροστά σε Νέες Ευκαιρίες 

βρίσκεται η Τοηκή Αυτοδιοίκηση 
με την νέα διοικητική μεταρρύθ- 
μιοη που προβλέπει το Σχέδιο 
*ΚολλΐΛράτΐ)ς»<

Στην Φιλοσοφία που προωθεί η 
•Νέα Αρχιτεκτονική» της Χώρας, 
οι Προοπτικές για τους Δήμους 
είναι ακόμη πιο πολλές και μεγα­
λύτερες.

Ετσι και ο Δήμος Μας μετά 
από τις νέες υποχρεωτικές συνε­
νώσεις, θα βρεθεί ενώπιον μιας 
σειράς προκλήσεων.

Οι συνενώσεις, θα έχουν ως 
άμεσο αποτέλεσμα, την γεωγρα­
φική επέκταση των Δήμων, την 
πληθυσμιακή αύξησή τους, την 
συγχώνευση δεκάδων Επιχειρή­
σεων, κι όλο αυτά θα επηρεάσουν 
αναπόφευκτα την διοικητική δομή 
του.

Η νέα πραγματικότητα στους

Δήμους, θα φέρει και νέες αρμο­
διότητες κι αυτές με την σειρά 
τους θα χρειαστούν νέες υποδο-

. .
Είναι αναγκη, κατα συνέπεια,

να γίνει μία ιδιαίτερη προετοιμα­
σία προκειμένου ο Δήμος Μας να 
υποδεχτεί τους νέους Δημότες 
και τ,Ν ουγχωνευθείοες Υπηρε-

° Αυτή η ευθύνη, αναγκαστικά 
βαραίνει την σημερινή Δημοτική 
Αρχή, αφού είναι βέβαιο ότι 
οδεύουμε νια τις Εκλογές στους 
Δήμους, σύμφωνα με την σχεδια­
ζόμενη νέα διοικητική μεταρρύθ­
μιση.

Ο Δήμος Βέρροιας έχει Νέες 
Ευκαιρίες μπροστά του και οι Δη­
μοτικές Αρχές του Μέλλοντος τις 
δικές τους Νέες Προκλήσεις.

Με Ξεχωριστή Τιμή 
Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

Η Ν.Α.Η. ΙΤΗΝ ΕΚΟΕΙΗ «AGR0TICA 2010»
ΒΕΡΡΟΙΑ 12 (Ν-Α.Η.)
Στις εγκαταστάσεις της Δ.Ε.0. θα 

λειτουργήσει από την Τετάρτη 3 έως 
την Κυριακή 7 ΦεβρουαρΙου η μεγαλύ­
τερη Κλαδική Εκθεση που πραγματο­
ποιείται στην Χώρα μας αλλά και στα 
Βαλκάνια, η «AGROTICA 2010».

Στο Πολιτιστικό -  Τουριστικό Περί­
πτερο της Έκθεσης, θα συμμετέχει με 
δικό της stand και η Ν Α. Ημαθίας, με 
στόχο την προβολή και προώθηση των 
τοπκών παραδοσιακών προϊόντων της 
περιοχής μας (κρασιά, κομπόστες, τυ­

ροκομικό, γλυκά κ.λ.α). Το Περίπτερο 
της Νομαρχίας θα είναι στο stand 28-35 
στο Συνεδριακό Κέντρο «I. ΒΕΛΙΔΗΣ·. 
Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενες επι­
χειρήσεις και επαγγελματίες που επι­
θυμούν να προβάλουν και προωθήσουν 
τα προϊόντα τους μέσα από το Περί­
πτερο, να δηλώσουν συμμετοχή το αρ­
γότερο μέχρι τις 18 Ιανουάριου.

Γία δήλωση συμμετοχής και πληρο­
φορίες, μπορούν να απευθύνονται στο 
Τμήμα Τουρισμού, Κο Γιώργο Σαλιάγκα, 
τηλ. 2331350138.

0 «ΑΓΙΟΙ ΠΑΡΘΕΜΟΕ- E V X A P im i A Q R H T EIT0V!
Ο Σύλλογος Καρκινοπαθών Βέρ- 

ροιας · Ημαθίας ·0 Αγιος Παρθένιος», 
Ευχαριστεί:

1. Την Κα Νιγρητινού Ευφροσύνη 
για την Προσφορά των 50 € , εις Μνήμη 
της Μητέρας της Αικατερίνης Νιγρητι- 
νού.

2. Την Κα Μπέλλα Κορνηλία για την 
Προσφορά των 100 €, προς Ενίσχυση 
του Συλλόγου.

3. Την Κα Ζιώγα Βασιλική για την 
Προσφορά των 50 €. εις Μνήμη της 
Μητέρας της.

4. Ανώνυμη Κυρία για την Προ­
σφορά των 30 €.

5. Την Κα Σαράφογλου Αρτε μη για 
την Προσφορά των 200 €. εις Μνήμη του 
Συζύγου της Δημητρίου Σαράφογλου.

6. Την Κα Καπράρα Νίκη για την 
Προσφορά των 50 € εις Μνήμη της Σω­
τηρίας Τσαλέρα.

7. Ανώνυμες Φίλες του Συλλόγου 
για την Προσφορά των 20 € εις Μνήμη 
του Συμεών Ποτουρίδη.

8. Την Κα Τζουβάρα Κατερίνα για 
την Προσφορά των 20 € για Ενίσχυση 
του Συλλόγου.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΓΓΛΙΚΩΝ
Κ α θηγή τρ ια  Α γγλ ικώ ν , Α π ­
ό φ ο ιτο ς  Α .Π .Θ ., Π α ρ α δ ίδ ε ι 
Μ α θήμ α τα  γ ια  όλα  τα επ ί­
πεδα . Τ ιμ έ ς  Π ροσ ιτές . Τηλ. 
6972767620.

ΣΤΑΡ» (τηλ. 2331022373): 
Αυτές τις μέρες. Στην Αιθ. 
1, η Ελληνική Κωμωδία «I 
love KARDITSA» (Προβο­
λές: 6-15-6.15-10.15'). Στην 
Αιθ. 2, το Μιούζικαλ «ΕΝ­
ΝΕΑ· (Μία Προβολή : 
7.30 ), και η Ελληνική Κω­
μωδία «Η NHSOS» (Μία 
Προβολή: 10.15).

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Α  ΖΩ ΓΡΑ Φ ΙΚ Η Σ

Παραδίδονται Ιδιαίτερα Μα­
θήματα Ζωγραφικής από Ε- 
παγγελματία Ζωγράφο. Τηλ. 
6974057390.

Η ΚΥΚΛΟΦΟΡΙ

Το επόμενο φύλλο (380ο), «Των Και­
ρών, θα κυκλοφορήσει κανονικά την 
Πορασκευή 29 Ιανουάριου 2010.

Αλληλογραφία
ΈΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ: «Πολιπ- 
σπκά Δρώμενα·, «ΛΑΟΣ·, «ΗΜΕΡΗΣΙΑ», 
«Μακεδονική·, «ΦΩΝΗ της ΝΑΟΥΣΗΣ·, 
•Μακεδονικά Νέα» (Νάουσσα), «Φηγός· 
(Ιωάννινα), «ΝΕΟΙ ΚΑΙΡΟΙ» (Νάουσσα), 
«ΛΑΟΣ του Σαββατοκύριακου·, «ΚΕΡ­
ΚΙΔΑ·, «ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ·, -Βέροια», 
-7ΕΠΤΑ-. «ΠΑΥΛΕΙΟΣ ΛΟΓΟΣ», «ΛΑ- 
ΜΔΑ·, «ΠΕΛΕΚΑΝ», «αγροτικοί ΟΡΙΖΟΝ­
ΤΕΣ». «ΧΡΟΝΙΚΑ» (Κ.Ι.Σ.Ε.), -η άΜη 
άποψη», «Προοδευτική» (Αγία Βαρβάρα 
Αττικής). Τους Ευχαριστούμε Όλους!
• ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ : Από - 1 
Το Δ.Σ. Βέρροιας (για την Συνεδρίαση, 
στις 21 Δεκεμβρίου). 2. Τον Δήμο Βέρ- 
ροιας (για τις Εκδηλώσεις για την Ευρυ- 
ζωνικότητα, στις 16 Δεκεμβρίου), 3. Την 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ημαθίας (για 
την Συνέντευξη Τύπου, στις 22 Δεκεμ­
βρίου), 4 Το Νομαρχιακό Συμβούλιο Ημα­
θίας (για την Συνεδρίαση, στις 23 
Δεκεμβρίου). 5. Το Δ.Σ. Βέρροιας (για την 
Συνεδρίαση, στις 11 Ιανουάριου), 6. Το 
ΝΙ. Ημαθίας (για την Συνεδρίαση, στις 8 
Ιανουάριου), 7. Την Γκαλερί Παπατζίκου 
(για τα Εγκαίνια Έκθεσης, στις 16 Ια­
νουάριου), 8. Την Δημόσια Κεντρική Βι­
βλιοθήκη Βέρροιας και την Ένωση 
Καθηγητών Αγγλικής Δημόσιας Εκπαί­
δευσης Ημαθίας (για την Βιβλιοπαρου-

σίαση, στις 18 Ιανουάριου). Ευχαρι­
στούμε για την Ξεχωριστή Τιμή!
-ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ: 1. Από τις Εκδό­
σεις «Φερενίκη» (Αθήναι) α. «ΩΡΑΙΕΣ 
ΦΡΑΣΕΙΣ» - Επιμέλεια Χρήστος Κ. Ζαμ- 
πούνης, β. Αλεξάνδρα Στεφανοπούλου 
«13 Δεκεμβρίου 1967» (2009). 2. Από τις 
Εκδόσεις «στιγμή. (Αθήναι) : ΚΑΤΑΛΟ­
ΓΟΣ. 24 (Δεκ. 2009). 3. Από τις Εκδόσεις 
«Αιγαίον» (Λευκωσία) : α. Διονύσιος Σο­
λωμός «ΥΜΝΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΝ»
(2008) , β. Ρήγας Φεραίος «ΘΟΥΡΙΟΣ»
(2009) , γ. Τάσσος Ποπαδόπουλος «ΔΙΑΓ­
ΓΕΛΜΑ 2004» (2009), δ. Αυγουστής Ευ­
σταθίου «ΑΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ! ΣΤΙΓΜΑΙ ΤΟΥ 
ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ» και ΕΝΑ ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ 
Μιχαλάκη Τριανταφυλλίδη (2009), ε. Βα­
σίλης Μιχαηλίδης «Η ΕΝΝΑΤΗ ΙΟΥΛΙΟΥ» 
(2009). 4. Από τους Αδελφούς Κουτσου- 
má «ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 2010», 5. Από την 
Ιερά Μητρόπολη Βερροίας και Ναούσσης 
«Εγκόλπιον Ημερολόγιο 2010». Ευχαρι­
στούμε θερμά!
^ΈΥΧΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ ; Γιο τις Εορτές 
των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρο­
νιάς : Από : 1. Το Λύκειο Ελληνίδων Βέρ- 
ροιας, 2. Την Venus Growers, 3. Τον 
Εμπορικό Σύλλογο Βέρροιας, 4. Την 
ΤΕΔΚ Ν. Ημαθίας. Εγκάρδιες Ευχαρι­
στίες!

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΠΟΥΛΙΑ
Τα Πουλιά Της Ημαθίας
Γβάφςι a XàjuK KeufiftuCiûas

http://www.lmathlablrds.blogspot.com/

A c n p f i i i à p i i f o -ς
IaWcùûYiac-auiY.AifiiQnifl-U£

τους Αιγυπτιακούς Γύπες

Το 2009 η BSPB ( Bulgarian Soci­
ety Protection ol Birds) πήρε την 
πρωτοβουλία δημιουργίας συνεργα­
σιών με Χώρες της Εγγύς Ανατολής 
και της Ανατολικής Αφρικής με τον 
στόχο να αποκαλυφθούν αλλά και να 
σταματήσουν οι απειλές για τον Αιγυ­
πτιακό Γύπα ( Ασπροπάρη) κατά 
μήκος της διαδρομής μετανάστευσής 
του αλλά και στις περιοχές διαχείμα- 
σης( Βόσπορος, Τουρκία, Συρία , Ισ­
ραήλ, Αίγυπτος, Σουδάν , Αιθιοπία, 
Κένυα) . Από τις 5 μέχρι τις 23 Δε­
κεμβρίου, ομάδα της BSPB μαζί με 
τους συναδέλφους από την Αιθιοτπκή 
Αποστολή της « Κοινωνίας Αγριας 
Φύσης και Φυσικής Ιστορίας» 
(EWNHS) και της Birdüte επισκέφτη- 
καν το μακρύ τρίγωνο της Αιθιοπίας ( 
Τσιμπουτί , Dire Dawa) όπου βρίσκε­
ται η μεγαλύτερη γνωστή κοινότητα 
των Αιγυπτιακών Γυπών που διαχειμά­
ζει στην Ανατολική Αφρική.

Μέσα σε διάστημα 9 ημέρων, 6 με 
18 Δεκεμβρίου 2009, καταμετρήθη­
καν 1424 Αιγυπτιακοί Γύπες ενώ όλος 
ο διαχειμάζων πληθυσμός της περιο­
χής υπολογίσθηκε στα 1600-1700 που­
λιά. Παρά το μεγάλο αριθμό των 
πουλιών που μετρήθηκαν, η σύγκριση 
με τα στοιχεία από το 1994 και το 2000 
παρουσιάζει υψηλή πτώση. Οι Γύπες 
καταγράφηκαν σε μια ημιερημική πε­
ριοχή σε ύψος μεταξύ 140 και 1230 μ. 
στους στύλους ηλεκτρικής ενέργειας 
που κούρνιαζαν κατά μήκος του κύ­
ριου δρόμου στην περιοχή από την νο­
τιοδυτική γωνία του μακρύ τριγώνου 
στα σύνορα του Τζιμπουτί και στην πε­
ριοχή της πόλης Dire Dawa. μεταξύ 
16:30 και 18:00 κατά μήκος 600 χιλιο­
μέτρων.

Τα πουλιά ήταν διανεμημένα άνισα 
και συγκεντρώνονταν σε τρεις κύριες 
περιοχές στα περίχωρα των κύριων 
πόλεων και των χωριών κατά μήκος 
του δρόμου.

Το πρωί τα πουλιά διασκορπίζονται 
προς αναζήτηση τροφής σε όλες τις 
κατευθύνσεις. Οι Γύπες αυτοί συμ- 
βιώνουν με τους ανθρώπους και το 
μεγαλύτερο μέρος της τροφής τους 
το βρίσκουν από αυτούς.

Τα πουλιά τρέφονται κυρίως με τα 
απόβλητα τροφίμων που ρίχνονται 
πίσω από τα σπίτια ή στης μικρής κλί­
μακας σκουπιδότοπους. Το σημαντικό 
μέρος των πουλιών προμηθεύεται με 
τροφές με μικρότερη πυκνότητα (1-5 
πουλιά) γύρω από τους καταυλισμούς 
νομάδων, που βρίσκονται μακριά από 
τους δρόμους και προς την ενδο- 
χώρα. Κάτω από τρεις στύλους ρεύ­
ματος που χρησιμοποιούνται 
παραδοσιακά για περισσότερους από 
50 Γύπες βρέθηκαν σχεδόν 400 σβό­
λους, που περιέχουν κυρίως γούνα 
από κατοικίδια ζώα.

Η ηλικία 83% πουλιών που κατα- 
γράφηκε αποτελούνταν από 767 ενη­
λίκους, 21 τέταρτου έτους 48 τρίτου, 
85 δεύτερου και 131 νεαρούς . Αυτό 
το στοιχείο επιτρέπει την αξιολόγηση 
της επιβίωσης κάθε ηλικιακής ομάδας 
και την πρόβλχψη για την μελλοντική 
τάση στον αριθμό πληθυσμών. Το 
2008 και 2009 δαχτυλιώθηκαν 52 νεα­
ροί Ασπροπάρηδες στην Βουλγαρία. 
Κατά την διάρκεια της καταγραφής 
στην Αιθιοπία, ελέγχθηκαν 122 που­
λιά για την παρουσία δαχτυλιδιών 
χωρίς όμως να βρεθεί κανένα.

Οι υπολογισμοί οδηγούν στο συμ­
πέρασμα ότι η περιοχή δεν χρησιμο­
ποιείται για διαχείμανση από τον 
βουλγαρικό πληθυσμό. Ενδεχομένως 
μόνο ένα ποσοστό 10%. Πιθανότατα 
τα πουλιά στην περιοχή προέρχονται 
από την Κεντρική Ασία, την Μέση Ανα­
τολή, την Μικρά Ασία και τον Καύ­
κασο.

Καταγραμμένες απειλές:
Κατά την διάρκεια της μελέτης δεν 

καταγράφηκαν οποιεσδήποτε σημαν­
τικές απειλές στους Αιγυπτιακούς 
Γύπες.

Ηλεκτροπληξία:
98.4% των στύλων που χρησιμοποι­

ούνται από τους Αιγυπτιακούς Γ ύπες 
είναι ασφαλή και δεν θέτουν κίνδυνο 
ηλεκτροπληξίας.

82% των πουλιών στα υψηλής τά- 
σεως ασφαλή ηλεκτροφόρα καλώδια,

7.3% στα ασφαλή ηλεκτροφόρα κα­
λώδια -20KW με τα καλώδια κάτω από 
το σημείο όπου κουρνιάζουν τα που­
λιά.

4.4% στους ασφαλείς πύργους τη­
λεπικοινωνίας

και μόνο 1.5% σε επικίνδυνους στύ­
λους με τα καλώδια επάνω από τα ση­
μεία κουρνιάσματος των πουλιών.

Τα υπόλοιπα 4.8% των πουλιών πα­
ρατηρήθηκαν κατά την πτήση ή σε 
αναζήτηση τροφής πριν ακόμα σκαρ­
φαλώνουν στις περιοχές κουρνιάσμα- 
τος κχκΙΙης.

Πυροβολισμοί:
Σε αυτήν την περιοχή η απειλή για 

τους Γ ύπες από πυροβολισμούς μπο­
ρεί σχεδόν συνολικά να αποκλειστεί.

Παράνομη χρήση των δηλητήριων:
Υπάρχει ανάγκη για την πιο μεγά­

λης κλίμακας και λεπτομερέστερη 
έρευνα στο άμεσο μέλλον.

Προκειμένου να συλλεχθούν στοι­
χεία για την θνησιμότητα ελέγχθηκαν 
οι χώροι κουρνιάσματος ( στύλοι της 
ΔΕΗ) για την παρουσία νεκρών που­
λιών που χρησιμοποιήθηκαν σχεδόν 
από το 10% των Γυπών. Κάτω από 
έναν στύλο όπου πάνω από 20 Γύπες 
κάθε νύχτα κουρνιάζουν βρέθηκε ένα 
κρανίο και μια λεκάνη ενήλικου Αιγυ­
πτιακού Γύπα, που πέθανε πιθανόν 
πριν 6 μήνες αλλά οι λόγοι για τον θά­
νατο παραμένουν άγνωστοι. Στην τε­
λευταία ημέρα της Αποστολής 
ελήφθησαν πληροφορίες ότι στην 
Νότια Αιθιοπία στην περιοχή γύρω από 
την πόλη ΝθςθΙθ υπάρχει μια άλλη ση­
μαντική ομάδα διαχείμασης Αιγυπτια­
κών Γυπών και ότι τον Μάιο του 2009 
βρέθηκαν 30 νεκροί Γ ύπες από 4 είδη 
μεταξύ των οποίων 5 Αιγυπτιακοί 
Γύπες (4 ενήλικοι και ένας νεαρός). Το 
δηλητήριο είχε τοποθετηθεί σε ένα 
νεκρό κατοικίδιο ζώο στοχεύοντας 
την δηλητηρίαση των Υαινών. Η νομα­
δική ομάδα που κατοικεί στην πε­
ριοχή είναι η (δια με αυτήν που 
κατοικεί στην Βόρεια Κένυα, όπου η 
χρήση των δηλητήριων για την εξόν­
τωση των σαρκοφάγων ζώων αυξάνε­
ται και τα τελευταία 6 χρόνια. 345 
Γύπες διαφορετικών ειδών έχουν 
βρεθεί δηλητηριασμένοι στην περιοχή 
αυτή της Κένυας. Σε μερικές περιοχές 
της Κένυας οι Γύπες έχουν μειωθεί 
κατά 77% ακριβώς σε τρία έτη κατά 
την διάρκεια του 2001-2003.

Οι περισσότεροι πιθανοί λόγοι για 
την πτώση του πληθυσμού διαχείμα­
σης στην ευρύτερη περιοχή

• Αυξανόμενη ενήλικη θνησιμό­
τητα λόγω της δηλητηρίασης στους 
χώρους διαχείμασης στην Νότια Αι­
θιοπία και την Βόρεια Κένυα.

• Αυξανόμενη θνησιμότητα ως 
αποτέλεσμα του παράνομου λαθραίου 
κυνηγιού κατά μήκος της διαδρομής 
μετανάστευσης στα Βαλκάνια και την 
Μέση Ανατολή

• Αυξανόμενη θνησιμότητα στα γό­
νιμα εδάφη

Απαραίτητες μελλοντικές ενέρ­
γειες προτεραιότητας:

• Επείγουσα έρευνα στην σύγ­
κρουση «σαρκοφάγων και ανθρώπου» 
σε σχέση με την χρήση των δηλητή­
ριων ειδικά στην Νότια Αιθιοπία.

• Υποστήριξη των Τοπικών Περι­
βαλλοντικών Οργανώσεων αλλά και 
των Κυβερνήσεων για την διατήρηση 
του φυσικού περιβάλλοντος στην 
Ανατολική και Κεντρική Αφρική για 
την έναρξη προγραμμάτων για την 
έρευνα και την συντήρηση του Αιγυ­
πτιακού Γύπα και των Γ υπών γενικά.

• Συνεργασία με τους συναδέλ­
φους από τα Βαλκάνια και την Μέση 
Ανατολή για την εκτίμηση της κλίμα­
κας και της δριμύτητας του παράνο­
μου πυροβολισμού των πουλιών κατά 
μήκος των διαδρομών μετανάστευ­
σης, ειδικά στην Συρία, τον Λίβανο και 
την Νότια Τουρκία.

Ο Ασπροπάρης είναι από τα πλέον 
Απειλούμενα Είδη της Ελληνικής Επι­
κράτειας. Ένα Γύπας που ο πληθυ­
σμός του μειώνεται δραματικά. Έτσι 
ενώ μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας 
του 80 στην Ελλάδα αριθμούσε περί 
τα 3.000 πουλιά τώρα δεν ξεπερνάν 
την εκατοντάδα.

Στην Ημαθία κάποτε φώλιαζε στα 
Στενά του Αλιάκμονα , ενώ δεν ήταν 
λίγες οι φορές που παρατηρούνταν 
τόσο στον σκουπιδότοπο της πόλης 
όσο και στα σφαγεία.
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Η Μ Δ Θ ΙΩ Τ Ε Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ο Μ Α Χ 1
Λησμονημένες Μορφές Μακε­

δονομάχων ανασύρει από την 
„λήθη» το βαρυσήμαντο Λεύκωμα 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπου­
δών «ΑΦΑΝΕΙΣ ΓΗΓΕΝΕΙΣ Μ ΑΚΕ­
ΔΟΝΟΜΑΧΟΙ (1903-1913^1 

Στις σελίδες αυτού του σημαν­
τικότατου Βιβλίου παρελαύνουν 
Αγνές Μορφές Αγωνιστών από 
την Πανστρατιά των Αφανών 
Ηρώων του Λαού Μας που με τον 
Αγώνα και το Αίμα τους κράτησαν 
την Μακεδονία ΕλληνικήI 

Η Εφημερίδα Μας, ως απλή 
συμβολή στην Εθνική Συλλογική 
Μνήμη θα παρουσιάσει σε συνέ­
χε ιες τα Ονόματα Ημαθιωτών Μα­
κεδονομάχων, επιθυμώντας να 
ξαναθυμίσει τον Αγώνα και την 
Προσφορά τους στην Εθνική Υπό­
θεση της Μακεδονίας.

Θα παρουσιαστούν κατά σειρά 
οι Μακεδονομάχοι της Βέρροιας, 
της Νάουσσας, της Αλεξάνδρειας, 
και των λοιπών Κοινοτήτων της 
Ημαθίας.

1 .
Η μνημόνευση των ονομάτων 

των Αφανών Γηγενών Μακεδονο­
μάχων ξεκινά με τους Βερροιείς 
Αγωνιστές.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
Ο Μακεδονομάχος Κωνσταντί­

νος Αθανασίου καταγόταν από 
την Βέρροια της Ημαθίας και 
έδρασε ως Πράκτορας Γ ' Τάξης. 
Υπηρέτησε υπό τις διαταγές του 
Υπαρχηγού του Μ. Αναγνωστάκου 
(Ματαπάς), Π. Παπατζανετέα 
(1906), συμμετέχοντας στις περισ­
σότερες επιχειρήσεις του Σώμα­
τος. (Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο 
Μ.Α., φ. Α-179).

ΑΚΡΙΒΟΠΟΥΛΟΣ ΘΩΜΑΣ 
Ο Θωμάς Ακριβόπουλος κατα­

γόταν από την Βέρροια της Ημα­
θίας. Υπηρέτησε ως Οπλίτης 
(Διμοιρίτης) και Οδηγός Αντάρτι­
κων Σωμάτων υπό τις διαταγές 
του Κ. Μαζαράκη-Αινιάν και του I. 
Σημάνικά από το 1905 έως το 
1908. (Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο 
Μ.Α., φ. Α-80).

ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
Ο Νικόλαος Αντωνιάδης κατα­

γόταν από την Βέρροια της Ημα­
θίας και έδρασε ως Πράκτορας Α ' 
Τάξης. (Επετηρίς, ό. π., α. α. 156).

ΑΧΤΣΗΣ (ΑΧΤΣΟΥΔΑΣ) ΘΩΜΑΣ 
Ο Θωμάς Αχτσής ή Αχτσούδας 

καταγόταν από την Βέρροια του 
Νομού Ημαθίας και έδρασε ως 
Οπλίτης. (Επετηρίς, ό. π., α. α. 
224).

ΘΑΛΑΣΣΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ 
Ο Ιατρός Μενέλαος Βαλάσσης 

καταγόταν από την πόλη της Βέρ- 
ροιας, αλλά αργότερα εγκαταστά­
θηκε στην Φλώρινα. Έδρασε ως 
Πράκτορας Β ' Τάξης. Σημαντική 
ήταν η συνεισφορά του και κατά 
την διάρκεια του Α ' Βαλκανικού

Πολέμου κσι στην παράδοση τιjn 
πόλης της Φλώρινας στον Ελλη 
νικό Στρατό. (Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ 
Αρχείο Μ.Α., φ. Β-31). | ι

ΒΑΛΚΑΝΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
Ο Αντώνιος Βαλκάνας καταγό 

ταν από την Βέρροια της Ημαθία 
και έδρασε ως Πράκτορας Γ * 
Τάξης. Συνεργάστηκε με τον Αρ-ι 
χηγό Γ. Μαλέα. Ήταν επιφορτι­
σμένος με την φύλαξη κα,»  
διαχείριση των οπλαποθηκών στην 
Μονή των Αγίων Πάντων, η οποίο « 
αποτελούσε το σημείο συγκέν-ι 
τρώσης του οπλισμού που απο·: 
στελλόταν από την Λάρισα μεν 
τελικό προορισμό το Μορίχοβο 
και το Μοναστήρι. Επίσης, βοη­
θούσε στον εφοδιασμό διαφόρων ' 
Αντάρτικων Σωμάτων με τρόφιμα, ι  
(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ.Α., φ. 
Β-232). Γ

Δ HMH ΤΡΑ ΚΑ ΚΗΣ A Ν ΤΩΝ ΙΟΣ ISOV
Ο Αντώνιος Δημητρακάκης κα- U—  

ταγόταν από την Βέρροια της ) 
Ημαθίας και υπηρέτησε ως Οπλί- \ β ν! 
της στο Σώμα του Αθ. Μινόπουλου ι : U 
από το 1906 έως το 1908, συμμε- : - Ο 
τέχοντας σε όλες τις επιχειρήσεις / » 
που αυτό αναλάμβανε. (Αρχείο t 
ΔΕΠΑΘΑ. Αρχείο Μ.Α., φ. Δ-12). Ί  .

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ 
Ο Ιωάννης Δημητρίου καταγό­

ταν από την Βέρροια του Νομού 
Ημαθίας και συμμετείχε στον 
αγώνα για την Μακεδονία ως Πρά­
κτορας Γ ' Τάξης. (Επετηρίς, ό. α, 
α. α. 838). Ί

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

•ΠΛΗΡΟΦ.: «ΑΦΑΝΕΙΣ ΓΗΓΕ­
ΝΕΙΣ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ (1903- 
1913)» - ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙ­
ΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (UNIVERSITY 
STUDIO PRESS, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 
2008, Σελ. 30-41).
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ΟΙ  Κ Α Ι Ρ Ο Ι
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 

Εδρα: ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ  
Κωδικός: 1459 

Διεύθυνση: Αλληλογραφίας 
Τ.Θ. 4 0 -5 9  100 ΒΕΡΡΟ ΙΑ  

emaihoi. kairoi@hotmail.com 
Ιδιοκτήτης -  Εκδότης -  Διευθυντής: 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΟΡΔ. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ  
Μέλος της Ενωσης Συντακτών Περιοδικού Τύπου Β. Ελλάδος

Διον. Σολωμού 3 
Τηλ. ΦΑΞ 2331022434 

59100 ΒΕΡΡΟ ΙΑ

Τυπογραφείον «ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΚΗ»
Π. ΜΠΟΥΘΑΣ -  Α. ΜΠΟΥΘΑ Ο.Ε. 

Κεντρικής 195 · Τηλ. 23310 64600 ΒΕΡΡΟ ΙΑ
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ΙΔ ΙΩ ΤΩΝ......................................................25 C
ΣΥΛΛΟΓΩΝ.................................................. 30 €
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ, ΤΡΑΠΕΖΩΝ, Α.Ε., Δ Η Μ Ω Ν ......50 €

Συνδρομές Ετήσιες ΕΈωτερικού
Ευρώπη....................................................... 50 €
Λοιπές Χώρες Δολ. ΗΠΑ................................ 50$
* Για δ ιαφημίσεις ή άλλες δημοσ ιεύσεις γ ίνεται ιδ ια ίτερη συμφωνία
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ ΣΤΗΝ ΒΕΡΡΟΙΑ
Από την Νομαρχιακή Επιτροπή 
ιαθίας του Πα.Σο.Κ. ανακοινώνε­
ι! ότι στις 16 και 17Ιανουαρίου θα 
¡πσκεφθεΐ τον Νομό μας ο Αντι- 

,_>όεδρος της Κυβέρνησης Κος 
•ύ .όεόδωρος Πάγκαλος. Αύριο Σάβ- 

ί π τ ο  16 Ιανουάριου και ώρα 20:00 
,.υ ι  μιλήσει σε ανοιχτή συγκέν- 

(ϋωση στο Δημοτικό Περίπτερο 
;ΐς «Εληάς».

Από την Ν.Ε Πα.Σο.Κ. Ημαθίας 
ανακοινώνεται επίσης το Πρό­
γραμμα της Επίσκεψης του Αντι­
προέδρου της Κυβέρνησης Κου 
Θεόδωρου Πάγκαλου το οποίο 
είναι:

Σάββατο 16-1-2010:
• 19:30 Συνέντευξη Τύπου στο 

Τουριστικό Περίπτερο «Εληά».
• 20:00 Ανοιχτή Ομιλία στην

«Εληα» με θέμα: ‘ Ανάλυση του Κυ­
βερνητικού Έργου*.

Κυριακή 17-1-2010:
• 10:15 θα εκπροσωπήσει την Κυ­

βέρνηση στις εκδηλώσεις εν όψει 
του εορτασμού του Αγίου Αντωνίου.

• 12:00 Θα παρακαθίσει στο επί­
σημο Γεύμα που διοργανώνει ο 
Μητροπολίτης Βερροίας. Ναούσης 
και Κομπανίας.

ΒΡΙΣΤΗΚΑΝ 01 ΝΕΟΙ ΑΝΤΙΝΟΜΑΡΧΕΕ
Β ΕΡΡΟΙΑ 4 (Ν,Α .Η.) Πρόνοιας, Κτηνιατρικής και Εμπο- Ανάπτυξης Βιομηχανίας. διότητες στις Διευθύνσεις Διοικη-
Ορίστηκαν απο τον Νομάρχη Ημα- ρίου & Προστασίας Καταναλωτή. · Γεωργιάδης Στάθης, με αρμό- τικών Υπηρεσιών, Πολιτισμού -Παι-

1)1 ?ιας Κώστα Καραπαναγιωτιδη οι τεσ- · Σουμπέκας Γιώργος, με αρμό- διότητες στις Δ ιευθύνσεις Προ- δείας-Τουρισμού και Ενημέρωσης 
 ̂?»η:ρις νέοι Αντινομαρχες ως έξης: διότητες στις Δ ιευθύνσεις Τεχνι- γραμματισμού, Οικονομικών, Γε- Πολιτών (ΚΕΠ). Η Θητεία των Αντί-

Μπουτζιωνα Χαιδω, με αρμό· κών Υπηρεσιών, Πολεοδομίας, ωργίας και Εγγείων Βελτιώσεων. νομαρχών αφορά το χρονικό διά· 
ΓΠΓε.ότητες στις Διευθύνσεις > γε ας- Μεταφορών & Επικοινωνιών και · Ιακωβίδου Ολυμπία, με αρμό- στημα από 1/1/2010 έως 31/12/2010.

I  ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗΣ
ιλΟ Ολοκληρώθηκε με μεγάλη επι- 
ιιχ , ιχ ία  το 10ήμερο Ενημερωτικό 
»νοιρόγραμμα Δ ιαλέξεων (από 7-12- 
90309 μέχρι 18-12-2009) με θέμα: 

ο Σ ε ξ ο υ α λ ικ ή  Αγωγή των Εφήβων», 
ιο υ  υλοποιήθηκε από την Υπεύ- 

'ν ιυνη  Αγωγής Υγείας της Δ/νσης 
θ/θμιας Εκτασης Ν. Ημαθίας, στο 

- ·0 λαίσιο της Προαγωγής της Υγείας 
ιΐαι της συνεργασίας με επιστημο- 
χκούς φορείς.

*1  Το Ενημερωτικό Πρόγραμμα Σε­
ξ ο υ α λ ικ ή ς  Διαπαιδαγώγησης και 

υ γ ε ία ς  πραγματοποιήθηκε σε συ- 
η εργασία με το Κέντρο Ο ικογενει­
ακού  Προγραμματισμού της Β'
• Ε ανεπιστημιακής Κλινικής της Ια- 
«ρικής Σχολής Αθηνών και με Ομι-

ιη ή τρ ια  την Κα Τσεμπέρη Καλλιόπη, 
γ αθηγήτρια Τ.Ε.Ι., Σύμβουλο του 

ελλην ικού  Συνδέσμου Ο ικογένει­
α; κού Προγραμματισμού.
Λ  Στην διάρκειά του αναπτύχθη- 

ι αν τα επί μέρους θέματα:
• Β ιολογικές, ψυχολογικές και

• ιτ ινα ισθηματικές αλλαγές στην 
Εφ ηβε ία

• Πρόληψη πρόωρων σεξουαλι- 
ι  ών σχέσεων και ανεπιθύμητης εγ- 
,ιυμοσύνης (μέθοδοι αντισύλλη-

ψης)
• Πρόληψη σεξουαλικώς μεταδι­

δόμενων νοσημάτων (ιδιαίτερη 
αναφορά στα ιογενή και στο AIDS)

• Δυσμενείς επιδράσεις νικοτί­
νης, αλκοόλ, ναρκωτικών ουσιών 
στην σεξουαλικότητα και γονιμό­
τητα των Νέων

• Υγιεινή γεννητικού συστήμα­
τος ανδρών και γυναικών και είχε 
ως στόχους:

• την απόκτηση των απαραίτη­
των γνώσεων για την μορφή , λει­
τουργία , υγιεινή και προστασία του 
γεννητικού συστήματος

• την ενημέρωση, ευαισθητοποί- 
ηση και ενίσχυση των δεξιοτήτων 
των Μαθητών /τριών ώστε να ασκη­
θούν στην λήψη αποφάσεων, που 
σχετίζονται με την βελτίωση του

επιπέδου υγείας και της ποιότητας 
της ζωής τους

• την συνειδητοποίηση της αξίας 
της προφύλαξης και της αντισύλ­
ληψης

Τις εισηγήσεις παρακολούθη­
σαν οι Μαθητές/ τριες των Γυμνα- 
σίων: 1ου Αλεξάνδρειας,
1ου,2ου,3ου, 6ου, 7ου Βέρροιας, 
Επισκοπής, Γ.-Λ.Τ.Ειρηνούπολης, 
Καβασίλων, Μαρίνας, Μελικής, 
Πλατέος, των Γενικών Λυκείων: 
1ου, 5ου Βέρροιας, Μακροχωρίου, 
Μελικής, 1ου Νάουσας, Πλατέος , 
των ΕΠΑ.Σ.: Αλεξάνδρειας & Βέρ- 
ροιας, του ΕΠΑ.Λ. Βέρροιας, του 
Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. Νάουσας καθώς και οι 
ομάδες Αγωγής Υγείας των: 2ου 
ΓΕΛ Βέρροιας, 5ου Γ. Βέρροιας , 
ΓΕΛ Πλατέος. Ακόμη διοργανώθη- 
καν συναντήσεις με Γονείς του 3ου 
Γ. Βέρροιας και του Γ.-Λ.Τ. Ειρη- 
νούπολης & με Εκπαιδευτικούς του 
Νομού κατά τις απογευματινές 
ώρες και τέλος εισηγήθηκε το 
θέμα «Ανάπτυξη δεξιοτήτων προ­
σέγγισης θεμάτων που άπτονται 
της σεξουαλικότητας των Εφή­
βων» σε Σεμινάριο Εκπαίδευσης 
στην Αγωγή Υγείας.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Αισθανόμαστε την ανάγκη να 

Ευχαριστήσουμε την Εισηγήτρια 
Κα Τσεμπέρη Καλλιόπη για την αμε­
σότητα με την οποία προσεγγίζει 
τους Έφηβους, για την σαφήνεια 
των απαντήσεων, την τεκμηρίωση 
και υποστήριξη των επιστημονικών 
δεδομένων, τις αντοχές της και να 
της ευχηθούμε από καρδιάς δύ­
ναμη και κουράγιο να συνεχίσει 
αυτή την δράση, της οποίας τα 
οφέλη εισπράττουν Γονείς, Εκπαι­
δευτικοί και Μαθητές/τριες.

Τέλος θα θέλαμε να Ευχαριστή­
σουμε τους Διευθυντές και Εκπαι­
δευτικούς που άνοιξαν τα Σχολεία 
τους για να ακούσουν τα Παιδιά 
ένα «Μάθημα Ζωής», ιδιαίτερα δε 
την Διευθύντρια και τον Σύλλογο 
Διδασκόντων του 3ού Γυμνασίου 
Βέρροιας για την παραχώρηση της 
αίθουσας πολλαπλών χρήσεων για 
τις ανάγκες του Προγράμματος.

Κούτρας Αθανάσιος 
Διευθυντής Β/θμιας ΕκτΥσης 

Ν. Ημαθίας 
Σκεντερίδου Νόπη 

Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας

ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΕΗΕ ΣΤΟ ΕΕΑΙ
ϋ  ΒΕΡΡΟΙΑ 12 (Δ.Β.)

Στο Γραφείο του Αντιδημόρχου 
ι Τεχνικών Κου Δημήτρη Δασκάλου 
υπεγράφη, η Σύμβαση του Έργου 
4 «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥ­
Σ Η Σ  ΣΤΟ Τ.Δ. Κ. ΒΕΡΜΙΟΥ (ΣΕΛΙ) 
¡3’ ΦΑΣΗ» από την Ανόδοχο Κα 

. ιΧων/ντινα Βασιλείου, Προϋπο-λογι- 
|σμού 300.000,00 €. Το Έργο είναι 
/ενταγμένο στο Πρόγραμμα Θη- 

—φσέας.
Αντικείμενο της παρούσας ερ- 

ί γολαβίας αποτελούν οι εργασίες 
ττης 2ης φάσης για την αντικατά- 
'ίσταση και επέκταση του Δικτύου 

Ύδρευσης στο Δ.Δ. Κάτω Βερμίου 
(Σέλι) και την σύνδεσή του με τον

υφιστάμενο εξωτερικό αγωγό 
ύδρευσης από την Δεξαμενή «Αρ- 
σούμπασι». Προβλέπονται οι απα­
ραίτητες εργασίες για την 
ολοκλήρωση του δικτύου όπως πα­
ρουσιάζονται στον προϋπολογισμό 
και το τιμολόγιο μελέτης, ήτοι:

• Εκσκαφή τάφρων σε έδαφος 
γαιώδες και βραχώδες.

• Τοποθέτηση σωλήνων HDPE 
DN 63.75,140,160/16 Atm. στο δί­
κτυο ύδρευσης με τις εργασίες συ­
ναρμολόγησης και τοποθέτησης 
των ειδικών τεμαχίων (βάνες κλπ). 
Οι σωλήνες HDPE αντικατέστησαν 
τους παλαιού τύπου προβλεπόμε- 
νους pvc.

• Σύνδεση του νέου δικτύου με 
το υφιστάμενο.

•Κατασκευή παροχών ύδρευσης.
• Επίχωση τάφρων με μπαζοχάλικα.
• Αποκατάσταση του οδοστρώ­

ματος.
Οι εκσκαφές θα γίνουν σύμ-

φωνα με τα εγκεκριμένα σχέδια τυ­
πικών τομών.

Σε περίπτωση εύρεσης παλαιών 
δικτύων αγωγών νερού ή αποχέ­
τευσης ή OTE ή ΔΕΗ θα γίνει προ­
σεκτική αποκάλυψη του παλαιού 
αγωγού και επιμελημένη τοποθέ­
τηση του νέου αγωγού. Το νέο δί­
κτυο με σωλήνες HDPE θα 
τοποθετηθεί κάτω από τους παλαι­
ούς αγωγούς με ανάλογη προσοχή 
και επιμέλεια έτσι ώστε να γίνει η 
αποκατάσταση του αγωγού στην 
πρότερη κατάσταση. Οι εργασίες 
θα ξεκινήσουν από την επόμενη 
της υπογραφής της σύμβασης και 
καιρού ετητρέποντος.

; «ΤΑΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ ΜΕ ΤΑ ΠΟΥΛΙΑ»
Η Ελληνική Ορνιθολογική Εται- 

< ρεία, η Κοινωφελής Επιχείρηση Πολ­
λαπλής Ανάπτυξης Βέροιας και η 

ίΔ/νση Α/θμιος Εκπ/σης Ν. Ημαθίας 
ι σας καλωσορίζουν στην μοναδική 
I Έκθεση Φωτογραφίας «Ταξιδεύο- 

¿ο 'ΐν τα ς  με το Πουλιά». Η Έκθεση πα- 
( ρουσιάζει το μαγευτικά κόσμο των 
Γ Πουλιών διαμέσου του φωτογραφι- 
> κού φακού 11 Φωτογράφων.

Η Έκθεση περιλαμβάνει μοναδι­

κές φωτογραφίες Φωτογράφων 
Αγριας Φύσης της Ελλάδας 

Εκτός από την παρουσίαση του 
μαγικού κόσμου των Αγριων Που­
λιών, η Έκθεση μας υπενθυμίζει την 
σημαντικότητα της προστασίας των 
Αγριων Πουλιών και των Βιοτόπων 
τους όπως επίσης και τις δράσεις 
που πρέπει να πραγματοποιήσουμε 
για την διασφάλιση ενός βιώσιμου 
περιβάλλοντος, τόσο για τα Πουλιά

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Λυκείου των Ελληνίδων Βέρροιας Ευχαριστεί:
1. Τον Κο Αντώνιο και την Κα Βέτο Τσικερδανου για Δωρεά 100 γιο τις Ανάγ­

κες του Σωματείου, στην Μνήμη της Ρούλσς Τσαλίρο.
2. Την Κο Ρίνα και τον Κο Λάζαρο Τοιρλιγκάνη για την Δωρεά 50 (, στην

Μνήμη της Αγαπημένης τους Ρούλας Τσαλίρα.
3. Την Κο Φούλα Αργυριόδου γιο την Δωρεό 50 €, στην Μνήμη της Ρουλας

Τσαλέρα
4. Ανώνυμη Κύριο γιο την Δωρεά 100 Κ στην Μνήμη των ΓονάρΐΥΤΙΗ».

όυυ και για τον Ανθρωπο. Η Έκθεση 
είναι ανοιχτή στο κοινό από τις 15 Ια- 
νουαρίου και για 15 ημέρες -  μέχρι 
τις 31 Ιανουαρίου 2010, ώρες λει­
τουργίας 9 00- 14 00 και 17.00 με 
2100, στην Αντωνιάδειο Στέγη 
Γ ραμμάτων και Τεχνών.

Η Ελληνική Ορνιθολογική Εται­
ρεία δραστηριοποιείται από το 1982 
με αντικείμενο την Προστασία των 
Αγριων Πουλιών και των Βιοτόπων 
τους Από τότε έχει συνεχής και επι­
τυχημένη δραστηριότητα στην Προ­
στασία Απειλούμενων Ειδών και 
στην Προστασία και Διαχείριση Ση­
μαντικών Περιοχών για τα Πουλιά σε 
ολόκληρη την Ελλάδα

Για να επιτύχει την αποτελεσμα­
τική Προστασία των Πουλιών και 
των Βιοτόπων τους, δραστηριοποιεί­
ται στους τομείς της Ερευνας, Προ­
στασίας και Διαχείρισης του 
Φυσικού Περιβάλλοντος. Ενημέρω­
σης των Πολιτών και Περιβαλλοντι­
κής Εκπαίδευσης. Παρεμβάσεων σε

θέματα Περιβαλλοντικής Πολιτικής, 
αλλά και αντιμετώπισης παραβιά­
σεων Περιβαλλοντικής Νομοθεσίας 

Ένα από τα Προγράμματα Προ­
στασίας και Διαχείρισης των Σημαν­
τικών Περιοχών για τα Πουλιά είναι 
το «Πρόγραμμα Προστασίας και 
Ανάδειξης του Υγροτόπου της 
Βραυρώνας» που υλοποιείται από 
τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών και 
την Ελληνική Ορνιθολογική Εται­
ρεία με την συνεργασία του Δήμου 
Μαρκόπουλου.

Βασικός στόχος του Προγράμμα­
τος είναι η δημιουργία των κατάλ­
ληλων προϋποθέσεων για την 
επαναφορά της αρμονίας ανάμεσα 
στον Ανθρωπο και στον φυσικό 
πλούτο του Υγροτόπου

* Ελληνική Ορνιθολογική Εται­
ρεία. Ελίνα Σαράντου. Υπεύθυνη 
Τύπου και ΕΓϊκοινωνίας, Τηλ 4 Φαξ 
210 8228704 & 210 8227937

Email osarantou@omithologiki gr 
Ιστοσελίδα www omithologiki gr

Η Φ Ο ΡΟ Λ Ο ΓΙΑ  ε ίν α ι 
ο «β ρ α χ ν ό ς » του 
Κ ρ ά τ ο υ ς  κ α ι η 
«θ η λ ιά » του

Λαού ... Α ν  η Φ ορολογ ία  κα- 
τα ν έμ ετα ι σε ό λ ο ν  τον πλη ­
θυσ μό  κ ι α ν ά λ ο γα  μ ε  την 
ο ικ ο ν ο μ ικ ή  επ ιφ ά ν ε ια  του  
κα θ ενό ς , τότε ε ίν α ι δ ίκα ιη ... 
Α ν  όμω ς κα λο ύ ν τα ι να πλη­
ρώ σουν  ο ι Π ολλο ί, που τα ο ι­
κ ο ν ο μ ικ ά  το υ ς  ε ίν α ι από 
μ έ τρ ια  έω ς  χά λ ια , κ ι «αγνο ­
ούντα ι»  ο ι Λ ίγο ι, που α π ο δ ε ­
δ ε ιγ μ έ ν α  έ χ ο υ ν  κ α ι το

ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ ΚΑΙΡΟΙ

χρ ήμα , τό τε  η Φ ορ ο λο γ ία  
ε ίν α ι άδ ικη ... Η  παρούσα  δη ­
μ ο σ ιο ν ο μ ικ ή  κρ ίσ η  ξ α ν ά ­
β γ α λ ε  σ τη ν  επ ιφ ά ν ε ια  την  
Φ οροαν ισ ότητα  που επ ικ ρ α ­
τ ε ί  σ τον  τόπο μ α ς ... Δ ε ν  
έ χ ο υ ν  κ α ι πολύ  σημασ ία  ο ι 
« κα λές  προθέσ ε ις»  των Κυ - 
βερνώ ντω ν, ό ταν  επαναλαμ ­
β ά ν ε τ α ι η γνω στή κα ι 
δ ο κ ιμ α σ μ ένη  τακτ ική ... 
« Μ α ς  λ ε ίπ ο υ ν  χρ ή μ α τα ; Τα 
π α ίρ νο υ μ ε  από το υ ς  Π ο λ ­
λο ύ ς» ... Ενώ  το σω στό θα 
ή τα ν  «Μ α ς  λ ε ίπ ο υ ν  χ ρ ή ­
ματα ; Τα π α ίρ νουμ ε  απ ' α υ ­
το ύ ς  που τα έχουν» ... Ε ίν α ι 
π ρ ο φ α ν έ ς  ό τ ι ο ι Φ ορολο ­
γ ο ύ μ εν ο ι Π ο λ ίτ ε ς  ν ιώ θουν  
Α δ ικ η μ έ ν ο ι κα θό τ ι ω ς «Π ολ ­
λ ο ί» α να γνω ρ ίζο υ ν  ό τ ι ε ίν α ι 
μ ο ν ίμ ω ς  α υ τ ο ί που κ α λ ο ύ ν ­
τα ι να π ληρώ νουν  την  
« ζημ ιά» ... Κ α ι ν ιώ θουν  β ε ­
β α ίω ς  δύο  φ ο ρ έ ς  Α δ ικ η μ έ ­
νο ι κα ι Ε ξα π α τη μ έν ο ι γ ια τ ί 
το Κ ρ ό το ς , τα λ εφ τά  που 
τ ο υ ς  π α ίρ ν ε ι μ ε  την  μ ορφ ή  
φόρων, δ ε ν  τα κα τα ν έμ ε ι, 
ο ύ τε  αυτά  δ ίκα ια ... ·

Κύκλω ψ

ΤΟ ΣΤΙΓΜΑ
Φ Ο ΡΟ Λ Ο ΓΟ  Y M E N .Q L  Ο ι

Σκίτσο: Χ.Ν.Κ.-Κείμενο:Δ.Ι.Κ.

Μ ισ θ ω το ί κα ι ο ι Σ υ ν τ α ξ ι­
ο ύ χο ι α π ο τ ελο ύ ν  το  μ ό ­
ν ιμ ο  υπ ο ζύ γ ιο  τω ν φ ορο ­
λο γ ικώ ν  βαρώ ν στην 
Χώ ρα  Μ α ς...

Δ.Ι.Κ.

ΔΡΑΕΕΙΪ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΐ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΙ
ΒΕΡΡΟΙΑ 12 (Δ.Β.)
Με τον Υφυπουργό Περιβάλλον­

τος Κο θάνο Μωραίτη συναντήθηκε, 
την Δευτέρα 11 Ιανουαρίου μετά από 
σχεπκό αίτημα του Δήμου μας, ο Αν- 
τιδήμαρχος Νεολαίας Αθλητισμού 
και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 
Κος Γεώργιος Μιχαηλίδης κατά το 
πρόσφατο ταξίδι του στην Αθήνα, 
στο πλαίσιο των ενεργειών προώθη­
σης και ανεύρεσης πόρων χρηματο­
δότησης των Δράσεων του Έτους 
Περιβάλλοντος όπως έχει χαρακτη- 
ρισθείτο 2010.

Στην παραπάνω συνάγτηση συζη­
τήθηκαν συγκεκριμένα ζητήματα και 
διαπιστώθηκε η ταύτιση των από­
ψεων του Δήμου μας και του Υπουρ­
γείου Περιβάλλοντος.

Ο Κος Υπουργός εκφράστηκε θε­
τικά στο αίτημα του Δήμου Βέρροιας

για χρηματοδότηση των παραπάνω 
δράσεων, συνεχάρη τον Δήμο μας 
για την προσπάθεια αυτή και δήλωσε 
συμπαραστάτης και αρωγός καθόσον 
το Περιβάλλον και ιδιαίτερα η ανά­
δειξη και η προστασία του αποτελεί 
Εθνική Υπόθεση και πρωταρχικό 
στόχο της Κυβέρνησης όπως χαρα­
κτηριστικά τόνισε.

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΙΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ 
Ε υ χ α ρ ισ τή ρ ιο

Π ρο ς  Τ ις  Σ χ ο λ ικ έ ς  Μ ο ν ά δ ε ς  Του  Δ ήμου  Β έρ ο ια ς  
Η Α ν τ ιδ η μ α ρ χ ία  Π α ιδ ε ία ς  κα ι Κ ο ινω ν ικ ή ς  Α λλη λεγγύ η ς , εκ 
μ έρ ο υ ς  κα ι των Ενώ σεω ν Γο νέω ν  κα ι Κ η δ εμόνω ν  Α ,θμ ια ς 
κα ι Β /θμ ια ς  ΕκτΥσης, α ισ θ ά ν ετα ι την  υποχρέω ση να Ε υ χα ­
ρ ισ τήσ ε ι θ ερμ ά  Ε κπ α ιδ ευ τ ικ ο ύ ς , Μ α θ η τές  κα ι Γ ο ν ε ίς  για 
την  α ν τα π ό κρ ισ η  που έ δ ε ιξ α ν  στην έκκλησ η  γ ια  Β ο ή θ ε ια  
π ρ ο ς  το υ ς  Α π ο ρ ο υ ς  Σ υ νδ η μ ό τες  μα ς κατά τ ις  Γ ιο ρ τ έ ς  των
Χ ρ ισ του γέννω ν .
Η έμπρακτη  έκφ ραση  Α λ λ η λ ε γ γ ύ η ς  κα ι Υ π οσ τή ρ ιξη ς  από 
το υ ς  Μ α θ η τ έ ς  μα ς π ρ ο ς  τ ο υ ς  ο ικ ο νο μ ικά  αδύ ναμ ου ς Συ ­
να νθ ρώ π ου ς  μας, έ χ ε ι ιδ ια ίτ ερ η  πα ιδαγω γ ική  αξία.
Η ποσότητα  τροφ ίμω ν που σ υ γκεντρ ώ θ η κε  ήταν σημον-
τ ική .
Δ ύ ο  χ ιλ ιά δ ε ς  ε ξα κό σ ια  ε ίκο σ ι τέσ σ ερα  (2.624) ε ίδη  απεστα- 
λησαν από τα Σ χο λ ε ία  προς το Κ ο ινω ν ικό  Ταμείο .
Δ ύο  χ ιλ ιά δ ε ς  ε ξα κ ό σ ιε ς  ε ίκ ο σ ι τ έσ σ ερ ε ς  Χ ε ιρ ο ν ο μ ίε ς  Α ν ­
θρω π ιάς!
Κ ι εφ έτο ς  η σ υ νερ γα σ ία  μα ς κρ ίν ετε  ιδ ια ίτ ερα  α π ο τελ ε ­
σματ ική  κα ι ουσ ιασ τ ική .
Ό σ ο  θα υπάρχουν  ευ ά λω τες  κ ο ιν ω ν ικ έ ς  ο μ ά δ ε ς  , το 
Χ ρ έ ο ς  μα ς θα ε ίνα ι α υ ξη μ ένο  κα ι η έκφ ραση  τη ς  Α ρω γής 
μ α ς  επ ιβ εβ λημ ένη .
Μ ε την ευ κα ιρ ία  του  π αρόντο ς  Ευ χαρ ισ τηρ ίου  Συνάδελφ ο ι 
κα ι Σ υ ν ερ γ ά τ ε ς  Ε κ π α ιδ ε υ τ ικ ο ί,  Μ α θ η τέ ς  κα ι Γ ο ν ε ίς  , Ε ύ ­
χομα ι η Ν έα  Χ ρον ιά  2010 να κρατά άσβεστη  την Ελπ ίδα  και 
την Χαρά  τη ς  Δ η μ ιο υ ρ γ ικ ό τη τα ς  κα ι την ικανοπο ίηση  τη ς 
α π ο τελ εσ μ α τ ικό τη τα ς  στο έρ γο  του κα θ ενό ς  σας 
Κ α λή  Χρον ιά  με Υ γε ία , με Κ ο ινω ν ική  Α λλη λεγγύ η  κα ι Ε υ α ι­
σθησ ία  γ ια  μ ια  Κ ο ινω ν ία  Ανθρω π ιά ς.

Νικόλαος Μσυροκεφαλίδης  
Αντιδήμαρχος Παιδείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
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Η Οπερέτα «Βαφτιοτικόζ« Ετην πόΑη Maç!
Η Οπ*ρα 0«οοαλονΙκης *α· Π 

Κοινωφιλης ΕπιχιΙρηοη Πολλα­
πλής Ανάπτυξης Δήμου Βέρροιας 
παρουσιάζουν την Δ ιυτέρα 25 Ια- 
νουαρίου, ωρο θμ.μ, οτον Χώρο Τί· 
χνων την Οπβρέτα «Βαφτιοτικός» 
του Θβόψραοτου Σακίλλαρίδη.

Ο «Βαφτιστικός» παρουσιά­
στηκε γιο πρώτη φορά στις 18 Ιου­
λίου του 1918 και σημειώνοντας 
τεράστια επιτυχία ενω λέγεται ότι 
γράφτηκε σε διάστημα 40 ημερών. 
Πρόκειται για ένα εξαιρετικό Κω- 
μειδύλλιο, με απολαυστικά στοι­
χεία φάρσας και με πηγαίο 
μελωδικό πλούτο, που συνάρπασε 
στην εποχή του και εξακολουθεί να 
γοητεύει ως τις μέρες μας. Χωρίς 
αμφιβολία θεωρείται το δημοφιλέ­
στερο Εργο του Θεόφραστου Σα- 
κελλαρίδη και μία από τις 
καλύτερες Ελληνικές Οπερέτες.

Η υπόθεση του Εργου εξελίσσε­
ται το 1912 στην περίοδο των Βαλ­
κανικών Πολέμων. Η χαριτωμένη 
Βιβίκα είναι παρεξηγημένη με τον 
σύζυγό της, Ζαχαρούλη, εξαιτίας 
μιας ερωτικής του περιπέτειας. 
Κατά την διάρκεια μιας γιορτής 
κάνει την εμφάνισή του ο Χαρμί- 
δης, ο οποίος υποστηρίζει ότι είναι 
βαφτιστικός της Βιβίκας. Στην 
πραγματικότητα όμως πρόκειται 
για κάποιον ο οποίος συνέτασσε τα 
γράμματα του άξεστου και αναλ­
φάβητου βαφτιστικού προς την 
νονό του και είχε γοητευθεί από 
αυτήν, τώρα όμως είναι παντρεμέ­
νος με μια παλιά συμμαθήτρια της 
Βιβίκας που και αυτή κάνει την εμ­
φάνισή της στην φιέστα. Ταυτό­

χρονα καταφθάνει και ένας θείος 
της ηρωίδας, Συνταγματάρχης, ο 
οποίος την βρίσκει στην αγκαλιά 
του δήθεν βαφτιστικού. Από εκεί 
αρχίζει να περιπλέκεται η κατά­
σταση, δημιουργείται ένας φαύλος 
κύκλος που προσπαθούν όλοι να 
ξεδιαλύνουν.

Όσο κι αν περνούν απ' το μυαλό 
μας κάποιες φορές σκέψεις πως η 
Ελληνική Οπερέτα είναι ένα είδος 
που απευθύνεται κυρίως σε κοινό 
μιαο άλλης εποχής και κάποιας ηλι­
κία .ί πρέπει να παραδεχτούμε 
πως δεν υπάρχει Έλληνας, όποιας 
ηλικίας, που να μην έχει στ' αυτιά 
του γνώριμους χαρούμενους σκο­
πούς από τραγούδια του είδους. Η 
Οπερέτα, το Μουσικοθεατρικό 
αυτό είδος που σημαίνει Μικρή 
Οπερα, έχει τις ρίζες της στην Γαλ- 
λία και στην Αυστρία, ενώ η γέν­

νησή της χρονολογείται γύρω στα 
μέσα του δέκατου ένατου αιώνα. Η 
εύθυμη μουσική, το κωμικό στοι­
χείο και οι χορευτικοί ρυθμοί του 
συρμού της εποχής, όπως το βαλς 
ή το καν-καν, είναι τα στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν την Οπερέτα και 
που την κατέστησαν γρήγορα δη­
μοφιλές είδος, το οποίο δεν απευ­
θυνόταν στην ελίτ, αλλά ευρύτερα 
σε μια μεγάλη μερίδα κοινού. Η 
Οπερέτα υπήρξε μέρος της ψυχα­
γωγίας του Ελληνικού Κοινού ε ι­
δικά τις κρίσιμες περιόδους της 
Ιστορίας μας, αφού αποτελούσε 
θέαμα χαρούμενο, αισιόδοξο, κω­
μικό και φαντασμαγορικό, το οποίο 
είχε την δύναμη να εμψυχώσει 
αλλά και να διασκεδάσει ταυτό­
χρονα.

Οι Παραστάσεις του «Βαφτιστι- 
κού» ξεκίνησαν την Παρασκευή 25

Δεκεμβρίου και θα διαρκέσουν 
μέχρι και τις 24 Ιανουαρίου 2010. 
στο Αριστοτέλειον Κινηματοθέα­
τρο της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών. Στις 25 Ιανουαρίου 2010 
θα δοθεί και μία παράσταση στον 
Χώρο Τεχνών Βέρροιας.

Στην νέα της αυτή Παραγωγή, η 
Όπερα Θεσσαλονίκης συνεργάζε­
ται για πρώτη φορά με την Συμφω­
νική Ορχήστρα του Δήμου 
Καλαμαριάς. Την Μουσική Δ ιεύ­
θυνση έχουν αναλάβει οι Έλληνες 
Αρχιμουσικοί Ελευθέριος Καλκά- 
νης και Κωστής Παπάζογλου.

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ
Χάρης Ρώμας -  Σκηνοθεσία. Μα­

νόλης Παντελιδάκης -  Σκηνογρά­
φος. Παπάζογλου Κώστας-Μουσική 
Διεύθυνση. Αγγελική Κρίσιλα- 
Υπεύθυνη Χορωδίας. Μπιάνκα Νι- 
κ ο λ α ρ έ ιζ η - Ε ν δ υ  μ α τ ο λ ό γ ο ς .  
Βρισηίδα Σολωμού-Χορογράφος.

ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Τζίνα Πούλου-Βιβίκα. Γιάννης 

Χριστόπουλος-Χαρμίδης. Φίλιππος 
Σοφιανός Συνταγματάρχης. Καρά- 
γιαννη Ειρήνη- Κική. Ναλμπάντης 
Δημήτρης -Ζαχαρούλης. Παύλος 
Μαρόπουλος-Κορτάσης. Παναγιώ­
της Αθανασόπουλος-Μίμης. Ανα­
στάσιος Κολοβός-Μαρτής.
Ηλέκτρα Καρτάνου-Μαγείρισσα. 
Δημήτρης Ρούσσος-Ράπτης. Μαρία 
Θεοδωρίδου-Κυρία Αλαίν. Ριβέρο 
Ροντρίγκεζ-Χορευτής. Ευγενία Σι- 
γαλού-Χορεύτρια.

Εισιτήρια: 25 € Πλατεία, 20 € 
Εξώστης & Φοιτητικό-Μαθητικό. 
Πληροφορίες -  Κρατήσεις Εισιτη­
ρίων στο τηλ .2331078100.

Αντιπολεμική Εάτιρα Από Το Θέατρο Μας !
Το Δημοτικό Περιφεριακό Θέα­

τρο Βέρροιας παρουσιάζει την Αντι­
πολεμική Σάτιρα «Οι Σιδεράδες» του 
Μίλος Νίκολιτς, της οποίας η Πρώτη 
θα δοθεί αύριο Σάββατο 16 Ιανουά­
ριου, στις 8.30 μ.μ. στο Δημοτικό Θέ­
ατρο Νάουσας, σε συνεργασία με 
την Κ.Ε. ΔΗ.Π.Ο.Ν.

Η παράσταση θα επαναληφθεί και 
την Κυριακή 17 Ιανουαρίου στον ίδιο 
χώρο και την ίδια ώρα.

Οι Συντελεστές της Παράστασης 
είναι:

Συγγραφέας : Μίλος Νίκολιτς -  
Μετάφραση : Χρηστός Γκούβης -  
Σκηνοθεσία: Γιώργος Νάκος -  Σκη- 
νικά-Ενδύματα: Αλέξανδρος Οικο­

νόμου -  Βοηθός Σκηνοθέτη : Θόδω­
ρος Παπαδόπουλος.

Τους Ρόλους ερμηνεύουν οι Ηθο­
ποιοί: Ατσα Κοβάτσιεβ : Γιάννης Κα- 
λατζόπουλος - Ιβάν Ν.Κουζνιέτσοβ : 
Χρήστος Γλυκός -  Πέτερ Σμιντ : 
Γιώργος Νάκος - Λουϊζα, γυναίκα 
του Πέτερ : Εύη Σταματίου.

« Οι Σιδεράδες» είναι ένα Αντι- 
δράμα, μια Παράλογη Κωμωδία γε­
μάτη ειρωνεία και αντιφάσεις. Ο 
Ατσα έρχεται από την Βοϊβοδίνα 
στην Γερμανία ψάχνοντας την αλή­
θεια για τον πιθανό γιο του από τα 
χρόνια της αιχμαλωσίας του. Εκεί 
συναντάει τον τωρινό πατέρα του 
γιου του, έναν Γερμανό. Σύντομα

μαθαίνουμε ότι το κίνητρο για να 
φύγει στην Γερμανία ήταν ένα επει­
σόδιο που είχε συμβεί στην πατρίδα 
του. Είχε έρθει ένας Ρώσος, να βρει 
τον γιο του από τα πολεμικά χρόνια. 
Το αίτιο της Οδύσσειας του Ρώσου 
ήταν να βρει την αλήθεια. Στην πα­
τρίδα του βρίσκεται ο γιος, ο οποίος 
δεν του μοιάζει, είναι εντελώς δια­
φορετικός. Το έργο είναι ένας 
ύμνος στην ανθρώπινη φύση, ενάν­
τια στον εθνικισμό, την αγριότητα 
του πολέμου και τις συμβάσεις της 
καθημερινότητας.

’ Τιμή Εισιτηρίου 15,00 €. Μαθη- 
τικό-Φοιτητικό-Πολυτέκνων-ΚΑΠΗ 
κλπ. 10,00 €.

Πορτρέτα Στην Μνήμη χαραγμένα
Αύριο Σάββατο 16 Ιανουαρίου, 

στις 18.00 μμ, η Γκαλερί Παπατζί- 
κου Εγκαινιάζει Έκθεση Μικρών 
Χαρακτικών Έργων του Νίκου 
Τερζή με τίτλο, «Πορτρέτα στην 
Μνήμη Χαραγμένα».

Ο Νίκος Τερζής, θα λέγαμε ότι 
ανήκει, στους Έλληνες Καλλιτέ­
χνες της ‘ Διασποράς", που μετα- 
νάστευσε από την Θεσσαλονίκη 
το 1981, έκανε τις Σπουδές του, 
στην Ακαδημία Τεχνών στην Βαρ­
σοβία, σπουδάζοντας Ζωγραφική 
αλλά και Χαρακτική, με μεταπτυ­
χιακές σπουδές στην τέχνη της 
Καλλιτεχνικής Αφίσας. Διακρί- 
θηκε και σχεδόν αμέσως επιλέχ- 
θηκε να διδάξει στην (δια Σχολή.

Η κοσμοπολίτικη (του ταξι- 
δευτή του κόσμου) διάθεσή του, 
τον έφερε στην Στοκχόλμη, από 
το 1991, όπου ζει και εργάζεται, 
μοιράζοντας τον χρόνο του με­
ταξύ Στοκχόλμης, Βαρσοβίας, και 
στον τόπο καταγωγής του τον 
Έβρο.

Έχει παρουσιάσει το Εργο του, 
σε πολλές Ατομικές Εκθέσεις 
στην Σουηδία, Πολωνία, Ρουμα­
νία. Δανία και Ελλάδα.

Αυτή η Έκθεση που παρουσιά-
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ζε ι εδώ, είναι η δεύτερη Ατομική 
του στην Χώρα μας, και τα Έργα 
του είναι Μικρά Χαρακτικά, μια 
ενότητα από τις πολλές που έχει 
κάνει.

Είναι Έργα που έγιναν με τις 
τεχνικές της ξηρής χάραξης, επι­
λογή του, που φέρνει σε αντιδια­
στολή τεχνικές της οξυγραφίας. 
επειδή, θέλει σε αυτά τα Έργα να 
έχει τα ίδια αποτελέσματα με τις 
οξυγραφικές τεχνικές και είναι 
Έργα πλούσια σε περιεχόμενο 
τόσο ως ιδέα, αλλά και ως αισθη­
τικό αποτέλεσμα.

Πρόκειται για Πορτρέτα, όπως 
λέει ο ίδ ιος «φίλων και αγνώ­
στων·*, που ξεχωρίζει ως επιλογή 
από το πλήθος της παρατήρησής 
του των 20.085 ημερών του, και ο 
ίδ ιος με την σειρά του, στις μι­
κρές σκληρές μεταλλικές μήτρες. 
Ο Ν ίκος Τερζής είνα ι εκτός 
άλλων, ένας εξα ίρετος Σκιτσο- 
γράφος -  Εικονογράφος, με πλή­
θος εφαρμογές σε εικονογρα­
φήσεις βιβλίων, εφημερίδων ή 
άλλων εντύπων στην Στοκχόλμη, 
αλλά και ένας Καλλιτέχνης που 
δίνει χρόνο και βάρος στις επικοι-

νωνιακές και κο ινωνικές του δια­
μεσολαβήσεις, όπως ως Δ ιευθυν­
τής Τέχνης από το 1998 στο 
Κέντρο Ελληνικού Πολιτισμού της 
Στοκχόλμης, με έντονη δράση 
στις πολιτιστικές ανταλλαγές με­
ταξύ Ξένων και Σουηδών Καλλιτε­
χνών. Από το 1994 έως το 2004, 
μέλος του Δ.Σ. του Ιδρύματος 
Γκαλερί ΕηλεΙιυεβΙ, ακόμη και ως 
Επιμελητής Εκθέσεων.

Η διάθεσή του αυτή είνα ι απο­
δοχής και από Καλλ ιτέχνες της 
Θεσσαλονίκης που έτυχαν την φι­
λοξενία  Εκθέσεων στην Στοκ­
χόλμη όπως Κ. Λαχάς, Γ. 
Κατσάγγελος, Μ. Γιανναδάκης, Ξ. 
Σαχίνης, Β. Καρκατσέλης κ.α. Ευ­
χόμαστε, με αυτήν την Έκθεση να 
είνα ι η αρχή για συχνότερες Εκ­
θέσεις των διαφορετικών ενοτή 
των της Ζωγραφ ικής ή Χα­
ρακτικής και άλλων που επεξερ ­
γάζεται ανελλιπώς από το 1987 
μέχρι σήμερα.

Η Έκθεση θα έχει δ ιάρκεια έως 
16 Φεβρουάριου και οι ώρες λε ι­
τουργίας της Γκαλερί είναι Τρίτη, 
Πέμπτη, Παρασκευή 17:00-21:00, 
Τετάρτη, Σάββατο 10:00 -  14:00 
(και με ραντεβού).

Μουσικές Εκδηλώσεις Στον χώρο Τεχνών
Η ΚΕΠ Α  Δήμου Β έρρο ια ς  

δ ιοργανώνει τ ις ακόλουθες Εκ­
δηλώ σεις :

* Σάββατο 23 Ιανουαρίου · 
ΚΛΑΣΣΙΚΗ  ΜΟΥΣΙΚΗ. Συναυλία 
με την Συμφωνική Ορχήστρα 
του Κρατ ικού  Ω δείου  Θ εσσα­
λον ίκη ς με Έργα των Η. Purcell,

G. Haendel, J. Haydn, F. Mende­
lssohn. Δ ιευ θ ύ ν ε ι η Δήμητρα 
Ζησέκα. Ώ ρα  8.30μ.μ. ΧΩ ΡΟ Σ  
ΤΕΧΝΩΝ. Ε ίσοδος Ελεύθερη.

• Δ ευτέρα  25 Ιανουαρ ίου -  
Ο Π ΕΡΕΤΑ . «Βαφ τιστικός»του 
Θεόφραστου Σακελλαρ ίδη . Με 
την Συμφωνική Ορχήστρα Δή-

μου Καλαμαρ ιάς. Σκηνοθεσ ία  : 
Χάρης Ρώμας. Μ ουσ ική  Δ/νση: 
Κωστής Παπάζογλου. Π α ίζουν : 
Τζίνα  Πούλου, Γ ιά ννη ς Χριστό- 
πουλος, Φ ίλιππος Σοφ ιανός, Ε ι­
ρήνη Καράγ ιαννη , Δ ημήτρη ς 
Ναλμπάντης. Ώ ρα  Θ.ΟΟμ.μ. 
ΧΩ ΡΟ Σ ΤΕΧΝΩΝ. Ε ίσ οδο ς 25 €

Πλατεία , 20 €  Εξώ στης.
• Τετάρτη  27 Ιανουαρ ίου  - 

Παρουσ ίαση Β ιβλ ίου . «Η Αρήτη 
τη ς ροδ ιάς»  τη ς Κ ικ ή ς  Δημη- 
τρ ιάδη. Π αρουσ ιά ζε ι η Κα Α γγ ε ­
λ ική  Βαρελά . Ώ ρα  θμ.μ. 
ΑΝΤΩ ΝΙΑΔΕΙΟΣ ΣΤΕΓΗ . Ε ίσ ο ­
δο ς  Ελεύθερη .

ΒΕΡΡΟΙΑ 26 (Δ.Β.)
Μετά από μια πολύ δύσκολη δια­

δικασία, λόγω αστάθμητων παρα­
γόντων και πολλών Κληρονόμων 
που προέκυψαν στην πορεία της 
αγοράς ακινήτου από την Δωρεό 
Καραναστάση, ολοκληρώθηκε με 
επιτυχία την Δευτέρα 28 Δεκεμ­
βρίου στο Δημαρχείο η διαδικασία 
υπογραφής των Συμβολαίων, με­
ταξύ της Δημάρχου Βέρροιας Κας 
Χαρίκλειας Ουσουλτζόγλου Γεωρ- 
γιάδη και των Ιδιοκτητών-Κληρο- 
νόμων του ακινήτου.

Στην Περιουσία του Δήμου πε- 
ριήλθε το διατηρητέο ακίνητο της 
Οδού Βερμίου το οποίο κατέρρεε. 
Το εξαιρετικής αρχιτεκτονικής πα­
λαιό οίκημα συνολικού εμβαδού 
326 τετραγωνικών μέτρων, που 
αποτελείται από υπόγειο χώρο, 
ισόγειο, έναν όροφο με σοφίτα και 
αυλή, κτίστηκε το 1905 και χαρα­
κτηρίστηκε (από την Προϊσταμένη

της Εφορείας Νεότερων Μνημι 
σε κάποια επίσκεψή της σ τηγ ΐ γ, 
ροια), ως το ποιο αξιόλογο Β ιε«1 
ζικο Δ ιατηρητέο της Πόλης) 
οποίο δεν έχει αξιοποιηθεί.

Η Τεχνική Υπηρεσία του Δή ί 
Βέρροιας προχωρά στον κα(ΗΗ 
σμό, την αποτύπωση και την|\ΐ 
λέτη αναπαλαίωσης του κτιρί »' 
ώστε να φιλοξενηθούν εκεί (ο 
φωνα με την επιθυμία της Δ(1)> 
τριας Κας Καραναστάση), ο ιχΛΙ· 
δραστηριοποίησης της Νεολί 
και των Καλλιτεχνών της Πόλητ

ΔΟΘΗΚΑΝ 01 ΠΡϋΤΟΙ Η/Υ ΙΕ MACHTE!
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ΒΕΡΡΟΙΑ 22 (Δ.Β.)
Με μια σύντομη και σεμνή τε­

λετή, την Δευτέρα 21 Δεκεμβ-ρίου, 
στην αίθουσα του Δημοτικού Συμ­
βουλίου, δόθηκαν Δωρεάν από την 
Δήμαρχο Βέρροιας Κα Χαρίκλεια 
Ουσουλτζόγλου Γεωργιάδη και τον 
Αντιδήμαρχο Κο Παύλο Παυλίδη, οι 
πρώτοι Φορητοί Ηλεκτρονικοί Υπο­
λογιστές (laptops) σε Μαθητές και 
Μαθήτριες της Βέρροιας που είχαν 
τις απαιτούμενες προϋποθέσεις.

Οι Φορητοί Ηλεκτρονικοί Υπ 
λογιστές δίνονται από το Π ρ ό ­
γραμμα «ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΓ 
ΡΟΦΟΡΙΑΣ», για «ΠΡΟΗΓΜΕΝΕ1 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ» και χρηματ 
δοτήθηκε από το Έργο «ΕΞΥΠΝΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΒΙ 
ΡΟΙΑΣ», ενώ το Πρόγραμμα υλΠ 
ποιήθηκε από την Περιφέρει)' 
Κεντρικής Μακεδονίας σε συνε{ 
γασία με τον Δήμο Βέρροιας.

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ε Ι  Δ Ω Ρ Η Τ Ε Σ  Τ Ο Υ !
Το Δ.Σ. του Ομίλου Προστασίας 

Παιδιού Βέρροιας Ευχαρ ιστε ί:
1. Την Π ερ ιηγητική  Λέσχη 

Β έρρο ια ς γ ια  τη ν 'Δ ω ρεά  200 €  
ως Ο ικονομ ική Ενίσχυση γ ια  τ ις 
Γ ιορτές των Χριστουγέννων.

2. Τον Κο Πάρη Κωνσταντινίδη 
για την Δωρεά 400 €  ως Ο ικονο­
μική Ενίσχυση γ ια  τ ις  Γ ιορτές 
των Χρ ιστουγέννω ν, ποσό το 
οποίο προήλθε από την άψογη 
δ ιοργάνωση του επ ιτυχημένου 
Παιδ ικού Απογευματινού στο 
Κέντρο «Μορφές».

3. Την Κα Μαρία Παπαστερ- 
γίου για την Δωρεά 100 €  ως Ο ι­
κονομική Ενίσχυση του Ομίλου.

4. Την Κα Μπέλλα Κορνηλ ία  
γ ια  την Δω ρεά 100 €  ως Ο ικονο­
μική Ενίσχυση γ ια  τ ις  Γ ιορτές 
των Χριστουγέννων.

5. Την Κα Φωτεινή Ν έγκα για  
την Δωρεά 100 €  ω ς Ο ικονομική 
Ενίσχυση γ ια  τ ις  Γ ιο ρ τές  των 
Χριστουγέννων.

6. Τον Κα Αντώνη και Κα Βέτα 
Τσ ικερδάνου για  την Δωρεά 100 
€  στην Μνήμη της Ρούλας Τσα- 
λέρα, αντί Στεφάνου.

7. Τον Κο Θωμά και Κα Μαίρη 
Τζιαμπούρα για την Δωρεά 50 € στην 
Μνήμη της αγαπημένης τους Φίλης 
Ρούλας Τσαλέρα αντί Στεφάνου.

8. Την Κα Έλλη Τζιαμπούρα για 
την Δωρεά 50 €  στην Μνήμη της 
Ρούλας Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

9. Την Κα Αγορ ίτσα Περδ ίκη 
για την Δωρεά 150 €  στην Μνήμη 
της αγαπημένης της Εξαδέλφης 
Ρούλας Τσαλέρα.

10. Ανώνυμη Κυρία γ ια  την 
Δωρεά 50 €  για τ ις Γ ιορτές των 
Χριστουγέννων.

11. Την Οικ. Γεωργίου και Χρυ­
σάνθης Γαβρ ιλ ιάτσου γ ια  την 
Δω ρεά 50 €  στην Μνήμη της 
αγαπημένης Κουμπάρας τους 
Ρούλας Τσαλέρα.

12. Ανώνυμη Κυρία γ ια  την 
Δωρεά 50 €  για τ ις Γ ιορτές των 
Χριστουγέννων.

13. Τον Κο Γρηγόρ ιο  και Κ ες 
Σοφία και Τζούλια Γιαννακοπού- 
λου για  την Δω ρεά 150 €  στην 
Μνήμη της αγαπημένης τους

ω

Νύφης και Θ ε ία ς Ρούλας Τσο 
λέρα, αντί Στεφάνου.

14. Την Κα Άννα  Δημητρακο 
πούλου γ ια  την Δω ρεά 100 < 
στην Μνήμη της αγαπημένης τηι 
Νύφης Ρούλας Τσαλέρα, αντ 
Στεφάνου.

15. Τον Κο Σάκη και Κα Σάγι \ - 
Γκ ιουρτζή για  την Δω ρεά  100 ί  
στην Μνήμη της Θ ε ία ς τους Ρού . 
λας Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

16. Τον Κο Κων/νο και Κε 
Νούλα Καρατζόγλου γ ια  την . 
Δω ρεά 100 €  στην Μνήμη τηςϊ. 
αγαπημένης τους Ρούλας Τσα­
λέρα, αντί Στεφάνου.

17. Τον Σύλλογο Βερρο ιέω ν 
Αθηνών, γ ια  την Δω ρεά 200 €,: 
Προσφορά γ ια  τ ις  Γ ιορ τές τω ν ί. 
Χρ ιστουγέννω ν, ε ις  Μνήμη) 
Αγνής Μαλούτα.

18. Την Οικ. Δ ιονυσ ίου Μούρ- 
νου για  την Δω ρεά 50 €  στην» 
Μνήμη της Εξαδέλφης τους Ρού-|. 
λας Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

19. Την Οικ. Γεω ργίου και 
Άννας Καλογήρου για την Δωρεά ι 
50 €  στην Μνήμη της Ρούλας [ 
Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

20. Την Κα Κορνηλία Τσαλέρα 
γ ια  την Δωρεά 50 €, στην Μνήμη 
της αγαπημένης Εξαδέλφης Ρού­
λας Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

21. Την Οικ. Χάρη Παπαχρυ 
σάνθου γ ια  την Δω ρεά 100 €  
στην Μνήμη της Ρούλας Τσα­
λέρα, αντί Στεφάνου.

22. Την Οικ. Παναγιώτη και 
Έφ ης Πασχαλίδη για  την Δωρεά 
100 €  στην Μνήμη της Ρούλας 
Τσαλέρα, αντί Στεφάνου.

23. Την Διευθύντρια, τους Καθη­
γητές και τα Παιδιά του 3ου Γυμνα- 
σίου, για την ποσότητα Γάλακτος για 
τα Παιδιά του Ομίλου Προστασίας.

24. Τα Παιδιά του Μουσικού 
Τμήματος της Στέγης Γραμμάτων 
για τα πολλά Παιχνίδια που προ­
σφέρουν στα Παιδιά του Ομίλου.

25. Την Κα Χρ ιστίνα Περδίκη 
για την Δωρεά 150 €  στην Μνήμη 
της Αγαπημένης Μ ητέρας της 
Κορνηλ ίας Περδίκη για  την συμ­
πλήρωση τριών ετών από τον Θά­
νατό της.

fl!

»D.



ΣΕΛΙΔΑ 5
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΙΑΝ0ΥΑΡΙ0Υ-ο010 ΟΙ ΚΑΙΡΟΙ

Στην Μνήμη του Πατέρα μου

ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ, 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 4Η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1960, 
από τότε που άδικα χάθηκε η 
Μορφή του ΑΛΜΠΕΡ ΚΑΜΥ -  όχι 
βέβαια και το Πνεύμα του. Μέχρι 
την ώρα του αυτοκινητικού δυστυ­
χήματος, πλησίον της γαλλικής 
Σαν, σε ηλικία σαράντα επτά ετών, 
το δυνατό εκείνο Πνεύμα, είχε εκ- 
φράσει μια Γενναία Ψυχή, Αφοσιω- 
μένη στην, άνευ όρων, Αγάπη και 
Δικαιοσύνη για τον Ανθρωπο!

Ο γεννημένος Σοσιαλιστής και 
Ελεύθερος Πεζογράφος, Αρθρο- 
γράφος και Θεατρικός Συγγρα­
φέας, ο Δημιουργός του «Ξένου», 
της Εμβληματικής «Πανούκλας» 
και πολλών άλλων Έργων, είθε να 
είχε ευρύτατη απήχηση ως σύγ­
χρονός μας ηγετικός οδοιπόρος, 
διότι, με τόλμη λόγου και πράξης, 
ουδέποτε συγχώρησε την πολιτική 
καταπίεση κάθε προέλευσης, αλλά 
και καταδίκασε απερίφραστα την 
τρομοκρατία, ως μέσον δ ιεκδ ίκη­
σης ακόμη και δίκαιων αιτημάτων! 
Χαρακτηριστικές κάποιες από τις 
σχετικές δηλώσεις του, προς διττή 
την κατεύθυνση: «... Είπα και επα­
νέλαβα πως πρέπει να αποδοθεί δι­
καιοσύνη στον αλγερινό λαό». «... 
Αν θέλετε να μιλάτε γ ι' αγάπη και 
αδελφοσύνη, σταματήστε να γρά­
φετε ποιήματα για την δόξα της 
βόμβας που σκοτώνει παιδιά, χωρίς 
να κάνει διάκριση μεταξύ αυτών 
και των απαίσιων «τυφλών» ενηλί­
κων. Καλή τύχη».

Στην προσπάθεια μιας στοιχει­
ώδους παρουσίασης του «Γάλλου 
της Αλγερίας», του Καλλιτέχνη με 
την διπλή ατομικότητα και Πολίτη 
του Κόσμου, «ΟΙ ΚΑΙΡΟΙ» θα παρα­
θέσουν ορισμένα Αποσπάσματα 
από το Έργο του, ύστερα από δύ­
σκολη επιλογή.

Τελικώς, εκτός από τον Λόγο 
του Συγγραφέα στην Στοκχόλμη, 
μετά την Απονομή του Νόμπελ 
1957, καταλήξαμε στην παρου­
σίαση ενός Δασκάλου, που υπήρξε, 
όχι τόσο για να φωτιστεί ο πρωταρ­
χικός ρόλος του στην δημιουργία 
του Αλμπέρ Καμύ, ως Συγγραφέα, 
όσο επειδή είνα ι ιδανική αυτή η 
αναφορά στην προσωπικότητα του 
όντως Εκπαιδευτικού. (Ο Δάσκα­
λος Λουί Ζερμέν συγκινεί στο τε­
λευταίο και αυτοβιογραφικό Μυθι­
στόρημα «Ο Πρώτος Ανθρωπος»).

I.
ΑΛΜΠΕΡ ΚΑΜΥ 

Ο ΛΟΓΟΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ
Ο Λόγος του Συγγραφέα, μετά 

την Απονομή του Νόμπελ Λογοτε­
χνίας, 1957.

-  Αποσπάσματα -
«(...) Πώς ένας άνθρωπος σχε­

δόν νέος, με μοναδικό πλούτο τις 
αμφιβολίες του κι ένα έργο που 
ακόμη πλάθεται, συνηθισμένος να 
ζει μέσα στην μοναξιά της εργα­
σίας ή το καταφύγιο της φιλίας, θα 
μπορούσε να μην πανικοβληθεί από 
μια απόφαση που τον έφερνε ξαφ­
νικά, αυτόν το μοναχικό και κλει­
σμένο στον εαυτό του άνθρωπο, 
στο φως των προβολέων; Με ποια 
καρδιά επίσης μπορούσε να δεχτεί 
αυτήν την τιμή, την ίδια ώρα που 
στην Ευρώπη άλλοι Συγγραφείς, 
απ’ τους καλύτερους, είναι καταδι­
κασμένοι στην σιωπή, κι ακόμη, την 
ίδια εποχή που η γενέθλια γη του 
γνωρίζει ατέλειωτη δυστυχία; (...)

(...) Επιτρέψτε μου μονάχα να 
σας πω, με αίσθημα τιμής και φι­
λίας, όσο πιο απλά μπορώ, ποια 
είναι αυτή η ιδέα.[Για την Τέχνη 
μου και το ρόλο του Συγγραφέα)

Προσωπικά δεν μπορώ να ζήσω 
χωρίς την Τέχνη μου, αλλά δεν το­
ποθέτησα ποτέ την Τέχνη αυτήν 
πάνω απ’ όλα. Αν, αντίθετα, μου 
είναι απαραίτητη, αυτό συμβαίνει 
γιατί είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με τους ανθρώπους, και μου επι­
τρέπει να ζω, έτσι όπως είμαι, στο 
Ιδιο ετΐπεδο με όλους τους άλλους 
Η Τέχνη δεν είνα ι στα μάτια μου 
μοναχική απόλαυση, είναι μέσο να 
συγκινεί κανείς τον μεγαλύτερο 
δυνατό αριθμό ανθρώπων, προ- 
σφέροντάς τους προνομιούχα ε ι­
κόνα των κοινών πόνων και 
ευχαριστήσεων -  δεν επιτρέπει 
στον Καλλιτέχνη ν ’ απομονωθεί, 
τον υποτάσσει στην πιο ταπεινή και 
την πιο παγκόσμια αλήθεια Και 
συχνά αυτός που διάλεξε την μοίρα 
του Καλλιτέχνη, γιατί αισθανόταν 
διαφορετικός, μαθαίνει πολύ γρή­
γορα πως δεν θα θρέψει την Τέχνη 
του όντας διαφορετικός, αλλά ομο­
λογώντας την ομοιότητά του με 
τους άλλους (...)

( .) Μ' αυτήν την έννοια ο ρόλος 
του Συγγραφέα δεν είναι άμοιρος

υποχρεώσεων -  από την φύση του 
δεν μπορεί να μπει σήμερα στην 
υπηρεσία αυτών που δημιουργούν 
την Ιστορία: είναι στην υπηρεσία 
αυτών που την υπομένουν· διαφο­
ρετικά μένει μόνος του και η Τέχνη 
του δεν έχει καμιά σημασία. (...)

(...) Κανείς από μας δεν είναι αρ­
κετά μεγάλος για ανάλογη απο­
στολή. Αλλά μέσα σ’ όλες τις 
συνθήκες της ζωής, αφανής ή προ­
σωρινά διάσημος, ριγμένος στα σί­
δερα της τυραννίας ή ελεύθερος 
για ένα διάστημα να εκφραστεί, ο 
Συγγραφέας μπορεί να ξαναβρεί το 
αίσθημα μιας ζωντανής κοινότητας 
που θα τον δικαιώσει, με τον μονα­
δικό όρο πως αποδέχεται, όσο μπο­
ρεί, τα δυο βάρη που αποτελούν το 
μεγαλείο του επαγγέλματος του: 
την υπηρεσία της Αλήθειας και την 
υπηρεσία της Ελευθερίας. (...)

((...) Χαμένος μέσα σε μια ιστο­
ρία που κράτησε πάνω από είκοσι 
χρόνια, χωρίς βοήθεια, όπως όλοι 
οι άνθρωποι της ηλικίας μου, μέσα 
στις πολιτικές ταραχές της εποχής, 
με στήριξε η κρυφή αίσθηση πως 
το να γράφει κανείς ήταν τιμή, 
τόσο περισσότερο μάλιστα που η 
πράξη αυτή δημιουργούσε υποχρε­
ώσεις κι όχι μόνο την υποχρέωση 
να γράψεις. Με υποχρέωνε ιδ ια ί­
τερα να υπομένω, όποιος κι αν 
ήμουν και όποιες κι αν ήταν οι δυ­
νάμεις μου, μαζί μ' όλους αυτούς 
που ζούσαν την ίδια ιστορία, την 
δυστυχία και την ελπίδα που μοιρα­
ζόμασταν. Αυτοί οι άνθρωποι που 
γεννήθηκαν στην αρχή του Α' Παγ­
κοσμίου Πολέμου, που ήταν είκοσι 
χρόνων την στιγμή που αναρρή- 
θηκε ο Χίτλερ στην εξουσία οφεί­
λουν σήμερα ν ’ αναθρέψουν τα 
παιδιά τους και να δημιουργήσουν 
το έργο τους σ’ έναν κόσμο που 
απειλείται με πυρηνική κατα­
στροφή. Κανείς, νομίζω, δεν μπορεί 
να τους ζητήσει να είναι αισιόδο­
ξοι^...) )

(...) Κάθε γενιά, αναμφισβήτητα, 
θεωρεί τον εαυτό της προορισμένο 
να ξαναφτιάξει τον Κόσμο. Η δική 
μου γνωρίζει πως δεν θα τον ξανα- 
φτιάξει. Ίσως όμως η αποστολή της 
να είνα ι δυσκολότερη: να εμποδί­
σει να καταστραφεί ο Κόσμος. Κλη­
ρονόμος μιας διεφθαρμένης 
ιστορίας, όπου συνυπάρχουν ανά­
μεικτα ξεπεσμένες επαναστάσεις, 
παράφρονες τεχνολογίες, πεθαμέ­
νοι θεοί και αποδυναμωμένες ιδεο­
λογίες, όπου ακόμη και μέτριες 
δυνάμεις μπορούν να καταστρέ­
ψουν τα πάντα, αλλά δεν μπορούν 
πια να πείσουν, όπου η νοημοσύνη 
ταπεινώθηκε ως το σημείο να γίνει 
υπηρέτρια του μίσους και της κα­
ταπίεσης, η γενιά αυτή όφειλε, 
τόσο στον εαυτό της όσο και στους 
άλλους, ν ’ αποκαταστήσει με τις 
αρνήσεις της κάτι απ’ αυτό που 
δ ίνει αξιοπρέπεια στην ζωή και 
στον θάνατο. Σ ’ έναν κόσμο που 
απειλείται με διάλυση, όπου υπάρ­
χει ο κίνδυνος οι μεγάλοι μας ιερο­
εξεταστές να εγκαταστήσουν για 
πάντα το βασίλειο του θανάτου, η 
γενιά μας γνωρίζει πως πρέπει, 
μετά από μια ξέφρενη κούρσα 
ενάντια στον χρόνο, να παγιώσει 
ανάμεσα στα Έθνη μια Ειρήνη που 
να μην ταυτίζεται με την δουλεία, 
να συμφιλιώσει πάλι την εργασία 
και την πνευματική καλλιέργεια και 
να ξαναφτιάξει μ’ όλους τους αν­
θρώπους ένα ενιαίο τόξο. (...)

(...) Επιστρέφοντας έτσι σ’ αυτό 
που πραγματικά είμαι, στα όριά 
μου, στις υποχρεώσεις μου και 
στην δύσκολη πίστη μου, αισθάνο­
μαι περισσότερο ελεύθερος να σας 
δείξω, τελειώνοντας, την έκταση 
και την μεγαλοψυχία της διάκρισης 
που μου απονείματε. περισσότερο 
ελεύθερος να σας πω ότι θα ήθελα 
να την δεχτώ ως μια διάκριση που 
αποδίδεται σ ’ όλους εκείνους που 
μοιράζονται τον Ιδιο αγώνα, χωρίς 
να έχουν δεχτεί κανένα προνόμιο, 
αλλά γνώρισαν, αντίθετα, την δυ­
στυχία και την καταδίωξη ( ..)».

(Μετάφραση: Θανάσης Θ. Νιάρ-
χος)·

II
Αυτοβιογραφικό Μυθιστόρημα 

«Ο ΠΡΩΤΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ»
«Για σένα που ποτέ δε θα μπο­

ρέσεις να διαβάσεις αυτό το β ι­
βλίο».

Ο Αλμπέρ Καμύ αφιερώνει το τε­
λευταίο του Μυθιστόρημα στην εν 
ζωή τότε Μητέρα του, την Κατρίν -  
Ελέν Καμύ, μορφή ιερή, χωρίς 
γραμματικές γνώσεις αλλά και 
μόνον με στοιχεία ακοής, στην 
χήρα πολέμου, που μεγάλωσε με 
αδιαμαρτύρητη, δύσκολη δουλειά 
και αύρα ειρήνης τα παιδιά της, για 
να κερδίσει την ππελπσμένη αγάττι

ενός ένδοξου αργότερα γιου.
Στον «Πρώτο Ανθρωπο», ο πρω­

ταγωνιστής Ζακ δεν είναι άλλος 
από τον ίδιο τον Συγγραφέα, ως 
παιδί στην φτώχεια του Αλγερίου, 
«φτώχεια ζεστή» συχνά, από το 
γλυκό βλέμμα της μάνας και το 
χέρι ενός καταπληκτικού ανθρώ­
που...

Έχει αναγγελθεί η βράβευση 
του Καμύ με το Nobel και γράφει 
στον Δάσκαλό του Λουί Ζερμέν:

19 Νοεμβρίου 1957
«Αγαπητέ κ. Ζερμέν.
... Χωρίς εσάς, χωρίς το στορ­

γικό σας χέρι, που απλώσατε στο 
μικρό φτωχό παιδί που ήμουν, 
χωρίς την διδασκαλία και το παρά­
δειγμά σας, τίποτε από όλα αυτά 
δεν θα *χε συμβεί...».

Ο Δάσκαλος της τελευταίας 
τάξης του Δημοτικού, όχι μόνο 
πρόσωπο θαυμασμού αλλά και ΑΓΑ­
ΠΗΣ των παιδιών της ψυχής του, 
δημιουργεί πραγματικούς Μαθητές 
της Γνώσης και της Ύψιστης Ηθι­
κής· και οδηγεί, με πατρική αφο­
σίωση, τρεις, τελικά από αυτούς 
μέχρι την επιτυχία μιας Υποτρο­
φίας στο Λύκειο, σωτήριας για τον 
πάμπτωχο Αλμπέρ!

Ας μας τον γνωρίσει ο Μαθητής 
του:

«Το Σχολείο»
-  Αποσπάσματα -

«(...) Αυτός δεν είχε γνωρίσει 
τον πατέρα τού Ζακ, όμως του μι­
λούσε για κείνον συχνά, με τρόπο 
σχεδόν μυθολογικό και, σε κάθε 
περίπτωση, στην κατάλληλη 
στιγμή, μπόρεσε ν ’ αντικαταστήσει 
αυτόν τον πατέρα. Γ ι’ αυτό ο Ζακ 
δεν τον ξέχασε ποτέ, λες και, ενώ 
δεν είχε νιώσει ποτέ πραγματικά 
την απουσία του πατέρα που δε 
γνώρισε, παρ’ όλ* αυτά αναγνώρισε 
υποσυνείδητα, στην αρχή όταν 
ήταν παιδί, ύστερα σ’ όλη την διάρ­
κεια της ζωής του, την μόνη πα­
τρική χειρονομία, συνετή συνάμα 
κι αποφασιστική, που του έλαχε 
στην παιδική του ηλικία. Γιατί ο κύ­
ριος Μπερνάρ('), ο Δάσκαλός του 
της τελευταίας τάξης του Δημοτι­
κού, συνέβαλε μ* όλο του το βάρος 
σαν άνθρωπος, σε μια δεδομένη 
στιγμή, στην αλλαγή της μοίρας 
αυτού του παιδιού για την οποία 
ήταν υπεύθυνος, και που πράγματι 
άλλαξε.

»(...) Ύστερα το μάθημα στην 
τάξη. Με τον κύριο Μπερνάρ, αυτή 
η τάξη ήταν μόνιμα ενδιαφέρουσα 
απλά και μόνο γιατί ο κύριος Μπερ­
νάρ αγαπούσε με πάθος το επάγ­
γελμά του Έξω, ο ήλιος μπορούσε 
να ουρλιάζει πάνω στους βαθυκί- 
τρινους τοίχους, ενώ η ζέστη 
έτριζε μέσα στην τάξη, παρόλο που 
ήταν βυθισμένη στην σκιά απ’ τα 
στόρια με τις φαρδιές κίτρινες κι 
άσπρες ρίγες Η βροχή μπορούσε 
να πέφτει, όπως συμβαίνει στην Αλ­
γερία, σε ασταμάτητους καταρρά­
χτες. μεταμορφώνοντας τον δρόμο 
σε σκοτεινό και υγρό πηγάδι, η 
τάξη όμως παρακολουθούσε προ-

σεχτικα.
Όμως η μέθοδος του κυρίου 

Μπερνάρ, που δε δεχόταν καμιά 
υποχώρηση στο θέμα της διαγωγής 
των Μαθητών του, ενώ αντίθετα 
πρόσφερε μια ζωντανή και διασκε- 
δαστική διδασκαλία, νικούσε 
θριαμβευτικά ακόμα και τις μύγες. 
Ήξερε πάντα να βγάζει την κατάλ­
ληλη στιγμή απ’ το ντουλάπι με 
τους θησαυρούς την συλλογή από 
ορυκτά, το φυτολόγιο, τις πετα­
λούδες και τα βαλσαμωμένα έν­
τομα, τους χάρτες ή... που 
ξυπνούσαν το ενδιαφέρον των Μα­
θητών, αν κάπως είχε ατονήσει. 
Ήταν ο μόνος στο Σχολείο που κα- 
τάφερε ν ’ αποκτήσει ένα «μαγικό 
φανάρι» και δυο φορές τον μήνα 
έκανε προβολές με θέματα Φυσι­
κής Ιστορίας ή Γεωγραφίας. Στην 
Αριθμητική είχε επιβάλει ένα δια­
γωνισμό νοερού υπολογισμού που 
υποχρέωνε το μυαλό να παίρνει 
γρήγορα στροφές. (...) (...) Για τα 
υπόλοιπα, χρησιμοποιούσε τα σχο­
λικά βιβλία με γνώση και ακριβώς 
όπως έπρεπε... Τα βιβλία ήταν 
πάντα εκείνα που χρησιμοποιούσαν 
στην Γαλλία. Και τα παιδιά, που 
γνώριζαν μόνο τον σιρόκο, την 
σκόνη, τις θαυμάσιες και σύντομες 
ραγδαίες βροχές, την άμμο από τ’ 
ακρογιάλια και την θάλασσα όλο 
φωτιά κάτω απ’ τον ήλιο, διάβαζαν 
μ’ επιμέλεια, κάνοντας να ηχούν τα 
κόμματα κι οι τελείες, διηγήσεις 
μυθικές...(...)

(...) Όχι, το Σχολείο δεν τους 
πρόσφερε μόνο φυγή απ’ την οικο­
γενειακή ζωή. Στην τάξη του κυ­
ρίου Μπερνάρ τουλάχιστον, 
διατηρούσε μέσα τους μια δίψα πιο

ουσιώδη ακόμα για το παιδί απ 
ό,τι για τον άντρα, την δίψα της 
ανακάλυψης. Στις άλλες τάξεις 
τους μάθαιναν σίγουρα πολλά 
πράγματα, έτσι όμως παραταίζουν 
τις χήνες. Τους παρουσίαζαν μια 
έτοιμη τροφή και τους ζητούσαν να 
την καταπιούν.

Στην τάξη του κυρίου Ζερμέν, 
για πρώτη φορά ένιωθαν πως υπήρ­
χαν και πως τους εκτιμούσαν ιδιαί­
τερα: τους έκριναν άξιους ν ’ 
ανακαλύψουν τον Κόσμο. Κι επι­
πλέον, ο Δάσκαλός τους δεν αφιέ­
ρωνε τον χρόνο του για να τους 
μάθει μόνον αυτό για το οποίο πλη­
ρωνόταν. αλλά τους υποδεχόταν 
με απλότητα στην προσωπική του 
ζωή, την ζούσε μαζί τους, τους διη- 
γιόταν ιστορίες της παιδικής του 
ηλικίας και την ιστορία των παιδιών 
που γνώρισε, τους εξέθετε τις από­
ψεις του, όχι τις ιδέες του, γιατί, 
για παράδειγμα, ήταν αντικληρικός, 
όπως πολλοί απ’ τους συναδέλφους 
του, και ποτέ δεν είπε στην τάξη 
κακό λόγο για την Θρησκεία, ούτε 
για ό,τι μπορούσε να είναι αντικεί­
μενο εκλογής ή πεποίθησης, κατα­
δίκαζε όμως, πολύ αυστηρά, 
πράγματα που δε σήκωναν συζή­
τηση, όπως την κλεψιά, την προδο­
σία, την έλλειψη αβρότητας και 
καθαριότητας

Κυρίως, όμως τους μιλούσε για 
τον Πόλεμο, πο« ήταν ακόμα πολύ 
πρόσφατος και στον οποίο πήρε 
μέρος για τέσσερα χρόνια, για τις 
κακουχίες που υπέφεραν οι Στρα­
τιώτες, για το θάρρος, την υπο­
μονή τους και την ευτυχία της 
Ειρήνης. Στο τέλος κάθε τριμήνου, 
πριν τους ξαποστείλει για διακοπές, 
και καμιά φορά όταν ο χρόνος τους 
το επέτρεπε, συνήθιζε να τους δια­
βάζει μεγάλα αποσπάσματα από το 
βιβλίο του Ντορζελές, «Οι Ξύλινοι 
Σταυροί». Για τον Ζακ, αυτή η ανά­
γνωση του άνοιγε πάλι τις πόρτες 
του εξωτισμού, όμως ενός εξωτι­
σμού όπου πλανιόταν ο φόβος κι η 
δυστυχία, παρόλο που δεν τον συν­
δύασε ποτέ, παρά μόνο θεωρητικά, 
με τον πατέρα που δε γνώρισε. 
Άκουγε απλά, μ’ όλη του την καρ­
διά, μια ιστορία που μιλούσε πάλι 
για το χιόνι και τον αγαπημένο του 
χειμώνα αλλά και γ ι’ αλλόκοτους 
άντρες, ντυμένους με βαριά 
ρούχα, πετρωμένα απ’ την λάσπη, 
που μιλούσαν μια περίεργη γλώσσα 
και ζούσαν σε τρύπες κάτω από ένα 
σύννεφο οβίδες, βολίδες και βλή­
ματα. Ο Πιερ κι εκείνος περίμεναν 
την ανάγνωση μ’ ανυπομονησία 
που κάθε φορά μεγάλωνε. (...)

( (...) Και την μέρα όπου, στο 
τέλος της χρονιάς, φτάνοντας στο 
τέλος του βιβλίου, ο κύριος Μπερ­
νάρ διάβασε με πιο υπόκωφη φωνή 
τον θάνατο του Δ., όταν έκλεισε το 
βιβλίο σιωπηλά, αντιμέτωπος με 
την συγκίνησή του και τις αναμνή­
σεις του, για να σηκώσει ύστερα τα 
μάτια πάνω στην τάξη του που είχε 
μείνει αποσβολωμένη και σιωπηλή, 
είδε τον Ζακ στην πρώτη σειρά να 
τον κοιτάζει επίμονα, το πρόσωπο 
γεμάτο δάκρυα, να τραντάζεται 
από ατέλειωτους λυγμούς που φαι­
νόταν πως δε θα σταματούσαν 
ποτέ. «Έλα μικρέ μου, έλα μικρέ 
μου», είπε ο κύριος Μπερνάρ με 
φωνή που μόλις ακουγόταν και ση­
κώθηκε για να τακτοποιήσει το βι­
βλίο του στο ντουλάπι, με την 
πλάτη γυρισμένη στην τάξη. ]

(Ο Αλ. Καμύ, σαράντα ετών, επι­
σκέπτεται τον Δάσκαλό του)

«Περίμενε μικρέ μου», είπε ο κύ­
ριος Μπερνάρ. Σηκώθηκε με δυ­
σκολία, έβαλε το δάχτυλο πάνω 
στα σίδερα του κλουβιού, όπου το 
καναρίνι τιτίβιζε όλο και πιο δυ­
νατά: «Ω Καζιμίρ, βλέπω πως πει­
νάς, ζητάς φαγάκι απ’ τον μπαμπά 
σου», και (πήγε) στο μικρό μαθη­
τικό του γραφείο στο βάθος του 
δωματίου, δίπλα στο τζάκι. Έψαξε 
σ’ ένα συρτάρι, το ξανάκλεισε, 
άνοιξε έν’ άλλο και πήρε κάτι. 
«Πάρ’ το», είπε, «αυτό είναι για 
σένα». Ο Ζακ πήρε ένα βιβλίο κα­
λυμμένο με μπεζ κόλλα, χωρίς 
καμία ένδειξη πάνω του. Πριν 
ακόμα το ανοίξει, ήξερε πως ήταν 
«Οι Ξύλινοι Σταυροί», το ίδιο αντί­
τυπο που τους διάβαζε στην τάξη. 
«Όχι, όχι», είπε, «είναι...». Ήθελε 
να πει: «αυτό είναι πάρα πολύ για 
μένα». Δεν έβρισκε τις λέξεις. Ο 
κύριος Μπερνάρ κούνησε το γερα- 
σμένο του κεφάλι. «Εκλαψες την 
τελευταία μέρα, θυμάσαι; Από τότε 
αυτό το βιβλίο σου ανήκει». Και 
στράφηκε αλλού για να κρύψει τα 
μάτια του που ξαφνικά είχαν βουρ­
κώσει. (...)

(...) Κι ο Ζακ πήγαινε να τον δει 
κάθε φορά, εδώ και δεκαπέντε 
χρόνια, κάθε χρόνο όπως σήμερα 
φιλούσε τον συγκινημένο γέροντα 
πριν φύγει, κι εκείνος του κρα­
τούσε το χέρι στο κατώφλι της 
πόρτας, κι ήταν ο ίδιος που είχε 
ωθήσει τον Ζακ προς τον Κόσμο, 
παίρνοντας μόνος τους την ευθύνη 
να τον ξεριζώσει, για να τον στείλει 
σε ακόμα πιο σπουδαίες αποκαλύ- 
ψεις.(...)»

(Αλλά πρέπει ν' ακούσουμε αυ­
τοπροσώπως, απόμαχο τον τρυ­
φερό Δάσκαλο του Αλγερίου):
Αλγέρι 30 Απριλίου 1959

«Αγαπημένε μου μικρέ.
Στάλμένο από το χέρι σου, 

έλαβα το βιβλίο «Καμύ». που μου 
αφιέρωσε ο Συγγραφέας του Ζ. Κλ 
Μπρισβίλ.

Δεν μπορώ να σου εκφράσω την 
χαρά που μου έδωσες με την υπέ­
ροχη χειρονομία σου ούτε βρίσκω 
τον τρόπο για να σε ευχαριστήσω 
Αν γινόταν, θα έσφιγγα δυνατά 
στην αγκαλιά μου το μεγάλο αγόρι 
που έγινες και που θα μείνει πάντα 
για μένα «ο μικρός μου Καμύ»

Δεν διάβασα ακόμα αυτό το βι­
βλίο, παρά μόνο τις πρώτες σελί­
δες. Ποιος είναι ο Καμύ, Έχω την 
εντύπωση πως αυτοί που θέλουν να 
ανακαλύψουν την προσωπικότητά 
σου δεν τα καταφέρνουν εντελώς 
Εδειξες πάντα μια ενστικτώδη συ­

στολή, όταν χρειαζόταν να αποκα­
λύπτεις τον χαρακτήρα σου, τα αι- 
σθήματά σου. Τα καταφέρνεις 
πολύ καλά, γιατί είσαι απλός, 
ευθύς. Και καλός επιπλέον! Μου 
έδωσες αυτές τις εντυπώσεις στην 
τάξη. Ο Παιδαγωγός που θέλει να 
κάνει ευσυνείδητα την δουλειά του 
δεν παραλείπει καμιά ευκαιρία να 
γνωρίσει τους Μαθητές του, τα 
Παιδιά του, κι ευκαιρίες παρουσιά­
ζονται κάθε στιγμή. Μια απάντηση, 
μια κίνηση, ένα φέρσιμο είναι 
άπλετα αποκαλυπτικά. Νομίζω λοι­
πόν πως γνωρίζω καλά το ευγενικό 
παιδάκι που ήσουν, και το παιδί, 
πολύ συ^ ά έχει τον σπόρο του 
άντρα που θα γίνει. (...)

(...) Είδα έναν κατάλογο, που μα­
κραίνει ασταμάτητα των Έργων 
που σου αφιερώνονται ή που μι­
λάνε για σένα. Και είναι μεγάλη ικα­
νοποίηση για μένα η διαπίστωση 
πως η διασημότητά σου (είναι η 
πραγματική αλήθεια) δεν έκανε τα 
μυαλά σου να πάρουν αέρα. Παρέ- 
μεινες ο Καμύ. Μπράβο. (...)

(...) Αγαπημένε μου μικρέ...
Να ξέρεις πως ακόμα κι όταν δε 

γράφω, σας σκέφτομαι συχνά 
όλους σας.

Η κυρία Ζερμέν κι εγώ σας φι­
λάμε και τους τέσσερις πολύ δυ­
νατά. Με όλη μας την στοργή.

Ζερμέν Λουί».
Τα Αποσπάσματα δεν είναι δυνα­

τόν να αποδώσουν την θέρμη της 
συγκίνησης, που ενώνει έναν εξαί­
ρετο Δάσκαλο με τον Μαθητή του. 
Ο κ. Ζερμέν δεν παρουσιάζεται 
μόνον ως πρόσωπο νοσταλγίας και 
ευγνωμοσύνης. Ο Ανθρωπισμός 
που ενσαρκώνει, διατρέχει ολό­
κληρη την δυναμική προσφορά του 
Καμύ, κι ας είχε προηγηθεί, το 
1942, ο συνταρακτικός ·Ξένος· 
•της παράλογης ζωής», που είχε 
ζήσεε Και Καυτήν την συν-οδοιπο- 
ρία, του Παράλογου και της Πίστης 
σε Ηθικές Αξίες, προβάλλει η Αξία 
του Δημιουργού -  Στοχαστή, χωρίς 
κανένα ράγισμα του Χρόνου, πε­
νήντα χρόνια μετά από εκείνον τον 
•Παράλογο» θάνατο.

Η ΥΠΑΡΞΙΑΚΗ ΗΘΙΚΗ-  
ΔΙΑΘΗΚΗ ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

«Ο ίδιος ο μόχθος προς τις κο­
ρυφές αρκεί για να γεμίσει μια αν­
θρώπινη καρδιά. Πρέπει κανείς να 
φανταστεί τον Σίσυφο ευτυχή·.

Αλμπέρ Καμύ, από το Φιλοσο­
φικό Δοκίμιο ·0  Μύθος του Σίσυ­
φου»

Είναι βέβαιο. Εξακολουθεί να 
γράφει ο μεγαλύτερος, ίσως, Γάλ­
λος Συγγραφέας του περασμένου 
αιώνα. Προβάλλει αρχετυπική την 
μορφή του Γιατρού Μπερνάρ Ριέ 
της «Πανούκλας» (1947). θα ήθε­
λαν πολλοί, να υπάρχουν οι γιοι και 
οι κόρες του. Να διαβάζουν τους 
«Ξύλινους Σταυρούς», στις αίθου­
σες διδασκαλίας. Άλλο ι έντιμοι, να 
πολεμούν με την πένα τους. Ως Πο­
λιτικοί, να πολιτεύονται με το 
Όραμα της Ηθικής. Σε έναν Κόσμο 
επιφανών και αφανών, που τόσο 
πολλοί δεν θα παριστάνουν πως κά­
ποιοι είναι, αλλά θα πορεύονται, 
όπως πρέπει να είναι. Σε κάθε 
χρόνο, τόπο και κοινωνική πραγμα­
τικότητα. Διαθήκες, όπως εκείνη 
του Αλμπέρ Καμύ, είναι απερίγρα­
πτη αδικία να προδίδονται...

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:
ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΤΡΙΑΡΧΗ -  Μ ΑΚΡΥΠΑΝΝΗ

'Το πραγματικό όνομα του Δα­
σκάλου είναι Λουί Ζερμέν και το 
συναντούμε στην συνέχεια. Το χει­
ρόγραφο του « Πρώτου Ανθρώ­
που», ημιτελές, χωρίς να είναι 
ξαναδουλεμένο, βρέθηκε στην 
τσάντα του Αμπέρ Καμύ, την ώρα 
του θανατηφόρου δυστυχήματος. 
Το ύστατο γραπτό, όπως ήταν, με 
την επίπονη φροντίδα της συζύγου 
και της κόρης του Συγγραφέα, δη­
μοσιεύεται, το 1994. από τις Εκδό­
σεις Gallimard και το 1995. κυκ­
λοφορεί στα Ελληνικά

Αη6 τη» Μλιοτροώβ
• Κομι Αλμπέρ *0 ;ένος», *Η Πονονκλο· 

Εκδόσπς Κοστανιώτη · «Ο Πρώτος Ανβρ̂ τκ;· 
Εκδ Λφάντ) Και το τρίο Λ  Μττό*ΧΧΓ| ΝιΚτς Κτ 
ρακίτσου - Ντουζέ και λ*αρ*ος ΚοσαμπΜοτλκι - 
Ρομπλέν

• Β«ττωντΓΠ Ανοοτώη -Σννοδοιπδροικο. Αν 
ππαλοίν

• Ιγγλέση - Μαργέλλου Σίσίλ Η «Πέτρινη 
Μοίρο·

• Μηακουνόκη N»ou «Ζ*Α Δρ6<*ι. Γρύνωο- 
ΐΟλφιέ Τοντ Αλμπέρ K(uu Μλ  Zw*))

• ΠοπογιοννιΝν Μοίρπ *Στο Νηαά τον Αι 
γοίου* (Το τέοκρα Ktlurve σπ6 την Ctqutpfto 
•ΤΟ ΒΗΜΑ». 31-2010).

• Νιάρχος θονόΦΚ (ΕπωέλπαΙ ·Τπκ Αι 
ύνος Ν6μΊλ» ΕΛ  Aocnovwnv J0W

• Τοντ ΟλιΛέ «Αλμπέρ Κομύ Μιο Ζ*ή· Mt 
τόφροΟΊ ΡΙΤΟ Κολοίτη Ε«ό ΑΟΟΓΟνώτη. 900Β
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• *01 ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΚΕ ΚΑΙ ΚΚ ΣΟ­

ΒΙΕΤΙΚΗ! ΕΝΟΧΗΣ ΣΤΟ ΔΙΑΣ­
ΤΗΜΑ 1953-1977* (Σύμφωνο μ* τα 
Εγγραφα του ΑρχίΙου της ΚΕ του 
ΚΚΣΕ). Αφινιον, Κόντης. Σμιρνόβα. 
Τομιλίνα. Εκδόσ ιις «Επίκ«ντρο». 
|$ΒΝ 9789606647673. Σ ίλ . 348 
Τιμή 25,08 €.

Το αρχειακό υλικό που δημοοι- 
εύετάι οτην παρούσα έκδοση προ­
έρχεται απο ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΦΥΛΑ-ΗΣ 
ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΤΩΝ 
ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΑΡΧΕΙΩΝ ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ 
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ.

Τα έγγραφα αναφέρονται στις 
σχάσεις ανάμεσα στα Κομμούνι-

k ΙΙιΙΚΊ Vl\lll
mi
uta Υ ν ί im'U O "

01 ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΚΕ 
ΚΑΙ ΚΚ ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ! ΕΝΩΣΗΣ 
ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 1953-197?

kt hm U »*

(«ΙΙΙΙΜ
«ί*Λν» Λ» ’*».

στικά Κόμματα της Σοβιετικής 
Ένωσης και της Ελλάδας κατά την 
περίοδο 1953-1977 και φωτίζουν 
μερικές από τις τραγικές σελίδες
της ιστορίας του ΚΚΕ.

Το ΚΚΣΕ εμφανίζεται με δυο
υποστάσεις.

Εξωτερικά ως κοινωνικο-πολι- 
τική οργάνωση, της οποίας ο ηγε­
μονικός ρόλος βασίζεται ο το 
αλάθητο και την δύναμη της ιδεο­
λογίας της.

Όμως, στην πραγματικότητα, το 
ΚΚΣΕ ήταν μία ιδιότυπη κρατική 
δομή, που εκπροσωπούσε την δ ι­
κτατορία ενός κόμματος ή πιο

σωστά της ανώτερης νομενκλα· 
τούρας.

Στις δ ιεθνείς σχέσεις του κυ­
ριαρχούσε η υπαγόρευση της 
γραμμής του στα -αδελφό» κόμ­
ματα.

Η αρχή ήταν κοινή, καθολική. 
Όμως ο μηχανισμός χρήσης της 
στην κάθε περίπτωση εξαρτιόταν 
από τις συγκεκριμένες συνθήκες 
δράσης του ενός ή του άλλου κόμ­
ματος, αλλά και από τις προσωπι­
κές συμπάθειες και αντιπάθειες 
των αρχηγικών στελεχών.

Οι σχέσεις του ΚΚΣΕ και του 
ΚΚΕ περίτρανα το αποδεικνύουν.

Μνήμη ΒΑάχων Ευεργετών της Βερροιας!
Οι Βλάχοι αγαπούν τον Τόπο όπου 

,ούνε, αλλά δεν ξεχνούν και τον 
'όπο απ' όπου κατάγονται! Αυτό μας 
Ιυμίζει το Θαυμάσιο Ημερολόγιο του 
!010, που εξέδωσε ο Σύλλογος Βλά- 
;ον Βερροίας, και που είναι Αφιερω- 
Ιένο στους Βλάχους Ευεργέτες από 
ην Πόλη Μας!

Οι Βλάχοι, στην αρχαία και μα- 
,ραίωνη παρουσίά'τους. ανέπτυξαν 
όντα μία διαλεκτική σχέση με τον 
όπο που κατοίκησαν! Διακρίθηκαν 
ιπό ένα διαρκές και ανεξάντλητο 
Ινεύμα Προσφοράς στον Τόπο 
ους. καθιστώντας το Όνομα Βλά- 
ος συνώνυμο του Ευεργέτη!

Το φετινό «Ημερολόγιο 2010» 
τοίχου) του Συλλόγου Βλάχων 
Ιερροίας είναι Αφιερωμένο στους 
Ιλάχους Ευεργέτες της Πόλης 
Λας. αναφέροντας συγκεκριμένα 
ις περιπτώσεις των Αδελφών Κού- 
ιιου, της Κορνηλίας Κούσιου-Κα- 
•αναστάση, της Ιωάννας Κυράνη, 
ων Οικογενειών Σωσσίδη και Βλα- 
ογιάννη, του Νίκου Ντέμου, του

7ρε/ς φημισμένες Γέφυρες της Βέρροιας, κοσμούν το εξώφυλλο του 
φετινού Ημερολογίου του Συλλόγου Βλάχων. Η Γέφυρα στα Μνήματα 
(πάνω), η Γέφυρα Καρα-Αχμέτ (κάτω αριστερά) και η Γέφυρα στον Βλα- 
χομοχαλά (κάτω δεξιά).

Απόστολου Τεγούση και της Μα­
ρίας Κολυπέτρη-Ουσαντοπού-
λουΙΙΙ

Στα μηνιαία φύλλα του ημερο­
λογίου, υπάρχουν εκτενέστερες 
αναφορές, που συνοδεύονται από 
τα αντίστοιχα φωτογραφικά ντο­
κουμέντα, για τον Δημήτριο Βι- 
κέλα, την Ο ικογένεια Σωσσίδη 
-Σιόσιου, τους Αδελφούς Κούσιου, 
την Ιωάννα Κυράνη, τους Αδελ­
φούς Νίκο και Τάκη Ντέμου, και 
την Οικογένεια Βλαχογιάννη!!!

Οι βαθιά Ελληνόψυχοι Βλάχοι, 
αποτελούν ένα από τα δυναμικό­
τερα κομμάτια της Κοινωνίας της 
Βέρροιας, ο Δημιουργικός Β ίος 
των οποίων, συνοδευόταν πάντοτε 
από την Αγάπη τους για την Πόλη 
παράλληλα με τον Σεβασμό τους 
για την Ελληνική Καταγωγή τους, 
διατηρώντας ζωντανά στο διάβα 
των αιώνων τα Ήθη, τα Έθιμα και 
την Γλώσσα τους! Υπήρξαν πάντα 
οι Αδελφοί Συμπολίτες Μας!...

Δ.Ι. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

0 Δημοσθένης Κούρτοβικ Στην ΒιβΑιοθιίκη
Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη 

της Βέρροιας και η Ένωση Καθη­
γητών Αγγλικής Δημόσιας Εκπαί­
δευσης Ημαθίας σας Προσκαλούν 
στην Παρουσίαση του Βιβλίου του 
Συγγραφέα-Κριτικού Δημοσθένη 
Κούρτοβικ «Τι ζητούν οι βάρβαροι» 
(Εκδ. Ελληνικά Γ ράμματα) την Δευ­
τέρα 18 Ιανουάριου, 7 το από­
γευμα, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων 
της Δημόσιας Βιβλιοθήκης.

Για το Βιβλίο μιλούν ο Συγγρα­
φέας και Κριτικός Δημοσθένης 
Κούρτοβικ και ο Ποιητής και Φιλό­
λογος Αντώνης Κάλφας.

Μετά την παρουσίαση θα προ­
βληθεί το βραβευμένο Ντοκυμαν- 
τέρ της Βουλγάρας Adela Peeva 
«Τίνος είναι αυτό το τραγούδι».

Ό  Δημοσθένης Κούρτοβικ γεν­ νήθηκε στην Αθήνα στις 15 Ιουλίου

1948. Σπούδασε Βιολογία στην 
Αθήνα, με Μεταπτυχιακό στην Γερ- 
μανία, και αργότερα ειδικεύτηκε 
στην Ανθρωπολογία. Έλαβε το Δ ι­
δακτορικό Δίπλωμά του από το Πα­
νεπιστήμιο του Βρότσλαβ της 
Πολωνίας, το 1986, με μια Διατριβή 
γύρω από την Εξέλιξη της Ανθρώ­
πινης Σεξουαλικότητας.

Έχει εξασκήσει διάφορα επαγ­
γέλματα, από Νυχτοφύλακας ώς 
Καθηγητής Πανεπιστημίου, από 
Μεταφραστής ώς Κριτικός Λογοτε­
χνίας και Κινηματογράφου. Την πε­
ρίοδο 1973-75, στην Δυτική 
Γερμανία, υπήρξε συνιδρυτής, Σκη­
νοθέτης και Ηθοποιός της «Ελληνι­
κής Εργατικής Σκηνής 
Στουτγάρδης». Τις περιόδους 
1990-91 και 1994-95 δίδαξε στο Πα­

νεπιστήμιο Κρήτης Ιστορία της Αν­
θρώπινης Σεξουαλικότητας, Σε­
ξουαλική Σημειολογία στην Τέχνη 
και Ψυχολογία των Ζώων. Σήμερα 
εργάζεται ως Δοκιμιογράφος και 
Κριτικός Λογοτεχνίας στην Εφημε­
ρίδα «Τα Νέα».

Έχει εκδώσει 17 Βιβλία (Μυθι­
στορήματα, Διηγήματα, Δοκίμια, 
Κριτικές, Αφορισμούς, Λεξικά, Επι­
στημονικές Διατριβές και Εγχειρί­
δια). Επίσης, έχει Μεταφράσει 63 
Βιβλία από 8 ξένες γλώσσες (αγ­
γλικά, γερμανικά, γαλλικά, ιταλικά, 
φινλανδικά, σουηδικά, δανικά και 
νορβηγικά). Μυθιστορήματα και 
Διηγήματά του έχουν μεταφραστεί 
στα γερμανικά, γαλλικά, αγγλικά, 
σουηδικά, δανικά, τσεχικά, ρουμα­
νικά, σέρβικά και βουλγαρικά.

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΜΕ ΕΥΛΛΕΚΤΙΞΗ ΛΕΙΑ!
Μία ξεχωριστή και φιλική χειρο­

νομία, αντί Ευχών, μας επεφύλα- 
ξαν οι Αδελφοί Κουτσουπιά, 
χαρίζοντας σε φίλους και γνω­
στούς ένα επιτραπέζιο Ημερολόγιο 
για την Νέα Χρονιά!

Πρόκειται για μία συλλεκτική έκ­
δοση -  αριθμημενων αντιτύπων -  
όπου οι μήνε<̂  συνοδεύονται από 
ανάλογους πίνακες ζωγραφικής 
και λόγια με βαθιά σημασία!

Οι ζωγραφικοί πίνακες είναι 
Έργα των Αθ. Χρήστου (οι περισ­
σότεροι), θ. Κελέκη, Κ. Ρωμανίδπ, 
κι ανήκουν στην ιδιωτική συλλογή 
των Αδελφών Φώτη, Νίκου και Μι- 
χάλη Κουτσουπιά!

Τα ζωγραφικά θέματα, που αντι­
στοιχούν σε ανάλογους μήνες, συ­
νοδεύονται από εμβληματικά 
Λόγια των Δάντη, Διονυσίου Λογγί- 
νου, Μοντεσκιέ, Αλ. Παπαδια- 
μάντπ, Ησαία, Φώτιου, Οράτιου, 
«Σόφιας Σιράχ», Φ. Γκ. Λόρκα, Κε- 
καυμένου, Πλουτάρχου, Χρυσό­
στομου, Γ καίτε!

Η Μ Ε Ρ Ο Λ Ο Γ ΙΟ
2010
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Το Ημερολόγιο 2010 των Αδελ­
φών Κουτσουπιά εκτός από εύχρη­
στο. είναι και ένα Εγκόλπιο Τέχνης 
και Φιλολογίας!

Δ.Ι. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΘΑΝΟ ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟ
Το Μέγαρο Μουσικής Θεοσολονίκης, διοργανώνει την Κυριακή 17 Ια- 

νουαρίου, στις 9 το βράδυ, Μεγάλο Αφιέρωμα στον Συνθέτη Οάνο Μι- 
κρούτσικο! Στο Ποιητικό και Μουσικό Ταξίδι στον Κόσμο του Θάνου 
Μικρούτσικου θα μας συνοδεύουν οι Τραγουδιστές Μανώλης Μητσιάς, 
Χρήστος Θηβαίος, Ρίτα Αντωνοπούλου και Γιάννης Κούτρας! Στο Πιάνο 
ο ίδιος ο Συνθέτης θα μας μαγέψει με την Μουσική του.

ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΚΑΠΗ ΙΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Βέρ- 
ροιας συνεχίζει με ιδιαίτερη έμφαση 
την προσπάθεια ενημέρωσης των Πο­
λιτών για τα πλεονεκτήματα που προ­
σφέρουν οι Νέες Τεχνολογίες και το 
Διαδίκτυο.

Στο πλαίσιο των Μαθημάτων που 
διοργανώνει κάθε μήνα, την Πέμπτη 
17 Δεκεμβρίου, ομάδα Γυναικών από 
το ΚΑΠΗ Δήμου Βέρροιας, συνο- 
δευόμενη από την Υπεύθυνη Κα Αρ-

τεμη Λευκοπούλου παρακολούθησε 
Σεμινάριο Γνωριμίας με τις Νέες Τε­
χνολογίες. Όπως δήλωσαν και οι 
ίδιες οι γυναίκες η πρώτη αυτή 
επαφή, τις βοήθησε να διώξουν το 
«φόβο» που αρχικά είχαν και θα ήθε­
λαν να μάθουν πολύ περισσότερα.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας 
αυτής η Βιβλιοθήκη είναι ανοιχτή και 
σε άλλες προτάσεις και συνεργασίες 
με άλλους φορείς.

0  ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΒΕΡΡΟΙΑΣ  
ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΧΟΡΙΟΥ SOS ΠΛΑΓΙΑΡΙΟΥ!

Κάθε χρόνο, παραμονές των Εορτών των Χριστουγέννων, ο Ιερέας του Κοιμη- 
τηριαχου Ναού του Αγίου Αθανασίου, Πατήρ Ανδρέας Κυρατζής στέλνει ένα χρη- 
ματικο ποοό οτο Παιδικό Χωριό SOS στο Πλογιάρι, προκειμένου να ενισχυθεί το 
Έργο του προς τα Παιδιά που φιλοξενεί! Μία συγκινητική ευχαριστήρια επιστολή 
απο την Διεύθυνση του προς τον Ι.Ν. Αγίου Αθανασίου Βέρροιας. εκθειάζει την
Προσφορά του Συμπολίτη μας Ιερέα και εκφράζει τις εγκάρδιες ευχαριστίες του 
Παιδικού Χωριού SOS Πλαγιαρίου!

ΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ ΒΕΡΡΟΙΑΣ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΟΥ!
Το Δ.Σ. κα ι οι Τρόφ ιμοι της 

Μ.Φ. Ηλικιωμένων «Σωοσιδείου» 
Γηροκομείου  Β έρρο ια ς  Ευχαρ ι­
στούν Θερμά :

1. Την Κα Ευανθ ία  Βαλσαμο- 
πούλου για την Δω ρεά του 
ποσού των 300 €, για ένα πλήρες 
Γεύμα, στην Μνήμη Α γγελ ική ς  
Παπαχρήστου.

2. Την Κα Βασ ιλ ική  Παπαδο- 
πούλου, γ ια  την Δω ρεά 150 €, 
στην Μνήμη της Γ ιαγ ιά ς της Βα ­
σ ιλ ικής Παπαδοπούλου.

3. Τον Κο Γεώργιο Γκιλιόπουλο. 
για την Δωρεά 50 €. για τις Αγιες 
Ημέρες των Χριστουγέννων.

4. Τον Κο Βασ ίλειο  Τσακελίδη, 
γ ια  την προσφορά 1 τσουβ. Πα­
τάτες και 1 τσουβ. Κρεμμύδια.

5. Τον Κα Χλόη-Ισμήνη Χατζη- 
νώτα, γ ια  την Δω ρεά 100 €, για 
τ ις ημ έρες των Χριστουγέννων.

6. Το Λύκειο Ελληνίδων Βέρ- 
ροιας, για την Δωρεά 300 €, για τις 
Αγιες Ημέρες των Χριστουγέννων.

7. Ανώνυμη Ο ικογένε ια , γ ια  
την Ευγεν ική  Προσφορά ενός 
πλήρους Γεύματος, την ημέρα 
των Χριστουγέννων.

8. Τον Κο Μπαζάκα Γεώ ργ ιο  
γ ια  την Δω ρεά 100 €, στην 
Μνήμη Τ ζένης Βλαχοπούλου και 
λοιπών Προσφιλών Προσώπων.

9. Τους Κο Ηλία και Κα Αγάπη 
Γκέγκα, για την Δωρεά 52 €, στην 
Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.

10. Την Κα Δέσπο ινα Κοτσαμ- 
πάσογλου, γ ια  την Δω ρεά 100 €, 
στην Μνήμη των Γονέω ν της 
Σταύρου και Μ αρ ίας και των 
Αδελφών της Χρήστου, Α λεξάν ­
δρας και Μαρίας.

11. Το 4ο Λύκε ιο  Β έρρο ια ς, 
τους Μ αθητές και του ς συνο­
δούς Καθηγητές που επισκέφτη- 
καν το Ίδρυμα, γ ια  την Ευγεν ική 
Προσφορά Δώρων και το ευχάρ ι­
στο κλίμα που δημ ιούργησαν με 
την προβολή τα ιν ία ς στους Η λ ι­
κιωμένους.

12. Τον Κο Ιωάννη Γιοβανό- 
πουλο. γ ια  την Δωρεά 100 €, για 
τ ις  Εορτές των Χριστουγέννων.

13. Την Κα Μωραϊτοπούλου 
Χρυσούλα, για την Δω ρεά του 
ποσού των 120 €, γ ια  τ ις Ά γ ιε ς  
Ημέρες των Χριστουγέννων.

14. Την Κα Νίκη Μ ανακούλη, 
γ ια  την Δωρεά 40 €, στην Μνήμη 
Προσφιλών Προσώπων.

15. Τον Κο Αγαμέμνων Κουτσο- 
γιάννη, για την Δωρεά 50 €, στην 
Μνήμη του Πατέρα του Ιωάννη.

16. Τους Κα Μαρία Γεωργιάδου 
και Κο Γιαννάκη Γεωργιάδη, για 
την Δωρεά 20 €, στην Μνήμη του 
Παππού τους ΚωνΛ/ου Μούρνου.

17. Ανώνυμη Κυρία, γ ια  την 
Δω ρεά 100 €, στην Μνήμη Ζα- 
φειρώς και Ιωάννου.

18. Ανώνυμη Κυρία, γ ια  την 
Δωρεά του ποσού των 150 €.

19. Τους Φ ιλ ικούς Χρ ισ τ ια ν ι­
κούς Κύκλους «Σωτήρος» Επαρ­
χ ία  Αλμωπίας, γ ια  την επίσκεψή 
τους στο Ίδρυμα και το ευχάρ ι­
στο χρ ιστ ιαν ικό  κλίμα που πρό- 
σφεραν στους Η λ ικ ιω μένους με 
χρ ισ τ ιαν ικούς ύμνους και τρα­
γούδια, καθώς επ ίσης και γ ια  την 
Δωρεά του ποσού των 1.462 €.

20. Την Ορθόδοξη Αδελφ ό­
τητα «Ιερός Φώτιος», γ ια  την επ ί­
σκεψή τους στο Ίδρυμα και γ ια  
την Δωρεά του ποσού των 500 €  
γ ια  τ ις  Ά γ ιε ς  Η μέρες των Χ ρ ι­
στουγέννων.

21. Το Τμήμα Νέων της Ευξεί- 
νου Λ έσχης Β έρρο ια ς, γ ια  την 
επίσκεψή τους στο Γηροκομείο  
Βέρρο ιας, γ ια  την Ευγεν ική Προ­
σφορά Εδεσμάτων στους Ηλικιω ­
μένους, καθώς επίσης και για την 
απαγγελ ία  Χρ ιστουγενν ιάτ ικω ν 
Καλάντων στους Τροφ ίμους.

22 Τους Κους Γαλαξίδη Δημή- 
τριο, Εσκίδη Πέτρο, Π εϊτζίκα Δη- 
μήτριο, Χρυσοστόμου Ηλία και 
Μ ιντσ ίδη Γεώ ργ ιο  από το Κ ίτρο 
Π ιερ ίας, γ ια  την Ευγεν ική  Προ­
σφορά σε λάχανα, πράσα, ακτ ιν ί­
δ ια και κρασί γ ια  τ ις Ανάγκες του 
Γηροκομείου.

23. Τους Κο Κώστα Παπαδό- 
πουλο και Κα Σοφία Παπαδοπού­
λου για την Δω ρεά 400 €  ε ις  
Μνήμη Γονέων και Παππούδων.

24. Την Οικ. Απόστολου Κων- 
σταντούδη, για την Δωρεά 300 € 
στην Μνήμη της Συζύγου και Μη­
τέρας τους Παναγιώ τας Κων- 
σταντούδη με την συμπλήρωση 
ενός έτους από τον Θάνατό της.

25. Την Κα Α ικατερ ίνη Ματαρά

για την Δωρεά 200 €  ε ις  Μνήμη 
Συζύγου Γονέων και Α δ ε λ φ ώ ν .·

26. Τους Κα Ζωή Καζεπίδου και 
Κο Αβραάμ Βογιατζόγλου για την 
Δωρεά 100 €  για τ ις Ά γ ιε ς  Ημέ«| 
ρες των Χριστουγέννων.

27. Την Μικτή Χορωδία του I Ν .; 
Αγίων Αναργύρων Βέρροιας για τη/Ι 
επίσκεψή τους στο Ίδρυμα και τηγΙ 
Δωρεά του ποσού των 370 €.

28. Τον Κο Δημήτριο Κουπίδη για| 
την Δωρεά του ποσού των 100 € ε ις ΐ 
Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.

29. Τον Κο Κων/νο ΚαζαντζΙδη! 
για την Δωρεά 100 € για τις Ά γ ιε«  
Ημέρες των Χριστουγέννων. ■

30. Τον Κο Γρηγόρη Σύρπη για] 
την Δωρεά του ποσού των 20 €.1

31. Ανώνυμη Κυρ ία  γ ια  την] 
Δωρεά του ποσού των 150 €.

32. Τον Κο Γεώργιο Σερεμέτα- 
γ ια  την Ευγεν ική  Προσφορά 10 
τεμ. Βασ ιλόπ ιτες για τ ις Ανάγκες] 
του Γηροκομείου.

33. Την Κα Β ιβή Παυλίδου για 
την Ευγεν ική  Προσφορά ενός] 
πλήρους Γεύματος ε ις  Μνήμη 
του Πατέρα της Χρήστου, της I 
Μ ητέρας της Σοφίας, της Γ ιαγ ιάς j 
της Καλλιόπης και λοιπών Συγγε-! 
νικών Προσώπων.

34. Τ ις Μ πάντες του Β ’Σ.Σ. και 
του Δήμου Β έρρο ια ς για ϊη ν  επί­
σκεψη τους στο Γηροκομείο  και 
την απόδοση Χρ ισ τουγενν ιάτ ι­
κων και Πρωτοχρονιάτικω ν Κα­
λάντων.

35. Ανώνυμη Κυρία γ ια  την Ευ­
γεν ική  Προσφορά ενός πλήρους 
Γεύματος ε ις  Μνήμη Προσφιλών 
Προσώπων.

36. Την Ελληνική Ετα ιρεία  Εμ- 
φ ιαλώ σεως για  την Ευγεν ική  
Προσφορά Αναψυκτικών για  τ ις 
Α νάγκες του Γηροκομείου.

37. Ανώνυμη Κυρία για την Ευγε­
νική Προσφορά ενός πλήρους Γεύ­
ματος στην Μνήμη του Συζύγου της.

38. Την Κα Ευγεν ία  Χριστοφο- 
ρ ίδου για την Δωρεά του ποσού 
των 150 €  στην Μνήμη Γονέω ν 
και Αδελφού.

39. Την Οικ. ΣΙμου Κ ίζου για  
την Δωρεά του ποσού των 100 €  
στην Μνήμη των Γονέων τους.

40. Ανώνυμο Κύριο για την 
Δωρεά του ποσού των 200 €  για τις 
Άγιες Ημέρες του Δωδεκαήμερου.

41. Ανώνυμο Κύρ ιο  και τ ις  
Κ όρ ες του, γ ια  την Δω ρεά του 
ποσού των 200 €  στην Μνήμη 
της Συζύγου και Μ ητέρας τους.

42. Την Κα Άννα Χατζηνικο- 
λάου γ ια  την Δω ρεά  του ποσού 
των 100 €  γ ια  τ ις  Ά γ ιε ς  Η μέρες 
του Δωδεκαήμερου.

43. Τον Κο ΚωνΛ/ο Καζαντζίδη 
γ ια  την Δω ρεά του ποσού των 
100 €, στην Μνήμη Ρούλας Γ ε ­
ωργίου Τσαλέρα.

44. Ανώνυμη Κυρ ία  γ ια  την 
Προσφορά 11,50 k Κρέατος.

45. Τον Κο Μερκούριο Μπορντένα, 
για την Δωρεά του ποσού των 50 € 
εις Μνήμη της Μητρός του.

46. Την Κα Θωμαή Χρηστάκη 
για  την Δω ρεά του ποσού των 
200 €  υπέρ Υγείας.

47. Την Ταβέρνα «Το Μεράκι» 
του Κου Αλέξανδρου  Ψώνη και 
τους Θαμώ νες του γ ια  την Ευγε­
νική Προσφορά Χαρτικών Ειδών 
και Απορρυπαντικών γ ια  τ ις  
Ανάγκες του Γηροκομείου.

48. Την Οικ. Μ ακρ ίδη Κυρ ιά ­
κου του Ηλία και την Κα Μακρί- 
δου Δέσποινα για  την Δω ρεά του 
ποσού των 300 €  στην Μνήμη 
του Πατέρα τους Ηλία με την 
συμπλήρωση τριών ετών από τον 
Θάνατό του.

49. Τον Κο Αγαθαγκέλου Πρό­
δρομο του Αβραάμ γ ια  την 
Δωρεά του ποσού των 200 €, ε ις  
Μνήμη της Συζύγου του Σοφ ίας 
Αγαθαγκέλου.

50. Την Κα Αργυρώ Παπαδοπού­
λου για την Προσφορά ενός πλήρους 
Γεύματος στην Μνήμη ΚωνΛ^ου Πα- 
παδόπουλου με την συμπλήρωση 
ενός έτους από τον Θάνατό του.

51. Ανώνυμη Οικογένεια, για την 
Δωρεά του ποσού των 100 €, ε ις 
Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.

52. Ανώνυμο Κύρ ιο  γ ια  την 
Δω ρεά του ποσού των 50 €, ε ις  
Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.

53. Το Ιχθυοπωλείο Τσ ιλ ιγκε- 
ρίδη, γ ια  την Ευγεν ική  Προ­
σφορά Ψαριών για  τ ις  Α νάγκες 
του Γηροκομείου.

54. Ανώνυμη Κυρία, γ ια  την 
Δω ρεά 100 €, γ ια  Ο ικονομ ική 
Ενίσχυση.
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ΑΛΗΘΕΙΑ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΝΗ­
ΜΗ ΣΤΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑ;... Και το λέω 
αυτό γιατί αν πράγματι υπήρχε, 
έστω και ελάχιστη μνήμη, η 
γερμανική ηγεσία και οι εκάστοτε 
Υπουργοί των Οικονομικών της 
Γερμανίας και ειδικά ο σημερινός 
Κος Wolfgahg Schaeuble, δεν θα 
μπορούσε να πει αυτές την 
προσβλητικές για την Χώρα μας 
φράσεις όπως αυτή, ότι: «Η Ελλάδα 
για χρόνια ζούσε πέρα από τα όριά 
της» σε συνέντευξή του στην Εφη­
μερίδα -Bild» για να συμπληρώσει 
στηΝ συνέχεια ότι η « Γερμανία 
δεν μπορεί να πληρώσει τα 
δημοσιονομικά προβλήματα της 
Ελλάδας»...

Αξιότιμε Κε Σόίμπλε, σαν γενική 
αρχή μεταξύ των Κρατών θα 
μπορούσαμε ίσως να την 
δεχθούμε, με την παρατήρηση, 
όμως, υποτίθεται ότι παραμένει η 
Αρχή της Δ ιεθνούς Αλληλεγγύης 
μεταξύ των Λαών, που δεν είναι 
υποχρεωτική για τα Κράτη, αλλά 
για όσους την πιστεύουν. Και όλοι 
ξέρουν, και ειδ ικά η εκάστοτε 
γερμανική ηγεσία, ότι ο περήφανος 
Ελληνικός Λαός έδειξε όχι μόνο με 
χρήμα την αλληλεγγύη του, αλλά 
όταν χρειάστηκε και με αίμα, 
σάρκα και κόκκαλα. Την Προσφορά 
αυτή την Επιβεβαίωσαν τα πιο 
επίσημα χείλη:

Στις 3/1/44 ο Αϊζενχάουερ: 
«Κάθε Έλλην που συνεχίζει τον 
αγώνα κατά των κατακτητών, είναι 
αντάξιος των παραδόσεών που μας 
κληροδότησε ο πολιτισμός των 
προγόνων του».

Και στις 24/1/44 θα συνεχίσει ο 
Τσώρτσιλ: «Η δόξα της Ελλάδας 
κατά τας τραγικός αυτάς ώρας 
λάμπει με ένα φέγγος ακόμα 
ζωηρότερο από εκείνο της 
αρχαιότητας. Χωρίς την ακλόνητη 
σταθερότητα του Ελληνικού Λαού 
τον οποίον ο κατακτητής υποβάλει 
ε ις απάνθρωπον δουλείαν. Το 
θαύμα του Ελληνικού Λαού θα 
μείνει ε ις τους αιώνες».

Και ο Στρατηγός Ντε Γκολ: «Ο 
αγών της Ελλάδας και τα κατο­
ρθώματα της, δημιουργούν δΓ 
αυτήν δικαιώματα. Η Ευρώπη οφεί­
λει πολλά ε ις την Ελλάδα. Τοιαύτα 
χρέη δεν λησμονούνται».

Και το ερώτημα είναι: Γιατί το 
Θαύμα και την Προσφορά του Ελ­
ληνικού Λαού το ξέχασαν οι σύγ­
χρονοι Ευρωπαίοι γενικά και 
«έσβησε» απ’ την μνήμη της γερ­
μανικής ηγεσίας και της δικής σας 
Κε Σόίμπλε;

Σαν Αντιστασιακός της Αξιοθαύ­
μαστης Εθνικής μας Αντίστασης 
υπερασπιζόμενοι τ ις Αρχές και τις 
Αξίες της Ελευθερίας, της Ανεξα­
ρτησίας, της Δημοκρατίας και της 
Ειρήνης και ανάπηρος που η Χώρα 
μου μετά την αναγνώριση συντα­
ξιοδοτεί χ ιλ ιάδες δια βίου αναπή­
ρους, νεκρούς και ορφανά η 
Ελληνική Πολιτεία.

Νεκρούς, αναπήρους και ορ­
φανά και τεράστιες υλικές κατα­
στροφές που προκάλεσαν στον 
άμαχο πληθυσμό της Χώρας, οι 
πρόγονοί σας Κε Σόίμπλε, με την 
βάρβαρη φασιστικό-ναζιστική δια­
παιδαγώγηση και συμπεριφορά 
τους σώρευσαν.

Σαν σκεπτόμενος Ανθρωπος και 
Στρατιώτης στις γραμμές της 
Εθνικής μας Αντίστασης, μερικά 
πράγματα αν δεν τα είχα ξεχάσει, 
τα δικαιολογούσα σαν πολεμικά 
δεδομένα. Όταν όμως διάβασα τις 
δηλώσεις του Κου Σόίμπλε, ότι «η 
Γερμανία δεν μπορεί να πληρώσει 
τα δημοσιονομικά προβλήματα της 
Ελλάδας...» το πρώτο πράγμα που 
ήρθε στο νου μου ήταν ότι η 
γερμανική ηγεσία στερείται Μνή­
μης, και αναρωτήθηκα γιατί; Και 
αναρωτήθηκα γιατί, αν δεν με 
απατά η δική μου μνήμη η 
Γερμανία, αντίθετα από την 
«προβληματική» Ελλάδα που την 
ζημιώνει, γνώρισε τρεις 
(τουλάχιστον) περιόδους
οικονομικής ευημερίας.

Η α ) : ήταν η «άφεση αμαρτιών» 
που έδωσε η Δυτική Ευρώπη με την 
διαγραφή των Χρεών της Συνθή­
κης των Βερσαλλιών. Η β): ήταν 
όταν ο Χίτλερ διαβεβαίωσε τους 
Δυτικούς ότι «είμαστε το προπύ­
ργιο κατά του Κομμουνιστικού κιν­
δύνου» και έρευσαν γεννα ίες οι 
εισροές που συνέβαλαν στην οικο­
νομική ανάκαμψη της Πατρίδα σας 
Κε Σόίμπλε. Και γ): όταν οι Τρού- 
μαν-Τσώρτσιλ είχαν βάλει στα σκα­

ριά, ένα ατομικό πόλεμο κατά της 
Ρωσίας.

Ο Οπεγχάϊμερ καταθέτει μετά 
τον Πόλεμο: «Δεν νομίζω ότι ε ί­
χαμε εργαστεί ποτέ πιο εντατικά 
και πιο γρήγορα απ’ ό,τι μετά την 
Συνθηκολόγηση της Γερμανίας». 
Στην πραγματικότητα, είπε, βιάζο­
νταν διότι φοβόταν, μήπως ο Πόλε­
μος τελειώσει πριν καταφέρουν να 
χρησιμοποιήσουν την όμορφη 
εφεύρεσή τους. «Η στρατιωτική 
ηγεσία από την άλλη, ήθελε να 
είναι καθαρά στρατιωτική δράση 
και όχι οι διαπραγματεύσεις αυτή 
που θα οδηγούσε τον πόλεμο στην 
θριαμβευτική του λήξη...» Έναν 
πυρηνικό πόλεμο στον οποίο η Να- 
ζιστικο-Φασιστική ηγεσία με την 
σκέψη ότι, εκτός του ότι θα υλο­
ποιούσε τις επεκτατικές βλέψεις 
της προς την αχανή ΕΣΣΔ, θα εξο­
φλούσε όχι μόνο αυτών που δ ιέ­
γραψαν τα χρέη της Συνθήκης των 
Βερσαλλιών, προετοιμάζοντας την 
δήλωση του Χίτλερ, ότι θα αποτε- 
λέσει η Γερμανία «το προπύργιο 
κατά του κομμουνισμού» και το 
έδαφος για την υλοποίηση της υπό­
σχεσης, δικαιώνοντας έτσι και αυ­
τούς που πραγματοποιούσαν τις 
«αθρόες» εισροές κεφαλαίων προς 
την χώρα σας.

Έναν πυρηνικό πόλεμο ο οποίος 
σταμάτησε χάρη στην μεταφορά 
τεχνολογίας των πυρηνικών όπλων 
στην Ρωσία, είτε με την συναίνεση 
του Οπενχάϊμερ και από την «πλει­
άδα» των πυρηνικών, και ενδεχο­
μένως και από έναν Έλληνα. Και το 
Κίνημα Ειρήνης του Μπέρναντ 
Ράσελ, το αυθόρμητο αγκάλιασμα 
και η ομόθυμη συμμετοχή των 
Λαών του Κόσμου ήταν αυτά που 
ανακάλεσαν στην τάξη τους Ευρω­
παίους θερμοκέφαλους και τους 
ανεγκέφαλους της Ουάσιγκτον, 
του Λονδίνου και του Βερολίνου. 
Αυτό που δεν έγινε προς την Σο­
βιετική Ρωσία, δυστυχώς οι ορκι­
σμένοι να κατακτήσουν και να 
υποτάξουν την ανθρωπότητα, το 
έκαναν στις 6 Αυγούστου 1945 
στην Χιροσίμα και στις 9 του ίδιου 
μήνα στο Ναγκασάκι με τις χιλιά­
δες των θυμάτων και την αμαχητί 
κατάληψη της Ιαπωνίας.

Αφού λοιπόν, απετράπη ο πόλε­
μος με την Ρωσία, την επομένη της 
άνευ όρων υπογραφής παράδοσης 
της Ιαπωνίας, από την Αμερική διά 
στόματος Τσώρτσιλ οι θερμοκέφα­
λοι μαζί με Τους ανεγκέφαλους χα­
ρακτήρισαν την Ρωσία «Σιδηρούν 
Παραπέτασμα» κηρύσσοντας τον 
Ψυχρό πλέον Πόλεμο, στον οποίο 
συμμετείχε και η Χώρα σας. Αρα 
αυτή η Τρίτη Κε Σόίμπλε, δεν ήταν 
απλή «εισροή», ήταν ένα υπέρ του 
μέτρου οικονομικό «μπούκωμα», 
για τον γνωστό σε όλους σκοπό.

Συνεπώς το περίφημο «οικονο­
μικό θαύμα» της όντως ισοπεδωμέ­
νης Γερμανίας δεν οφείλεται 
αποκλειστικά και μόνο στην «μεθο- 
δικότητα, εργατικότητα και την πει­
θαρχία του λαού σας». Είναι και 
μέρος του αίματος που ανέλαβε να 
χύσει και τις καταστροφές η τότε 
γερμανική ηγεσία το οποίο αρνεί- 
ται να πληρώσει, ενώ η ίδια πληρώ­
θηκε το δικό της.

Τ ις επανορθώσεις για τον πό­
λεμο και την Κατοχή της Ελλάδας, 
τα 53 Ολοκαυτώματα και τις βομ­
βαρδισμένες συνοικίες, τους εκτε- 
λεσμένους ομήρους που αντι­
στοιχούσαν σε αθρόες συλλήψεις 
με βάση την αλληλέγγυα ευθύνη 
που εφάρμοζε ο Στρατός σας. Την 
υπερτίμηση της ζωής του Γερμα­
νού με 10,20,30 και 50 ακόμα Ελλή­
νων και 200 την Πρωτομαγιά του 
1944, ή και χ ιλ ιάδες προς έναν, 
προκειμένου να ανακόψουν την αν­
τιστασιακή δράση του Λαού μας 
για την ήττα του Φασισμού-Ναζι- 
σμού και την απελευθέρωση της 
σκλαβωμένης Πατρίδας μας.

Όσοι πέθαναν την πρώτη διετία 
από την πείνα, συνέπεια της αρπα­
γής όλων των αποθεμάτων την 
επομένη της κατάληψης και σε συ­
νέχεια καθ’ όλη την διάρκεια της 
Κατοχής το 10% από το σύνολο της 
ελληνικής παραγωγής που έπαιρνε 
ο Στρατός από τις αλωνιστικές μη­
χανές, τους μύλους και τα αλώνια 
ακόμα, για την ενίσχυση του Ρόμελ 
στην Αφρική και ποσοστό που κα­
τακρατούσε ο Στρατός σας από τα 
τρόφιμα που έρχονταν μέσω της 
ουδέτερης Τουρκίας, την στιγμή 
που οι Έλληνες πέθαιναν στους 
δρόμους κατά εκατοντάδες την 
ημέρα από την πείνα.

Ένας τεράστιος αριθμός Ελλή­

νων και το σύνολο των ΕλληνοΕ- 
βραίων που αφανίστηκαν στα Κρε­
ματόρια, εκτός από το 4% που 
σώθηκε χάρη στην Αντίσταση που 
ξεπερνά τις 60 χιλιάδες, τις περι­
ουσίες τους, που αρπάξατε, ήσυχοι 
ότι δεν θα ζούσε κανένας για να τις 
διεκδικήσει. Και όταν ο Μέρτεν που 
ήταν ο πρωτεργάτης συνελήφθη 
στην Χώρα μας κινήσατε γη και ου­
ρανό να μην δικαστεί στην Ελλάδα 
και αποκαλυφθεί το μέγεθος της 
αρπαγής. Μα και το διορθωτικό κω­
μικό υπόλοιπο του ποσού που δώ­
σατε την δεκαετία του '60 σαν 
«πρώτη δόση», για Επανορθώσεις 
όσων επέζησαν από τα Στρατόπεδά 
σας. Και τις συμφωνίες με βάση το 
δικό σας Εργατικό Δίκαιο, αποζη­
μίωση όσων η Χώρα σας χρησιμο­
ποιούσε στην παραγωγή, με την 
μορφή καταναγκασπκών έργων και 
τις βιομηχανίες. Τα στοιχεία υπάρ­
χουν.

Όταν διάβασα στον τύπο τις δη­
λώσεις του Κου Σόίμπλε ότι «η Γερ- 
μανία δεν μπορεί να πληρώσει τα 
δημοσιονομικά προβλήματα της 
Ελλάδας...» ένοιωσα εκτός από 
οργή και αγανάκτηση αλλά και 
λύπη. Η πρώτη σκέψη που ήρθε στο 
νου μου ήταν: ούτε και εμείς μπο­
ρούμε να πληρώνουμε τα μεγάλα 
λάθη-εγκλήματα των Γερμανών πο­
λιτών. Και σε συνέχεια αναστοχά­
στηκα την Βίγλα-παρατηρητήριο 
από την οποία οι αγωνιστές, με 
πίκρα και πόνο παρακολουθούσαν 
και κατέγραφαν τα πολυβάγονα έμ- 
φορτα τρένα που περνούσαν από 
τον Σταθμό της Βέροιας, φορτω­
μένα με τρόφιμα, πρώτες ύλες και 
ό,τι άλλο είχε παράγει μέχρι τότε ο 
Λαός μας πριν την Κατοχή και πή­
γαιναν στην Γερμανία. Καθώς και 
εκείνα τα ειδικά κλειστά τρένα 
φορτωμένα με αρχαιότητες και πο­
λύτιμα πολιτιστικά και πολιτισμικά 
αγαθά και έργα τέχνης που με ιλιγ- 
γιώδη ταχύτητα περνούσαν για το 
Βερολίνο. Και ο κάθε Φριτς όταν 
έφευγε με άδεια από την Ελλάδα, 
τα σακίδια και οι βαλίτσες τους 
ήταν πρόσβαρα γεμάτες με ότι πο­
λύτιμο και ακριβό μπορούσε να με­
τακινηθεί με τα χέρια.

Ή μήπως πιστεύουν πως και η 
Ελλάδα θα κάνει κάποτε το ίδιο για 
αυτό καταφεύγουν στο Σίριαλ «Ρε­
αλισμού» οι γερμανικές και οι με­
ταπολεμικές ελληνικές ηγεσίες; 
Ξέρουμε για ποιόν ακριβώς λόγο οι 
Δυτικό-Ευρωπαίοι διέγραψαν τις 
Γερμανικές Επανορθώσεις της 
Συνθήκης των Βερσαλλιών και ποιο 
σκοπό είχαν οι πρόσβαρες και πολ­
λαπλές αθρόες εισροές στην προ­
πολεμική Γερμανία.

Οι Ελληνες νεκροί όμως, οι ανά­
πηροι και όσοι είδαν το βιος τους 
να το καταστρέφουν αναίτια οι 
Φριτς και που η αξία του ανέρχεται 
τα 7,5 δις Δολάρια, αξίας του 1938, 
που έχουν επιδικασθεί, όχι μόνο 
δεν θα τα χαρίσει, αλλά θα τα 
πάρει. Ήδη η Ελληνική Δικαιοσύνη 
έχει αποφανθεί και οι κατασχέσεις 
Γερμανικών περιουσιακών στοι­
χείων που βρίσκονται στην Χώρα 
μας μπορούν ανά πάσα στιγμή 
(χωρίς τον Ρεαλισμό) να ενεργο­
ποιηθούν...

Το ίδιο και τα 3,5 δις Δολ. της 
αυτής αξίας του Αναγκαστικού Δα­
νείου που με το πιστόλι στον κρό­
ταφο το πήραν οι Φριτς, ο 
Ελληνικός Λαός τα διεκδικέί. Το 
ίδιο δ ιεκδικεί και το συναλλαγμα­
τικό όφελος που επωφελήθηκε από 
την υπερτίμηση κάθε φορά του 
Μάρκου, που η αξία του ήταν όση η 
αξία του χαρτιού, της μελάνης και 
το τυπογραφικό κόστος. Μάρκα 
που τα τύπωναν στα μηχανάκια που 
είχε κάθε Μονάδα και ήταν υπο­
χρεωτικά στις συναλλαγές. Μάρκα 
εκατομμυρίων αξίας, που απο­
στράγγισαν την Ελληνική Ο ικονο­
μία επί τέσσερα σχεδόν χρόνια.

Ή μήπως το κόστος των Εγκλη­
μάτων κατά της Ανθρωπότητας δεν 
είναι υπολογίσιμο; ΓΓ αυτό μένουν 
ατιμώρητα και τα πιο παλιά στην 
Νυρεμβέργη, τα πρόσφατα και τα 
τρέχοντα, και δεν πληρώνονται οι 
πολεμικές επανορθώσεις.

Σαν γενική αρχή μεταξύ των 
Κρατών Κε Σόίμπλε όπως, γράφουν 
και οι 66 Αγωνιστές της Εθνικής 
Αντίστασης «θα μπορούσαμε ίσως 
να το δεχθούμε, με την παρατή­
ρηση ότι μένει η Αρχή της Δ ιε­
θνούς Αλληλεγγύης μεταξύ των 
Λαών, που δεν είναι μεν υποχρεω­
τική για τα Κράτη, αλλά για όσους 
την πιστεύουν...». Και όλοι ξέρουν 
ότι ο περήφανος Ελληνικός Λαός

έδειξε την Διεθνή του Αλληλεγγύη 
σε κρίσιμες περιστάσεις όσο και 
όταν μπορούσε και δέχθηκε με ευ­
γνωμοσύνη, όταν αγωνίστηκε 
σκληρά για Ελευθερία και Δημο­
κρατία, την συμπαράσταση από 
τους Δημοκρατικούς «ανθρώπους» 
όλων των Λαών και Χωρών και του 
Κόσμου.

Αν ο Κος Σόίμπλε θέλει να μεί­
νουμε στον κρατικό διαχειρισμό 
του θέματος και αν θέλει να είναι 
στοιχειωδώς πολιτικά, και ηθικά 
συνεπής, τότε θα συμφωνήσει πως 
ούτε και Εμείς οι Έλληνες μπο­
ρούμε να συνεχίζουμε να πληρώ­
νουμε και μάλιστα σαν μικρή Χώρα, 
τα πολύ μεγάλα λάθη-εγκλήματα, 
εδώ και εξήντα χρόνια που διέ- 
πραξε η πολιτική και στρατιωτική 
σας ηγεσία και να αρνείται και σή­
μερα ακόμη η Γερμανία να καταβά­
λει τα δέκα δις δολάρια (αγο­
ραστικής αξίας του 1938). Η Ιταλία 
και η Βουλγαρία πλήρωσαν στην 
Ελλάδα έστω και στοιχειωδώς, τις 
Επανορθώσεις που όφειλαν.

ΓΓ αυτό και Σας συνιστούμε να 
εισηγηθείτε στην Κυβέρνηση σας 
την εξής «διευκολυντική πρόταση 
μας». Αν δυσκολεύεται η Κυβέρ­
νησή σας να εκταμιεύσει τώρα 
αυτό το οφειλόμενο προς την Ελ­
λάδα ποσό, τότε απλώς να το αφαι- 
ρέσει από τα Δάνεια που χρωστάει 
σήμερα η Ελλάδα προς την Γερμα­
νία. Κάτι που θα ήταν σωστό, σύμ­
φωνο και ορθό Κε Σόίμπλε, έτσι 
ώστε να σταματήσουν να πληρώ­
νουν οι Έλληνες εξήντα ολόκληρα 
χρόνια τώρα τα καταστροφικά για 
την Ελλάδα λάθη των τότε Γερμα­
νών και μάλιστα που με τόσες θυ­
σίες βοήθησαν και αυτοί να 
απαλλαγεί και ο Γερμανικός Λαός 
από την Χιτλερική βαρβαρότητα.

Όταν κάποιος θέλει να λύσει κά­
ποιο πρόβλημα και ειδικά χρέους 
απαντά στις προτάσεις. Απαντήστε 
Κε Σόίμπλε και μην κρυφτείτε όπως 
χρόνια τώρα κρύβονταν οι συνά­
δελφοι σας. Κάντε και εσείς αυτό 
που έκαναν πολλοί αληθινοί Δημο­
κράτες Γερμανοί οι οποίοι συμφω­
νούν με το ολοφάνερο Δίκιο μας 
σώζοντας έστω και συναινετικά 
ένα μέρος της τιμής και της αξιο­
πρέπειας της νεότερης Γερμανίας 
σχετικά με το θέμα αυτό.

Όπως είναι γνωστό το θέμα των 
Πολεμικών Επανορθώσεων όχι 
απλώς έχει σχέση με την Αντί­
σταση, αλλά είναι κατ’ εξοχήν Αντι­
στασιακό θέμα. Οι Πολεμικές 
Επανορθώσεις έχουν επιδικαστεί. 
Το θέμα όμως δεν το διαχειρίζον­
ταν οι Ελληνικές μεταπολεμικές 
Κυβερνήσεις. Η Ιταλία μετά την 
υπογραφή Ειρήνης με την Χώρα 
μας, πλήρωσε τις Πολεμικές Επα­
νορθώσεις. Το ίδιο και η Βουλγα­
ρία. Την υπογραφή όμως δεν την 
υπέγραψε η Ελλάδα, ούτε στην Ελ­
λάδα, αλλά στο Λονδίνο με εντολή 
του Τσώρτσιλ και της Ουάσιγ- 
κτον...

Όμως έκτοτε έχουν περάσει αρ­
κετές δεκαετίες. Γιατί οι Ελληνικές 
Κυβερνήσεις ολιγώρησαν; Η ευρω­
παϊκή προοπτική της Χώρας μας θα 
μπορούσε να είναι εντελώς διαφο­
ρετική, αν δεν εκδηλώνονταν , από 
την Απελευθέρωση και μέχρι σή­
μερα, ο πολιτικός ραγιαδισμός των 
Ελληνικών Κυβερνήσεων. Αντί να 
προτάσσεται η υπεροχή μας στην 
Ευρώπη, η οποία μας οφείλει ευγνω­
μοσύνη για την ελευθερία της και 
την δημοκρατία της απλώνουμε το 
χέρι για βοήθεια Ο Πρωθυπουργός 
της Χώρας εδώ και καιρό τώρα πα- 
ρακαλεί την Ευρώπη για να αναβά­
λει την χρεωκοπία μας!

Ακολούθησε η θρασύτατη δή­
λωση του Γερμανού Υπουργού 
Σόίμπλε. Ο Ελληνικός Λαός δεν θα 
συγχωρήσει ποτέ ότι συνεχίζουμε 
να θεωρούμε ακόμα απόρρητα τα 
ντοκουμέντα που βρίσκονται στο 
υπόγειο του Υπουργείου Εξωτερι­
κών, που επιβεβαιώνουν το δίκιο 
και δεν τα φέρνουμε στην Βουλή 
σχετικά με το Αναγκαστικό Δάνειο 
που με το όπλο στον κρόταφο υπο­
χρεωθήκαμε να δώσουμε στην 
Γερμανία. Μα και τις Πολεμικές 
Επανορθώσεις, την καταλήστευση 
των τροφίμων μας το 1941-42, και 
τους θανάτους από την Πείνα που 
οδήγησε 300.000 Έλληνες στον θά­
νατο. Ένα γεγονός που ο Ποιητής 
Νίκος Παπάς, συμπύκνωσε σε δυο 
στίχους: «Είδαμε σκελετούς να 
περπατάνε έξω από τα σπίτια / Κι 
ακούσαμε φωνές που έφταναν από
τον άλλο κόσμο».

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 8η ΣΕΛΙΔΑ

ΠΟΔΟΕΦΑΙΡΟ
• Γ ’ Ε Θ Ν ΙΚ Η  : Η «ΒΕΡΟ ΙΑ»  ν ίκ η σ ε  σ την  έδ ρ α  τη ς  (20/12), 
άνετα , την  «ΝΙΚΗ» Β ό λο υ  με σκορ  4-0! Σ την  συνέχ ε ια , μέσα 
στην Αμφ ισσα  (3/1), απέσπασε λ ευ κή  ισοπαλ ία , 0-0, απο τον 
«Φ ΩΚΙΚΟ». Κ έ ρ δ ισ ε  κα ι τ ο υ ς  τ ρ ε ις  π ο λύ τ ιμ ο υ ς  β αθμ ού ς , 
ά ν ευ  αγώ να  (10/1), από την «ΚΑ ΣΤΟ ΡΙΑ » , (η οπο ία  αποχώ ­
ρησε από το  Π ρω τάθλημα). Τ ην  ερ χό μ ενη  Κ υ ρ ια κή  17/1, η 
«Β ΕΡΟ ΙΑ »  α γ ω ν ίζ ε τα ι μ έσα  στα Γ ια ν ν ιτσ ά  με την  « Α Ν Α ­
ΓΕ Ν Ν Η ΣΗ » .

ΧΑΝΤΜΠΟΛ
!ΚΥΠΕΑΑΟ·Α : Σ την  Φάση των 16, γ ια  το Κ ύ π ελλο  Ε λ λά δο ς , 
ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» ν ίκ η σ ε  μέσα  στην Ν. Φ ιλ α δ έλφ ε ια  τον  «ΙΩ­
ΝΙΚΟ» με σκορ  29-30 (ημ ιχρ. 13-18), κα ι π ρ ο κρ ίθ η κ ε  σ του ς 
Οκτώ!

ΜΠΑΖΚΕΤ
Τ ’ ΕΘ Ν ΙΚ Η  : Ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» ν ίκη σ ε , μ έσα  στην έδ ρ α  του, 
την  «Μ ΕΤΑΜ Ο ΡΦ Ω ΣΗ »  Β ό λο υ  με σκορ  90-67 (ημ ιχρ. 46-23). 
Ω στόσο , στον πρώτο του  αγώ να  τη ς  ν έ α ς  χ ρ ο ν ιά ς , έ χα σ ε  
μ έσα  στην Θ εσ σ α λο ν ίκ η , από την  Χ Α Ν Θ , με σ κορ  58-50 
(ημ ιχρ . 32-24).

ΖΕΡΒΟΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ

ΒΕΡΡΟΙΑ ¿9 (Δ.Β.)
Την Δήμαρχο Βέρροιας Κα Χα- 

ρίκλεια Ουσουλτζόγλου Γεωρ- 
γιάδη επσκέφθηκαν τα Μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Ομάδας Χάντ Μπόλ της Βοϊβοδί­
νας Σερβίας, για να εκφράσουν 
τις θετικές εντυπώσεις τους για 
την πόλη μας και την φ ιλοξενία 
που τους επιφύλαξε.

Κατά την συζήτηση εξέφρα- 
σαν τα αισθήματα φ ιλίας που 
έχουν αναπτυχθεί μεταξύ των 
δύο Λαών, ενώ ζήτησαν να συζη- 
τηθέί το ενδεχόμενο της στενό­
τερης σχέσης της πόλης τους 
Νοβι Σαντ με την Βέρροια.

Η Κα Δήμαρχος τους ενημέ­

ρωσε ότι ο Δήμος Βέρροιας έχει 
αδελφοποιηθεί με την πόλη Ούζι- 
τσε της Σερβίας, ενώ τους ζή­
τησε να στείλουν μια αναλυτική 
παρουσίαση του Νοβι Σαντ, έτσι 
ώστε να δ ιερευνηθεί το ενδεχό­
μενο της όποιας συνεργασίας.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε 
με την ανταλλαγή ευχών και ανα­
μνηστικών, παρουσία του Αντι- 
δημάρχου Αθλητισμού και 
Νεολαίας Κου Γεωργίου Μιχαη- 
λίδη. Το Δ ιο ικητικό Συμβούλιο 
και οι Αθλητές από την Βο ϊβο­
δίνα βρέθηκαν στην πόλη μας για 
φιλικό αγώνα, στο πλαίσιο προ­
ετοιμασίας της Εθνικής μας Ομά­
δας Χάντ Μπόλ.

Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΗΣ!
Η Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυ­

ριών Βέρρο ιας και οι Τρόφιμοι 
του Συσσιτίου Ευχαριστούν :

1. Την Οικ. Δούκα Ιωάννου για 
Δωρεά 250 €  για τα Χριστού­
γεννα.

2. Ανώνυμη Κυρία για ένα 
Γεύμα για την συμπλήρωση 9 
ημερών από τον Θάνατο της 
Άννας Χασιώτου.

3. Την Κα Παναγιωτίδου Ανα­
στασία γ ια  ένα Γεύμα στην 
Μνήμη του Παναγιωτίδη Σάββα.

4. Ανώνυμη Ο ικογένεια  για 
Δωρεά 150 €  στην Μνήμη του 
Υιού τους για τα Χριστούγεννα.

5. Την Περιηγητική Λέσχη 
Βέρρο ιας για Δωρεά 200 €  για 
τ ις Γ ιορτές των Χριστουγέννων.

6. Τους Κο Αντώνη και Κα 
Βέτα Τσ ικερδάνου για Δωρεά 
100 €  στην Μνήμη της αγαπημέ­
νης τους Ρούλας Τσαλέρα.

7. Την Κα Λένα Κουσούτη για 
Δωρεά 50 €  στην Μνήμη της 
Ρούλας Τσαλέρα.

8. Ανώνυμο Κύριο για Δωρεά 
30 κιλών ζάχαρης.

9. Την Ο ικογένεια  Ιωάννου 
Δούκα για Δωρεά 250 €  για τις 
Γ ιορτές των Χριστουγέννων.

10. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
50 €  στην Μνήμη του Πατέρα 
της.

11. Την Οικ. Τσιγκογιάννη για 
Δωρεά 100 €  στην Μνήμη της 
Γ ιαγ ιάς τους για την συμπλή­
ρωση ενός χρόνου από τον θά­
νατό της.

12. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
200 €  για τ ις Γ ιορτές των Χρι- 
στούγεννων.

13. Τον Κο Σοφοκλή Στάντζο 
για Δωρεά 100 €  στην Μνήμη 
Αγαπημένων Προσώπων και 50 € 
στην Μνήμη Χρήστου Φουρ- 
νιάδη.

14. Τον Κο Ζαφείρη Κων/νο για 
ένα πλήρες Γεύμα στην Μνήμη 
της Αδελφής του Μαρίας για την 
συμπλήρωση δύο χρόνων από
τον θάνατό της.

15. Την Οικ. Λίτσας Παπαχαρα-

λάμπους για Δωρεά 100 €  για ένα 
Γεύμα στην Μνήμη της Ρούλας 
Τσαλέρα.

16. Τ ις Κες Σπανίδου Πόπη, 
Μπαντή Αντωνία και Βάσω Κορ- 
δονίδου για Δωρεά 150 €  αντί 
Στεφάνου στην Μνήμη της αγα­
πημένης Φίλης τους Ρούλας Τσα­
λέρα.

17. Τον Κο Νίκο και Κα Ελένη 
Τζίμα για  Δωρεά 200 €  στην 
Μνήμη της αγαπητής Φίλης τους 
Ρούλας Τσαλέρα.

18. Την Οικ. Γκασνάκη Αντω­
νίου και των Υιών του για Προ­
σφορά Κρεάτων και Λουκάνικων 
για τα Δέματα των Χριστουγέν­
νων.

19. Την Κα Βασιλειάδου για 
Δωρεά 100 €  στην Μνήμη Χαρά­
λαμπου και Ελένης.

20. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
130 €  για ένα Γεύμα στην Μνήμη 
του Πατέρα της.

21. Τον Κα Αννα Ν. Χατζηνικο-
λάου για Δωρεά 100 €  για τις 
Γ ιορτές. ·

22. Τον Κο Δημήτριο Νέτσικα 
για ένα Γεύμα υπέρ Υγείας.

23. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
100 €  στην Μνήμη της Μητέρας
της.

24. Την Κα Τσικογιάννη Ντάνα 
για Δωρεά 100 €  για τις Γ ιορτές.

25. Τους Κο Παναγιώτη και Κα 
Έφη Πασχαλίδου για Δωρεά 300 
€  στην Μνήμη των Γονέων.

26. Την Κα Δήμητρα Ευθυμιά- 
δου για Δωρεά 40 €  στην Μνήμη 
Γιάννη και Ευάγγελου.

27. Την Κα Μπαμπαλέντου 
Σουλτάνα για Δωρεά 50 €.

28. Τις Κες Βάσω Κορδονίδου 
και Τούλα Δαβόρα για Προσφορά 
Βασιλοπιτών στους Τροφίμους 
για την Πρωτοχρονιά

29. Το Λύκειο Ελληνίδων Βέρ- 
ροιας για την επίσκεψη που πραγ­
ματοποίησε στα Γραφεία της 
Φιλοτττώχου και την Δωρεά ενός 
πλήρους Γεύματος με την ευκαι­
ρία των Εορτών των Χριστουγέν­
νων
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΗΣ UNESCO ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΜΑΣ
ΒΕΡΡΟΙΑ 20 (N A H.)
Η Ιβρυοη κοι ΑιιτουργΙα Παραρ­

τήματος της UNESCO στην Ημαθία 
ήταν το αντικιίμβνο της συνάντη­
σης του Νομάρχη Ημαθίας Κώστας 
ΚαραποναγιωτΙδη με τον Υπ*ιιθυνο 
του Τμήματος Αναστυλώσεων της 
ICOMOS-UNESCO Κο Μακοβέτοκι.

Η συνάντηση έγινε παρουσία 
του Προέδρου της ΤΕΔΚ Κώστα 
Καρέλη, της Αντινομάρχη Ολυ­
μπίας Ιακωβίδου και του Γ.Γ. της 
Ν Α Ημαθίας Σταύρου Γιανναβαρ- 
τζή Η σχετική πρόταση αφορά την 
δημιουργία Μουσείου Ρωσικής Πα·

ν ' *

ράδοσης και Παραδοσιακών Σπι- 
τιών Ρωσικής Αρχιτεκτονικής στον 
Νομό Ημαθίας, όπου θα στεγαστεί 
η Παγκόσμια Σχολή Εκπαίδευσης 
στο αντικείμενο των αναστυλώ­
σεων Βυζαντινών και Μεταβυζαντι­
νών Μνημείων.

Για το ίδιο ζήτημα έγινε συνάν­
τηση με τον Μητροπολίτη Βέρ- 
ροιας και Νάουσας Κο Παντε- 
λεήμονα ο οποίος είδε το ζήτημα 
πολύ θετικά, ενώ θα ακολουθήσει 
νέα συνάντηση με τους αρμόδιους 
φορείς της Ρωσίας τον Φεβρουά­
ριο.

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΑΠΟΚΤΑ Ο ΔΗΜ ΟΣ Δ Ο Β ΡΑ Σ
Με Ομόφωνη Απόφαση του Δη­

μοτικού Συμβουλίου Εγκρίθηκε η 
Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ 
του Δήμου Δοβράς και της Δημό­
σιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης της 
Βέρροιας.

Με προηγούμενη Απόφαση είχε 
εγκριθεί και το Μνημόνιο Συνεργα­
σίας που συμφώνησαν από κοινού 
οι δύο φορείς με στόχο την ανά­
πτυξη Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης και 
Πληροφόρησης στον Δήμο Δοβράς 
και την ανάδειξη του πολιτιστικού 
αποθέματος της περιοχής.

Η Προγραμματική αυτή Σύμβαση 
περιλαμβάνει την συνεργασία των 
δύο φορέων για την δημιουργία' 
μίας Βιβλιοθήκης στον Άγιο Γεώρ­
γιο και την ένταξή της στο Δίκτυο 
Υτνίρεσιών Βιβλιοθήκης και Πλη­
ροφόρησης, το οποίο υποστηρίζει η 
Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της 
Βέρροιας. Η νέα Βιβλιοθήκη υπο­
λογίζεται ότι θα αρχίσει να λει­
τουργεί τον Ιούνιο.

■Έχουμε μία πολύ καλή συνερ­
γασία με τον Δήμο Δοβράς στο 
πλαίσιο της συνεργασίας που θέ­
λουμε να αναπτύξουμε με όλους 
τους Δήμους. Ευχόμαστε η κίνηση 
αυτή να ωφελήσει τους Δημότες
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του Δήμου, για το καλό τους, για 
την μόρφωση τους, για το πνευμα­
τικό τους επίπεδο» δήλωσε ο Πρό­
εδρος της Εφορείας της 
Βιβλιοθήκης Κος Κώστας Θεοχα- 
ρόπουλος,

«Το Δημοτικό μας Συμβούλιο 
ενέκρινε με Ομόφωνη Απόφαση 
την Σύμβαση με την Δημόσια Β ι­
βλιοθήκη της οποίας το έργο είναι 
αναγνωρισμένο από πολλούς και

πιστεύουμε ότι η συνεργασία αυτή 
θα ωφελήσει τα μέγιστα, τους Δη­
μότες του Δήμου Δοβρά» ανέφερε 
ο Δήμαρχος του Δήμου Δοβράς, 
Κος Χρήστος Τσιούντας κατά την 
διάρκεια της συνάντησής του με 
τον Πρόεδρο της Εφορείας της Β ι­
βλιοθήκης και τον Διευθυντή της.

Η Προγραμματική Σύμβαση και 
το Μνημόνιο Συνεργασίας δημι­
ουργούν όλες τις προϋποθέσεις

για ανάπτυξη ευρύτερης σύνεργα 
σίας μεταξύ των δύο φορέων.

«Δημιουργικότητα και Καινοτο 
μία είναι οι δύο βασικοί παράγον 
τες πάνω στους οποίους στηρί 
χτηκε η επιτυχημένη πορεία της Βι 
βλιοθήκης της Βέροιας μέχρι σή 
μέρα. Τα Μαγικά Κουτιά της 
Βιβλιοθήκης επεκτείνονται και 
φέρνουν και πάλι στο προσκήνιο 
την σημασία και τον ρόλο που μπο­
ρούν να παίξουν οι Βιβλιοθήκες σή­
μερα, στην ενδυνάμωση της 
κοινωνικής συνοχής, στην μείωση 
του ψηφιακού χάσματος και στην 
ανάπτυξη δεξιοτήτων, που να αν- 
ταποκρίνονται στις Απαιτήσεις της 
Αγοράς Εργασίας», είπε ο Διευθυν­
τής της Βιβλιοθήκης, Κος Γιάννης 
Τροχόπουλος. Η επέκταση του Δ ι­
κτύου Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης και 
Πληροφόρησης σε όλο τον Νομό 
Ημαθίας, αποτελεί βασική προτε­
ραιότητα για την Δημόσια Κεντρική 
Βιβλιοθήκη της Βέρροιας.

Σε προχωρημένο στάδιο βρί­
σκονται οι επαφές και με τον Δήμο 
Απ. Παύλου για την δημιουργία της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μακροχω­
ρίου και την ένταξή της στο δίκτυο 
των υπηρεσιών της.

ΔΩΡΕΑΝ 30 Η/Υ ΜΑΘΗΤΕΣ
ΒΕΡΡΟΙΑ 11 (Δ.Β.)
Από τον Δήμο Βέρροιας ανακοι­

νώνεται ότι, η Περιφέρεια Κεντρι­
κής Μακεδονίας σε συνεργασία με 
τον Δήμο Βέρροιας στο πλαίσιο 
της Πρόσκλησης του Ε.Π. «ΚΟΙΝΩ­
ΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ» στο 
Μέτρο «Προηγμένες Τηλεπικοινω­
νιακές Υπηρεσίες προς τον Πο­
λίτη», χρηματοδοτήθηκε για την 
ανάπτυξη του Έργου «Έξυπνος Οι­
κισμός στο Κέντρο της Βέροιας».

Στο πλαίσιο του παραπάνω 
έργου θα διαθέσει Δωρεάν, μετά 
από Κλήρωση, τους υπόλοιπους 30 
Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές (la­
ptops) από το σύνολο των 50 του 
Προγράμματος, σε Μαθητές Β&  Γ  
Γυμνασίου καθώς και σε Μαθητές 
A', Β'& Γ  Λυκείου, που είναι Δημό­
τες Βέρροιας και έχουν οικογενει­
ακό εισόδημα ίσο ή κάτω από 
15.000 €.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να

καταθέσουν τα παρακάτω δικαιο- 
λογητικά:

α) Εκκαθαριστικό Σημείωμα της 
Εφορίας τελευταίου έτους 

β) Πιστοποιητικό Εντοπιότητας. 
γ) Βεβαίωση από το Σχολείο που 

φοιτά ο Μαθητής/τρια. 
δ) Απόκομμα Λογαριασμού ΔΕΗ 
ε) Φωτοτυπία Αστυνομικής Ταυ­

τότητας
στο Κτίριο του Δημαρχείου και 

στο Γραφείο του Αντιδημάρχου

Ανάπτυξης & Οικονομικών (Γρ. 12) 
από ώρα 9 το πρωί έως 12 το μεση­
μέρι καθημερινά.

Η προθεσμία υποβολής των δι- 
καιολογητικών αρχίζει από Τρίτη 12 
Ιανουάριου και λήγει την Τρίτη 26 
Ιανουαρίου 2010.

Η Κλήρωση θα γίνει στο Δημαρ­
χείο το Σάββατο 30 Ιανουαρίου και 
ώρα 12:30 στην Αίθουσα Συνεδριά­
σεων του Δημοτικού Συμβουλίου.

ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 7π ΣΕΛΙΔΑ
Λόγια που δείχνουν την Κόλαση 

που έζησε η Χώρα μας στην διάρ­
κεια της Κατοχής και ειδικά τα χρό­
νια 1941-42. Με τις καταστροφές 
και την γενοκτονία από τους Ναζί. 
Αυτήν την στιγμή που ο Κος Σόϊμ- 
πλε δηλώνει ότι «δεν μπορεί η Γερ­
μανία να πληρώσει τα δημο­
σιονομικά προβλήματα της Ελλά­
δας», η Γερμανία οφείλει στην Ελ­
λάδα ποσά που ισοσταθμίζουν τον 
εξωτερικό δανεισμό της Χώρας 
μας. Οι αυτοδιαφημιζόμενες μετα- 
πελευθερωτικές ηγεσίες δεν τόλ­
μησαν και οι σημερινές δεν 
τολμούν να ανακινήσουν το θέμα, 
για έναν λογικό συμψηφισμό.

Οπωσδήποτε δεν υποτιμάμε το 
επαναλαμβανόμενο άλλοθι της λο­
γικής του ρεαλισμού σε μια δια­
μορφωμένη κατάσταση. Η 
σύγχρονη ιστορία όμως έχει κατα­
γράψει και τον ρεαλισμό όσων αρ- 
νήθηκαν να συμμετάσχουν στον 
Αγώνα της Αντίστασης. Το ίδιο έχει 
καταγραφεί και ο ρεαλισμός όσων 
εδώ και εξήντα χρόνια αρνούνται 
να εντάξουν σε όλη την κλίμακα 
της Παιδείας την Εποποιία της Αν­
τίστασης που ήταν συνέχεια του 
Αλβανικού Έπους. Όσων δεν τόλ­
μησαν μέχρι σήμερα να αναγρά­
ψουν ούτε την λέξη «Γοργο- 
πόταμος» στο Μνημείο του Αγνώ­
στου Στρατιώτη!

Τον Ρεαλισμό όλων των μεταπο­
λεμικών Κυβερνήσεων, Υπουργών 
και των Προέδρων της Δημοκρα­
τίας που δεν τόλμησαν να δώσουν

δυο στρέμματα γης, για την ανέ­
γερση ενός Πανελλαδικού Μου­
σείου στην Αθήνα για να στεγά­
σουμε και να αναδείξουμε την Επο­
ποιία της αξιοθαύμαστης Εθνικής 
μας Αντίστασης, κάτι που διαθέ­
τουν όλες οι Χώρες της Ευρώπης.

Μια Αντίσταση που οι Λαοί της 
Ευρώπης την εκτιμούν και σέβον­
ται. Και την σέβονται γιατί οι νίκες 
των Ελλήνων στα αλβανικά βουνά 
το 1940 ενάντια στον Αξονα συνέ­
βαλαν να βγουν οι Ευρωπαϊκοί Λαοί 
από τον φόβο και την ηττοπάθεια. 
Και η Εθνική μας Αντίσταση τους 
βοήθησε όχι μόνο να ξυπνήσουν, 
και να βγουν από την σιωπή, αλλά 
και να αναλάβουν και οι ίδιοι Αντι­
στασιακή Δράση.

Και ενώ Εμείς για σαράντα χρό­
νια την είχαμε στα αζήτητα, αλλά 
και διαγραμμένη, μερικές Ευρω­
παϊκές Χώρες όπως το Βέλγιο και η 
Ολλανδία καίτι είχαν μικρή ως ελά­
χιστη, την πρόβαλαν σε βαθμό που 
θα έλεγε κανείς ότι προσπάθησαν 
να ταΐσουν μια ολόκληρη στρατιά 
με έναν σπουργίτη!

Αν και Εμείς είχαμε αναγράψει 
τον Γοργοπόταμο στον Άγνωστο 
Στρατιώτη, αν είχαμε κάνει στην 
Αθήνα το Πανελλαδικό Μουσείο 
Εθνικής Αντίστασης, τότε όλοι οι 
ξένοι ηγέτες και οι επίσημες αντι­
προσωπείες που καταθέτουν στε­
φάνια στον Άγνωστο Στρατιώτη, η 
λέξη Γοργοπόταμος θα τους θύμιζε 
δίπλα στις άλλες Προσφορές των 
Ελλήνων στο κοινωνικό, πολιτικό 
και ιστορικό γίγνεσθαι, θα έβλεπαν

την Προσφορά και τις Θυσίες των 
σύγχρονων Ελλήνων. Το ίδιο θα 
συνέβαινε και με τους επισκέπτες 
του Μουσείου της Ακρόπολης. Θα 
επισκέπτονταν και το Μουσείο της 
Αντίστασης. Και αν στο Υπουργείο 
Πολιτισμού είχε ένα τμήμα με απο­
κλειστικό αντικείμενο την Εθνική 
μας Αντίστασης. Και κυρίως αν αντί 
για την 28η γιορτάζαμε την 12η 
Οκτωβρίου '44 που Απελευθερώ­
θηκε η Χώρα από τους Φασίστες- 
Ναζί σαν Ημέρα Εθνικής Επετείου 
όλοι οι Έλληνες.μαζί, τότε άλλη θα 
ήταν η απήχηση και η αίγλη της 
Χώρας μας στην Ευρώπη και σε 
ολόκληρο τον Κόσμο.

Σήμερα, ύστερα από τα όσα συ- 
νέβησαν ανάμεσα στην Ελλάδα και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, το πρό­
βλημα που μπαίνει είναι τι θα γίνει 
με την σύγκρουση των «Ρεαλι­
σμών» και των Εθνικών Σκοπιμοτή­
των Επιβίωσης, εξήντα επτά 
ολόκληρα χρόνια από τον Γοργο- 
πόταμο; Πριν δημιουργηθεί ένας 
αντιευρωπαϊκός σκεπτικισμός, και­
ρός είναι να κάνουμε μια στροφή. 
Μια στροφή που δεν θα αναζητά 
την χαμένη αγνότητα, ούτε θα ψη­
λαφήσει τα περασμένα για να βρει 
το χαμένο νόημα και κομμένο 
νήμα.

Το νόημα και το νήμα υπάρχουν. 
Αιωρείται και είναι στραμμένο προς 
το μέλλον. Οι στόχοι μπορούν να 
επικαιροποιηθούν αν και το Αντι­
στασιακό πρόταγμα πάρει την θέση 
του δίπλα στις θυσίες και την προ­
σφορά των προγόνων. Τότε η Αίγλη

και ο Σεβασμός της Χώρας στην 
Ευρώπη και τον Κόσμο θα πάρει 
νέες διαστάσεις. Ο Στρατηγός Ντε 
Γκολ είχε πει η «Ευρώπη οφείλει 
πολλά ε ις την Ελλάδα» και ότι «Τοι- 
αύτα χρέη δεν λησμονούνται».

Καιρός είναι να θυμίσουμε 
στους Γάλλους τις υποθήκες του 
Ντε Γκολ. Και στους Άγγλους ότι 
στην διάρκεια του '40 τους μόνους 
Σύμμαχους που είχαν και πολεμού­
σαν στο πλευρό τους ήταν οι Έ λ­
ληνες. Ακόμα να τους θυμίσουμε 
τις θυσίες που έκαναν οι Έλληνες 
σαν Λαός, και άτομα να κρύψουν 
και να περιθάλψουν όσοι Άγγλοι 
στρατιώτες δεν μπόρεσαν, να συν­
τονιστούν, φεύγοντας το Εκστρα- 
τευτικό Σώμα από την Ελλάδα, και 
αυτούς που έμειναν σαν σύνδεσμοι 
στην Ελλάδα. Και στην Γερμανία 
που οι τρεις αποτελούν την ατμο­
μηχανή της Ε.Ε. να μην καθυστε­
ρήσει άλλο τον συμψηφισμό των 
Χρεών.

Οι επιζώντες Αντιστασιακοί εκ­
φράζοντας τον διακαή πόθο του 
συνόλου των Αντιστασιακών, προ­
τείνουμε απλά και συγκεκριμένα 
στον Πρωθυπουργό και τους 
Υπουργούς να αναδείξουν την Πο­
λιτιστική Αγωνιστική Ταυτότητα 
της Χώρας μας με ότι αυτό συνε­
πάγεται, και σαν αναγκαίο πρώτο 
βήμα, να είναι η ανέγερση του 
Μουσείου και η αξιοποίηση της κα­
τοχικής Αγωνιστικής Ιστορικής 
Κληρονομιάς.

Βέροια Δεκέμβρης 2009 
ΚΟΓΙΑΣ ΝΙΚΟΣ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010
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Ο G. Allport υποστηρίζει ότι όταν 

Μαθητές διαφορετικών Φυλών και 
Εθνοτήτων συνεργάζονται για να 
πετύχουν κοινούς στόχους, όταν 
έχουν ευκα ιρ ίες μέσα από την 
Κοινή Εργασία να γνωρίσουν ο 
ένας τον άλλον, όταν δουλεύουν 
μαζί πάνω σε Ισες βάσεις, γίνονται 
Φίλοι και δεν υπάρχουν μεταξύ 
τους προκαταλήψεις.

Ακόμη και στις περιπτώσεις εκεί­
νες που δημιουργείται κάποια αντι­
πάθεια ανάμεσα στα Παιδιά, ή όταν 
αυτά κατάγονται από Εθνότητες 
που βρίσκονται σε διαμάχη, η Ομα- 
δοσυνεργατική Μέθοδος Διδασκα­
λίας συμβάλλει αποφασιστικά στην 
άμβλυνση των αντιθέσεων αυτών 
και στην ανάπτυξη θετικών διαπρο­
σωπικών σχέσεων.

Προσωπικότητα -  Συμπεριφορά
Η επίδραση της Ομαδικής Δ ιδα­

σκαλίας στην ανάπτυξη της Προ­
σωπικότητας των Μαθητών και 
στην βελτίωση της συμπεριφοράς 
τους απέναντι στην διαδικασία μά­
θησης, είναι ουσιαστική. Η επιθυ­
μία του Παιδιού για επιδοκιμασία 
και η ανάγκη να νιώθει ότι είναι 
αποδεκτό στην μικρή ομάδα, το κά­
νουν ενεργητικό και δραστήριο.

Κάτω από την επίδραση της ομά­
δας ακόμα και ο πιο αδρανής Μα­
θητής αφυπνίζεται, δραστηριο­
ποιείται και εκφράζεται άνετα, 
αφού του παρέχονται περιθώρια 
ανάληψης πρωτοβουλιών.

Πολλές μελέτες συμπεριέλαβαν 
στις μετρήσεις τους το στοιχείο 
της Αυτοεκτίμησης. Η ανάπτυξη 
της συνδέεται με την εσωτερική 
ανάγκη των Παιδιών να γίνονται 
συμπαθείς στους Συμμαθητές 
τους.

Το ευχάριστο κλίμα και η φιλική 
ατμόσφαιρα της ομάδας βοηθούν 
τους «αδύνατους» Μαθητές να 
αποβάλουν το στίγμα της αποτυ­
χίας, το άγχος της αποδοκιμασίας, 
τον φόβο της γελοιοποίησης.

Ο R. Slavin υποστηρίζει ότι η αυ­
ξημένη καταβολή προσπάθειας και 
η διάθεση για μάθηση, που παρα­
τηρούνται κατά την εφαρμογή της 
Ομαδικής Διδασκαλίας, οφείλονται 
στην προσδοκία, κυρίως της ανώ­
τερης μορφής αμοιβής που είναι η 
Ηθική Αμοιβή.

«Η προσπάθεια της Νέας Παιδα­
γωγικής», όπως λέει ο J. Piaget, 
«είναι να αναπληρώσει τις ανεπάρ­
κειες της πειθαρχίας, που επιβάλ­
λεται απ’ έξω, με μια εσωτερική 
πειθαρχία, που βασίζεται στην κοι­
νωνική ζωή των ίδιων των παιδιών.

Το θέμα της πειθαρχίας τοποθε­
τείται σε νέες βάσεις.

Η αυξημένη δραστηριότητα, η 
συνυπευθυνότητα και το ενδιαφέ­
ρον που δημιουργεί η συνεργασία, 
μειώνουν τα κρούσματα παραβατι- 
κότητας μέσα στην τάξη.

Η Κοινωνική Ψυχολογία βλέπει 
το θέμα της πειθαρχίας από πα­
ρεμφερή άποψη. Π ιστεύει ότι η 
υπακοή του κάθε Μαθητή στους 
κανόνες της ομάδας ,είναι αποτέ­
λεσμα της τάσης, να διαμορφώνει 
γνώμες, διαθέσεις, συμπεριφορές, 
σύμφωνα με το πρότυπο της ομά­
δας της οποίας είναι μέλος».

Πλεονεκτήματα
Από την λίστα των πλεονεκτη­

μάτων της μάθησης σε μικρές συ- 
νεργαζόμενες ομάδες του R Tiberius, 
επισημαίνονται όσα αφορούν κυρίως 
στην προσωπικότητα και στην συμπε­
ριφορά των Μαθητών.

Όταν η Ομαδική Διδασκαλία έχει 
εφαρμοστεί για μεγάλο χρονικό διά­
στημα, έχει παρατηρηθεί ότι:

• οι Μαθητές αποκτούν την ικα­
νότητα να συνάπτουν εύκολα φιλι­
κές σχέσεις,

• αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες,
• μαθαίνουν να δέχονται και να 

ασκούν κριτική,
• αναπτύσσουν την αυτοεκτί­

μησή τους,
• αποκτούν συνεργατική δ ιά­

θεση και τέλος,
• αισθάνονται υπευθυνότητα για 

μάθηση.
Αντίθετες Απόψεις και Επικρίσεις
Παρότι οι περισσότεροι Παιδα­

γωγοί αναγνωρίζουν την αποτελε- 
σματικότητα της Ομαδικής Δ ιδα­
σκαλίας, υπάρχουν και οι επικριτές 
της, οι οποίοι διατυπώνουν επιφυ­
λάξεις για την αποτελεσματικό- 
τητά της και προβάλλουν τις 
διδακτικές αδυναμίες της.
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Οι επικριτές επισημαίνουν ότι ΓΠ|· φ  
Ομαδική Διδασκαλία θυσ ιάζεΐ'το ατ I 
άτομο χάριν της ομάδας και τονί- Γίνο 
ζουν πως εργασίες τους χάνουν ρ* 
την ατομικότητα τους, αφού εν- /.ι 
τάσσονται στο γενικό πλαίσιο της Β ί  
Ομαδικής Εργασίας Ομως, σκοπός 
της Εκπαίδευσης είναι να αναπτύ· I >πι 
ξει κοινωνικοποιη-μένα μέλη που V '  
είνα ι σε θέση να λειτουργούν και 
να αποδίδουν σε μικρότερα ή με­
γαλύτερα κοινωνικά σύνολα. 1 ί

Υπάρχουν και αυτοί που υποστη- |  
ρίζουν πως η Ομαδική Διδασκαλία 
δεν ενδείκνυται για μαθήματα που 
απαιτούν ατομική επεξεργασία, πχ. 
Έκθέση, ή για διδασκαλία συναι­
σθηματικά φορτισμένη, όπου είναι 
αναγκαία η παραστατική δύναμη 
του λόγου του Εκπαιδευτικού (πχ. 
έκθεση ιδεών, ιστορική αφήγηση, 
λογοτεχνικά κείμενα, θρησκευτικά 
θέματα). Στην πράξη όμως, δοκιμά­
στηκε και αποδείχτηκε ότι με την 
κατάλληλη προετοιμασία και οργά­
νωση από μέρους του διδάσκοντα, 
μπορεί κάλλιστα να χρησιμοποιηθεί 
και στα μαθήματα αυτά.

Το επιχείρημα ότι η εφαρμογή 
της Ομαδοσυνεργατικής Διδασκα­
λίας είναι χρονοβόρα, με αποτέλε­
σμα να «χάνεται» χρόνος* και να 
μην εξαντλείται η διδακτέα ύλη, 
στην πραγματικότητα καταρρίπτε- 
ται.

Ο χρόνος που θεωρείται ότι «χά­
νεται», είναι ο πλέον εποικοδομη­
τικός, αφού οι Μαθητές δεν 
μένουν αδρανείς. Αντίθετα, με την 
διακριτική καθοδήγηση του Δα­
σκάλου, εργάζονται, και μάλιστα 
δημιουργικά, με πνεύμα συνεργα­
σίας, εξασφαλίζοντας με τον τρόπο 
αυτό ποιότητα στην μάθησή τους.
Η ουσιαστική βελτίωση του τρόπου 
σκέπτεσθαι και ενεργείν συντελεί 
με την σειρά της στην επιτάχυνση 
της κατάκτησης της νέας γνώσης, 
ούτως ώστε να καλύπτεται τελικά 
η ύλη που πρέπει να διδαχθεί.

Υπάρχουν τέλος και αυτοί που 
διατείνονται ότι η συμμετοχή όλων 
των μελών της ομάδας στο δ ιδα­
κτικό έργο είναι μια αυταπάτη, μια 
ψευδαίσθηση. Στην πραγματικό­
τητα, λένε, λίγοι εργάζονται, (οι 
καλύτεροι συνήθως Μαθητές), ενώ 
οι υπόλοιποι, μην μπορώντας να 
παρακολουθήσουν τους γρήγο­
ρους ρυθμούς της ομάδας, απο­
γοητεύονται και απλώς 
παρακολουθούν. Έτσι, καταντούν 
παθητικοί ακροατές ή απλώς αντι­
γράφουν και συμφωνούν άκριτα με 
τις απαντήσεις των άλλων.

Αλλά η άποψη αυτή στην πράξη 
δεν ισχύει, με την προϋπόθεση ότι 
ο Δάσκαλος παρακολουθεί την 
εσωτερική λειτουργία της ομάδας. 
Παρεμβαίνει διακριτικά στον τρόπο 
λειτουργίας της και αλλάζει, όταν 
αυτό είναι απαραίτητο, την σύν­
θεσή της για να εξυπηρετηθούν 
στο ακέραιο οι διδακτικοί στόχοι 
και να αμβλυνθούν αυτού του ε ί­
δους οι εγγενείς αδυναμίες. Άλλω­
στε, σε ένα τέτοιο κλίμα ελάχιστες 
είναι οι πιθανότητες να αρνηθεί 
κάποιος Μαθητής την χαρά της 
επιτυχίας μαζί με τους υπόλοιπους, 
μένοντας αδρανής και αδιάφορος.

Επίλογος
Κλείνοντας την αναφορά μας 

στην παιδαγωγική θεμελίωση της 
εφαρμογής της Ομαδοσυνεργατικής 
Μεθόδου Διδασκαλίας, συνοψίζουμε 
επιγραμματικά τις πιο σημαντικές 
επιδράσεις της:

• Ενδιαφέρον και επιθυμία για μάθηση.
• Ανάπτυξη εσωτερικών κινήτρων μάθησης
• Κατανόηση των πληροφοριών και δια­

τήρηση τους στην μνήμη επί μακράν.
• Διευκόλυνση της επίδοσης του 

άλλου.
• (Οι Μαθητές βοηθούν, ενθαρρύνουν, 

συμμερίζονται, διδάσκουν)
• Δημιουργία αποκλινουσών νοητικών 

διεργασιών.
•θετική αλληλεπίδραση των μελών της 

ομάδας και αποτελεσματική επικοινωνία.
• Οικοδόμηση εμπιστοσύνης.
• Ανάπτυξη συνεργατικών δεξιοτήτων 

και μηχανισμών για λύση συγκρούσεων.
• Μείωση άγχους και φόβου αποτυχίας.
• θετική στάση απέναντι στο Σχολείο 

και στον Εκπαιδευτικό.
• Κατάκτηση υψηλού βαθμού αυτοεκτί­

μησης.
• Απεγκλωβισμός από την και την παθη­

τική ακρόαση και δυνατότητα αυτενέρ­
γειας.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΠΙΑΣ 
Σχολικός Σύμβουλος
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ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ

Οι Ελληνες 
Εχουμε Μόνο 

Μ ία  Δυνατότητα 
Ν α Πετύχουμε

ΑΝΤΡΕΑΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ · ΕΤΟΣ ΙΣΤ’ · ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 380 · ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 · ΕΥΡΩ 0,50

ΣΧΕΣΕΙΣ A T M - Η Π  Μ
•I BEPPQ1A19 (Δ,Β.)

Στο Ξενοδοχείο «Intercontinental» 
πίτην Αθήνα όπου έγινε το ετήσιο Συ- 

-5:έδριο της Κεντρικής Ένωσης Δή­
μιων και Κοινοτήτων Ελλάδος 
3ίΚΕΔΚΕ) μίλησε η Δήμαρχος Βέρ- 
:οοιας Κα Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου 
.'ίεωργιάδη.

Από το «βήμα» του Συνεδρίου 
ι:κανε μια γενική αναφορά στο Πρό- 

Χ'ραμμα «Καλλικράτης», χαρακτηρί- 
: οντάς το ως μια βαθιά και αναγκαία 
: ομή στην Αυτοδιοίκηση. Τόνισε ότι 
τα πρώτη φορά έρχεται σχέδιο για 

ο.ιια τόσο σημαντική μεταρρύθμιση

ίιτην ΚΕΔΚΕ, που σημαίνει ότι θα 
ΐρέπει να δει η Γενική Συνέλευση 

)[ης Ένωσης τα πολλά σημεία που 
ω| νώνουν τους Αιρετούς στην Αυτο­
ύ »ιοίκηση, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει 

α ξεκινήσει διάλογο για αυτά που 
ιπάρχουν διαφωνίες. Έκανε ιδιαί- 

ί: ερη αναφορά στην μεταφορά των

αρμοδιοτήτων στους νέους Δήμους, 
ζητώντας μεταξύ άλλων την μετα­
φορά συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων, 
απαιτώντας να διασφαλιστεί η διαφά­
νεια με συγκεκριμένους θεσμούς, οι 
οποίοι όμως δεν θα δημιουργούν αγ­
κυλώσεις στην αποτελεσματικότητα 
του όλου εγχειρήματος.

Οι εργασίες του Συνεδρίου ολο­
κληρώθηκαν την Τετάρτη 20 Ιανουα- 
ρίου.

rwr

i 0 ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
' ΣΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΟΥΧΟΥ ΜΑΣ

____

'Ί  ΒΕΡΡΟΙΑ18 (Δ,Β.)
Με τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρ­

νησης Κο Θεόδωρο Πάγκαλο συναν­
τήθηκε την Κυριακή 17 Ιανουάριου 
τπο Δημαρχείο η Δήμαρχος Βέρ- 
οοιας Κα Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου 
3‘ εωργιάδη. Συζήτησαν τοπικά ζητή­
ματα και θέματα επαφών του Δήμου 
μ ε  τα Υπουργεία και τους Υπουργούς 
Γης Κυβέρνησης.

' ] Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης 
ππισκέφθηκε την Βέρροια έπειτα από 
ΐρόσκληση της Κα Δημάρχου να πα- 
ιαβρεθεί στον επίσημο Εορτασμό 

.ΐΓου Πολιούχου της Βέρροιας Αγίου 
Αντωνίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι,

όπως τόνισε και ο Μητροπολίτης μας 
στην ομιλία του, για πρώτη φορά εκ­
πρόσωπος της Κυβέρνησης συμμετέ­
χει στον επίσημο Εορτασμό της 17ης 
Ιανουάριου στην Βέρροια.

Την ίδια μέρα το βράδυ η Κα Δή­
μαρχος αναχώρησε για την Αθήνα, 
για να συμμετάσχει στην συνεδρίαση 
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και 
Κοινοτήτων, με θέμα η Διοικητική 
Μεταρρύθμιση και οι νέες αρμοδιό­
τητες που θα προκόψουν για στους 
νέους Δήμους. Κατά την διάρκεια 
της Συνεδρίασης κατέθεσε τις προ­
τάσεις της για το νέο μοντέλο Αυτο­
διοίκησης.
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ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΜΕ ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ

Το Δημοτικό Ιατρείο Βέρροιας ανακοινώνει ότι οπό την Δευτέρα 18 Ιανουάριου δια­
θέτει Γενικό Ιατρό πλήρους απασχόλησης ο οποίος θα παρέχει τις υπηρεσίες του καθη­
μερινά οπό τις 9.00 έως 13.30. Διευκρινίζουμε ότι το Δημοτικό Ιατρείο εξυπηρετεί 
άπορους ανασφάλιστους, άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες (αθίγγανους, οικονο­
μικούς μετανάστες, πολιτικούς πρόσφυγες, άστεγους) καθώς και Απορους που διαθέ­
τουν Βιβλιάριο Υγείας της Πρόνοιας, προσφέροντος υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Υγείας 
(δωρεάν εξετάσεις από Ιατρό και φάρμακο εφ’όοων είναι διαθέσιμα στο Φαρμακείο του 
Δημοτικού Ιατρείου). Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ετβκοινωνούν καθημερινά στο τη­
λέφωνο : 2331074113.
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Μ Π Α Ρ Κ Α
Κ ύ ρ ιε  Ε κδ ο τα ,
Η  Χ ώ ρ α  α π ε ιλ ε ίτ α ι μ ε  π τώ χευση , α λ λά  μ η ν  α ν η σ υ χ ε ίτ ε . 

Μ ε  κ λ ε ισ τ ο ύ ς  τ ο υ ς  δ ρ ό μ ο υ ς , κ α ν ε ίς  δ ε ν  μ π α ίν ε ι. . .  ο ύ τ ε  
β γ α ίν ε ι.

Μ ε  Σ εβ α σ μ ό  
Κ Α ΙΡ Ο Σ Κ Ο Π Ο Σ

ΒΕΡΡΟΙΑ 26 (Δ.Β.1
Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 26 

Ιανουαρίου στο Γ ραφείο της Δημάρ­
χου Βέρροιας η Συνάντηση Εργασίας 
για την επεξεργασία της Πρότασης 
«Low tech Inherited from the old Eu­
ropéen cily as a key for performance 
and Sustainability (LINKS)» · (Κληρο­
δοτήματα Παραδοσιακής (χαμηλής) 
Τεχνολογίας στα Ευρωπαϊκά Ιστορικά 
Κέντρα (παλιά ευρωπαϊκή πόλη) ως 
βασικές συνισταμένες (κλειδί) επίδο­
σης και βιωσιμότητας), παρουσία της 
Κας Frédérique Calvanus, Γενικής 
Συντονίστριας της Πρότασης, του Ει­
δικού για το Πρόγραμμα Κου 
Raphaël Souchier, των αρμόδιων Αν- 
τιδημάρχων Κων Δ. Δάσκαλου, Ν. 
Μαυροκεφαλίδη και Π. Παυλίδη, της 
Καθηγήτριας του ΑΠΘ Κας I. Παπα- 
γιάννη, των Εκπροσώπων της Περι­
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
Χρυσόστομου Καλογήρου, Αιμιλίας 
Αλεξανδροπούλου και των Υπηρεσια­
κών Παραγόντων του Δήμου Βέρ- 
ροιας. Τον συντονισμό της 
συνάντησης είχε η Κα Κλεοπάτρα 
θεολογίδου.

Κατά την σύσκεψη παρουσιάστη­
καν :

• οι στρατηγικοί στόχοι του Δι­
κτύου URBACT II LINKS και οι ανά­
λογοι στόχοι της Βέρροιας στο 
πλαίσιο του Δικτύου.

• Έγινε επεξεργασία των επί μέ­
ρους ενοτήτων του LINKS στο πλαί­
σιο του URBACT.

• Συζήτηση γύρω από την διά­
γνωση των αιτίων των προβλημάτων 
και των στόχων του Σχεδίου LINKS.

• Παρουσίαση του URBACT και 
των βασικών χαρακτηριστικών του. 
Τοπικές Ομάδες Υποστήριξης, Τοπικό 
Σχέδιο Δράσης, Πρόγραμμα Εργα­
σίας, Διακρατικό Σχέδιο.

• Συζητήθηκαν τα οΛονομικά και 
διοικητικά ζητήματα του Προγράμμα­
τος.

• Ενώ μετά την συνεργασία ακο­
λούθησε επίσκεψη σε διατηρητέες 
περιοχές της Βέρροιας.

Ακολούθησε συζήτηση γύρω από:
• τα συμπεράσματα,
• τους τοπικούς στρατηγικούς 

στόχους και το Δίκτυο LINKS,
• την Ομάδα Υποστήριξης από την 

Πόλη μας και τις Υποομάδες,
• την προετοιμασία για την πρώτη 

διακρατική συνάντηση τον Φεβρουά­
ριο στην Γαλλία,

• τα επόμενα βήματα σε τοπικό 
επίπεδο για το στάδιο προετοιμασίας 
της Β' Φάσης.

Θα πρέπει να τονιστεί ότι στόχος 
της Πρότασης είναι να εκπονηθεί 
ένα Σχέδιο Δράσης από κάθε Εταίρο 
για το Ιστορικό Κέντρο της Πόλης 
του, το οποίο σε συνεργασία με Φο­
ρείς, Κατοίκους και Ειδικούς, θα διε- 
ρευνήσει και θα προτείνει μεθόδους 
για την φιλική προς το περιβάλλον 
αποκατάσταση (eco-restoration), δια­
τηρητέων κτηρίων σε ιστορικά κέν­
τρα, θα αναζητήσει χρηματοδοτικά 
εργαλεία για την υλοποίησή του και 
λύσεις για την αντιμετώπιση διοικη­
τικών αγκυλώσεων.

Ελπίδες για ουσιαστικές αλλα­
γές στο Εκπαιδευτικό μας Σύ­
στημα, γεννά η πρόθεση του 
Υπουργείου Παιδείας να θέσει σε 
εφαρμογή μία σειρά μεταρρυθμι­
στούν σχεδίων με στόχο το Ελλη­
νικό Σχολείο να ξεφύγει από το 
τέλμα που βρίσκεται.

Οι αλλαγές που προωθεί το 
Υπουργείο Παιδείας στοχεύουν τις 
πρώτες βαθμίδες της Εκπαίδευσης 
κι αυτό είναι που γεννά με την 
σειρά του μεγάλες προσδοκίες.

Η σχεδιαζόμενη μεταρρύθμιση 
πρόκειται να αρχίσει από το Δημο­
τικό, το Γ υμνόσιο και το Λύκειο, 
από την βάση δηλαδή της εκπαι­
δευτικής διαδικασίας όπου ο Μα­
θητής διαμορφώνεται ως Άτομον 
κι όπου η ποικιλία και η ποιότητα
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ΕΛΠΙΔΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
της Γνώσης είναι καθοριστική για 
την μετέπειτα πορεία του.

Ένα σημαντικό στοιχείο της νέας 
μεταρρυθμιστικής προσπάθειας είναι 
ότι δίνεται πλέον έμφαση στην ουσία 
της Γ νώσης.

Οι Μαθητές θα αποκτούν τις απα­
ραίτητες γνώσεις κι όχι την ποσό­
τητα τους που αφορά εν πολλοίς 
ξεπερασμένες και περιττές λεπτομέ­
ρειες.

Στόχος πλέον είναι να δοθεί έμ­
φαση σε μαθήματα που έχουν σχέση 
με τις σύγχρονες Ανάγκες των Αν­
θρώπων, γι' αυτό κι ο προσανατολι­
σμός της Εκπαίδευσης αγκαλιάζει

πλέον την Πληροφορική, τις Νέες 
Τεχνολογίες, τις Ξένες Γλώσσες.

Παράλληλα όμως με τους Μαθη­
τές, διαρκής θα είναι και η επιμόρ­
φωση των Δασκάλων και των 
Καθηγητών, καθώς και η αξιολόγησή 
τους.

Η νέα μεταρρύθμιση, θα εφαρμο­
στεί βεβαίως στην αρχή πιλοτικά, 
πράγμα που σημαίνει ότι οι όποιες 
ατέλειές της θα διορθώνονται στην 
πορεία.

Όμως όλα αυτά δεν σημαίνουν 
ότι αυτόματα λύνονται τα χρόνια 
προβλήματα της Εκπαίδευσης. Η Κυ­
βέρνηση οφείλει να αντιμετωπίσει

Έμφαση θα δοθεί στην διερεύ- 
νηση των δυνατοτήτων εξοικονόμη­
σης ενέργειας και προσαρμογής των 
διατηρητέων κτηρίων στις σύγχρο­
νες ανάγκες διαβίωσης, αλλά και 
στον αστικό χώρο. Ιδιαίτερα για την 
πόλη της Βέρροιας ο τίτλος που θα 
μπορούσε να έχει η συμμετοχή είναι, 
«Ζωντανό και Βιώσιμο Ιστορικό Κέν­
τρο». Ένα θέμα που θα εξετασθεί 
διεξοδικά από την Τοπική Ομάδα 
Υποστήριξης του Προγράμματος που 
θα συστήσει η Βέρροια.

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι η 
επιλογή της πόλης μας (μεταξύ 
άλλων), από τους συντονιστές του 
Προγράμματος στην Α' Φάση, έγινε 
διότι «ο φάκελος που καταθέσατε 
κρίθηκε ως πλήρης σε σχέση με τους 
υπόλοιπους, αλλά και ο τρόπος προ­
σέγγισης από την μεριά σας υπήρξε 
τέτοιος που μας κέντρισε το ενδια­
φέρον», δήλωσαν οι Γάλλοι Εκπρό­
σωποι του Προγράμματος στους 
παρευρισκόμενους.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
ΜΕ ΟΜΙΛΗΤΗ

ΤΟΝ Μ, ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ

Η Ν. Ε. ΠΑΣΟΚ Ημαθίας διορ- 
γανώνει Πολιτική Εκδήλωση Συ­
νάντηση Μελών και Φίλων του 
ΠΑΣΟΚ, στις 5 Φεβρουάριου, 
ημέρα Παρασκευή. Η συνάντηση 
θα πραγματοποιηθεί στο Κέντρο 
«Μορφές» και ώρα 20.00'. Κεν­
τρικός Ομιλητής θα είναι ο 
Υπουργός Προστασίας του Πο­
λίτη Κος Μιχάλης Χρυσοχοϊδης. 
Τιμή Εισόδου 10 €. (Προσκλή­
σεις διατίθενται στα Γραφεία 
της Νομαρχιακής).

κάθε πρόβλημα από το Νηπιαγω­
γείο έως το Πανεπιστήμιο και να 
προχωρήσει σε λύσεις που θα ωφε­
λήσουν το Σχολείο και την Κοινω­
νία.

Αυτό που χρειάζεται είναι μία 
γενικευμένη μεταρρυθμιστική προ­
σπάθεια που θα δώσει την ευκαιρία 
στην Εκπαίδευση να πετύχει το 
άλμα της προς το μέλλον.

Το Νέο Σχολείο μπορεί να εμ- 
πνεύσει τον Μαθητή και τον Εκπαι­
δευτικό με την προϋπόθεση να μην 
μείνει ένα «Πρόγραμμα», αλλά να 
εναρμονιστεί με τις νέες εξελίξεις 
και να προσφέρει την Μάθηση της 
Νέας Εποχής, στα υπό διάπλαση 
Άτομα, τους αυριανούς Πολίτες.

Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
Εντρυφώντας καθημερινά μέσα 

στην σχολική αίθουσα ένας Δά­
σκαλος με το πέρασμα του χρόνου 
αρχίζει να διακρίνει μεγάλη ποικι­
λία στάσεων και συναισθημάτων 
των Μαθητών του απέναντι στο 
κάθε σχολικό μάθημα. Βλέπει, για 
παράδειγμα, έναν αριθμό Μαθητών 
να νιώθει ευχαρίστηση και ικανο­
ποίηση με την επιτυχημένη έκβαση 
μιας δύσκολης εργασίας, κάποιους 
άλλους να αδιαφορούν τελείως, 
ενώ ταυτόχρονα αρκετοί Μαθητές 
του αισθάνονται δυσφορία, έως κι 
απέχθεια στην θέα της και μόνο.

Γιατί όμως να υπάρχει αυτή η 
τόσο μεγάλη διακύμανση;

Στον εσωτερικό κόσμο του Παι­
διού οικοδομείται με το πέρασμα 
του χρόνου φοίτησής του στο Σχο­
λείο μια ψυχολογική δομή, το σύ­
στημα πεποιθήσεων, σχετικά με 
κάθε σχολικό μάθημα, η οποία συν- 
διαμορφώνεται από τις πεποιθή­
σεις του για: α. την φύση και το 
περιεχόμενο του μαθήματος, β. το 
κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 
ο Μαθητής διδάσκεται το μάθημα, 
γ. την αυτοϊδέα του Μαθητή για 
την αποδοτικότητά του στο συγκε­
κριμένο μάθημα. Αυτό το σύστημα 
πεποιθήσεων όχι απλώς επηρεάζει, 
αλλά καθορίζει, σε στενή δυναμική 
αλληλεπίδραση (οποιαδήποτε αλ­
λαγή σε έναν από αυτούς τους 
άξονες, επιφέρει αλλαγές στους 
υπόλοιπους) και παράλληλα αλλη­
λεπίδραση με την προύπάρχουσα 
γνώση του παιδιού, την μάθηση 
(απόκτηση γνώσης από διδασκαλία 
και μελέτη) μέσα στην σχολική 
τάξη.

Οι πεποιθήσεις είναι υποκειμενι­
κές αμφισβητήσιμες απόψεις (δεν 
έχουν δηλαδή αντικειμενικό υπό­
βαθρο), σε αντιδιαστολή με τις 
γνώσεις, οι οποίες με την συνήθη 
έννοια του όρου, εμπεριέχουν το 
στοιχεία της αντικειμενικότητας 
και περιλαμβάνουν αποδεκτά κρι­
τήρια για τον έλεγχο ή την επαλή­
θευσή τους. Κατά την πρώιμη 
παιδική ηλικία οι πεποιθήσεις δεν 
μπορούν να διακριθούν από τις 
γνώσεις (οι πεποιθήσεις είναι και 
γνώσεις).

Σε μια δεύτερη φάση, όταν αρ­
χίσουν να συγκρούονται διαφορε­
τικές προτάσεις ή αντιμετω­
πίζονται νέες καταστάσεις, αρχίζει 
να αλλάζει ο τρόπος σκέψης, για να 
φτάσουμε στην κατάληξη: οι πεποι­
θήσεις των Μαθητών να είναι συ­
νάρτηση των όσων λαμβάνουν 
χώρα μέσα στην σχολική α θουσα, 
ως αποτέλεσμα : α. άμεσης μαθη­
σιακής εμπειρίας (αχ. «Όταν είμαι 
συγκεντρωμένος και καταλάβω τα 
στοιχεία ενός προβλήματος, κατα­
φέρνω σχεδόν πάντοτε να το λύσω 
σωστά με την πρώτη»), β. μαθησια­
κής παρατήρησης (αχ. «Πρέπει να 
ασχοληθώ σοβαρά με την Λογοτε­
χνία. Ο Δάσκαλός μας την λα­
τρεύει...», γ. των προφορικών 
δηλώσεων των Εκπαιδευτικών, των 
Γονέων και των Συμμαθητών (αχ. 
«Ο Πατέρας μου πιστεύει ότι ο Δά­
σκαλός μας είναι πολύ απαιτητικός 
στα Μαθηματικά. Το ίδιο είπε χθες 
και ο φίλος μου ο Γιώργος...») και 
δ. των κοινωνικών συγκρίσεων 
(αχ. «Ο Διευθυντής του Σχολείου 
είναι αυστηρός με τα αγόρια, ενώ 
ποτέ δεν μαλώνει τα κορίτσια»).

Το σύστημα πεποιθήσεων του 
Μαθητή σχετικά με κάθε σχολικό 
μάθημα έχει ημι-λογική δομή, με 
την έννοια ότι η ισορροπία την
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οποία προσπαθεί να επιτύχει είναι 
περισσότερο ψυχολογική στην 
φύση παρά λογική. Η ημι-λογική 
αυτή δομή του σε συνδυασμό με 
τις διαφορετικές προϋπάρχουσες 
πεποιθήσεις και γνώσεις που φέ­
ρουν οι Μαθητές πριν την φοίτησή 
τους στο Σχολείο μπορεί να επιφέ­
ρει το παράξενο φαινόμενο: το ίδιο 
κοινωνικό πλαίσιο να οδηγεί στην 
δημιουργία διαφορετικών πεποιθή­
σεων σε διαφορετικούς Μαθητές. 
Για παράδειγμα, λαμβάνοντας από 
τον Δάσκαλό τους το ίδιο μήνυμα 
μιας αποτυχίας σε κάποιο μάθημα, 
ένας Μαθητής να σχηματίζει την 
πεποίθηση ότι ο Δάσκαλός του δεν 
τον συμπαθεί, ένας άλλος ότι δεν 
προσπάθησε αρκετά κι ένας τρίτος 
ότι δεν έχει τις ικανότητες να αν- 
ταπεξέλθει στις απαιτήσεις αυτού 
του μαθήματος και δεν θα καταφέ­
ρει ποτέ να έχει καλή απόδοση. 
Μέσω αυτού του ψυχολογικού μη­
χανισμού, σύμφωνα με τους Ψυχο­
λόγους Ερευνητές, γεννώνται 
στον Μαθητή τα αισθήματα αγάπης 
ή μίσους για κάποιο μάθημα.

Το αρχικό συναίσθημα ανησυ­
χίας του Μαθητή κατά την διδα­
σκαλία οφείλεται στο αίσθημα 
ύπαρξης ενός «αδιόρατου επικεί­
μενου κινδύνου». Με όρους ψυχο­
λογίας το συναίσθημα αυτό είναι 
ένας απλός φόβος απέναντι σε μια 
ενδεχόμενη αποτυχία. Αν όμως η 
αποτυχία έρθει τελικά κι επαναλη- 
φθεί συστηματικά, τότε ο φόβος 
μπορεί να εξελιχθεί σε μια επίμονη 
και πολύ επώδυνη ψυχική κατά­
σταση υπερβολικού φόβου, την 
φοβία ή σε επίκτητη ανικανότητα, 
όπου ο Μαθητής πείθεται για την 
αδυναμία του να ανταπεξέλθει στις 
απαιτήσεις του μαθήματος και δεν 
καταβάλλει καμιά προσπάθεια να 
το αντιμετωπίσει. Ο φόβος της 
αποτυχίας δεν οδηγεί αυτόματα 
και γενικευμένα στην παθητικοποί- 
ηση

Ένας Μαθητής μπορεί σε κάποι­
ους τομείς να είναι προσανατολι­
σμένος στην αποτυχία, ενώ σε 
άλλους να αισθάνεται πολύ αποδο­
τικός.

Οι λόγοι που επικαλείται για την 
επιτυχία ή την αποτυχία του είναι 
σε συμφωνία με την αυτίδέα που 
έχει για τις ικανότητες του στο 
συγκεκριμένο τομέα.

Αναλύοντας τέτοιες αιτιάσεις, 
έχουμε την δυνατότητα να αντλή­
σουμε σημαντικές πληροφορίες 
για τον Μαθητή. Γ ια παράδειγμα, οι 
αιτιάσεις: «Πήγα άσχημα στην Γε­
ωγραφία σήμερα, γιατί δεν προ­
σπάθησα αρκετά», «Έλυσα σωστά 
το πρόβλημα, αλλά δεν κατάλαβα 
ότι έπρεπε να γράψουμε αναλυτικά 
τα βήματα για την λύση» δείχνουν 
αυξημένη αυτοεκτίμηση για τις 
ικανότητες του ατόμου στο αντί­
στοιχο μάθημα.

Εκφράσεις όπως: «Είμαι ο μονα­
δικός με τόσα λάθη» υποδηλώνουν 
όχι μόνο ότι η φτωχή απόδοση θε­
ωρείται αποτέλεσμα μειωμένης 
ικανότητας, αλλά και ότι η αποτυ­
χία αναμένεται να έχει συνέχεια... 
Από την στιγμή που οι δυσμενείς 
πεποιθήσεις γίνουν μέρος της θε­
ωρίας του Μαθητή για τον εαυτό 
του, θα ενεργοποιούνται ξανά και 
ξανά δημιουργώντας περισσότε­
ρες αμφιβολίες και άγχος.
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ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΗ ΔΕΗΣΗ ΥΠΕΡ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΠΕΣΟΝΤΩΝ
Το Σάββατο 6 Φεβρουάριου και ώρα 10.30, το 8 ’ Σώμα Στρατού θα τελέ- 

σει στο Στρατιωτικό Νεκροταφείο Βέρροιας, (Τμήμα Πολιτικού Νεκροτα­
φείου), Επιμνημόσυνη Δέηση υπέρ αναπαύοεως των ψυχών των Υπέρ 
Πατρίδος Πεσόντων και στην ειρηνική περίοδο θανόντων Αξιωματικών και 
Οπλιτών. Μετά το πέρος της τελετής θα παρατεθεί καφές στην Λέσχη Αξιω­
ματικών Φρουρός Βέρροιας. ____
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Α ΓΑ Π Η ΤΗ  
ΚΥΡΙΑ ΔΗΜ ΑΡΧΟΣ

ΕΝΑΣ ΙΣΧΥΡΟΣ ΔΗΜΟΣ
Αξιότιμη Κυρία,
Οι Υποχρεωτικές Συνενώσεις 

των Δήμων, σύμφωνα με την v ia  
μ€ταρρύθμιοη> θ(τει

τον Δήμο Μας μπροστά στις νέες 
εξελίξεις και την v ia  πραγματικό­
τητα.

είναι προφανές ότι η v ia  διοι­
κητική δομή θα επηρεάσει και την 
οικονομική ανάπτυξη της Πάλης 
Μας.

Η αημ(ρινή Δημοτική Αρχή, θα 
πρεπει να παραμείνει ανυποχώ­
ρητη os ό,τι αφορά τους διεκδι-
κούμενους νέους Δήμους.

Στην βέρροιο, οπουδήποτε, 
πρέπει να έρθουν οι Δήμοι Απο­
στόλου Παύλου, Δοβράς, Αντιγο-

νιδων, Μακεδονίδος και Βερ­
γίνας.

Η Πόλη υπ' αυτές τις προϋπο­
θέσεις μπορεί να κάνει σχέδια για 
ανάπτυξη αφού διευρύνεται γεω­
γραφικά, ενισ^ύεται πληθυ- 
αμιακά, ενώ παραλληλα εντάσσει 
στα οικονομικά της νέες πλούτο- 
παραγωγικές πηγές.

Το μέλλον για τον Δήμο Βέρ- 
ροιας μπορεί να είναι ευοίωνο, αν 
η σημερινή Δημοτική Αρχή δεν δι­
στάσει να διεκδικήσει όλα όσα 
πρέπει να κατέχει ο νέος διευρυ- 
μένος Δήμος.

Με Ξεχωριστή Τιμή 
Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΕΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΜΒΟλΙΑΙΜΟΙ ΓΙΑ ΤΜΝ ΓΡΙΠΗ
Από την Νομαρχιακή Αυτοδιοί- 

εηοη Ημαθίας και την Διεύθυνση 
Υγείας και Πρόνοιας ανακοινώνεται 
ότι συνεχίζεται ο Εμβολιασμός του 
Γενικού Πληθυσμού του Νομού μας 
ωτό της Νέας Γρίπης Η1Ν1, που θα 
ιραγματοποιείται στο Δημοτικό Ια- 
Γρείο Βέρροιας κάθε Πέμπτη κατόπιν 
οαντεβού.

Αναλυτικότερα
ΕΜΒ0ΛΙΑΣΤ1Κ0 ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ Ν.Α. 

ΗΜΑΘΙΑΣ Δημοτικό Ιατρείο Βερ- 
)θίας. Κ. Αγρα 7 Βέρροια, Τηλέφ:
>331074113.

Ωράριο λειτουργίας: Κάθε Πέμπτη 
κατόπιν ραντεβού Θ.ΟΟπμ.· 12.30μ.μ.

Υπεύθυνος Ιατρός Ιατρείου: Χα· 
τζηαθανασίου Τηλέμαχος 

Υπεύθυνη Κέντρου: Δήμητρα Τσί- 
τσα Δ/ντρια της Δ/νσης Υγείας Πρό­
νοιας

Υπεύθυνη Ιατρός της Ν ΑΗμαθίας: 
Αθανασιάδου Χριστίνα Νομίατρος 

'Σημειώνεται ότι δεν θα εμβολιά­
ζονται παιδιά για ευνόητους λόγους 
τα οποία και παραπέμπονται στα Ια­
τρεία του ΙΚΑ και στα Νοσοκομεία του 
Νομού.

ΒΕΡΡΟΙΑ ¿6 (ΔχΒχ)
Την Δήμαρχο Βέρροιας Κα Χαρίκλεια 

Ουοουλτζόγλου · Γεωργιάδη εησκέφθη- 
καν στο Δημαρχείο το νέο Διοικητικό Συμ­
βούλιο του Συλλόγου Βλάχων Βέρροιας, 
το οποίο αποτελείται από τους εξής:

Πρόεδρος Γ εώργιος Πράπας · Αντιπρό­
εδρος Γεώργιος Τάκης - Αντιπρόεδρος Γε· 
ώργιος Τσίρης - Γενικός Γραμματέας 
Αντώνιος Τοϋσικος - Ταμίας Μιχαηλίδης 
Νικόλαος - Μέλος Νικόλαος Τσιαμήτρος · 
Μέλος Πέτρος Μπουγιάκας.

Η Κα Δήμαρχος αφού συνέχαρη το νέο 
Δ.Σ. τους ευχήθηκε να πετΰχουν τους 
στόχους τους και δήλωσε σίγουρη ότι η 
παράδοση της στενής συνεργασίας του

Συλλόγου με τον Δήμο Βέρροιας θα συ­
νεχιστεί

Στην σύσκεψη που ακολούθησε πα­
ρουσία των Αντιδημάρχων Δημοτικών 
Διαμερισμάτων Κου Νικολάου Τσιαμήτρου 
και Τεχνικών Κου Δημητρίου Δάσκαλου, 
συζητήθηκαν και δρομολογήθηκαν θέ­
ματα σχετικά με τις προγραμματισμένες 
εκδηλώσεις και δράσεις του Συλλόγου, 
στις οποίες ο Δήμος Βέρροιας προσέφερε 
και θα προσφέρει την βοήθεια του.
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'«ΣΤΑΡ» (τηλ. 2331022373):
Αυτές τις μέρες. Στην Αιθ. 
1, συνεχίζεται η Ελληνική Κω­
μωδία «1 LOVE KARDI-TSA» 
(Προβολές : 6.15-Δ.15- 
10.151 Στην Αιθ. 2, η Αισθη­
ματική Ταινία «ΡΑΓΙΣΜΕΝΕΣ 
ΑΓΚΑΛΙΕΣ» (Μία Προβολή : 
740') και η Κομεντί «ΕΙΝΑΙ 
ΜΠΕΡΔΕΜΕΝΟ» (Μία Προ­
βολή : 10.15).

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΓΓΛΙΚΩΝ
Κ σ θ η γή τρ ια  Α γγλ ικώ ν , Α π ­
ό φ ο ιτ ο ς  Α .Π .Θ ., Π α ρ α δ ίδ ε ι
Mnflncfvrf, yjQ ¿ λ α  γ£, επ{.

Προσιτές. Τηλ.

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Α  ΖΩ ΓΡΑ Φ ΙΚ Η Σ
ΠαραδΙδονται Ιδιαίτερα Μα­
θήματα Ζωγραφικής από Ε-

» 3 9 0 °  Ζω ϊΡαΦ 0' ΤΠλ·

Το επόμενο φύλλο (381ο), «Των Και­
ρών», θο κυκλοφορήσει κανονικά την 
Παρασκευή 12 Φεβρουάριου 2010.

Αλληλογραφία
• ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ : «ΛΑ­
ΟΣ·, «ΗΜΕΡΗΣΙΑ», «Μακεδονική», «ΚΕΡ­
ΚΙΔΑ», «ΝΕΟΙ ΚΑΙΡΟΙ» (Νάουσσα), «ΛΑΟΣ 
του Σαββατοκύριακου», «Η άλλη άποψη», 
•ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ». «ΠΟΛΙΤΕΣ» (Ενεργοί 
Πολίτες -  Αθήναι), »Βέοοια», «7ΕΠΤΑ», 
•ΦΩΝΗ της ΝΑΟΥΣΗΣ», «Μακεδονικά 
Νέα» (Νάουσσα), -αγροτικοί ΟΡΙΖΟΝ­
ΤΕΣ». «Επκαιρότητα» (Αλεξάνδρεια). «ΙΑ­
ΤΡΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ», (ΙΣΗ). Τους Ευχα­
ριστούμε Όλους!
•ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ- Από : 1.
Το Δ.Ι Βέρροιας (για την Έκτακτη Συνε­
δρίαση, στις 15 Ιανουάριου, 2. Το Δ.Σ. 
Βέρροιας (για την Συνεδρίαση, στις 23 Ια­
νουάριου), 3. Το Περιοδικό -Εντευκτή­
ριο· (για την Εκδήλωση -  Αφιέρωμα, στις 
23 Ιανουάριου, στην Θεσσαλονίκη), 4. Τον 
Δήμο Βέρροιας (για την Συνέντευξη 
Τύπου, στις 27 Ιανουάριου), 5. Το Τμήμα 
Φυσικών Επιστημών του Μουσείου Εκ­
παίδευσης (για την Διάλεξη, στις 29 Ια-

νουαριου), 6. Το Δη.Πε.θε. Βέρροιας (για 
τις Παραστάσεις, στις 29 Ιανουάριου και 
στις 6 Φεβρουάριου), 7. Την Ν Α. Ημαθίας 
(για την Agrotica 2010, στις 6 Φεβρουά­
ριου), 8. Το Δη.Πε.θε. Βέρροιας (για την 
Συνέντευξη Τύπου, στις 28 Φεβρουά­
ριου) Ευχαριστούμε για την Ξεχωριστή 
Τιμή!
•ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ: 1. Από τις Εκδό­
σεις «Επίκεντρο» (Αθήναι -  Θεσσαλο­
νίκη) : α) Graham Ross «ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ 
ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΚΜΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩ­
ΠΑΪΚΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 1914- 
1945» (1987), β) F. R. Bridge -  R. Bullen 
«01 ΜΕΓΑΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ­
ΠΑΪΚΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 1815-1914» 
(1991), γ) Δημήτριος Ευθ. Ακριβούλης «0 
Ελευθέριος Βενιζέλος, οι Μεγάλες Δυ­
νάμεις και τα Βαλκάνια, 1928-1932» 
(2009), δ) Πέτρος Παπασαραντόπουλος 
(Επιμέλεια) «Λεωνίδας Κύρκος -  Εκ Βα- 
θέων» (2009). Ευχαριστούμε θερμά!

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΠΟΥΛΙΑ
Τα Πουλιά Της Ημαθίας
Γβάφο ο Χάβ ίκ ΚαυΰΟΥίΙδαζ

http^MwTv.lmathlablrds.blogspol.com/
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Ένα από τα mo ήμερα στρουθιό­
μορφα πουλιά της οικογένειας των 
Σπιζών ( Καρδερίνες, Φλώροι, Σπίνοι 
κ.λ.π.) είναι το Λούγαρο . Η κοινωνι­
κότητα του, ο ήρεμος χαρακτήρας 
του, η ομορφιά του φτερώμοτός του 
και το κελαριστό του κελάηδημο, είναι 
από τα στοιχεία της συμπεριφοράς 
του που το κάνουν ιδιαίτερα αγαπητό.

Το Λούγαρο το συναντάμε σε όλες 
της περιοχές της Ελλάδας με τις ονο­
μασίες Αηδονάκι, Ζιζικάκι, Κιτρινάκι, 
Λούβαρο, Λουβαράκι, Λουγαρίνι, Μού- 
λος, Μπαστοκάναρο, Σκαθάκι, Σκαθί, 
ενώ στην Κύπρο το ονομάζουν Θκιο- 
λαρούδι.

To European Siskin όπως λέγεται 
στην Ευρώπη, είναι ενδημικό πουλί και 
συναντάται σε όλη σχεδόν την Ευ­
ρώπη και την Ρωσία , καθώς και στα 
παράλια της Βορείου Αφρικής. Κάποια 
συγκεκριμένα είδη συναντιόνται και 
στην Κίνα.

Πρόκειται για ένα μικρόσωμο, αλλά 
κομψό πουλί, με μικρό κεφάλι και 
κοντή διχαλωτή ουρά. Το συνολικό 
του μήκος δεν ξεπερνάει τα 12,5 εκα­
τοστά. Το κωνικό του ράμφος είναι 
μακρύ και μυτερό σαν της καρδερίνας 
ενώ τα πόδια του είναι γκριζόσαρκα.

Το ενήλικο αρσενικό ξεχωρίζει από 
την μαύρη κορώνα στο κεφάλι και την 
μαύρη τραχηλιά στο λαιμό, το κιτρινο­
πράσινο στήθος και το ουροπύγιο 
χωρίς ρίγες. Οι φτερούγες του έχουν 
σκούρα χρώματα με έντονα κίτρινα ή 
λευκοκίτρινα σημάδια. Η βάση και τα 
πλαϊνά της ουράς του είναι κίτρινα και 
έχει έντονες ρίγες χαμηλά στα 
πλευρά. Μοιάζει αρκετά με τον 
Φλώρο.

Το θηλυκό Λούγαρο διαθέτει γκρι- 
ζοπράσινη κορώνα, το στήθος και το 
ουροπύγιο του είναι λευκόχρωμο, με 
κιτρινοπράσινο χρώμα και διάχυτη 
γράμμωση. Το νεαρό Λούγαρο είναι 
no καστανωπό σε πλάτη και μανδύα, 
το κεφάλι του είναι mo ανοιχτόχρωμο, 
με διάχυτες ραβδώσεις σε όλο το 
σώμα.

Ζει και αναπαράγεται σε δάση κω­
νοφόρων και ερυθρελάτης. Συχνά θα 
το δούμε και σε όχθες ποταμιών με 
πλατάνια ή σε συστάδες σημύδων, 
σκλήθρων ακόμα και σε φράχτες, 
πάρκα, και κήπους. Είναι ιδιαίτερα κοι­
νωνικό πουλί και θα το δούμε συχνά 
τον χειμώνα σε μεγάλα κοπάδια με

πουλιά που ανήκουν στην ίδια οικογέ­
νεια όπως Σημυδόσταζες, Καρδερίνες, 
Φλώρους κτλ. Πρόκειται για πολύ κι­
νητικό πουλί που περιπλανιέται σε με­
γάλες αποστάσεις ακόμα και όταν 
είναι σε αναπαραγωγική φάση. Χαρα­
κτηριστικό του είναι οι ακροβατικές 
ικανότητες που συχνά επιδεικνύει. 
Σκαρφαλώνει με επιδεξιότητα και κρέ­
μεται σχεδόν ανάποδα από τα κλαδιά 
όπως η Γαλαζοπαπαδίτσα, προκειμέ- 
νου να τραφεί με σπόρους από σκλή­
θρα, σημύδες και πλατάνια.

Αρέσκεται να φωλιάζει σε ψηλά 
κλαδιά. Το ζευγάρι συνεργάζεται για 
το χτίσιμο της ανοιχτής καλαθόσχη- 
μης φωλιά του, χρησιμοποιώντας μια 
ποικιλία υλικών όπως πευκοβελόνες, 
λεπτά κλαδιά ή ξερά χόρτα, φτερά και 
τρίχες ζώων.

Η θηλυκιά γεννάει από 2-6 αυγά και 
μετά από επώαση 13 ημερών ξεπετά- 
γονται οι νεοσσοί οι οποίοι χαίρουν 
της επιμελούς και συνεχούς φροντί­
δας και των δύο γονέων τους. Ανε- 
ξαρτητοποιούνται σύντομα και 
αφήνουν την φωλιά για να αφήσουν 
το ζευγάρι να επαναλάβει την αναπα­
ραγωγική διαδικασία.

Κατά την αναπαραγωγική φάση το 
ζευγάρι αλλά και οι νεοσσοί, έχουν 
ανάγκη από ζωικές πρωτεΐνες, για 
αυτό και συχνά θα τα δούμε να κυνη­
γούν και έντομα. Εκτός από σπόρους 
και έντομα τρέφονται επίσης με λαχα­
νικά και φρούτα.

Το κελαηδημά του είναι μελωδικό 
και γεμάτο κελαριστά τιτιβίσματα, κα­
λέσματα, σφυρίγματα και τρίλιες σαν 
του Φλώρου αλλά συχνά καταφέρνει 
και μιμείται διάφορα άλλα πουλιά.

Στην περιοχή μας το συναντάμε 
τον χειμώνα και την άνοιξη .

«ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ ΣΤΗΝ ΦΥΣΗ
172 Περιβαλλοντικές Οργανώσεις, 

Επιστημονικοί Φορείς και Κινήσεις 
Πολιτών καταθέτουν μια ηχηρή πρό­
ταση στον Πρωθυπουργό και στην 
Υπουργό Περιβάλλοντος στο πλαίσιο 
της ανοιχτής διαβούλευσης για το 
Σχέδιο Νόμου «Επιτάχυνση της Ανά­
πτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας για την Αντιμετώπιση της 
Κλιματικής Αλλαγής».

Η καταστροφή της Φύσης και η κλι­
ματική αλλαγή είναι δύο τόσο αλλη- 
λένδετες παγκόσμιες περιβαλλο­
ντικές κρίσεις, που δεν γίνεται να αν­
τιμετωπιστούν ξεχωριστά. Οι Φορείς 
χαιρετίζουν την πρωτοβουλία του 
Υπουργείου για την λήψη μέτρων 
ενάντια στην κλιματική αλλαγή. Πα­
ρόλα αυτά στο σχέδιο νόμου φαίνεται 
πώς ο «υπερβολικός ζήλος» για προ­
ώθηση των ΑΠΕ έχει ως αποτέλεσμα 
να μην προβλέπεται καμία σοβαρή δι­
κλείδα ασφαλείας για την Προστασία 
της Φύσης, παραβιάζοντας έτσι την 
Κοινοτική Νομοθεσία.

Η ευρεία προώθηση των Αιολικών 
Πάρκων σε όλη την Επικράτεια της 
Ελλάδας σηματοδοτεί την άνευ όρων 
πρόσβαση μιας εμπορικής δραστηριό­
τητας στους τελευταίους ανέγγι- 
χτους πυρήνες της Ελληνικής Φύσης.

Η Αιολική Ενέργεια είναι μια κα­
θαρή μεν δραστηριότητα ως προς τις 
εκπομπές αερίων ρύπων, βιομηχανική 
δε ως προς τις σημαγτικές επιπτώσεις 
της στην Φύση.

Εάν εγκριθεί το σχέδιο νόμου οι 
πολύτιμες βουνοκορφές και νησίδες 
της Ελλάδας θα γεμίσουν δρόμους 
και δίκτυα μεταφοράς ρεύματος με 
αποτέλεσμα να γίνουν εύκολα προ- 
σβάσιμες και άρα ευάλωτες σε περαι­
τέρω υποβάθμιση.Η «Πράσινη 
Ανάπτυξη» δεν είναι πάντα πράσινη 
λοιπόν.

Εκτός εάν γίνει με γνώμονα τον

ορθό περιβαλλοντικό σχεδιασμό. Οι 
Φορείς προτείνουν λύσεις για το πώς 
τα δύο αυτά προβλήματα μπορούν να 
αντιμετωπιστούν συγχρόνως.

Η χαρτογράφηση των ευαίσθητων 
στα Αιολικά Πάρκα φυσικών περιοχών 
της Ορνιθολογικής δείχνει ότι είναι 
δυνατόν να επιτευχθεί ο Ευρωπαϊκός 
στόχος για τις ΑΠΕ, ακόμα και με τον 
αποκλεισμό του 25% της Ελληνική 
Επικράτειας. Καλούν την Πολιτεία να 
σταθμίσει με προσοχή τους πραγματι­
κούς παράγοντες που έχουν σημασία 
για την Χώρα μας, βασισμένη σε 
πραγματικά στοιχεία και ανάγκες και 
πέρα από αβάσιμες εκτιμήσεις και εν­
τυπώσεις.

Η Ελλάδα αποτελεί σήμερα μια 
από τις πλουσιότερες σε βιολογική 
ποικιλότητα Χώρες στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά και στον Κόσμο. Η προ­
στασία αυτού του πλούτου πρέπει να 
διαφυλαχτεί και να αντιμετωπιστεί ως 
μοναδικό πλεονέκτημα της Χώρας.

Ή  πρόταση στηρίζει την ισόρροπη 
ανάπτυξη των ΑΠΕ με το φυσικό περι­
βάλλον αναγνωρίζοντας ότι διεθνώς 
αλλά και για την Ελλάδα οι δύο βασι­
κές προτεραιότητες της αντιμετώπι­
σης της κλιματικής αλλαγής και της 
ανάσχεσης της βιοποικιλότητας απο­
τελούν τις κύριες προτεραιότητες οι 
οποίες θα πρέπει να εναρμονίζονται 
και όχι να αντιπαραβάλλονται.

Και ένα Υπόμνημα επιστημονικού 
χαρακτήρα το οποίο προτείνει τις πε­
ριοχές αποκλεισμού από την εγκατά­
σταση Αιολικών Πάρκων στην 
Ελλάδα. Αποδεικνύει την δυνατότητα 
επίτευξης των στόχων για ΑΠΕ χωρίς 
να προκληθεί βλάβη για την βιοποικι- 
λότητα.

Την πλήρη πρόταση των φορέων 
μπορείτε να βρείτε αναρτημένη από 
τις 15 Ιανουάριου και μετά στην ιστο­
σελίδα μας: http://www.omithologiki.gr/

Συνεχίζουμε την Μνημόνευοη 
των Ονομάτων των Αφανών Γη- 
γενών Μακεδονομάχων από την 
Βέρροια.

ΖΑΧΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ
Ο Εμμανουήλ Ζάχος καταγό­

ταν από την Βέρροια του Νομού 
Ημαθίας και ανέπτυξε δράση ως 
Πράκτορας Γ ' Τάξης. Σύμφωνα 
με μαρτυρία του Κάκκαβου, προ­
σέφερε υπηρεσίες ως Αγγελ ιο ­
φόρος, πληροφοριοδότης και 
μεταφορέας πολεμικού υλικού.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ. 
Α., φ. Ζ-145).

ΘΩΜΑΙΔΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
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Ο Αναστάσιος Θωμαϊδης κατα­
γόταν από την Βέρροια της Ημα­
θίας. Έδρασε ως Πράκτορας Γ ' 
Τάξης και σύμφωνα με μαρτυρία 
του Α. Καρακωστή (Διευθυντής 
του Παραρτήματος της Ελληνο- 
μακεδονικής Αμυνας στην Βέρ- 
ροια), στο ξενοδοχείο, το οποίο 
διατηρούσε στην Θεσσαλονίκη, 
φ ιλοξενούσε συχνά διερχόμενα 
αντάρτικα σώματα χωρίς ποτέ να 
δεχθεί αμοιβή.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ. 
Α., φ. Θ-48).

ΚΑΛΑΪΤΖΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
Ο Δάσκαλος Θεόδωρος Καλαϊ­

τζής καταγόταν από την Βέρροια 
της Ημαθίας και έδρασε ως Πρά­
κτορας Β ' Τάξης.

Δ ίδαξε σε διάφορα Σχολεία 
του Νομού Ημαθίας με γνώμονα 
την ενίσχυση του Ελληνικού 
Εθνικού Αισθήματος.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ. 
Α., φ. Κ-700).

ΚΑΝΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ
Ο Στέφανος Κανάκης γεννή­

θηκε στην Βέρροια της Ημαθίας 
και έδρασε ως Πράκτορας Γ ' 
Τάξης. Κατασκόπευε τις κινήσεις 
Βουλγάρων και Τούρκων στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης με σκοπό 
την συλλογή πληροφοριών, τις 
οποίες μετέφερε στο Εθνικό Κέν­
τρο Θεσσαλονίκης.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ. 
Α., φ. Κ-755).

Ο Δάσκαλος Γ  εώργιος Κα 
κης καταγόταν από την Βέρροιι 
της Ημαθίας και έδρασε ως Πρό ο' 
κτορας Β Τάξης. Δ ιετέλεσε επ 
σειρά ετών Γραμματέας τοι 
Τουρκικού Γραφείου της Μητρό . γ * 
πόλης Βέρροιας και Νάουσας κα . ^  
έμπιστο μέλος της Εθνικής Επι 
τροπής.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ ' »Μ 
Α., φ. Κ-704). I

ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ’
Ο Εμμανουήλ Κοραμανώλιμ 

καταγόταν από την Βέρροια τοι 
Νομού Ημαθίας και ανέπτυξι 
δράση ως Πράκτορας Γ ' Τάξης.

(Επετηρίς, ό. π., α. α. 1421). I

ΚΑΡΑΜΗΤΣΙΟΣ ΦΩΤΙΟΣ
Ο Φώτιος Καραμήτσιος γεννή 

θηκε στην Βέρροια της Ημαθίαι 
και έδρασε ως Πράκτορας Γ 
Τάξης 9

(Επετηρίς, ό. π., α. α. 1431).

ΚΑΡΑ ΤΖΙΟΓΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΙ
Ο Αναστάσιος Καρατζιόγλου 

(Κόρακας) γεννήθηκε στην Β έρ ' 
ροια της Ημαθίας και έδρασε ως~ — 
Πράκτορας Γ ' Τάξης απο το 190* , 
έως το 1909. Ο Β. ΣταυρόπουλοςιΙλίι 
αναφέρει ότι, παρά την μικρή τ ο ι: (V 
ηλικία (γεννήθηκε το 1900), βοη­
θούσε στην μεταφορά μήνυμα- . 
των. Έλαβε μέρος στην Μικ ­
ρασιατική Εκστρατεία, στον Ελ 
ληνοϊταλικό Πόλεμο και στον Ε/τ·' 
φύλιο Πόλεμο.

(Αρχείο ΔΕΠΑΘΑ, Αρχείο Μ.
Α., φ. Κ-45).

ΚΑ ΤΕΡΓΑΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ · 'θ '.
Ο Αναστάσιος Κατεργάρης κα·>—  

ταγόταν από την Βέρροια της* 
Ημαθίας και έδρασε ως Πράκτο-Λ 
ρας Γ  Τάξης.

(Επετηρίς, ό. π., α. α. 1538). t
ΚΑΤΗΝΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
Ο Αντώνιος Κατηνάς καταγό- ι 

τον από την Βέρροια της Ημαθίας t 
και ανέπτυξε δράση ως Πράκτο-y>. 
ρας Γ Τάξης Η

(Επετηρίς, ό. π., α. α. 1542).
Σ Υ Ν Ε Χ ΙΖ Ε Τ Α Ι^

-  ■■ ■■■· ■ ι —  «»-

•ΠΛΗΡΟΦ. : «ΑΦΑΝΕΙΣ ΓΗΓΕΝΕΙΣ Γ ’ · 11 
ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ (1903-1913)» - 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙ- ΚΩΝ ΣΠΟΥ-1 
ΔΩΝ (UNIVERSITY STUDIO PRESS,: 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2008, Σελ. 30-41 ).

Ο I κ
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ ! Ή 

Εδρα: ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ  
Κωδικός: 1459

Διεύθυνση: Αλληλογραφίας Ι|
Τ.Θ. 4 0 -5 9  100 ΒΕΡΡΟ ΙΑ  

θΓΌ 3Η :ο ϊ.Ι< 3 ΐΓθ ΐ@ ΐΊθ ίηΊ3 ϊΙ.< :οΓη 
Ιδιοκτήτης -  Εκδότης -  Διευθυντής: 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΟΡΔ. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ  
Μέλος της Ενωσης Συντακτών Περιοδικού Τύπου Β. Ελλάδο

Διον. Σολωμού 3 
Τηλ. ΦΑΞ 2331022434 

59100 ΒΕΡΡΟ ΙΑ

Τυπογραφείον «ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΚΗ»
Π. ΜΠΟΥΘΑΣ -  Α. ΜΠΟΥΘΑ Ο.Ε.

Κεντρικής 195 · Τηλ. 23310 64600 ΒΕΡΡΟ ΙΑ

,Α „ ^ ^ Μ ΐ Μ ν $ ρ ο μ η τ έ ς  Ε τ ή σ ιε ς  Ε σ ω τερ ικού
ΙΔ ΙΩΤΩΝ....................................................... 25 €
ΣΥΛΛΟΓΩΝ...................................................30 €
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ, ΤΡΑΠΕΖΩΝ, Α.Ε., Δ Η Μ Ω Ν ......50 €

DL

Ιυνδοουές Ετήσιες Εξωτερικού
Ευρώπη..................................................... 50 €
Λοιπές Χώρες Δολ. ΗΠΑ................................ 50$
* Γρα δ ιαφημίσεις ή άλλες δημοσ ιεύσεις γίνεται ιδ ια ίτερη συμφωνία
* Χ ε ιρ ό γ ρ α φ α  δ η μ ο σ ιε υ μ έ ν α  ή μ η  δ ε ν  ετπ σ τρ έφ οντα ι
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-3/2 Σχετικά με την αναστάτωση που 

μιουργήθηκε κατά την κατα- 
ευή της Πεζογέφυρος στην Οδό 
ρμοπύλων ο Αντιδήμαρχος Τε· 
ικών του Δήμου Βέρροιας Κος 
μήτρης Δάσκαλος θέλει να 

: .νινει γνωστά τα εξής: 
ο'Τ Το Σάββατο 16 Ιανουαρίου δια- 
ωπστώθηκαν προβλήματα σχετικά 

την εκτέλεση των εργασιών θε- 
λίωσης της νέας Πεζογέφυρας η 

ία κατασκευάζεται δίπλα από 
ν υπάρχουσα Γέφυρα και θα ενώ- 
ι της Συνοικίες της Πόλης που 
ίσκονται εκατέρωθεν του Ποτο­
ύ Τριπόταμου, διευκολύνοντας 
τον τρόπο αυτό την μετακίνηση 
ν πεζών.
Για λόγους πρόληψης δυσάρε

SU
ϋΐ

στων καταστάσεων, το απόγευμα 
της ίδιας ημέρας αποφασίστηκε 
έπειτα από κοινή συνεννόηση της 
Τροχαίας, του Δήμου Βέρροιας και 
της Δ/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 
να κλείσει ο δρόμος και να απαγο-

ρευθεί η διέλευση από την υπάρ­
χουσα Γέφυρα. Ταυτόχρονα τοπο­
θετήθηκαν άμεσα ενημερωτικές 
και απαγορευτικές πινακίδες και 
ενημερώθηκαν τα μέσα μαζικής με­
ταφοράς που χρησιμοποιούν καθη­
μερινά το συγκεκριμένο σημείο 
του δρόμου.

Την Κυριακή 17 Ιανουαρίου το 
πρωί έγινε μεγαφώνηση από αυτο­
κίνητο του Δήμου για την ενημέ­
ρωση των κατοίκων της Συνοικίας 
του Προμηθέα.

Την Δευτέρα 18 Ιανουαρίου 
αποφασίστηκε από την Τροχαία η 
απαγόρευση της κυκλοφορίας έως 
τις 5 Φεβρουαρίου μετά από αίτημα 
της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρε­
σιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοί­
κησης Ημαθ ίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Πεζο- 
γέφυρα κατασκευάζεται από τον 
ανάδοχο ο οποίος προέκυψε έπειτα 
από τις σχετικές διαδικασίες που 
πραγματοποιήθηκαν από την Δ/νση 
Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρ­
χιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας, η 
οποία έχει και την όλη επίβλεψη 
του έργου. Κατά την εκτέλεση των 
εργασιών εκσκαφής αποκαλύφτη­
καν υπόγεια καλώδια ηλεκτρισμού, 
τηλεπικοινωνιών και αγωγοί της 
ΔΕΥΑΒ. Για τον λόγο αυτό υπο­
δείχθηκε από τις εταιρείες που εκ­
μεταλλεύονται τα υπόγεια δίκτυα 
να γίνει άμεση μετατόπισή τους. 
Για τον σκοπό αυτό απαιτήθηκε η 
διαπλάτυνση τμήματος της εκσκα­
φής με αποτέλεσμα να γίνει αυτή 
στο ένα ρεύμα κυκλοφορίας.

β ιε υ κ ο Α ύ νβ ε ις Σε π ο Α ύ τε κ νε ς Οικογένειες
■π

ΒΕΡΡΟΙΑ 19 (Δ.Β,)
Έπειτα από την συνεργασία των 
λλόγων Πολυτέκνων και Τριτέ- 

α'ων της Βέρροιας, μέσω των Προ- 
ηιρων τους Κων Παύλου Παυλίδη 
ιπ Ρωμύλου Αλεξανδρίδη με την 

η ίμαρχο Κα Χαρίκλεια Ουσουλτζό- 
:ωυ Γεωργιάδη, προέκυψε η πρό- 
αιση για μείωση των δημοτικών 

.ιΜών τους.
Η Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή από 

.ιλ ) Δημοτικό Συμβούλιο. Έτσι ο 
ουΔήμος Βέρροιας και η Αντιδημαρ- 

ια  Οικονομικών & Ανάπτυξης προ- 
ρά στην μείωση των Δημοτικών 

ίλών σε Πολύτεκνες και Τρίτε- 
ες Ο ικογένειες του Δήμου μας, 
πως η ιδιότητά τους οριοθετείται 

πό την κείμενη νομοθεσία, ανε-

ίιρτήτως του ετησίου οικογενει- 
ω ύ τους εισοδήματος), εφόσον 
ία  τουλάχιστον από τα τέκνα 

υ>υς είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε 
Ό/αγνωρισμένη σχολή. Προκειμέ- 
ω υ  οι Πολύτεκνοι και Τρίτεκνοι 
■/.ινδημότες μας να τύχουν της εν λόγω μείωσης θα πρέπει να κατα- θέτουν στο Δημοτικό Ιατρείο ( Κα-

πετάν Αγρα 7 -  απέναντι από τον 
Αγιο Πατάπιο - 1ος όροφος τηλ. 
23310 - 74113) οι ίδιοι ή οι νόμιμοι 
εκπρόσωποί τους τα παρακάτω δι- 
καιολογητικά:

Πολύτεκνοι:
- Φωτοτυπία των δύο όψεων του 

Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας.
-Πιστοποιητικό Πολύτεκνης Ιδιό­

τητας (ΑΣΠΕ).
- Βεβαίωση Σπουδών εφόσον 

δηλώνουν ότι το τέκνο τους σπου­
δάζει σε αναγνωρισμένη σ^ολή.

- Πρόσφατο Λογαριασμό ΔΕΗ.
Τρίτεκνοι:
- Φωτοτυπία των δύο όψεων του 

Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας.
- Βεβαίωση Συλλόγου Τριτέκνων 

ότι είναι Μέλη.
- Πιστοποιητικό Οικογενειακής 

Κατάστασης.
- Βεβαίωση Σπουδών εφόσον 

δηλώνουν ότι το τέκνο τους σπου­
δάζει σε αναγνωρισμένη σχολή.

- Πρόσφατο Λογαριασμό ΔΕΗ.
Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να 

επαναλαμβάνεται κάθε έτος.

ϋΚαρναβαϋικες ΕκδηΒωσεις Στην nofln Μας!
\ Η ΚΕΠΑ Δήμου Βέρροιας έχει 
)>ογραμματίσει για τις επόμενες 
)έρες τις ακόλουθες Εκδηλώσεις 
ί  Καρναβαλικό περιεχόμενο:

• · Πέμπτη 4 Φεβρουαρίου ΤΣΙ- 
ΙΝΟΠΕΜΠΤΗ. «Αποκριάτικο Ξε- 
Ίάντωμα». Πατινάδα, γλέντι χορός 

• .: το Σύνολο Παραδοσιακής Μου­

σικής -Φανφάρα».
Διοργάνωση : Κ.Ε.Π.Α ΔΗΜΟΥ 

ΒΕΡΡΟΙΑΣ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑ­
ΚΕΔΟΝΙΑΣ ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ.

* Δευτέρα 8 Φεβρουαρίου 
ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ. «Ο 
Μπέης». Από την Θρακική Εστία

Βέρροιας στην Αγορά της Πό- 
λης.Διοργάνωση : Κ.Ε.Π.Α ΔΗΜΟΥ 
ΒΕΡΡΟΙΑΣ.

• Τρίτη 9 Φεβρουαρίου ΕΒΔΟ­
ΜΑΔΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ. «Φανοί». Από 
το Τμήμα Λαογραφίας της Κ.Ε.Π.Α 
Δήμου Βέρροιας, στην Αγορά της 
Πόλης. Διοργάνωση : Κ.Ε.Π.Α

ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΡΟΙΑΣ.
• Πέμπτη 11 Φεβρουαρίου ΕΒΔΟ­

ΜΑΔΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ. «Οι Μάγκες, η 
Κοκκώνα, οι Καπεταναραίοι, το Γαϊ­
τανάκι». Από το Λύκειο των Ελληνί- 
δων, Παράρτημα Βέρροιας, στην 
Αγορά της Πόλης. Διοργάνωση : 
Κ.Ε.Π.Α ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΡΟΙΑΣ.

«Οι Σιδεράδες» Από το Δη.πε.θε. Βέρροιας
Την σπαρταριστή Κωμωδία του 

λΐίλος Νίκολιτς «ΟΙ ΣΙΔΕΡΑΔΕΣ» θα 
ρρουσιάσει το Δη.Πε.Θε. μας, σή­
μερα Παρασκευή 29 Ιανουαρίου, 
ι τις 9.00 το βράδυ στον Χώρο Τε­

κνών. Η παρασταση θα επαναληφθεί 
ύριο Σάββατο 30 Ιανουαρίου στις 
00 μ.μ. και 9.00 μ.μ. και την Κυ- 

Ιιακή 31 Ιανουαρίου στις 7.00 μ.μ.
> Οι Συντελεστές της Παράστασης 
\ίναι:
’ Συγγραφέας : Μίλος Νίκολιτς -  
Ιετάφραση : Χρήστος Γκούβης -  
ηνοθεσία : Γιώργος Νάκος -  Σκη- 
ά-Ενδύματα : Αλέξανδρος Οικο- 
μου -  Βοηθός Σκηνοθέτη : 
δωρος Παπαδόπουλος.
Τους Ρόλους ερμηνεύουν οι Ηθο- 

» ιο  ί:
Ατσα Κοβάτσιεβ : Γιάννης Καλα- 

5ζόπουλος · Ιβάν Ν Κουζνιέτσοβ : 
Ιρήστος Γλυκός -  Πέτερ Σμιντ : 
¿ιώργος Νάκος - Λουίζα, γυναίκα 
*ου Π έτερ : Εύη Σταματίου.
; « Οι Σιδεράδες· είναι ένα Αντι- 
ιράμα, μια Παράλογη Κωμωδία γε­
μάτη ειρωνεία και αντιφάσεις. Ο 
<)τσα έρχεται από την Βοϊβοδίνα 
ΐτην Γερμανία ψάχνοντας την αλή­

θεια για τον πιθανό γιο του από τα 
χρόνια της αιχμαλωσίας του Εκεί 
συναντάει τον τωρινό πατέρα του 
γιου του, έναν Γερμανό. Σύντομα 
μαθαίνουμε ότι το κίνητρο για να 
φύγει στην Γερμανία ήταν ένα επει­
σόδιο που είχε συμβεί στην πατρίδα 
του Είχε έρθει ένας Ρώσος, να βρει 
τον γιο του από τα πολεμικά χρόνια. 
Το αίτιο της Οδύσσειας του Ρώσου

ήταν να βρει την αλήθεια Στην πα­
τρίδα του βρίσκεται ο γιος, ο οποίος 
δεν του μοιάζει, είναι εντελώς δια­
φορετικός.

Το έργο είναι ένας ύμνος στην 
ανθρώπινη φύση, ενάντια στον εθνι­
κισμό. την αγριότητα του πολέμου 
και τις συμβάσεις της καθημερινό­
τητας.

Τιμή Εισιτηρίου 15,00 € Απογευ­

ματινές Παραστάσεις: Γενική Είσο­
δος 10,00 €. Μαθητικό-Φοιτητικό- 
Πολυτέκνων-ΚΑΠΗ κλα 10,00 €. 
ΙΣΧΥΟΥΝ ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ.

Η προπώληση των εισιτηρίων θα 
γίνεται από τα Γραφεία του 
Δη.Πε.θε. (3ος όροφος Χώρος Τε­
χνών) τηλ. 2331078140, τις ώρες 9 
πμ. -2 μ.μ. και 6 μ.μ. -  8 μ.μ. και από 
τη Δευτέρα (25*01/2010).
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TO FINAL FOUR ΓΥΝΑΙΚΩΝ Π Ο  ΜΠΑΣΚΕΤ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ!
Η Ελληνική Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης ( Ε.Ο.Κ.), εκτιμώντας την άρι- 

στη συνδιοργόνωση του FINAL FOUR Κυπέλλου Γυναικών, το 2008, καθώς 
και του All Star Game Μπάσκετ Γυναικών, το 2009, στην Βέρροια. ανταπο- 
κρίθηκι θετικό στην πρότασή του Δήμου Βέρροιας και αποφάσισε την πραγ­
ματοποίηση του FINAL FOUR Γυναικών 2010. στις 21 κοι 22 Φεβρουαρίου 
στην Βέρροια, ΔΑΚ ΒΕΡΟΙΑΣ -ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΚΕΛΑΣ-Ι Σύμφωνα όμως με 
Επιστολή της η Ε,Ο.Κ. μετέθεσε την ημερομηνία πραγματοποίησης των Αγώ­
νων του FINAL FOUR Μπάσκετ Γυναικών 2010, το οποίο θα πραγματοποιηθεί 
στην Βέρροια. γιο τις 17 και 10 Απριλίου 2010, λόγω ευρωπαϊκών υποχρεώ­
σεων της Ομάδας του «ΑΘΗΝΑΪΚΟΥ».

Κ Α Π Ι Τ Α Λ Ι Σ Μ Ο Σ  
ε ίν α ι Α ν ε λ έ η τ ο ς  
κα ι Ε λ ε ε ιν ό ς . . .  Το 
Κ ε φ ά λ α ιο  ε ίν α ι 

Α κ α ρ δ ο  κα ι Ε γ κ λη μ α τ ικ ό ... 
Ο ι Κ ε φ α λ α ιο κ ρ ά τ ε ς  ε ίν α ι 
Τ υ χο δ ιώ κτες  κα ι Κ λ έφ τε ς ...  
Α λ λ ά  ό ,τ ι κ α ι να π ε ις , κα ι 
φ ω ναχτά  ακόμη , λ ίγ ο  Θόναι 
κα ι στο τ έ λ ο ς  κα ι ά δ ικ ο ς

Σκίτσο: Χ.Ν.Κ.·Κείμενο:Δ.Ι.Κ.

κόπος... Μ έ χ ρ ι τώρα ο ι Κ ερ - 
δ ο σ κό π ο ι ε ίχ α ν  σ τή σ ε ι τ$ 
δ ικ ό  το υ ς  π α ιχ ν ίδ ι γ ε μ ίζο ν ­
τα ς  μ ε  α χ ό ρ τα γη  β ο υ λ ιμ ία  
τ ις  τσ έπ ε ς  κ α ι τα σ τομ άχ ια  
του ς ... Μ έ χ ρ ι χ θ ε ς  δ ια δ ί­
δ α ν ε  ό τ ι η Ε λ λά δ α  πά ε ι γ ια  
χρ εο κο π ία ... Ξ αφ ν ικά  ά λ λα ­
ξα ν  τον  δ ίσ κο  κ ι ό λα  σ την  
Χώ ρα  φ α ίν ο ν τα ι φ υ σ ιο λο ­
γ ικά ... Η  Ψ ω ροκώ στα ινα  ξα ­
φ ν ικά  έ γ ιν ε  π ερ ιζή τη τη ... 
Τώρα μ α ς  δ α ν ε ίζο υ ν  όσα θ έ­
λ ο υ μ ε ... Τώρα μ ιλ ά ν ε  γ ια  
«ανάσα» σ τ ις  Α γ ο ρ έ ς . . .  Ο ­
μω ς, τι «ανάσα» θα π άρ ε ι ο 
Κ ο σ μ ά κη ς ;... Π ου  δ ιο χ ε ­
τ εύ ο ν τα ι όλα  αυ τά  τα Χ ρ ή ­
ματα ;... Τι ε ίδ ο υ ς  Ε π ε ν ­
δ ύ σ ε ις  ε ίν α ι α υ τ έ ς  ό τα ν  κ α ­
τα λή γο υ ν  π ά ντο τε  σ το υ ς  
ίδ ιο υ ς  κα ι σ το υ ς  ίδ ιο υ ς ;... 
Ο ύ τε  «ανάσα», ο ύ τ ε  «ανα ­
κούφ ιση» ... Π α ιχ ν ίδ ι ε ίνα ι... 
Το Κ α ζ ίν ο  τη ς  Π λο υ το κρ α ­
τ ία ς ...

Κύκλω ψ

ΤΟ ΣΤΙΓΜΑ
•Δ Α Ν Ε ΙΚ Α  : Το Ε λλην ικό  
Δ ημόσ ιο , δ α ν ε ίζε τα ι β ά ­
ζο ν τα ς  εν έχυ ρ ο  την  α ξ ­
ιοπ ισ τ ία  των Π ολ ιτώ ν  
του ...

Δ.Ι.Κ.

Η ΒΑΙΜΟΠΙΤΑ1I M M 0T U  ΥΠΑλλΗΜΝ
ΒΕΡΡΟΙΑ 25 ίΔ,.Β.)
Την Πρωτοχρονιάτικη Πίτα των 

Εργαζομένων στον Δήμο Βέρροιας 
έκοψε η Δήμαρχος Κα Χαρίκλεια Ου- 
σουλτζόγλου Γεωργιάδη, σε μια 
απλή τελετή στο τέλος του ωραρίου 
την Δευτέρα 25 Ιανουαρίου.

Η Κα Δήμαρχος αφού ευχαρί­
στησε όλους για την συμβολή τους 
στην εξυπηρέτηση του Πολίτη, ζή­
τησε για άλλη μια φορά την συνερ­
γασία όλων των Υπαλλήλων ώστε να 
ξεπεραστούν τα προβλήματα σε μια 
κρίσιμη καμπή του Δήμου. «Λόγω 
της οικονομικής κρίσης που επικρα­
τεί έχει αλλάξει και η ψυχολογία των 
Δημοτών οι οποίοι αντιμετωπίζουν 
προβλήματα, με αποτέλεσμα αυτό να 
γίνεται φανερό στις συναλλαγές του 
με τις Υπηρεσίες μας. θα πρέπει να 
οπλιστούμε με υπομονή, χαμόγελο 
και καλή διάθεση. Εγώ θα είμαι 
πάντα όπως με ξέρετε, θα επιβρα­
βεύω τους ευσυνείδητους και θα 
είμαι αυστηρή με τους αδιάφορους» 
τόνισε η Κα Δήμαρχος.

Τυχερή της εκδήλωσης αναδείχ- 
θηκε η Δημοτική Αστυνόμος Κα Αν­
τωνία Κουκουφτοπούλου, η οποία 
έτυχε το φλουρί στο οποίο αντιστοι­
χούσαν πέντε ημέρες άδεια και ένα

επώνυμο ρολόι χεριού προσφορά 
του Δημοτικού Συμβούλου Κου Μι- 
χάλη Τρανίδη.

ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟ ΓΛΕΝΤΙ
ΤΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΛΛΗΝΙΛΩΝ

Το Διοικητικά Συμβούλιο του 
Λυκείου των Ελληνίδων Βέρ- 
ροιας οργανώνει το ετήσιο Απο­
κριάτικο Γλένπ του που θα γίνει 
την 1η Φεβρουάριου ημέρα Δευ­
τέρα και ώρα 07.00-12.00 μ.μ. 
στο «Αιγές Μέλαθρον».Την Εκ­
δήλωση θα πλαισιώσουν τα Χάλ­
κινο της Γουμένισσος. Τα έσοδα 
της Εκδήλωσης θα διατεθούν 
στους σεισμόπληκτους της 
Αϊτής.

Δ ω ρ εά ν
Ε ισ α γ ω γ ικ ά  Μ αθήμ ατα  
Σ τις  Ν έες  Τ ε χ ν ο ϋ ο γ ίε ς

Ε λ ά τ ε  crrqv Β ιβ λ ιο θ ή κ η  να ψ ά ξο υ μ ε  στο Internet, να δ η μ ι­
ο υ ρ γή σ ο υ μ ε  η λ εκ τρ ο ν ικ ή  δ ιεύθυνσ η , να δημ ιουργή -σουμε 
o n lin e  a lbum  φ ω τογραφ ιώ ν , το  β ιο γραφ ικό  μας, κα ι το δ ικό  
μα ς b log . Να γνω ρ ίσ ο υ μ ε  τα κο ινω ν ικά  δ ίκτυα , κα ι την τη λε ­
φωνία μέσω  Δ ια δ ικ τύ ο υ  . Σ υ ν εχ ίζο ν τα ι τα Δ ω ρεάν  Ε ισ α γω ­
γ ικά  Μ αθήμ ατα  σ τ ις  Ν έ ε ς  Τ ε χ ν ο λ ο γ ίε ς

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α  Μ Α Θ Η Μ Α Τ Ω Ν  
Τρ ίτη  2 Φ εβ ρο υ α ρ ίο υ  2010 10:30 -  11:30 

Ε ισαγω γή  στα Κ ο ινω ν ικά  Δ ίκ τυα  (Facebook) 
Τ ετάρ τη  3 Φ εβρουαρ ίου  2010 13:30-14:30 

Αποκτήστε την δίκιά σας ηλεκτρονική διεύθυνση ( Google m a il) 
Τ ετάρ τη  10 Φ εβ ρουαρ ίου  2010 13:30-14:30 

Ε λά τε  να φ τ ιά ξουμ ε  το Β ιο γρα φ ικό  μας 
Π έμπτη  11 Φ εβρουαρ ίου  2010 10:30-11:30 

Δ η μ ιο υ ρ γή σ τε  O n lin e  A lbum  Φ ω τογραφ ιών στο F licK r 
Τ ρ ίτη  23 Φ εβρουαρ ίου  2010 10:30-11:30 

Δ η μ ιο υ ρ γή σ τε  το δ ικό  σα ς B lo g  (W ordpress) 
Τ ετάρτη  24 Φ εβρουαρ ίου  2010 13:30-14:30 

Γνω ρ ίσ τε  το Twitter
Π έμπτη  25 Φ εβρουαρ ίου  2010 10:30-11:30 

Ψ άχνουμ ε  στο Internet (Goog le)
Ο Λ Α  ΤΑ  Μ Α Θ Η Μ Α Τ Α  Θ Α  Γ ΙΝ Ο ΥΝ  ΣΤΟ ΥΣ  Χ Ω ΡΟ Υ Σ  ΤΗΣ ΒΙ­

ΒΛ ΙΟ Θ Η ΚΗ Σ
Δ Η Λ Ω ΣΤ Ε  Σ Η Μ Ε Ρ Α  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η  
Μ Ε  ΤΗ ΛΕΦ Ω Ν Ο  ΣΤΟ  23310-24494 

Η Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Σ Τ Ε  ΤΗΝ  O N LIN E  Φ Ο ΡΜ Α  ΣΥ Μ Μ ΕΤ Ο Χ Η Σ  
ΣΤΗ Ν  ΙΣΤΟ ΣΕΛΙΔΑ  ΤΗΣ Β ΙΒΛ ΙΟ Θ Η ΚΗ Σ

Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ  Κ Ε Ν Τ Ρ ΙΚ Η  Β ΙΒΛ ΙΟ Θ Η ΚΗ  Β ΕΡΟ ΙΑ Σ  
Η TTP://W W W .L IB V E R .G R , H T T P y /B LO G .L IB v e r .g r

http://WWW.LIBVER.GR
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Δημιουργικές Δραστηριότητες
Το Μαγικό Κουτιό της Δημόσιας 

Βιβλιοθήκης της Βέρροιας. τα 
οποία συνεχίζουν να μαγβύουν μι­
κρούς και μεγάλους με τα πολυά­
ριθμο βιβλίο, τις όμορφες μου­
σικές. τις εικόνες και τα παιχνίδια!

Για τους μήνες Ιανουάριο · Φε­
βρουάριο διοργανωνουμε οειρά 
Δημιουργικών Δραστηριοτήτων για 
Παιδιά Δηλώστε συμμετοχή τώρα, 
ελάτε με τους γονείς η με τους φί­
λους σας

• Σάββατο 6 Φεβρουάριου 10 00 
-  11 30 το πρω ί: -Αποκριάτικο Τα­
ξίδι στην Τέχνη» Ο Αρλεκίνος του 
Πικασο -φεύγει» από τον πίνακα 
του και μετά από περιπέτειες και 
αναζητήσεις μέσα στα βιβλία, βρί­
σκει επτέλους την μεγάλη του 
αγαπη την Κολομπίνα του Ντεγκά. 
Μια ιστορία αγάπης που ξεπηδάει 
από τους καμβάδες των Ζωγράφων 
κι απο τις σελίδες των βιβλίων και 
«ζωντανεύει» στα Μαγικά Κουτιά 
της Βιβλιοθήκης. Θεατρικό παι­
χνίδι και ζωγραφική με την Κατε­
ρίνα Αναστασίου. Για παιδιά 4-8 
ετών Με Προεγγραφή. Στα Μαγικά 
Κουτιά της Βιβλιοθήκης.

• Δευτέρα 8 Φεβρουάριου 5 00 -  
6.00 το απόγευμα: -Που βρήκε την

Λ  '
I v r
f t  i l

' - 5
οτολή του ο Αρλεκίνος???» Ενα 
μαγικό μπαούλο και η δύναμη της 
αγάπης ανοίγουν. Τα πολύχρωμα 
κουρέλια ενώνονται και η μητέρα 
Φαντασία δημιουργεί την πιο 
όμορφη αποκριάτικη στολή,.. Ανά­
γνωση παραμυθιού και κατασκευή 
αποκριάτικης χειροτεχνίας. Με την 
Γεωργία Ζαφειρογιάννη και την Αμ- 
φιθέα Τριανταφυλλίδου. Για παιδιά 
5-8 ετών. Με Προεγγραφή. Στα 
Μαγικά Κουτιά της Βιβλιοθήκης.

Παράλληλα σε συνεργασία με 
Τάξεις Δημοτικών Σχολείων της πε­
ριοχής διοργανώνονται Εκπαιδευ­
τικές Δραστηριότητες για Παιδιά 
στον χώρο της Βιβλιοθήκης :

1 Ομαδικές Δραστηριότητες για 
Σχολεία. 2 & 3 Φεβρουάριου : «ΜΙ­
ΚΡΟΒΙΑ; ΔΩΣΤΕ ΤΟΥΣ ΝΑ ΚΑΤΑΛΑ­
ΒΟΥΝ». Γνωριμία των παιδιών με 
οργανισμούς τόσο μικρούς που δεν

φαίνονται με γυμνό μάτι. Γνωριμία 
με το σώμα τους και τις λειτουρ­
γίες του. Εξάσκηση στην τήρηση 
των βασικών κανόνων υγιεινής. Η 
δραστηριότητα διαρκεί 1.30 ώρα 
Με την Γεωργία Ζαφειρογιάννη και 
την Αμφιθέα Τριανταφυλλίδου.

2.0μαδικές Δραστηριότητες για 
Σχολεία. 11ο Δημοτικό Σχολείο 
Βέρροιας, Τάξεις Α\ Β , Γ . 9 & 11 
Φεβρουάριου : «Που βρήκε την 
στολή του ο Αρλεκίνος???» Ένα 
μαγικό μπαούλο και η δύναμη της 
αγάπης ανοίγουν. Τα πολύχρωμα 
κουρέλια ενώνονται και η μητέρα 
Φαντασία δημιουργεί την πιο 
όμορφη αποκριάτικη στολή...Ανά­
γνωση παραμυθιού και κατασκευή 
αποκριάτικης χειροτεχνίας. Με την 
Γεωργία Ζαφειρογιάννη και την Αμ­
φιθέα Τριανταφυλλίδου. Γ ια παιδιά 
5-8 ετών.

Για παιδιά
Καθημερινές δραστηριότητες

για Παιδιά και Γονείς
Επιπλέον, καθημερινά από Δευ­

τέρα έως Σάββατο (12.00 · 2.00 το 
μεσημέρι, αλλά και τα απογεύματα 
κάθε Δευτέρα και Τετάρτη από 
5.30 -  7.00) ελάτε να ζήσετε την 
μαγεία του «Wü στην Βιβλιοθήκη». 
Τον μήνα αυτό παίξτε και διασκε­
δάστε με Wii spoils, Sports Island και 
FamilySkl.

• Επίσης κάθε εβδομάδα σε συ­
νεργασία με τις Μηχανές της Ανά­
γνωσης www.bookbook.gr διαλέ­
γουμε βιβλία για να διαβάσετε και 
θέματα για να εξερευνήσουν μι­
κροί και μεγάλοι. Πληροφορίες Αμ­
φιθέα Τριανταφυλλίδου.

• Πληροφορίες για το Πρό­
γραμμα με τις Εκπαιδευτικές Δρα­
στηριότητες μπορείτε να δείτε 
στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης 
http://www.libver.gr

• Ο αριθμός των θέσεων για τις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
είναι περιορισμένος.

Παρακαλούμε να δηλώσετε έγ­
καιρα συμμετοχή στην Δημόσια Β ι­
βλιοθήκη της Βέρροιας, Έλλης 8 ή 
στο τηλ. 2331024494

Η πορεία Του θεάτρου Μας Στα «ποΑιτιατικά Δρώμενα»!
Με Ειδικό Ένθετο. Αφιερωμένο 

οτα 25 Χρόνια του Δημοτικού Περι­
φερειακού Θεάτρου της Βέρροιας 
κυκλοφορεί το νέο τεύχος (Αρ. 52) 
του Περιοδικού «Πολιτιστικά Δρώ­
μενα»!

Πάμπολλα στοιχεία, με το ανά­
λογο φωτογραφικό υλικό, συνθέ­
τουν την σημαντικότατη συμβολή 
του Δη.Πε θε. Βέρροιας στην ενί­
σχυση της θεατρικής Παιδείας 
στην Πόλη Μας!

Επίσης, άλλα ενδιαφέροντα θέ­
ματα που καλύπτουν τα «Πολιτι­
στικά Δρώμενα», στο νέο τους 
τεύχος, είναι τ α :

• -Σχετικά με την μελέτη της 
μουσικής και όχι μόνο -  ΠΩΣ ΝΑ

ΒΟΗΘΗΣΩ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ; Ιδέες 
και καθημερινές λύσεις» (του Βα­
σίλη Βαλαβάνη -  Μουσικού).

• «Συνομιλία» (της Φωτεινής Χα- 
μιδιελή -  Ζωγράφου).

• Παρουσίαση του Τμήματος Χει­
ροποίητου Κοσμήματος της ΚΕΠΑ 
(από την Τάσσα Γκανίδου -  Δημι­
ουργού και Δασκάλας Κοσμήμα­
τος).

• Παρουσίαση του Τμήματος Κα­
τασκευών της ΚΕΠΑ (από την 
ΜαΙρη Κουρουζίδου -  Δασκάλας 
Κατασκευών).

• Παρουσίαση του Βιβλίου του 
Παύλου Πυρινού «Βεροιώτικα Ση­
μειώματα» (από τον Δρ. Καθηγητή 
Αντώνη Μ. Κολτσίδα).

• Παρουσίαση της Ποιητικής 
Συλλογής της Κούλας Αδαλόγλου 
«διπλή άρθρωση» (από την Ευγενία 
Καβαλάρη -  Φιλολόγου).

• Παρουσίαση της Ποιητικής 
Συλλογής του Κώστα Μπραβάκη 
«Εικοσιτέσσερα Πρελούδια, Δώ­
δεκα Σπουδές και Εφτά Πικρά Τρα­
γούδια» (από την Ευγενία 
Καβαλάρη -  Φιλολόγου).

• Βιβλιοπαρουσιάσεις (της Βού­
λας Κοτσάλου-Πάπαρη).

Το εξώφυλλο των «Πολιτιστικών 
Δρώμενων» κοσμεί μία θαυμάσια 
φωτογραφία της αξέχαστης Μελί­
νας Μερκούρη, Δημιουργού του 
Θεσμού των Δημοτικών Περιφερει­
ακών Θεάτρων!

Εκθεση Μικρών Χαρακτικών Εργων!
Το Σάββατο, 16 Ιανουάριου, η 

Γκαλερί Παπατζίκου εγκαινίασε 
την Έκθεση Μικρών Χαρακτικών 
Έργων του Νίκου Τερζή με τίτλο, 
«Πορτρέτα στην Μνήμη Χαραγ­
μένα»!

Ο Νίκος Τερζής ανήκει, στους 
Ελληνες Καλλιτέχνες της "Δια- 
σποράς’ . Έκανε τις Σπουδές του, 
στην Ακαδημία Τεχνών στην Βαρ­
σοβία, σπουδάζοντας Ζωγραφική 
αλλά και Χαρακτική, με Μεταπτυ­
χιακές Σπουδές στην Τέχνη της 
Καλλιτεχνικής Αφίσας.

Η κοσμοπολίτικη διάθεσή του, 
τον έφερε στην Στοκχόλμη όπου 
ζει και εργάζεται.

Εχει παρουσιάσει το Έργο

του, σε πολλές Ατομικές Εκθέσεις 
στην Σουηδία, Πολωνία, Ρουμα­
νία, Δανία και Ελλάδα.

Αυτή η Εκθεση που παρουσιά­

ζει εδώ στην Βέρροια, είναι η δεύ­
τερη Ατομική του στην Χώρα μας, 
και τα Έργα του είνα ι Μ ικρά Χα­
ρακτικά. Είναι Έργα που έγιναν με

τις τεχν ικές της ξηρής χάραξης, 
και ε ίνα ι πλούσια σε περιεχόμενο 
τόσο ως ιδέα, αλλά και ως αισθη­
τικό αποτέλεσμα. Πρόκειτα ι για 
Πορτρέτα, όπως λέε ι ο ίδ ιος 
«φίλων και αγνώστων».

Ο Ν ίκος Τερζής ε ίνα ι εκτός 
άλλων, ένας εξα ίρετος Σκιτσο- 
γράφος -  Εικονογράφος, με πλή­
θος εφαρμογές σε ε ικονογρα­
φήσεις Βιβλίων, Εφημερίδων ή 
άλλων εντύπων στην Στοκχόλμη.

Ή  Έκθεση θα έχε ι δ ιάρκεια 
έως 16 Φεβρουάριου και οι ώρες 
λε ιτουργ ίας της Γκαλερ ί ε ίνα ι 
Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή 17:00 — 
21:00, Τετάρτη, Σάββατο 10:00 -  
14:00 (και με ραντεβού).

0 Δημοσθένης Κούρτοβικ Στην Βιβλιοθήκη Μας!
Σε μία κατάμεστη α ίθουσα 

πραγματοπο ιήθηκε το από­
γευμα της Δ ευ τέρα ς  18 Ια­
νουάρ ιου , η παρουσίαση του 
Β ιβλ ίου  του Συγγραφ έα-Κρ ιτ ι- 
κού Δημοσθένη Κούρτοβ ικ «Τι 
ζητούν οι βάρβαροι» που κυ­
κλοφ ορε ί από τ ις  Ε κδόσ ε ις  
«Ελληνικά Γράμματα».

Ανθρω πος γλυκός και χαμη ­
λών τόνων ο Συγγραφ έας δή ­
λωσε ενθουσ ιασμένο ς γ ια  την 
παρουσία του στην πόλη μας, 
μ ίλησε για  την Β ιβλ ιοθήκη  κα ι 
φυσικά για  το Β ιβλ ίο  του. Όπως 
ε ίπε ο ίδ ιο ς, προκε ιμ ένου  να 
προχω ρήσει στην συγγραφή 
τη ς ισ τορ ία ς «έψαξε το βάρ­
βαρο μέσα στον ίδ ιο  του τον 
εαυτό» κα ι π ερ ιέγραψ ε δ ιά ­
φορα περ ιστατ ικά  της ζω ής 
του. Οσο γ ια  τον τίτλο του, τον 
«δανείστηκε» από ένα  παλιό 
στρατιωτικό εμβατήριο.

Το Β ιβλ ίο  πραγματεύετα ι μια 
συνάντηση παλιών φ ίλων, σε 
μια μικρή πόλη της Β όρε ια ς  Ε λ ­
λάδας.

Ο Ελληνας Χρυσ ικός, ο Σέρ- 
βος Ζούριτς, ο Βούλγαρος Στο- 
γ ιάνοφ , ο Μ ίρτσεφ σκι από την

Ο Συγγραφ έας Δημοσθένης Κούρτοβ ικ  ανάμεσα στον Π ρόεδρο 
της Εφ ορ ε ία ς  της Δ ημόσ ια ς Β ιβ λ ιοθήκη ς Κο  Κω νσταντ ίνο  Θεο- 
χαροπουλο  κα ι τον Δ ιευθυντή  της Κο  Γ ιαννή  Τροχόττουλο.

«Ξερεισποιά», ο Μ π ίρ ι από την νος μακεδον ικό ς γάμος». Έ να ς  
βανια  η Λουπέσκου από την σύγχρονος λο γο τεχν ικ ό ς  δια- 

Ρουμαν ία  κα ι ο Ο ζγκ ιουντέν  γω ν ισμός γ ια  ένα  βαλκαν ικό  
απο την Τουρκία. Κα ι η μύστη- βραβείο.
ρ ιώ δης Ν ίνα Ν τάνεβα  με την Γ ια το Β ιβ λ ίο  μ ίλησε ο Συγ- 
αδηφαγα γοητεία . γραφ έας και ο Π ο ιητής & Φιλό-

Ενας ξεχασ μ ένο ς  «ματωμέ- λογο ς Α ντώ νης Κάλφας.

Α κο λούθ ησ ε  η προβολή  του 
β ραβ ευμ ένου  Ν τοκυμαντέρ  
τη ς  Β ο υ λγά ρ α ς  Adela Peeva 
«Τ ίνος ε ίνα ι αυτό  το τραγούδ ι»  
που άφησε τ ις  κα λύ τερ ες  εν τυ ­
πώ σε ις  στο κο ινό.

Ο Δ η μ ο σ θ ένη ς  Κούρ τοβ ικ  
γεννήθηκε το 1948 στην Αθήνα. 
Σπούδασε Ανθρωπολογία, με ε ι­
δ ίκευση  σε θέματα  ανθρώ π ινης 
σ εξουαλ ικότητας.

Έ χ ε ι δ ο κ ιμ α σ τε ί σε όλα  τα 
ε ίδη  του πεζού λόγου  (μυθ ιστό­
ρημα, δ ιήγημα, δοκ ίμ ιο , αφορι- 
σμοί, λο γο τεχν ικ ή  κρ ιτ ική  
κ.λπ.). Μ υθ ισ τορήματα  κα ι Δ ιη- 
γήματά του έχουν  μεταφ ραστεί 
σε ενν ιά  ξ έ ν ε ς  γ λώ σ σ ες  (γερ ­
μανικά, γαλλ ικά , αγγλ ικά, σουη­
δ ικά , δανέζ ικα , τσ έχ ικα , 
ρουμαν ικά , σ έρβ ικά , β ου λγα ­
ρικά).

Ο ίδ ιο ς  έ χ ε ι μ εταφ ράσ ε ι 62 
β ιβ λ ία  όλω ν των ε ιδώ ν  από 
οκτώ  ξ έ ν ε ς  γλώ σσες.

Την παρουσ ίαση  δ ιοργάνω - 
σαν από κο ινού  η Δημόσ ια  Κ εν ­
τρ ική Β ιβλ ιοθήκη  τη ς Β έρ ρο ια ς  
κα ι η Έ νω ση Καθηγητώ ν Αγγλι- 
κή ς  Δ η μ ό σ ια ς  Ε κπ α ίδ ευσ η ς 
Ημαθ ίας.

ΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ΘΑΥΜΑ ΑΝΑΠΟΛΕ
r

Το Δη.Πε.Οε. Βέρροιας στα 
πλαίσια των παράλληλων δραστη­
ριοτήτων του, παρουσίασε οτην 
Αντωνιάδειο Στέγη Γ ραμμάτων και 
Τεχνών την Τετάρτη 20 Ιανουα- 
ρίου, το Βιβλίο του Ηθοποιού-Σκη- 
νοθέτη και Συγγραφέα Γιάννη 
Καλατζόπουλου «ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ. ΤΟ 
ΠΑΙΔΙ ΘΑΥΜΑ».

Την Εκδήλωση άνοιξε προλογί­
ζοντας η Πρόεδρος του Συνδέ­
σμου Φιλολόγων Κα Ευγενία 
Καβαλάρη.

Για το Βιβλίο μίλησε ο Καθηγη­
τής του Πανεπιστημίου Θεσσαλο­
νίκης Κος Νίκος Χουρμουζιάδης.

Αποσπάσματα του Βιβλίου δ ιά­
βασαν οι Ηθοποιοί του Δη.Πε.Θε. 
Γ. Νάκος, X. Γλυκός, Β. Πασπάλη, 
Δ. Δρογγίτη. Προβλήθηκαν επίσης 
αποσπάσματα από τα ιν ίες του πα­
λιού Ελληνικού Κινηματογράφου 
όπου είχε πρωταγωνιστήσει ο Γ. 
Καλατζόπουλος.

Ο ταλαντούχος Ηθοποιός και

Συγγραφέας Γ. Καλατζόπουλι 
νόδεψε με την κιθάρα του και 
μήνευσε τραγούδια με δικού« 
στίχους.

ΤΑ «ΧΡΟΝΙΚΑ» ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ I I
Ψ
π

Αλλο ένα φύλλο, (το 7ο τους), 
γεμάτο Ιστορία, μας προσφέρουν τα 
«Χρονικά» Ιστορίας και Πολιτισμού 
Ν. Ημαθίας που εκδίδονται από την 
Ε.Μ.Ι.Π.Η.!

Στην νέα τους έκδοση τα «Χρο­
νικά». φιλοξενούν ενδιαφέροντα 
θέματα, όπω ς:

• «Το Πανηγύρι του Αγίου Αντω­
νίου στην Βέροια»

• «Εκπατρισμένοι για την Ειρήνη : 
Το Τίμημα της Σύμβασης της Λοζά- 
νης» (Αναστασία Ταναμπάση).

• «Η Παγκίρα Μας» (Στ. Λιούλιας).
• «Επιστολή του Επισκόπου της 

Πέτρας προς τον Μητροπολίτη Θεσ­
σαλονίκης για την Επισκοπή της 
Κομπανίας» (Κ. Σπανός).

X  Ρ Ο  Ν
ΙΙΤΟΜΑΙ ΙΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ Η.ΗΜΑ· ,Ι

ΤΤΠΜΠΤ0Τ4ΤΑΡΙΛ00ΝΤ01

ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ 
ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ 
ΑΝΤΩΝΙΟΥ 
Π Η  ΒΕΡΟΙΑ
• Συνέντευξη του ΔικηγοροιΓ. 

Συγγραφέα Γιώργου Λιόλιου για ι 
Βιβλίο του «Σκιές της Πόλης». II

• Παρουσίαση της Διαρκούς Εκ­
θεσης της ΚΕΠΑ Δήμου Βέρροιε 
«Ιστορικό Πανόραμα».

ai

ΧΟΡΟΘΕΑΜΑ ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟΝ
--- ■■■

Το Μέγαρον Μουσικής Θεσσα­
λον ίκης, παρουσ ιάζει σε σειρά 
παραστάσεων το Αρ ιστούργημα 
«Δάφνις και Χλόη»!

Δ εκαπέντε χρόν ια  μετά την 
πρώτη παρουσίαση του «Δάφνις 
και Χλόη», ο Κω νσταντ ίνος 
Ρήγος επ ιστρέφ ει σε μία παρά­
σταση -  ορόσημο στην πορεία  
του Χοροθεάτρου «Οκτάνα»!

Αφ ετηρ ία  αποτελε ί το ομώ ­
νυμο Πο ιμεν ικό  Μ υθ ιστόρημα 
του Λόγγου, αλλά και το Αρ ι­
στούργημα του Ιμπρεσιονιστή 
Συνθέτη Μ ορ ίς Ραβέλ!

Ο ι παραστάσεις στην Θ εσσα­
λον ίκη  ανεβα ίνουν σε Σκηνοθε­
σία -  Χορογραφ ία Κωνσταντίνου 
Ρήγου, Δραματουργ ική  Επ εξερ ­
γασ ία  Ξ έν ια ς Αηδονοπούλου, 
Σκηνογραφ ία Αντώνη Δαγκλίδη, 
Κοστούμια Νατάσσας Δημητρίου 
και Φωτισμούς Σάκη Μπιρμπίλη.

Παραστάσεις : Παρασκευή 29, 
Σάββατο 30, Κυριακή 31 Ιανουα-

ρίου και Τρίτη 2, Τετάρτη 3 Φι 
βρουαρίου (21.00 ). j !Ι

’ Επίσης, την Δ ευτέρα  1 Φι}· 
βρουαρίου (20.30 ), στο Φουαγΐ( 
του Μεγάρου, το Κουαρτέτο Ε' 
χόρδω ν «Α ιμ ίλ ιος Ριάδης», θ ι 
ερμηνεύσει Έργα των Α. Von W«. 
bern, D. Shostakovich, M Ravel.

To Κουαρτέτο Εγχόρδων «Α· 
μ ίλ ιο ς Ρ ιάδης», αποτελείτα ι an 
τους : Α νδρέα  Παπανικολάο 
(Βιολί), Γ ιώργο Κανδυλίδη  (Βκ 
λί), Α λεξάνδρα  Βόλτση (Β ιόλα 
Λέλα Μανώλα (Βιολοντσέλο).

Ν ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΜΑΣ ME 10ΥΙ ΝΕΟ!! ΑΓΡΟΤΕ
I ■
>:<

¡ h
B£EPQiA25 (Ν,Α,Η,)
Συνάντηση με εκπροσώπους των 

νέων Αγροτών του Νομού είχε στις 
25 Ιανουάριου ο Νομάρχης Ημαθίας 
Κώστας Καραπαναγιωτίδης, παρου­
σία του Αντινομάρχη Στάθη Γεωρ- 
γιάδη και Στελεχών της Διεύθυνσης 
Γεωργίας.

Συζητήθηκε η ανάγκη άσκησης 
πίεσης για την προώθηση των σχε­
δίων δράσεων των νέων Αγροτών 
που παραμένουν ανενεργό.

Θυμίζουμε ότι για τον Νομό Ημα­
θίας οι Αιτήσεις Ένταξης στα Προ­
γράμματα των Νέων Αγροτών 
ξεπέρασαν τις 300, από τις οποίες 
εγκρίθηκαν 106 και είναι σε ανα­
μονή (επιλαχούσες) οι υπόλοιπες. 
Ακόμη και για τις εγκεκριμένες Αι-

τήσεις των Νέων Αγροτών δε* 
απορροφήθηκαν τα χρήματα. Ο Κο» 
Νομάρχης τόνισε ότι στηρίζει το δί 
καιο αίτημα των νέων Αγροτών κο 
θα επιδιώξει την προώθησή του σπ 
Νομαρχιακό Συμβούλιο και ακολού 
θως στην ΕΝΑΕ για συντονισμένη 
δράση, ωστόσο αμέσως μετά τ< 
τέλος των κινητοποιήσεων των 
Αγροτών.

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ ΤΗΣ NAH.
0 Σύλλογος Υπαλλήλων Ν Α  Ημαθίας ανακοινώνει ότι την Πέμπτη 4 Φεβρο— 

ρίου 2010 θο διεξαχθούν οι Εκλογές για τους Αντιπροσώπους στην ΟΑΥ.ΝΑΕ.. 
Οι Εκλογές θα διεξαχθούν στο Νομαρχιακά Κατάστημα (Μητροπολεως και Δ. Bh 
κέλα γωνία, 2ος όροφος) και ώρα 10.00 -14.00. Οι υποψηφιότητες κατατίθενται ( 
τρειο μέρες πριν τις Εκλογές (ύέχρι την Δευτέρα 1 Φεβρουάριου 2010) στον Κο 
Νοίάκη Κωνσταντίνο, στο Καταστημα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθία 
Μητροπάλεως 44,1ος όροφος, Γραφείο 14.
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«Δεν ζε ι χωρίς πατρίδες η αν­

θρώπινη ψυχή».
ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ 

«Δειλοί και Σκληροί Στίχοι»

ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΣΥΜΒΑΙΝΟΥΝ... Σ ’ 
ΕΝΑ ΕΘΝΟΣ, που τώρα φαίνεται 
πως γεννιέται. Και υπάρχει ανάγκη 
να απαντήσουμε σε πρωταρχικά, 
επιτακτικά ερωτήματα: Τι ειν' η Πα­
τρίδα μας, ο Πατριωτισμός, οι Με­
τανάστες ή και οι Πατρίδες μας; Το 
ενοχλητικό είναι ότι συν-γεννηθή- 
καμε με Μ.Μ.Ε., που συνήθως πα­
ράγουν μεγάλο θόρυβο και 
σύγχυση.

ΠΡΩΤΗ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ
Η μεσοτο ιχ ία , που με χω ρ ίζε ι 

από την δ ιπλανή ο ικογένε ια , με 
καθιστά ακούσια ακροάτρ ια υψη­
λής θερμοκρασ ίας δήθεν πολιτ ι­
κών συζητήσεων. Ω ς αντ ιπε­
ρισπασμό, δ ιά λεξα  την δοκ ιμα ­
στική προσπάθεια γ ια  ένα «εθνο- 
γράφημα», δ ιότ ι οι απορ ίες λένε 
ότι ίσως, κάπου φανεί χρήσιμο. 
Πήρα όμως ένα ξεχασμένο, πα- 
νάρχα ιο  β ιβλίο, ω ς π ιθανό βοή­
θημα.

Με τ ις πρώτες γραμμές, θυμή­
θηκα την καημένη την Μ ητέρα 
μου, νέα, με τα τέσσερα μ ικρά 
Παιδιά της. Μ αζί με τον Πατέρα, 
στο Σπίτι που γεννήθηκα . Εκε ί 
ήταν και ε ίνα ι η Πατρίδα μου, να 
η απάντηση στην πρώτη απορία. 
Δ εν ε ίχα  αργήσε ι να το κατα­
νοήσω. Πατρίδα ήταν και το Σχο­
λείο, με τον Δάσκαλο και τους 
Συμμαθητές μου. Στην Τρίτη 
Τάξη, έπρεπε να μάθουμε απ' έξω 
το σχετικό ποίημα, με τον στίχο, 
«Τι ε ίν ’ η πατρίδα μας;». Το ε ίχε 
γράψει ο Ιωάννης Πολέμης κατα- 
λήγοντας: «ΟΛΑ ΠΑΤΡΙΔΑ ΜΑΣ. 
Κι αυτά κ ’ εκε ίνα  / και ό,τι έχομε 
βαθιά στην καρδιά...».

Εκε ίνο  της καρδ ιάς, δεν μπο­
ρούσα βέβαια, παρά ατελώ ς να 
το καταλάβω. Αφού λοιπόν, 
όλους και ό λ ες  μάς βαθμολό­
γησε ο Δάσκαλος γ ια  το ποίημα, 
ψ ιθύρισε συγκ ινημένος: - «Να 
αγαπάτε την πατρίδα, όπως την 
Μ ητέρα σας και περ ισσότερο απ' 
αυτήν». -  «Περισσότερο;» ρώ­
τησα την διπλανή μου.

Κα ι τότε πρόσεξα, τυχαία, στο 
γε ιτον ικό  θρανίο. Ο ι Συμμαθητές 
μου, από άλλο Χωριό, έρχονταν 
ξυπόλυτοι, με πετροζούλημα 
στην πατούχα και εξανθήματα -  
πληγές στα πόδια. Εκε ίνη  την 
στιγμή ντράπηκα περισσότερο, 
ρωτώντας; - «Η Πατρίδα γιατί δεν 
αγαπά αυτά τα παιδιά; Αυτή δεν 
μο ιά ζε ι της Μ ητέρας μου. Αυτή 
ε ίνα ι η μητριά, που ξέρω  από το 
παραμύθι αλλά και κάποια γειτό- 
νισσα».

Την ίδ ια  εποχή, ένας αγαπημέ­
νος μου Εξάδελφ ος -, έλεγαν ότι 
πολέμησε με το ΕΑΜ -  ε ίχε  γυρ ί­
σει από την Μακρόνησο. Αυτό κι 
αν ήταν ακατανόητο. Μα, καλοί 
«πατριώτες» πώς ήθελαν να τον 
κάνουν «δυο φ ορές Έλληνα», 
αλλά με ένα πόδι από το άγριο 
ξύλο; Δ εν ε ίχε  επ ιστρέφ ει όμως 
από ένα ξερονήσ ι ο κύρ ιος Γιώρ- 
γος, ο γ ε ίτονά ς μας, δ ιότ ι ε ίχε  
«επ ικ ίνδυνες ιδέες» , ήταν εχ ­
θρός της πατρ ίδας, κυκλοφ ο­
ρούσε η φήμη, και η τιμωρία δεν 
αστειευόταν.

Ό λα αυτά συνέβαιναν στην γ ε ­
νέτειρα, στην ιδ ια ίτερη  Πατρίδα 
μου, που με τρόμαζε με όσα 
ακούγονταν γ ι’ αυτήν και κάποτε 
είπα στον Δάσκαλό μας; - «Κύριε, 
η Πατρίδα δεν ε ίνα ι όπως εσείς, 
που ποτέ δεν μας δέρνετε» . Ο 
καημένος με παρατήρησε: - «Μη 
φ εύγεις από το θέμα, παιδ ί μου».

Συνέβη όμως κι ένα αξέχαστο 
γεγονός. Έ νας αποχωρισμός. Το 
ω ρα ιότερο παλ ικάρ ι του χωριού 
έφευγε για την Αυστραλία, γ ιατί 
εδώ  δεν ε ίχ ε  δουλε ιά ... Κα ι νό ­
μιζα ότι δεν παρακολουθούσα 
αποχα ιρετισμό, αλλά κηδεία , ή 
μάλλον κάτι χε ιρότερο! Έ κλα ιγα  
κι εγώ και φώναξα στο σπίτι; - «Τι 
Μ ητέρα Πατρ ίδα έχομε, αφού 
δ ιώχνει τα παιδιά της;».

Π ερνούσαν τα χρόνια, ώσπου 
αντιμετώπισα μια πολύ δύσκολη 
κατάσταση. Μπροστά σε μια άρι- 
στη Συμμαθήτρ ιά μου, ίσως και 
μαθηματική ιδ ιοφυία , μια φίλη 
ήλθε, τρέχοντος, να μου πει ότι 
πέτυχα στο Πανεπ ιστήμιο... Δ εν  
πρόλαβα να τ’ ακούσω και η Πόπη 
ξέσπασε σε ασυγκράτητο 
κλάμα... Ο Πατέρας της, Χήρος 
με άλλο ένα Κορίτσι, Συνταξιού­
χος της Χωροφυλακής, δεν  μπο­
ρούσε να την σπουδάσει. Η χαρά 
της επ ιτυχ ίας έγ ινε μια σκιά.

ΕΝ» ΕΠ ΙΚΕΙΤΑΙΗ  ΕΥΖΗΤΗΙΗ
ΤΟΚ ΜΕΤΑΝΑΙΤΕΥΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΕΧΕΔΙΟΥ

TI EIN' ΟΙ ΠΑΤΡΙΔΕΣ ΜΑΣ

Φ εύγοντας γ ια  την Αθήνα, τι 
απαράδεκτος τόπος, σκεπτό­
μουν, αφού ισοπεδώνει νέους 
ανθρώπους... Και όμως τον αγα­
πούσα, αλλά με λύπη και αίσθημα 
ταπείνωσης γ ια  τ ις  αδ ικ ίες  του. 
Στην Σχολή συζητούσαμε σε αρ­
κετά δ ιαλείμματα, κάνοντας 
όνε ιρα  για  μια Πατρίδα Ισότητας, 
Ευτυχίας και Περηφάνιας.

Αλληλογραφούσα με τους πα­
λ ιού ς Συμμαθητές μου, αυτούς 
με τα πληγιασμένα πόδια. Μου 
απαντούσαν κι εκε ίνο ι από την 
Αυστραλία  ή την Αμερική. Μετά 
τ ις  πρώτες μ εγάλες δυσκολίες, 
τώρα είχαν καλή δουλειά, αργό­
τερα ωραίο σπίτι, μάθαιναν την 
Γλώσσα σε Νυχτερ ινά Σχολεία  
και ήλθε η ώρα που μου έγραψαν 
ότι ήταν ευτυχισμένο ι. Ε ίχαν 
βρει μια ΔΕΥΤΕΡΗ  ΠΑΤΡΙΔΑ. Νο­
σταλγούσαν την Πατρίδα του Α ί­
ματος, αλλά ως εκεί. Δ εν 
επρόκε ιτο  να επιστρέφουν... 
Ε κε ί δεν ε ίχαν το στίγμα του 
φτωχού, όπως εδώ. ούτε και του 
ξένου, υπήρχε εκκλησ ία αλλά όχι 
γκέτο, έγ ιναν Π ολ ίτες της Ν έας 
Χώ ρας τους, την αγαπούσαν. Θα 
ζούσαν μόνιμα εκεί, «για την 
ασφάλεια  των παιδ ιών τους», 
όπως έγραφαν, επ ιλέγοντας, από 
ανάγκη βέβαια, μια Πατρίδα που 
τους σεβόταν, ανήκοντας παράλ­
ληλα στον σπουδαίο Ελληνισμό 
της Δ ιασποράς.

Το 1962, ο μεγάλος πρωτοσέ­
λ ιδ ο ς  τ ίτλος μ ιας εφημερ ίδας, 
έλεγε πολλά: «1962: Η Ελλάδα αι- 
μορραγε ί από την Μ ετανά­
στευση...». Τώρα οι προορισμοί 
ήταν σε Ευρω πα ϊκές Χώρες, με 
μεγάλες ταπεινώσεις και δυσκο­
λ ίε ς  στην αρχή. Αργότερα βελ­
τιώθηκαν τα πράγματα και ούτε 
που σκέτττονταν και εκε ίνο ι οι 
Μ ετανάστες και τα παιδ ιά τους 
να εγκατασταθούν στην Ελλάδα. 
Χω ρ ίς συζητήσεις επέλεξαν δεύ ­
τερ ες  Πατρ ίδες, όπου προσέφε- 
ραν και τους το ανταπέδωσαν.

Ωστόσο η δύσκολη και συνάμα 
σημαντική γ ια  τον Πολιτισμό δε­
καετία του ’60, μας ε ίχε  επιφυλά­
ξε ι μια αξιόλογη αλλαγή. Ο 
ν ικητής των Εκλογών του ’63 και 
'64. ο αε ίμνηστος Γεώ ργ ιος Πα- 
πανδρέου, Πρωθυπουργός αλλά 
και Υπουργός Παιδείας, αμέσως 
έθεσε σε εφαρμογή την «Δω­
ρεάν Παιδεία». Καταργήθηκαν τα 
Τέλη Εγγραφής και στα Πανεπ ι­
στήμια, τα εξευτελ ιστ ικά  Εξέτα ­
στρα, το σεβαστό ποσόν για την 
λήψη του Πτυχίου! Ο ι ο ικογέ­
ν ε ιε ς  με Φ οιτητές ανάσαναν, 
αλλά η Πόπη, η Συμμαθήτριά μου, 
πωλήτρια πλέον σε ένα κατά­
στημα και παντρεμένη, είχε χάσει 
την π ιθανότητα να αξιοπο ιήσει 
την ιδ ιοφυ ία της. Πάντως κι 
εκε ίνη , πουλώντας γυαλιά, θα 
ε ίδ ε  στο πρόσωπο της Νέας Πο­
λ ιτε ία ς την μορφή της Πατρίδας.

Ό λες  όμως ο ι πλάστρες ελπ ί­
δ ες σβήνουν το 67, σε μια Χώρα 
με ρόλο δολοφόνου. Από το 74, 
ε ίνα ι γεγονός ότι ζούμε σε μια 
Δημοκρατία , με ανολοκλήρωτη 
όμως την αποστολή της, όπως 
φ α ίνετα ι από τα μακροχρόνια
προβλήματά μας.

Και νάμαστε, στδ 2009 και 
2010, στην αρχή του 21ου αιώνα,

καταδ ικάζοντας μεμονωμένες 
προσπάθειες αναβ ίωσης απολι­
θωμάτων... «Αντεθνικό», «Αν­
θελληνικό» ούτε λίγο, ούτε πολύ, 
θεω ρείτα ι το συλλογικό Β ιβλίο 
του 1997, ευρύτερα άγνωστο ως 
τώρα, να αποκτά μεγάλη δημο­
σιότητα κυρίως λόγω των «ανεπι­
θύμητων» τίτλου και υποτίτλου: 
«Τι ε ίν ’ η πατρίδα μας;»; «Εθνο­
κεντρισμός στην Εκπαίδευση».

Αντί της μελέτης και της νόμ ι­
μης διαφωνίας, ορισμένοι προτί­
μησαν την πλαστογράφηση 
απόψεων και την απόπειρα σπί- 
λωσης της Καθηγήτριας, που 
ήταν υπεύθυνη της έρευνας -  
έκδοσης, με την συνεργασία 
εκλεκτών Επιστημόνων. Το «έγ­
κλημα» είνα ι η προσπάθεια απάν­
τησης στην ερώτηση; «Τι ε ίν ’ η 
πατρίδα μας», στα πλαίσ ια ενός 
Ελληνικού Σχολείου άξιου της 
ιστορίας του, όπου αναζητείτα ι η 
Επιστημονική Αλήθεια  και η συ­
νοχή Ελλήνων και Μεταναστών 
Μαθητών.

Μόνον τους μονοπωλούντες 
τον Πατριωτισμό ενοχλεί η παρα­
κάτω δήλωση: «(...) Σήμερον 
πλέον, στην εποχή της ύστερης 
νεωτερ ικότητας και της Ε.Ε. δεν 
κ ινδυνεύουν τα Κράτη από την 
πολιτισμική πο ικ ιλ ία  (.:.). (...) 
Ο νειρεύομα ι ένα Σχολείο , που 
καλλ ιεργε ί την συλλογικότητα. 
Αυτό ε ίνα ι απαραίτητο για  την 
κοινωνική συνοχή ανάμεσα 
στους Πολίτες, τόσο τους Έλλη­
νες, όσο και την αρμονική ένταξη 
των μεταναστών στην ελληνική 
κοινωνία». (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 10- 
01-2010). Ας κρ ιθούν από τους 
αναγνώστες, τόσον οι θορυβο­
ποιοί, όσον και η Επιμελήτρια Κα 
Θάλεια Δραγώνα, με μεγάλη προ­
σφορά στους με ιονοτ ικούς Μα­
θητές της Θράκης και τώρα 
Ειδ ική Γραμματέας του Υπουρ­
γε ίου  Παιδείας. Πάντως ο προ­
βληματισμός έχε ι την κατάληξη, 
ότι Πατρίδα δεν είνα ι η ανο ίκεια  
πολεμική εναντίον της Γνώσης 
και της κο ινω νικής προσαρμο­
γής. αλλά το κύμα πολύμορφης 
συμπαράστασης, που περιβάλλει 
έναν κατασκευασμένο εχθρό, 
παρά τα επιστημονικά και εκπαι­
δευτικά του εύσημα.

ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟ Μ ΕΤΑΝΑΣΤΕΥ- 
ΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Φυσικά δεν ε ίνα ι δυνατόν ο 
ηλ ικ ιω μένος του διπλανού καθι­
στικού να γνω ρ ίζε ι το λεξ ιλόγ ιο  
της Κας Θ. Δραγώνα, αφού ενη­
μερώνεται μόνο από ορισμένους 
τηλεε ιδήμονες. Δυστυχώς η κα­
τάσταση χειροτερεύει. Ο κύριος 
αδυνατεί να κατανοήσει ότι με­
τανάστες, επί μακρό χρόνο δίπλα 
μας, ζητούν μια απάντηση στην 
αγωνία τους, με τ ις λέξε ις  «ΠΟΙΑ 
ΕΙΝΑΙ Η ΧΩΡΑ ΜΟΥ;». Στον τόπο 
γέννησης των γονιών τους δεν 
πρόκειτα ι να ζήσουν, τους ε ίνα ι 
ξένος, αλλά, ως τώρα, η Πραγμα­
τική Πατρίδα τους, η Ελλάδα, δεν 
τους αναγνώριζε ως Πολίτες της. 
Η απάντηση δ ίνετα ι με το Μετα- 
ναστευτικό Νομοσχέδιο και με 
την συμπαράσταση της πλειοψη- 
φ ίας του ελληνικού πληθυσμού, 
χω ρ ίς βέβαια να σταματούν ο» 
έντονες αντιδράσεις, μ ιας «εν

πολλαίς αμαρτίαις» ξενοφοβικής 
εθνικοφροσύνης, που δεν έχει 
σχέση με ρεαλιστικά επ ιχε ιρή­
ματα.

Είναι επόμενο βέβαια να δημι­
ουργεί αντιπαραθέσεις, πριν από 
την συζήτησή του στην Βουλή, 
το Νομοσχέδιο, που αφορά στην 
απόδοση Ελλην ικής Ιθαγένειας 
και του Δ ικα ιώματος του Εκλέ- 
γειν -  κατά τις τοπικές Εκλογές -  
σε ένα μεγάλο αριθμό Μετανα­
στών. Είναι όμως γνωστό ότι παγ- 
κοσμίως αποτελούν ένα σεβαστό 
ποσοστό του πληθυσμού. Η 
σαφής άποψη «να αποκτήσουν, 
κάποια στιγμή, ιθαγένεια και πο­
λιτικά δικαιώματα», υπό προϋπο­
θέσε ις  οι Μ ετανάστες, έχε ι το 
κύρος του Συνηγόρου του Πο­
λίτη Κου Γ. Καμίνη, ο οποίος 
όμως απέφυγε να τοποθετηθεί 
με σαφήνεια επί του Νομοσχε­
δίου (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 20-01- 
2010). Εξάλλου η κριτική μας 
είνα ι ανάγκη να λάβει υπόψη ότι 
μεσοπρόθεσμα οι Μ ετανάστες 
θα δ ίνουν δυναμισμό και ζωή 
στην Χώρα μας, που πάσχει, διότι 
δεν αυξάνεται, αλλά μειώνεται ο 
αρ ιθμός των κατοίκων της και 
δεν υπάρχουν αρκετοί πόροι για 
την αντιμετώπιση των μεγάλων, 
παρ’ όλα αυτά, αναγκών τους.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι 
την πραγματική εικόνα του Νο­
μοσχεδίου παρέχει η προσεκτική 
ανάγνωση όλων των διατάξεών 
του, διότι, ακόμη και σε σοβαρά 
δημοσιεύματα, ο ι προϋποθέσεις 
απόδοσης δικαιωμάτων σε με­
γάλη κατηγορία Μεταναστών δεν 
περιγράφονται πλήρως, με απο­
τέλεσμα, α χ . να μην φαίνεται, 
συνολικά, ο καθ’ όλα θεμ ιτός και 
λογ ικός χρόνος νόμιμης παραμο­
νής στην Χώρα, μέχρ ις ότου απο­
κτήσουν, όσοι θέλουν, την 
Ελληνική Υπηκοότητα ή το Δ ι­
καίωμα του Εκλέγε ιν  στις τοπι­
κές Εκλογές.

Όσο για το θέμα της Γλώσσας, 
πρόβλημα σοβαρό δεν θα έχει η 
λεγάμενη δεύτερη γενιά, εάν 
όμως η υπερπλειοψηφία των παι­
διών φοιτά στα Σχολεία  μας. Το 
αντίθετο συμβα ίνει με τους γο­
νε ίς  τους. Και δυστυχώς δεν 
υπάρχει εδώ οργανωμένος και 
μεγάλης έκτασης εθελοντισμός, 
ώστε να συμπαρασταθεί στο Κρά­
τος, να ευαισθητοποιήσει την Ελ­
ληνική Κοινωνία καθώς και 
εκατοντάδες συνταξιούχους Εκ­
πα ιδευτικούς, που στα πλαίσια 
μελετημένω ν Προγραμμάτων 
πολλά και σημαντικά θα προσέ- 
φεραν. Επίσης πρέπει να επιδιωχ- 
θεί η ένταξη στο Εκπαιδευτικό 
μας Σύστημα των Παιδιών Ρομά, 
ε ίνα ι δε μύθος ότι την καθιστούν 
αδύνατη οι μετακ ινήσεις τους, 
σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση 
από το Υπουργείο Παιδείας.

Ασφαλώς, ε ίνα ι από δυσάρε­
στο έως επικίνδυνο, πολλοί Συμ­
πολίτες μας, λόγω εκπαιδευτικού 
ελλείμματος, να μην έχουν πρό­
σβαση στην Πληροφόρηση, στην 
Γνώση. Ποιος αμφ ιβάλλει ότι, και 
η πρώτη και η δεύτερη Δημοκρα­
τική Πατρίδα ε ίνα ι Γνώση, υπε- 
ράνω όλων...

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΩΤΙΣΜΟΣ

Τα κεντρ ικά δελτία  ειδήσεων 
μάς στρέφουν όλους αλλού. Η 
Αϊτή, ίσως θρηνήσει 200.000 
Ψ υχές... Η πάμπτωχη μακρινή 
Χώρα, η πρώτη που μας είχε δια- 
μηνύσει, το 1822. με συγκινητικό 
τρόπο, ότι μας Αναγνώριζε ως 
Ανεξάρτητους Πολίτες!

Χ ιλ ιάδες από τους σεισμόπλη­
κτους κατο ίκους της, βιαίως, 
«πολιτογραφήθηκαν» από την 
Κοινή Πατρίδα ΟΛΩΝ... Προτιμό­
τερες ακόμη και οι χε ιρότερες εν 
ζωή Πατρ ίδες μας. «Ουδείς βού­
λετα ι θνήσκειν...», κατά τον ρεα­
λιστή Ευριπίδη.

Ανεξαρτήτως όμως του εγγε­
νούς καταναγκασμού μας, η Πα­
τρίδα, η ιδ ια ίτερη, η πρώτη ή η 
δεύτερη, διαρκώς πρέπει να αγω­
νίζεται, για να είνα ι άξια του ονό- 
ματός της, γ ια  να υπάρχει. Ως 
συνισταμένη. Σεβασμού προς 
κάθε κατεύθυνση, ως συνιστα- 
μένη Ελευθερ ίας, Πρόνοιας, Κο ι­
νωνικής Συνοχής, ως πρόσωπο 
που τιμά την Γ νώση και τον Πολι­
τισμό. Ένα ηγετικό μόρφωμα 
χωρίς Ανθρωπισμό, δεν είνα ι πα­
τρίδα. Η Πραγματική Πατρίδα εμ­
πνέει τον βαθύ Πατριωτισμό και 
αφήνει στο περιθώριο κάθε κακέ­
κτυπο.

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ 
ΤΡΙΑΡΧΗ -  ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΣΤΑ ΧΙΟΝΙΑ ΤΟΥ Ο ΛΥΜ Π Ο Υ

Π ράγματ ι, σ τ ις  κ α τά λ ευ κ ε ς  
π λ α γ ιέ ς  του  Ο λύμπου  β ρ έ ­
θη κε  πρ ιν  λ ίγο  κα ιρ ό  ο Ο ρ ε ι­
β α τ ικ ό ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  νβΓπτουπ ί 
γ ια  την  τ ε λ ε υ τ α ία  ε ξό ρ μ η σ η  
του  έ τ ο υ ς  κα ι π ρ α γμ α το π ο ί­
ησ ε μ ια μ ο να δ ικ ή  3ωρη π ο ­
ρ ε ία  μ έσα  στο  χ ιό ν ι, που 
έφ τα ν ε  α κό μ η  κα ι τ ο υ ς  50 
πόντου ς.

Ξ ε κ ιν ώ ν τα ς  από  το Κ α τα ­
φ ύγ ιο  του  Σ ταυρού  κα ι αφ ού 
λή φ θηκαν  ό λα  τα  απαρα ίτη τα  
μ έτρ α  α σ φ α λ ε ία ς , η παρ έα  
τω ν Ο ρ ε ιβ α τώ ν  α κ ο λ ο υ θ ώ ν ­
τα ς  μ ία  π ρ α γμ α τ ικά  υπ έροχη  
δ ια δρομ ή , κα τάφ ερ ε  να  φθά- 
σ ε ι λ ίγ ο  π ρ ιν  το  Κ α τα φ ύ γ ιο  
σ την  θ έση  Π ρ ιό ν ια , που δ υ ­
σ τυ χώ ς  ή τα ν  κ λ ε ισ τό  κα ι 
α π ρ ο σ π έλα σ το  λό γω  του  
πολύ χ ιο ν ιού .

Κ α ν ε ίς  όμω ς δ εν  έ μ ε ιν ε  πα­
ρ α π ο ν εμ έν ο ς , αφ ού  α π ο ζη ­
μ ιώ θηκε  με το παραπάνω  από 
το  κ α τά λ ευ κ ο  τοπ ίο  τ η ς  π ε ­
ρ ιο χή ς , το ν  χ ιο ν ο π ό λ εμ ο  που 
«στήθηκε»  κάπο ια  σ τ ιγμή  μ ε ­
τα ξύ  τω ν Μ ελώ ν  του  Σ υ λ λ ό ­
γου  κα ι την  ε κπ λη κ τ ικ ή  θ έα  
του  χ ιο ν ισ μ έ ν ο υ  βουνού , ε ι­
κ ό ν ε ς  π λ έο ν  σ π ά ν ιε ς  γ ια  τον

σ ύγχρ ονο  άνθρω πο  του α σ τ ι­
κού  π ερ ιβ ά λ λ ο ν το ς  τη ς  
π όλη ς , α κόμη  κ ι αν β ρ ίσ κ ο ν ­
τα ι σε απόσταση «αναπνοής»  
από το  σπ ίτ ι του.

Κ α ι η πρώ τη η μ έρ α  όμ ω ς 
τ η ς  ε κ δ ρ ο μ ή ς  ή ταν  ε ξ ίσ ο υ  
ενδ ια φ έρ ο υ σ α , κα θώ ς ο ι 
Φ ίλο ι του  νβπτιουηΙ επ ισ κέ- 
φ τηκαν τον  Π αρ α δ ο σ ια κό  Ο ι­
κ ισ μό  του  Π αλα ιο ύ  Π αντλε- 
ήμονα  κα ι αφού πραγματοπο ί­
ησαν  μ ια  μ ικ ρ ό τ ερ η  αυ τή ν  
την  φορά, π ο ρ ε ία  στην Φύση 
κα ι στο  χ ε ιμ ω ν ιά τ ικ ο  τοπ ίο  
τ η ς  π ερ ιο χή ς , π ερ ιη γή θ η κα ν  
στα γρ αφ ικά  σ ο κά κ ια  του  Ο ι­
κ ισμού , φ ω τογράφ ισ α ν  την 
γρ α φ ική  π λα τε ία  με την  ε κ ­
κλη σ ία  τη ς  κα ι τα  π ετρό χτ ι-  
στα σπίτια, α λλά  κα ι γ εύ τηκαν  
τ ις  π α ρ α δ ο σ ια κ έ ς  ν ο σ τ ιμ ιέ ς  
τ η ς  τ ο π ικ ή ς  κο υ ζ ίν α ς . Δ ια π ι­
σ τώ νε ι κ α ν ε ίς  τελ ικά , ό τ ι δ εν  
ε ίν α ι α νάγκη  να  τα ξ ιδ έψ ε ι μα ­
κρ ιά  γ ια  να  χ α ρ ε ί τ ις  ο μ ο ρ ­
φ ιέ ς  τ η ς  Ε λ λ η ν ικ ή ς  Φ ύσης, 
αφ ού  π ο λ λ έ ς  από α υ τ έ ς  β ρ ί­
σ κ ο ν τα ι σ χ εδ ό ν  δ ίπ λα  μας, 
όπω ς ο Ό λυ μ π ο ς , το  Λ ιτ ό ­
χω ρο  κα ι ο Ο ικ ισ μ ό ς  του  Π. 
Π α ντελ εη μ όνα  Π ιερ ία ς .

Ol EK 1 H 1 U EII TOT «ΒΑΦΟΠΟΥΛΕΙΟΥ»!
Το «Βαφοπούλειον» Πνευματικό 

Κέντρο του Δήμου Θεσσαλονίκης 
(Γ. Βαφόπουλου 3, τηλ. 2310- 
424932-3), διοργανώνει τις παρα­
κάτω ενδιαφέρουσες Εκδηλώσεις:

• ΘΕΑΤΡΟ : Σάββατο 30 και Κυ­
ριακή 31 Ιανουαρίου (21.00 ): Η θ ε ­
ατρική Ομάδα Ενηλίκων «Πυρή­
νας» της ΧΕΝ Καλαμαριάς, παρου­
σιάζει το Εργο του Μολιέρου «Η 
(με το ζόρι) γιατρός», σε Διασκευή 
Μαριάννας Αλεξανδρή. (Αίθουσα 
Θεάτρου).

• ΕΚΘΕΣΗ : Δευτέρα 1 Φεβρου­
άριου (20.30 ): Εγκαίνια Έκθεσης 
«Σύγχρονη Ελληνική Ζωγραφική: η 
Νέα Γενιά». Από την Συλλογή του 
Γιώργου Κήτη. Διάρκεια Έ κθεσης: 
έως 7 Μαρτίου. (Αίθουσες Α' και Β 
Εικαστικών Εκδηλώσεων, 5ου ορ.).

• ΔΙΑΛΕΞΗ : Παρασκευή 5 Φε­
βρουάριου (19.00 ): Τρεις Ομιλίες 
για την Προστασία των Ζώων : α) 
«Τα Δικαιώματα των Ζώων. Χρησι­
μοποίηση Αγριων Ζώων για γούνα 
και κυ νήγ ι: Επιπτώσεις στο Περι­
βάλλον και στα Ζώα» (Ch. Berg, 
Φ.Σ. «Χίμαιρα»), β) «Αγρια Πουλιά, 
Χελώνες : Ενημέρωση και Οδηγίες 
Διάσωσης» (Σ. Καλπάκης, Ε.Κ.Π.- 
Α.Ζ.), γ) «Αρκούδες : Οι απειλές για

την καφέ αρκούδα στην Ελλάδα» (Β 
Πετρίδου), «Αρκτούρος»). (Αίθουσα 
Πολιτιστικών Εκδηλώσεων, 4ου ορ ).

• «ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟ ΠΕΝΤΑ­
ΓΡΑΜΜΟ» : Σάββατο 6 Φεβρουά­
ριου (19.00') : Η Ομάδα «Μουσικό 
Παραμύθι», που αποτελείται από 
τους Μουσικούς : Ιωάννα Βαφει- 
άδου, Όλγα Δανιηλίδου, Αλκέτα 
Νάτσο, Αθανασία Παναγιώτου και 
Μαρία Χρίστοβα, παρουσιάζει ένα 
Αποκριάτικο Παραμύθι για τα μου­
σικά όργανα με υπόκρουση από το 
«Καρναβάλι των Ζώων» του Saent 
Sans κ.ά. κομμάτια. (Αίθουσα Πολι­
τιστικών Εκδηλώσεων, 4ου ορ.)

• ΣΥΝΑΥΛΙΑ : Δευτέρα 8 Φε­
βρουάριου (21.00 ) : Τpío για φωνή, 
βιόλα και πιάνο. Με τους Σοφία 
Κυανίδου (Σοπράνο), Δημήτρη 
Δελφινόπουλο (Βιόλα), Ευαγγελία 
Μητσοπούλου (Πιάνο). (Αίθουσα 
θεάτρου).

• ΗΜΕΡΙΔΑ : Πέμπτη 11 Φε­
βρουάριου (19.00 ) : «Η Δεύτερη 
Μεταπολεμική Γενιά της Ελληνι­
κής Λογοτεχνίας». Ομιλητές : 
Γ ιώργος Αράγης (Ποίηση), Γ ιώργος 
Παγανός (Πεζογραφία), Αλέξης 
Ζήρας (Κριτική). (Αίθουσα Πολιτι­
στικών Εκδηλώσεων, 4ου ορ.).
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τα κρατικά Βραβεία Λογοτεχνίας I
Ανακοινωθήκαν τα Κρατικό Βρα­

βεία Λογοτεχνίας 2009, από την Δι- 
εοθυνοη Γραρρότων της Γενικής 
Διεύθυνοης Σύγχρονου Πολιτι- 
οροό του Υπουργιίου Πολιτιομού 
και Τουρισρού, τα οποίο αφορούν 
τις Εκδόοεις του έτους 2008.

Αναλυτικά:
• Το Μεγάλο Βραβείο Λογοτε­

χνίας απονέμεται Ομόφωνα οτον 
Νάνο Βαλαωρίτη για το Σύνολο του 
Εργου του!

• Το Βραβείο Περιοδικού απονέ- 
μεται κατα πλειοψηφία εξ ημιοείας 
οτα Περιοδικά «Πόρφυρας» και

«Εντ, Ντήριο» για την Συμβολή 
τους οτην Προβολή και Διάδοση 
της Ελληνικής Λογοτεχνίας!

•Το Βραβείο Ποίησης απονέμε- 
ται κατα πλειοψηφία στον Λευτέρη 
Πούλιο για το Εργο του με τίτλο -Η 
κρυφή συλλογή-, Εκδόσεις Κέ­
δρος!

• Το Βραβείο Διηγήματος απονέ- 
μεται Ομόφωνα εξ ημιοείας στους: 
Τόλη Νικηφόρου για το Εργο του 
με τίτλο «0 δρόμος για την Ουρα- 
νούπολη-, Εκδόσεις Νεφέλη και 
Αργυρή Χιόνη για το Έργο του «Το 
οριζόντιο ύψος και άλλες αφύσικες

ιστορίες-, Εκδόσεις Κίχλη!
• Το Βραβείο Μυθιστορήματος

απονέμεται Ομόφωνα στον Γιάννη 
Ατζακά για το Εργο του «Θολός 
Βυθός-, Εκδόσεις ΆγραΙ

• Το Βραβείο Δοκιμίου - Κριτικής 
απονέμεται κατά πλειοψηφία οτον 
Χρίστο Ροι^μελιωτάκη για το Έργο 
του «Ασκήσεις αυτογνωσίας», Εκ­
δόσεις Τυπωθήτω!

• Το Βραβείο Χρονικού - Μαρτυ­
ρίας απονέμεται Ομόφωνα στην 
Αλεξάνδρα Δ. Ιωαννίδου για το 
Έργο της «Υπόθεση Γκράνιν: Η λο­
γοτεχνική κριτική στο εδώλιο -: Η

δίκη της "Επιθεώρησης Τέχνης" το 
1959 και η απολογία του Κώστα 
Κουλουφάκου-, Εκδόσεις Καστα-
νιώτηςί , , „

Την Επιτροπή Κρατικών Βρα­
βείων Λογοτεχνίας αποτελούν ο 
Μαοτροδημήτρης Παναγιώτης, 
Πρόεδρος, ο Αθανασόπουλος 
Ευάγγελος, Αντιπρόεδρος, ο Αν­
δρειωμένος Γεώργιος, η Πάτσιου 
Βασιλική (ΒΙκυ), η Δημακοπούλου 
Χαρίκλεια, η Σχινά Αικατερίνη, ο 
Λεονάρδος Γ εώργιος, ο Νιάρχος 
Αθανάσιος και ο Χατζηαντωνίου 
Κωνσταντίνος.

τα χαρακτικά της οεσσαΒονικης
• «Τα ΧΑΡΑΚΤΙΚΑ της ΘΕΣΣΑ­

ΛΟΝΙΚΗΣ- από τις Συλλογές των 
Γιώργου Πατιερίδη και Κώστα Στα- 
μότη. Κείμενα-Σχολιασμός: Γιώρ­
γος Πατιερίδης, Κώστας Σταμάτης 
• Γενική Επιμέλεια και Εποπτεία 
Έκδοσης: Χρήστος Καλεμκερής. 
Θεσσαλονίκη, Μουσείο Φωτογρα­
φίας «Χρήστος Καλεμκερής» 
Δήμου Καλαμαριάς 2009, 205 σελ. 
-Τιμή 32.92 €.

Πρόκειται για τον Κατάλογο της 
ομότιτλης Εκθεσης που πραγματο­
ποιήθηκε στην Πινακοθήκη της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
(23/10 -  26/11/2009) και π ερ ιλά μ ­
βανε Χαρακτικά μεγάλης ιστορικής 
και καλλιτεχνικής αξίας από τις 
Συλλογές του Γιώργου Πατιερίδη 
και Κώστα Σταμάτη, που αποτυπώ- 
νουν την ζωή στη Θεσσαλονίκη από 
τον 15ο μέχρι το 19ο αιώνα.

«...Τα Χαρακτικά που παρουσιά­
ζονται στο παρόν βιβλίο καλύπτουν 
την κλασική περίοδο της εγχάρα­
κτης απεικόνισης, από τα τέλη του 
15ου αιώνα μέχρι το πέρας του 
19ου. Χαρακτικά του 20ού αιώνα 
δεν έχουν συμπεριληφθεί, μολο­
νότι οι συμπράττοντες Συλλέκτες 
διαθέτουν και τέτοια στις Συλλο­
γές τους.

Τα Χαρακτικά του βιβλίου έχουν 
κατανεμηθεί στις ακόλουθες επτά 
θεματικές ενότητες: Χάρτες και Λι- 
μενοδείκτες. Απόψεις της πόλης 
ιδίως από το θαλάσσιο μέτωπό της,

Ενδυμασίες των ανθρώπων της, 
Μνημεία και αρχιτεκτονικά σχέδια 
ναών της. Σημαντικά γεγονότα. 
Προσωπικότητες της πόλης και 
Σκηνές καθημερινής ζωής. Σημει- 
ωτέον ότι αρκετά από τα μνημεία 
αυτά, κάποια μάλιστα ιδιαίτερα ση­
μαντικά, δεν υπάρχουν πια, όπως η 
κιονοστοιχία με τα οκτώ αγάλματα 
των Μαγεμένων (Las Incantadas), η 
Χρυσή Πύλη (Πύλη του Αντωνίου 
και του Οκταβίου), το παραθαλάσ­
σιο, το δυτικό, το ανατολικό τείχος 
της πόλης, το περιτείχισμα του 
Λευκού Πύργου, οθωμανικοί μινα- 
ρέδες.

Τα περισσότερα από τα Χαρα­
κτικά αυτά ήσαν ένθετα μέσα σε 
περιηγητικά ή εγκυκλοπαιδικά βι­
βλία ή αποτυπώθηκαν σε περιοδικά 
και εφημερίδες, ιδίως του 19ου 
αιώνα.

Η εκτύπωσή τους σε περισσό­
τερα αντίτυπα, περιορισμένου πάν-

τως αριθμού, έχει γίνει με τους 
γνωστούς τρόπους χάραξης ζω­
γραφικών σχεδίων σε μήτρες από 
διάφορα υλικά, με τεχνικές επιλο­
γές όπως η ξυλογραφία, η χαλκο­
γραφία, η λιθογραφία, η 
ατσαλογραφία, η χρωμολιθογρα­
φία, η ψευδαργυρογραφία. Ήδη 
από τα μέσα του 19ου αιώνα, αντί 
του κλασικού ζωγραφικού σχεδίου, 
ως βάση για εγχάρακτη απεικόνιση 
άρχισε να χρησιμοποιείται ολοένα 
ευρύτερα η φωτογραφία, αρχικά 
με την τεχνική της ξυλογραφίας 
και λίγο αργότερα με ψευδαργυρο- 
γραφία (τσιγγογραφία), η οποία δ ιέ­
θετε έτσι πολύ μεγαλύτερη 
απεικονιστική ακρίβεια. Η περίοδος 
αυτή, λοιπόν, εκτός των άλλων, ση­
μαδεύεται από μία σπουδαία καμπή 
ως προς την σταδιακή επικράτηση 
της φωτογραφίας σε έντυπη 
μορφή, σε εφημερίδες, βιβλία, εγ­
κυκλοπαίδειες.

Πολλά από αυτά τα Χαρακτικά 
έχουν επιχρωματισθεί σε πολύ με­
ταγενέστερο χρόνο. Ικανός αριθ­
μός από αυτά διαθέτουν, εκτός από 
ιστορική σπουδαιότητα, και εικα­
στική αξία διόλου αμελητέα (,..)Οι 
χώρες της προέλευσής τους είναι 
η Γερμανία, η Ιταλία, η Αγγλία, η 
Γαλλία, η Ολλανδία, η Ρωσία. Αξίζει 
να σημειωθεί ωστόσο ότι και η (δια 
η Θεσσαλονίκη στάθηκε πρωτοπό­
ρος σε αυτό το είδος τέχνης, χωρίς 
όμως περαιτέρω συνέχεια.

Ηδη στο πρώτο μισό του 16ου 
αιώνα στην πόλη λειτούργησε τυ­
πογραφείο, Ισως το πρώτο στην 
Βαλκανική Χερσόνησο, από Εβραί­
ους ισπανικής προέλευσης και ορι­
σμένα από τα εκδοθέντα τότε 
βιβλία ήταν διακοσμημένα με χα­
ρακτικά έργα, εξαιρετικά δυσεύ­
ρετα σήμερα.

Στους Νέους Χρόνους το ενδια­
φέρον Ευρωπαίων για την πόλη της 
Θεσσαλονίκης προκλήθηκε για 
πρώτη φορά στα τέλη του 17ου 
αιώνα, με ζητούμενο μήπως θα 
ήταν δυνατόν να αναληφθεί στρα­
τιωτική δράση εναντίον της Οθω­
μανικής Αυτοκρατορίας, ιδίως από 
την Γ αλλία, για την κατάληψη της 
πόλης και της ενδοχώρας της.

Ένα από τα στοιχεία που έλκυ- 
σαν ακολούθως το ενδιαφέρον αλ­
λοδαπών περιηγητών ήταν ο 
έντονος πολυπολιτισμικός χαρα­
κτήρας της Θεσσαλονίκης και αντί­
στοιχα η εντυπωσιακή συμπα­
ράταξη αρχιτεκτονικών ρυθμών με 
διαφορετικούς πολιτισμικούς ορί­
ζοντες.». (Από το Προλογικό Σημεί­
ωμα των Συλλεκτών Γιώργου 
Πατιερίδη και Κώστα Σταμάτη).

"Πέρα από τον Κατάλογο, έχει 
εκδοθεί και Φάκελος με σαράντα 
τέσσερα πολυτελή μονόφυλλα Χα­
ρακτικά της Θεσσαλονίκης από τον 
15ο έως και τον 19ο αιώνα, ο 
οποίος πωλείται χωριστά στην τιμή 
των 20.23 €.

Αφιέρωμα του «Εντευκτηρίου» Για το τραπέζι
"Μεγάλο Αφιέρωμα στο νέο τεύ­

χος του «Εντευκτηρίου» (Τεύχος 
87, Οκτώβριος - Δεκέμβριος 2009, 
208 σελίδες, 12 ευρώ)

Ο πολυσήμαντος ρόλος του τρα­
πεζιού στην ζωή μας, με τις ποικί­
λες χρήσεις του, αναδεικνύεται με 
τα πεζογραφήματα, τα ποιήματα 
και τα άλλα κείμενα που συγκρο­
τούν το πολυσέλιδο Αφιέρωμα με 
τίτλο «Γύρω από το τραπέζι», που 
δεσπόζει στο νέο τεύχος του Πε­
ριοδικού «Εντευκτήριο».

Οπως γράφει χαρακτηριστικά ο 
Νίκος Γ. Ξυδάκης, «το Μεγάλο 
Τραπέζι (...) στήθηκε πριν από αι­
ώνες πολλούς και το βρήκαμε 
εμείς στρωμένο, καθίσαμε· νήπια 
και θα σηκωθούμε μια για πάντα. 
Το Μεγάλο Τραπέζι απαρτίζεται 
από πολλά μικρά τραπέζια, αρίφ- 
νητα, πολλά μικρά φιλμάκια η ζωή 
του καθενός, και τους χωράει 
όλους τους ανθρώπους της ζωής 
μας (...]. Τα έχει όλα το Τραπέζι το 
Μεγάλο, αισθήματα, ουλές, προ­
ίκες, δόξες, καημούς κι απωθημένα

Τα Κείμενα του Αφιερώματος 
υπογράφουν οι: Μάρω Δούκα, 
Γιάννης Βαρβέρης, Ακης Δήμου, 
Ζαν-Πωλ Σαρτρ (μετάφραση: Κώ­
στας Τσίγκος), Γιαν-Χένρικ Σβαν 
(μετάφραση: Ρέα Ιωάννου), Πάνος 
θεοδωρίδης, Δημήτρης Νόλλας, 
Φρεντ Μαρσάντ (μετάφραση: Στρα-

τής Χαβιαράς), Στρατής Χαβιαράς, 
Αργύρης Χιόνης, Μαργαρίτα Μέλμ- 
περγκ, Ξενοφών Α. Μπρουντζάκης, 
Γεωργία Τριανταφυλλίδου, Γιώρ­
γος Τούλας, Βασίλης Αμανατίδης, 
Γ ιάννης Ατζακάς, Βαγγέλης Ρατττό- 
πουλος, Σπύρος Γιανναράς, Μπό- 
γουμιλ Γράμπαλ (μετάφραση: 
Κάρολος Τσίζεκ - Μαρία Καρα- 
γιάννη), Κατερίνα Δασκαλάκη, 
Ιωάννης Επαμεινώνδας, Σάκης Σε- 
ρέφας, Παναγιώτης Κουσαθανάς, 
Μανόλης Ξεξάκης, Μισέλ Φάις, 
Μαρία Στασινοπούλου, Νίκος Γ. Ξυ­
δάκης, Γιάννης Χρυσάφης.

Ενδεικτικά ανθολογούνται Κεί­
μενα του Ευαγγελιστή Ματθαίου (η 
σκηνή του Μυστικού Δείπνου, στην

μετάφραση του Ντίνου Χριστιανό- 
πουλου), του Αντώνη Σουρούνη, 
του Τζέιμς Τζόυς (μετάφραση Μαν- 
τώς Αραβαντινού), του Ανδρέα 
Στάικου και του Αλέξανδρου Παπα- 
διαμάντη.

Εικονογράφηση του Αφιερώμα­
τος: Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας, 
Ανδρέας Βουρλούμης, Άρις Γεωρ­
γίου, Μανώλης Ζαχαριουδάκης, 
Τζούλιο Καίμη, Δ. Κοκκινίδης, 
Εδουάρδος Σακαγιάν, Θ. Τριαντα- 
φυλλίδης, Γιάννης Τσαρούχης, 
Νίκος Χουλιαράς, Μαρκ Κρικ, Πωλ 
Σεζάν, Έντουαρντ Χόππερ (ζωγρα­
φική) και Άρις Γεωργίου, Γεώργιος 
Θεοδοσιάδης, Γιώργος Κορδομενί- 
δης (φωτογραφία).

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥ­
ΣΙΑΣΕΙΣ : Πολυσέλιδη είναι και στο 
τεύχος αυτό η ενότητα των Βιβλιο­
κρισιών και Παρουσιάσεων. Γρά· 
φουν: Βαγγέλης Χατζηβασιλείου 
(Παναγιώτης Αγαπητός)· Λίνα Παν- 
ταλέων (Αγγελική Στρατηγοπού- 
λου)· Ευριπίδης Γαραντούδης 
(Χάρης Βλαβιανός), Δημήτρης Κό- 
κορης (Πρόδρομος Μάρκογλου), 
Δημήτρης Αθηνάκης (Γ ιάννης Στίγ- 
κας, Νικόλας Ευαντινός, Γιώργος 
Αλισάνογλου, Μαίρη Αλεξοπούλου, 
Ελένη Νανοπούλου)· Τούλα Κόν- 
του (Χούλιο Κορτάσαρ, Ρομπέρτο 
Αρλτ), Αρις Γεωργίου (Ηρακλής 
Παπαΐωάννου). Ελένη Κοσμά - 
Στέργιος Μήτας (Απόστολος Δο- 
ξιάδης -  Χρίστος X. Παπαδημη- 
τρίου, Γιώτα Κραβαρίτου)· στην 
Στήλη «Βιβλία στο κομοδίνο» ο 
Γιώργος Κορδομενίδης ρίχνει 
λοξές ματιές σε μεγάλο αριθμό

πρόσφατων εκδόσεων.
ΚΑΠΝΙΣΤΗΡΙΟ : Ο Ηλίας Μαγ- 

κλίνης γράφει για την συνάντηση, 
στο «Underground Εντευκτήριο» 
στην Θεσσαλονίκη, νέων Συγγρα­
φέων από τα Βαλκάνια και την Με­
σόγειο, στο πλαίσιο του 
Προγράμματος «Word Express» 
(αναδημοσίευση από την «Καθημε­
ρινή»), ενώ η Βάλια Τσάιτα-Τσιλι- 
μένη σχολιάζει από το Παρίσι το 
πρόσφατο εκδοτικό και φιλολογικό 
ενδιαφέρον για την ποίηση και την 
ζωή του Ρεμπώ.

ΑΠΟΥΣΙΟΛΟΓΙΟ : Ο Επικήδειος 
του Γιάννη Βούλγαρη στην Ρένα 
Σταυρίδη-Πατρικίου (αναδημοσί­
ευση από την «Αυγή»).

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ : Στην 
Camera Obscura, το ένθετο του 
«Εντευκτηρίου» για την δημιουρ­
γική φωτογραφία, που επιμελείται 
ο Αρις Γεωργίου, παρουσιάζεται η 
φωτογραφική ενότητα «Κόσμοι της 
αίγλης και της καθημερινότητας» 
του Παναγιώτη Πλουμή. Όπως πα­
ρατηρεί η Άννα-Μαρία Παράσχου, 
«ο Πλουμής αντιλαμβάνεται την 
‘συνάντηση’ των ανθρώπων της 
πόλης με τις γιγαντοαφίσες σαν μια 
συνύπαρξη, μια συνεχή συνομιλία, 
μια ερωτοτροπία, εστιάζοντας την 
ματιά του στην διαφήμιση (...]. Αλ­
λοτε βροντοφωνάζει την ύπαρξή 
της ανάμεσα στο πλήθος κι άλλοτε 
είναι ο μοναχικός πρωταγωνιστής 
της σκηνής, πάντοτε όμως ως 
ισχυρή παρουσία, με την δική της 
ταυτότητα, κυρίαρχη οντότητα 
στον κόσμο που αντιλαμβάνεται 
και συνθέτει ο φωτογράφος.»

Η ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ ΤΗΣ ΑΕΣΧΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΒΕΡΡΟΙΑΣ

Ο Ι Μ Ε Γ Α Α Ε Ε  Δ Υ Ν Α Μ Ε Ι Ε
ΚΑΙ ΤΟ ΕΤΜΠΑίΚΟ ΚΡΑΤΙΚΟ EVETHMA
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• «ΟΙ Μ ΕΓΑΛΕΣ  ΔΥΝ ΑΜ ΕΙΣ  
ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ Π ΑΪΚΟ  ΚΡΑΤΙΚΟ  
ΣΥΣΤΗΜ Α 1815-1914». F. R. Brl 
dge, R. Bullón. Εκδόσεις «Επίκε 
ντρο». ISBN 9789602605844 
9602605847. Σελ. 336. Τιμή 
37,62 €.

«...Δεν προσπαθήσαμε να δώ 
σουμε μια λεπτομερή περιγραφή 
αλλά περ ισσότερο συγκεντρώ  
σαμε την προσπάθεια μας στα 
εξή ς θέματα: τι κανόνες ακολου 
θούσαν ο ι Μ εγάλες  Δ υνάμε ις  
στ ις μεταξύ τους σχέσεις; Π ο ιες 
συνθήκες ήταν ο ι πιο πρόσφορες 
γ ια  να ακολουθούντα ι αυτο ί οι 
κανόνες; Κάτω από πο ιες συνθή­
κες μεταβάλλοντα ι αυτο ί ο ι κα ­
νόνες  και γ ια  πο ιους λόγους 
κατέρρεαν κατά καιρούς;...».

• «ΟΙ Μ ΕΓΑΛΕΣ  ΔΥΝ ΑΜ ΕΙΣ  
ΚΑΙ Η Π ΑΡΑΚΜ Η  ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪ­
ΚΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟ Υ ΣΥΣΤΗΜ ΑΤΟ Σ 
1914-1945». Graham Ross. Εκδό­
σε ις «Επίκεντρο». ISBN 960-260- 
155-8. Σελ. 306. Τιμή : 27,17 €.

Μ ετά το 1930 οι δ ια κρατ ικές  
συνεργασ ίες δ ιακόπηκαν, αφού 
οι δ ιάφ ορες Κυβερνήσε ις  προ- 
σπα-θούσαν να προστατέψουν 
την Ο ικονομ ία τους. Ετσι εξαφ α­
νίστηκαν οι Επανορθώσεις και τα 
Πολεμ ικά  Χρέη. Στο εσω τερ ικό  
της κάθε Χώρας ενθαρρυνόταν ο 
πολ ιτ ικός εξτρεμ ισμός, πράγμα 
που φάνηκε καθαρά το 1933, 
όταν ο Χ ίτλερ  κατέλαβε την 
εξουσ ία  στην Γερμανία. Μ έσα σε
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Ο Ι Μ Ε Γ Α Λ Ε Σ  Δ Υ Ν Α Μ Ε ΙΣ
Κ Α Ι  ΙΟ ΚΠΏΙΙλ ΙΚΟ 
ΚΡΑΤΙΚΟ IYIT ΙΙΑίΛ
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Of Μ ΕΓΑΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ
KAI II 11ΛΗΛΚΜΙΙ ΙΟΥ ΓΥΡΟΠΑΙΚΟΥ

κρατικο ύ  γυ ιτ η μ α τ ο ϊ: 
1914-1945

μια τέτοια ατμόσφαιρα ο ικονομ ι­
κής δ ιάλυσης, ο Παγκόσμ ιος Πό­
λεμος ήταν αναπόφευκτος.

ΠΟΙΗΣΗ Ο Ι ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ ΑΓΑΠΗΣ!
Την Αννα Τσουκαλά-Κουφού 

την είχαμε γνωρίσει ως Ποιήτρια, 
από την πρώτη Συλλογή της «Ορ­
θρ ινο ί και Εσπερ ινο ί Αναβαθμοί» 
(1989), και ε ίχαμε επ ισημάνει τον 
πλούτο των συναισθημάτων και 
των συμβολισμών που χαρακτή­
ρ ιζαν την Ποίησή της, στο ιχε ία  
που με την σειρά τους πιστοποι­
ούσαν την πολύτιμη λογοτεχνική 
φλέβα που έρεε μέσα της!

Τώρα με την νέα  της Συλλογή 
«Εκ Μ ετο ικεσ ίας»  (Μπίμπης, 
Θεσσαλονίκη 2009), επ ιβεβαιώνει 
την πρόβλεψή μας ότι η Ποίηση 
θα κυριαρχούσε στην ζωή της!

Γεννημένη  στην Ζάκυνθο εγ ­
κατεστημένη στην Χαλκ ιδ ική  
στην συνέχεια, και εσχάτως στην 
Θεσσαλον ίκη  ο ικογενε ιακώ ς, 
ασχολε ίτα ι με την Συντήρηση 
Έργω ν Τέχνης, την Ζωγραφ ική 
και την Λογοτεχνία.

Στην νέα Συλλογή της «Εκ Μ ε­
το ικεσ ίας» επ ιχε ιρ ε ί μία καταβύ­
θιση στην «Επ ικράτεια της 
Ψυχής» και μετατρέπει τον Ποι­
ητικό Λόγο της σε Ηλιαχτίδα 
Αγάπης που σταδιακά μετουσιώ- 
νετα ι σε Φως Λυτρωτικόν!

Πρόκε ιτα ι γ ια  μία Συλλογή

ΕΚ ΜΕΤΟΙΚΕΣΙΑ!
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Ποιημάτων με κυρ ίαρχο στο ιχείο  
την αποκαλυπτική δύναμη των 
Λέξεω ν όπου οι Συμβολισμοί θω­
ρακίζουν τον Λόγο και τα Ποι- 
ήματά της αποκτούν πυργό- 
σχημες δ ιαστάσεις!

Η τελική εντύπωση που αποκο -' 
μ ίζε ι ο Αναγνώστης από την Ποί­
ηση της Ά ννας Τσουκαλά- 
Κουφού ε ίνα ι η καθαρότητα με 
την οποία κτ ίζε ι τα Ποιήματά της 
μετέχοντας η ίδια στο σχέδ ιο αρ­
χ ιτεκτον ικής τους με τον πλούτο 
των Συναισθημάτων της!

Δ. I. Κ Α Ρ Α ΣΑ Β Β Α Σ

ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΡΟΖΦΟΡΕΣ ΣΤΑ ΒΙΒΛΙΑ
ΤΟΝ ΕΚ Δ Ο ΣΕΩ Ν  ΤΟΥ Μ ΙΕΤ!

Δ ιαρκής μέριμνα του Μορφω­
τικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέ- 
ζης ε ίνα ι να κάνει γνωστό το 
Εκδοτικό του Έ ργο  στο ευρύ­
τερο αναγνωστικό κοινό. Γ ι ’ 
αυτόν τον λόγο και φέτος, όπως 
και κάθε χρόνο, ο Φ εβρουάρ ιος 
είνα ι Μ ήνας Προσφορών και Μ ε­
γάλων Εκπτώσεων στο σύνολο 
των Εκδόσεών μας.

Ο ι Β ιβλ ιόφ ιλο ι κα ι όλο ι ο ι Φι­
λομαθε ίς  Αναγνώ στες μπορούν 
να αποκτήσουν σπουδαία έργα 
και τίτλους-κοσμήματα της παγ­
κόσμ ιας και της εγχώ ρ ιας πνευ­
ματικής παραγωγής σε προσ ιτές 
τιμές. Μπορούν να επ ιλέξουν τα 
βιβλία που προτιμούν από μια με 
γάλη πο ικ ιλ ία  πρωτότυπων κα 
μεταφρασμένων μελετών, ο 
οπο ίες καλύπτουν θεματικά ολό 
κλήρο σχεδόν το φάσμα των επι 
στημών του ανθρώπου ( ιστορία 
αρχα ιολογία , φ ιλοσοφία, κλα 
σική, βυζαντινή και νεότερη  φι 
λολογία, γλωσσολογία, ιστορία 
των επιστημών, τέχνη κλπ.).

Τα πέντε Β ιβλ ιοπω λεία  του 
Ιδρύματος, στην Αθήνα και στην 
Θεσσαλονίκη, περ ιμένουν τους 
παλιούς και ν ξου ς φ ίλους με με­

γάλες εκπτώσεις (έως 50%), ε ιδ ι­
κ έ ς  προσφορές σε σ ε ιρ ές  και 
ό λ ες  τ ις  πληροφ ορ ίες γ ια  τους 
τ ίτλους κα ι το εκδοτ ικό  πρό­
γραμμα του ΜΙΕΤ.

Σημειώ νουμε ότι στα Β ιβ λ ιο ­
πωλεία μας επί της Οδού Αμερ ι­
κής 13 (Αθήνα) και Ιω. Τσιμισκή 
11 (Θεσσαλονίκη) δ ιατίθεντα ι, 
επ ίσης σε προσ ιτές τ ιμές, όχι 
μόνον ο ι Εκδόσε ις  του Ιδρύμα­
τος μας αλλά και ο ι Εκδόσε ις  
όλων των αξιόλογω ν μη κερδο ­
σκοπικών Ιδρυμάτων και Οργανι­
σμών της χώρας, πολλές από τ ις 
οπο ίες ε ίνα ι δυσεύρετες στα πε­
ρισσότερα Βιβλιοπωλεία.

ΚΑΙ
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"Γορίζω τις πλάτες μου στο μέλ­
λον /  στο μέλλον που φτιάχνετε 
όπως θέλετε /  αφού η ιστορία σας 
ανήκει /σαρώστε το λοιπόν αν επι­
μένετε//Μένω  μονάχος στο παρόν 
μου /  να σώσω οτιδήποτε-αν σώζε­
ται- /  κι ας έχω τις συνέπειες του 
νόμου /  συνένοχο στον φόνο δεν 
Θα μ ' έχετε».

Δ ιονΰοης Τσακνής
«Ο Κόσμος είναι ένα επικίνδυνο 

μέρος για να ζεις. Οχι εξαιτίας των 
κακών ανθρώπων, αλλά εξα ιτίας 
όλων όσοι δεν κάνουν τίποτα για 
αυτόν».

Άλμπερτ Αϊνστάιν
«Δύσκολο να πει κανείς τι είναι 

αδύνατο. Γ ιατ ί το όνειρο του χθες 
είνα ι η ελπίδα του σήμερα και η 
πραγματικότητα του αύριο».

Ρόμπερτ Γκοντάρντ

Πρόοδος ή Παρακμή; Είναι το 
τέλος της Ιστορίας προβλέψιμο; 
Είναι εφικτή η Αιωνιότητα; Κύκνος 
ή Φοίνικας; Μια αναπόφευκτη κα­
ταστροφή. Είναι ασταθές το μέλ­
λον; Είναι ατέλειωτη η νύχτα του 
μέλλοντος; Ήρθε το Λυκόφως των 
Θεών; Πως πάμε από το όνειρο 
στην πραγματικότητα; Είναι ερωτή­
σεις που θέτουμε καθημερινά και 
ψάχνουμε για απαντήσεις.

Τ ις ημέρες αυτές, με αφορμή το 
Συνέδριο για τις Κλιματικές Αλλα­
γές που έγινε πρόσφατα στην Κο­
πεγχάγη, δέχτηκα πολλές 
ερωτήσεις, κυρίως από τους Μαθη­
τές μου, για την γνώμη μου για το 
Μέλλον του Πλανήτη μας.

Εγώ, με τις γνώσεις που έχω σαν 
Επιστήμονας και με βάση την Συγ­
κριτική Πλανητολογία, έδωσα ορι­
σμένες όχι και τόσο αισ ιόδοξες 
απαντήσεις για το Μέλλον του Αν­
θρώπου πάνω στην Γη. Βέβαια, οι 
απαντήσεις μου δεν είναι εύκολες 
γιατί και οι παράμετροι πάνω στις 
οποίες τις στηρίζω, μπορούν να αλ­
λάξουν άρδην. Δεν θέλω λοιπόν να 
γίνω κάποιου είδους Μελλοντολό­
γου αλλά με αφορμή τις πιο πάνω 
ερωτήσεις και την Νέα Χρονιά που 
μας ήρθε, προτρέπω τους αναγνώ­
στες σε ένα Βιβλίο ενός φίλου συ­
ναδέλφου, του Νίκου Πράντζου, 
Επιστήμονα βραβευμένου από την 
Ένωση Αστρονόμων Γαλλίας το 
1994.

Το Βιβλίο λέγεται «Η Περιπέτεια 
του Μέλλοντος. Σενάρια για τις 
Προοπτικές του Ανθρώπου στο 
Σύμπαν» των ΠΕΚ (2005) και δ ίνει 
απαντήσεις στα πιο πάνω ερωτή-

ματα, που αποτελούν και κεφάλαια 
του βιβλίου. Το Βιβλίο αυτό βρα­
βεύτηκε με το Βραβείο «Jean Ros­
tand» στην γαλλική του έκδοση το 
1999 και έχει μεταφραστεί και στα 
ελληνικά το 2002. Η νέα του έκ­
δοση είναι από τις Πανεπιστημια­
κές Εκδόσεις Κρήτης το 2005, με 
περισσότερα καινούρια στοιχεία 
και μπορώ να πω ότι είχα πολύ 
καιρό να διαβάσω ένα τόσο ενδια­
φέρον βιβλίο.

Ίσως είναι το μοναδικό βιβλίο 
στα ελληνικά που καταπιάνεται με 
την θέση του Ανθρώπου και της 
Ζωής και του Πολιτισμού γενικά 
στο Σύμπαν. Στα τρία πρώτα κεφά­
λαια εξετάζει άκρως επιστημονικά 
την θέση μας στο Ηλιακό μας Σύ­
στημα και το Μέλλον μας και στο 
τέταρτο πιάνει το Μέλλον του Σύμ- 
παντος. Που αρχίζει η πραγματικό­
τητα και που το όνειρό;

Ο Συγγραφέας ο ίδιος παραδέ­
χεται στον επίλογό του ότι καλύ­
τερη σύνοψη για το πνεύμα του 
βιβλίου του δεν υπάρχει από τα 
λόγια ενός Συγγραφέα Επιστημονι­
κής Φαντασίας, του Olaf Stapledon 
από το Βιβλίο του «Τελευταίοι και 
Πρώτοι Ανθρωποι», αν αγαπάτε, 
από το 1930. Σας την παραθέτω και 
θαυμάστε το πνεύμα του κειμένου 
που γράφτηκε στην περίοδο του 
Μεσοπολέμου πριν 80 χρόνια αλλά 
είναι τόσο επίκαιρο.

«Το έργο αυτό είνα ι ένα έργο 
φανταστικό, όπου προσπάθησα να 
συνθέσω μια ιστορία πιθανή (ή του-

λάχιστον όχι εντελώς απίθανη) για 
το μέλλον των ανθρώπων. Μια πε­
ριγραφή του μακρινού μέλλοντος 
θα μπορούσε να φαντάζει σαν νοη- 
τική άσκηση, απλώς και μόνο για 
την διασκέδασή μας. Ωστόσο, στο 
συγκεκριμένο θέμα μια καλά ελεγ­
χόμενη φαντασία μπορεί να πραγ­
ματοποιήσει εξαιρετικά χρήσιμο 
έργο, για όσους ενδιαφέρονται για 
το παρόν και τις δυνατότητές του. 
Νομίζω ότι σήμερα θα πρέπει να 
εξετάσουμε πολύ σοβαρά κάθε πι­
θανή μελλοντική εξέλιξη του ε ί­
δους μας, όχι μόνο για να 
εξοικειωθούμε με τα διάφορα (και, 
συχνά, τραγικά) πεπρωμένα που 
μας επιφυλάσσονται, αλλά και για 
να καταλάβουμε ότι πολλά από τα 
μεγάλα ιδανικά μας θα μπορούσε 
να φαίνονται παιδαριώδη σε κάποια 
τπο εξελιγμένα πνεύματα. Η προ­
σπάθεια να φανταστούμε το μα­
κρινό μέλλον είναι, ουσιαστικά, 
προσπάθεια για να αντιληφθούμε 
την θέση μας στον κόσμο και να 
διαμορφώσουμε νέες αξίες.

Για να έχει αξία αυτή η φαντα­
στική σύλληψη, θα πρέπει η φαντα­
σία μας να υπακούει στην πιο 
αυστηρή λογική. Δεν πρέπει να επι­
διώκουμε να προβλέψουμε αυτά 
που πρόκειται να συμβούν, γιατί τέ­
τοιου είδους προφητείες έχουν μη­
δαμινή αξία. Είναι αδύνατο να 
δουλέψουμε σαν τους ιστορικούς, 
μελετώντας το μέλλον, αντί για το 
παρελθόν. Μπορούμε μόνο να ε κ ­
λέξουμε έναν πιθανό δρόμο ανά­

μεσα σε μυριάδες άλλους. Αλλά 
δεν θα πρέπει να διαλέξουμε στην 
τύχη.

Το εγχείρημά μας σχετίζεται πε­
ρισσότερο με την τέχνη παρά με 
την επιστήμη, και πρέπει να λε ι­
τουργεί για τον αναγνώστη σαν 
ένα έργο τέχνης. Ωστόσο, σκοπός 
μας δεν είναι να δημιουργήσουμε 
ένα έργο θαυμαστό από αισθητική 
άποψη, ούτε να διηγηθούμε απλά 
μια ιστορία, αλλά να κατασκευά­
σουμε έναν μύθο. Στο πλαίσιο ενός 
δεδομένου πολιτισμού, ένας αλη­
θινός μύθος εκφράζει με πλούσιο 
και τραγικό τρόπο τις υψηλότερες 
φιλοδοξίες του. Το βιβλίη αυτό δεν 
προτίθεται να δημιουργήσει έναν 
καινούργιο μύθο, ούτε, βέβαια, και 
μια αληθινή προφητεία. Πρόκειται 
απλά για ένα δοκίμιο πάνω στην δη­
μιουργία ενός μύθου.

Αν ποτέ κάποιος άνθρωπος του 
μέλλοντος ανακάλυπτε αυτό το 
κείμενο, ασφαλώς θα χαμογε­
λούσε, αφού σήμερα δεν μπορούμε 
να έχουμε την παραμικρή ένδειξη 
για τα περισσότερα γεγονότα που 
θα συμβούν. Ραγδαίες και απρό­
σμενες αλλαγές μπορούν να γελοι­
οποιήσουν τα γραφόμενα πολύ 
σύντομα, ακόμη και στην διάρκεια 
της δικής μας γενιάς. Δεν έχει 
όμως μεγάλη σημασία. Εκείνο που 
πρέπει να κάνουμε σήμερα είναι να 
προσπαθήσουμε να φανταστούμε 
την σχέση μας με το υπόλοιπο Σύμ­
παν όσο καλύτερα μπορούμε...»

Επαναλαμβάνω: Εκείνο που
πρέπει να κάνουμε σήμερα είναι να 
προσπαθήσουμε να φανταστούμε 
την σχέση μας με το υπόλοιπο Σύμ­
παν όσο καλύτερα μπορούμε. Είμα­
στε εμείς οι Άνθρωποι η συνείδηση 
του Σύμπαντος ή όχι; Αν η απάν­
τηση είναι «ναι» καλό θα είναι να 
παραμείνουμε έτσι. Αν όμως με τις 
πράξεις μας προσπαθούμε να κα­
ταστρέφουμε την Υδρόγειο, θα 
μας καταστρέψει αυτή. Αυτή έζησε 
4,5 Δισεκατομμύρια Χρόνια χωρίς 
εμάς και θα ζήσει και άλλα τόσα. 
Εμείς πόσο θα ζήσουμε ακόμα; 
Εξαρτάται από εμάς και τις πράξεις 
μας απέναντι στην Φύση. Το Βιβλίο 
του Στέιπλετον λέγεται «Τελευ­
ταίοι και Πρώτοι Ανθρωποι». Ας πα- 
ραμείνουμε οι Πρώτοι και ας μη 
γίνουνε οι Τελευταίοι Ανθρωποι 
πάνω στην Υδρόγειο για πολλούς 
ακόμη Αιώνες αν θέλετε και Χιλιε­
τίες. Είναι η Ευχή μου για την Νέα 
Χρονιά.

Χαρίτων Τομπουλίδης 
Αστρονόμος-Αστροφυσικός

Το Ζωγραφικό εύμπαν του Γιάννη τοαρούχη!

Οι Τέσσερις Εποχές, 1969 - Λάδι σε πανί, 156,5 χ295 εκ. Ιδιωτική Συλλογή

• Γιάννης Τσαρούχης 1910-1989. Επι­
μέλεια: Νίκη Γρυπάρη, Μαρίνα Γε- 
ρουλάνου, Τάσος Σακελλαρόπουλος. 
Επιμέλεια Κειμένων: Ουρανία Ιορδα- 
νίδου. Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη - 
Ίδρυμα Γιάννη Τοαρούχη 2009. 405 
Σελ. Τιμή 54.00 €
Πρόκειται για τον Κατάλογο της πρώ­
της Αναδρομικής Έκθεσης Εργων 
του Γιάννη Τοαρούχη στην Αθήνα, η 
οποία πραγματοποιείται στο Μουσείο 
Μπενάκη (18/12/2009 -14/3/2010), σε 
συνεργασία με το Ίδρυμα Γιάννη 
Τοαρούχη και το Πολιτιστικό Ίδρυμα 
της Τραπέζης Κύπρου, με αφορμή 
την συμπλήρωση Εκατό Χρόνων από 
την Γέννηση του Καλλιτέχνη. 
Δεδομένου ότι η Έκθεση φιλοδοξεί 
να δώσει μια συνολική εικόνα του 
Έργου του Καλλιτέχνη, στο εκθε­
σιακό υλικό περιλαμβάνεται ένας με­
γάλος αριθμός ζωγραφικών Έργων 
και σκηνογραφικών Μακετών, τα 
οποία συγκεντρώθηκαν από Ιδρύ­
ματα, Μουσεία κα Ιδιωτικές Συλλογές 
της Ελλάδας και του Εξωτερικού.
*0 Γιάννης Τσαρούχης γεννήθηκε 
στον Πειραιά το 1910 και φοίτησε 
στην Ανωτάτη
Σχολή Καλών Τεχνών (1929-35). Πα­
ράλληλα μαθήτευσε κοντά στον Φ 
Κόντογλου
(1931-34), που τον μύησε στην Βυ­
ζαντινή Ζωγραφική, ενώ μελέτησε 
την Λαϊκή
Αρχιτεκτονική κι Ενδυμασία. Μαζί με 
τους Πικιώνη, Κόντογλου και Άγγελο 
Χατζημιχάλη πρωτοστάτησε στο αί­
τημα της εποχής για την Ελληνικό­
τητα της Τέχνης. Στα 1935-6 αφού 
πρώτα επισκέφτηκε την Κωνσταντι­
νούπολη, ταξίδεψε στο Παρίσι και 
στην Ιταλία Ήρθε σ' επαφή με δημι-

ουργίες της Αναγέννησης και του 
Ιμπρεσιονισμού. Ανακάλυψε το Έργο 
του Θεόφιλου και γνώρισε Καλλιτέ­
χνες όπως ο Ματίς, ο Τζιακομέτι κ.ά. 
Το 1938, δύο χρόνια μετά την επι­
στροφή του στην Ελλάδα πραγματο­
ποίησε την πρώτη Ατομική του 
Έκθεση στο Κατάστημα Αλεξοπού- 
λου της Οδού Νίκης στην Αθήνα. Το 
1940 επιστρατεύτηκε κι υπηρέτησε 
στο Μηχανικό. Το 1947 πραγματοποί­
ησε δύο Ατομικές Εκθέσεις με υδα­
τογραφίες και θεατρικά προσχέδια 
Το 1951 εξέθεσε σε Παρίσι και Λον­
δίνο και το 1953 υπέγραψε συμβό­
λαιο με την Γκαλερί Ιόλας της Νέας 
Υόρκης. Το 1956 υπήρξε υποψήφιος 
για το Βραβείο Γκούγκενχαϊμ και το 
1958 πήρε μέρος στην Μπιενάλε της 
Βενετίας.
Το 1967 εγκαταστάθηκε στο Παρίσι. 
Το 1982 άνοιξε το Μουσείο Γ. Τσα* 
ρούχη στο Μαρούσι, στο σπίτι του, 
που ο ίδιος το μετέτρεψε, παραχω­
ρώντας την προσωπική Συλλογή των 
Έργων του. Παράλληλα λειτουργεί 
το Ίδρυμα Τοαρούχη με γκοπό την 
διάδοση του Έργου του Σημαντική

υπήρξε κι η ενασχόληση του με την 
Σκηνογραφία. Πρωτοεμφανίστηκε 
στον χώρο του Θεάτρου το 1928 φι­
λοτεχνώντας τα σκηνικά και τα κου­
στούμια για την «Πριγκίτπσσα 
Μαλένα» του Μέτερλιγκ. Το 1934 με 
την δουλειά του στην «Ερωφίλη» του 
Χορτάτζη σηματοδοτείται η έναρξη 
συνεργασίας με τον Κάρολο Κουν. 
Συνεργάστηκε με την Ντάλας Σίβικ 
Όπερα του Τέξας, την Σκάλα του Μι­
λάνου, το Κόβεντ Γκάρντεν, το 
Εθνικό Λαϊκό Θέατρο της Γαλλίας, το 
Τεάτρο Ολύμπικο της Βιτσέντζα. Το 
1977 ανέβασε ο ίδιος τις «Τρωάδες» 
του Ευριπίδη σε δική του νεοελλη­
νική απόδοση, με δική του Διδασκα­
λία και Σκηνογραφία. Ασχολήθηκε 
επίσης με την εικονογράφηση βι­
βλίων, την μετάφραση και συγγραφή 
βιβλίων για την Τέχνη Μετά την πο­
λύχρονη παραμονή του στο Παρίσι 
εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα το 
1980, μέχρι το τέλος της ζωής του. 
Υπήρξε ίσως ο πλέον διακεκριμένος 
εκπρόσωπος της Εικαστικής Γενιάς 
του *30, που προσπάθησε ιδιαίτερα να 
συγκεράσει τις επιταγές της Ελληνι­

κότητας με το ιδίωμα του Μοντερνι­
σμού. Ως Ζωγράφος των παθών του 
σώματος ναρκοθέτησε την μικροα­
στική αισθητική της δεκαετίας του 
'50. Αργότερα στράφηκε σε μια ζω­
γραφική πιο δυτικότροπη. Ο ίδιος 
πέραν του εικαστικού του έργου θα 
μείνει στην ιστορία ως ο κορυφαίος 
Έλληνας Σκηνογράφος Πέθανε στην 
Αθήνα το 1989, σε ηλικία 79 ετών.
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ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ
• Γ' ΕΘΝΙΚΗ : Η «ΒΕΡΟΙΑ», αν και καλύτερη, έχασε μέσα 
στα Γιαννιτσά (17/1), από την «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ», με σκορ 2- 
1. Στην συνέχεια όμως νίκησε στην έδρα της (24/1), τα «ΤΡΙ­
ΚΑΛΑ» με σκορ 3-1! Την ερχόμενη Κυριακή (31/1), η 
«ΒΕΡΟΙΑ» αγωνίζεται, εκτός έδρας, με την «ΚΟΖΑΝΗ».

ΧΑΝΤΜΠΟΔ
*Α1-Α ; Με δυσκολία ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» νίκησε, εντός έδρας 
(23/1), τον ΓΑΣ ΚΙΛΚΙΣ, με σκορ 28-27 (ημιχρ. 17-11)! Αύριο 
Σάββατο (30/1), ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» αγωνίζεται στην Θεσσαλο­
νίκη με τον ΠΑΟΚ.

ΜΠΑΓΚΕΤ
Τ* ΕΘΝΙΚΗ : Δύο νέες επιτυχίες για τον «ΦΙΛΙΠΠΟ» που νί­
κησε, πρώτα στην έδρα του το «ΑΡΓΟΣ ΟΡΕΣΤΙΚΟΝ» με 
σκορ 83-63 (ημιχρ. 37-25), και στην συνέχεια μέσα στο Κιλ­
κίς τον «ΑΕΤΟ» με σκορ 72-73 (ημιχρ. 36-26)!!

ΤΟ ΓΗΡ0Κ0ΜΕΙ0Ν ΒΕΡΡ01ΑΕ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΟΥ!
Το Δ. Σ. και οι Τρόφιμοι της Μ. 

Φ. Ηλικιωμένων «Σωσσιδείου» 
Γηροκομείου Βέρρο ιας Ευχαρι­
στούν Θερμά :

1. Την Κα Έφη Σαββίδου για 
την Δωρεά του ποσού των 50 € 
ε ις  Μνήμη Ρούλας Τσαλέρα.

2. Τον Κο Σαραφίδη Αναστάσιο 
για την Ευγενική Προσφορά 15 
τεμ. 5 ϋ  Ελαιολάδου 75 Κιλών.

3. Τον Σύλλογο Κιβωτιανών 
Βέρροιας για την Ευγενική Προ­
σφορά Εδεσμάτων.

4. Την Παιδική Ομάδα Ποδο­
σφαίρου της Αγίας Βαρβάρας για 
την Ευγενική Προσφορά Εδε­
σμάτων.

5. Το Ιχθυοπωλείο Τσιλιγκε- 
ρίδη για την Ευγενική Προσφορά

Ψαριών, για τ ις Ανάγκες του Γη­
ροκομείου.

6. Α νώ νυμη  Ο ικ ο γ έν ε ια , γ ια  
την Ε υ γ εν ικ ή  Π ροσφ ορά  ενό ς  
π λή ρ ο υ ς  Γ εύ μ α το ς , ε ις  
Μ νήμη  τη ς  Συ ζύ γου , Μ η τ έ ­
ρ α ς  κα ι Γ ια γ ιά ς  τ ο υ ς  με την 
συμπλήρω ση  40 η μ ερ ώ ν  από 
τον θάνατό  της.

7. Την Κα Θεοδωρίδου Ευγε­
νία, για την Δωρεά του ποσού 
των 50 €, στην Μνήμη του Συζύ­
γου της Βασ ιλείου Θεοδωρίδη, 
με την συμπλήρωση δύο ετών 
από τον θάνατό του.

8. Ανώνυμη Κυρία για την Ευ­
γενική Προσφορά ενός πλήρους 
Γεύματος, ε ις Μνήμη Προσφιλών 
Προσώπων.

Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΟΡΗΤΕΣ ΤΗΣ!
Η Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυ­

ριών Βέρρο ιας και οι Τρόφιμοι 
του Συσσιτίου Ευχαριστούν :

1. Τους Κο Αδάμο και Κα Κατε­
ρίνα Καπρίνη, και Κο Γιαννακό 
και Κα Λένα Σίμου, για ένα πλή­
ρες Γεύμα στην Μνήμη της αγα­
πημένης τους Φ ίλης Ρούλας 
Τσαλέρα για την συμπλήρωση 40 
ημερών από τον θάνατό της.

2. Την Κα Δήμητρα Κούλα και 
τους Γονείς της για Δωρεά 50 € 
στην Μνήμη της Νονάς της Ρού­
λας Τσαλέρα αντί Στεφάνου.

3. Τον Κο Μούμογλου Αρ ι­
στείδη για Δωρεά 150 €  στην 
Μνήμη των Γονέων του.

4. Την Κα Βάσω Κορδονίδου 
για Δωρεά 50 €  αντί Στεφάνου 
στην Μνήμη του Κουμπάρου της 
Χρήστου Μήτσιου.

5. Την Κα Χαρούλα Μήτσιου 
για Δωρεά 50 €  στην Μνήμη του 
Αδελφού της Χρήστου Μήτσιου.

6. Την Λέσχη ΛΑΪΟΝΣ Βέρ-

ροιας για Δωρεά 50 €  αντί Στε­
φάνου στην Μνήμη του Χρήστου 
Μήτσιου.

7. Τους Κο Τσακιρίδη Γεώργιο 
και Κα Καρυπίδου Ανθούλα για 
ένα πλήρες Γεύμα στην Μνήμη 
του Πατέρα τους Δημητρίου 
Τσακιρίδη για την συμπλήρωση 
ενός έτους από τον θάνατό του.

8. Την Κα Μιχαηλίδου Αναστα­
σία για ένα πλήρες Γεύμα στην 
Μνήμη του Συζύγου της Αθανα­
σίου.

9. Ανώνυμη Κυρία για ένα πλή­
ρες Γεύμα στην Μνήμη Γονέων.

10. Τους Κα Ερμιόνη και Κο 
Τάσο Φελόπουλο για Δωρεά 100 
€  στην Μνήμη των Γονέων τους.

11. Τ ην  Κα Σ ο υ γ ιο υ λτ ζη  
Μ α ρ ίνα  κα ι τα  Π α ιδ ιά  τη ς  γ ια  
Δ ω ρ εά  100 €  γ ια  ένα  Γ εύ μ α  
στην Μ νήμη  του Συ ζύγου  κα ι 
Π α τ έρ α ς  τ ο υ ς  γ ια  την  συμ ­
πλήρω ση τρ ιώ ν  χρ ό νω ν  από 
τον  θάνατό  του.

Ö ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ Τ0ΥΙ

. ν . ;·.¿Sv» ■ ■ ·Ώ . .  ................... ....... ..................■*

Το Δ. Σ. του Ομίλου Προστασίας 
Παιδιού Βέρροιας Ευχαριστεί:

1. Τον Κο Γεώργιο και την Κα 
Αθηνά Χατζηνικολάου για την 
Δωρεά 100 €  στην Μνήμη Προ­
σφιλών Προσώπων.

2. Ανώνυμη Κυρία για την 
Δωρεά 50 €  ως Οικονομική Ενί­
σχυση του Ομίλου.

3. Το Τμήμα του Ροταριανού 
Ομίλου Βέρροιας για την σημαν­
τική Βοήθεια σε ποσότητα λα­
διού αξίας 500 € συμβάλλοντας 
στο Έργο μας.

4. Τον Όμιλο Γυναικών -  
INNER W EEL Βέρροιας, γιορτά­
ζοντας την -  ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΗΜΕΡΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ -  έχοντας 
απεριόριστη Αγάπη προς τον Συ­
νάνθρωπο προσέφερε το ποσό 
των 800 €  για τις Ανάγκες των 
Παιδιών του Ομίλου μας.

5. Τον Δ ικηγορικό Σύλλογο 
Βέρροιας, για την μεγάλη Προ­
σφορά καινούργιων Παιχνιδιών 
προς τα Παιδιά του Ομίλου, ενι- 
σχύοντας έτσι το Κοινωνικό μας 
Έργο.

φ τ ύ ο ρ ι α
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Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ
Η Δήμαρχος Βέρροιας Κα Χα· 

ρούλα Ουοουλτζόγλου -  Γιωρ- 
γιόδη, «καν« την ακόλουθη Ειοήτ 
γηοη γιο το Σχέδιο *Καλλικραιπ^ 
ατην Χυνβδρίαοη του Δημοτικού 
Συμβουλίου την η. Δευτέρα 25 Ιο.· 
νουαριου.

-Έκρινα ότι μετά το Συνέδριο 
της ΚΕΔΚΕ που ολοκληρώθηκε την 
Τετάρτη, έπρεπε να έρθει αυτό το 
θέμα οτο Συμβούλιο μιας και έπον- 
ται κι άλλες διαδικασίες, τοπικά και 
κεντρικά.

Ετοι. θα έχουν όλοι οι Συνάδελ­
φοι ενημέρωση · μιας και φαίνεται

προχωρούν γρήγορα οι διαδικα­
σίες για την νεα αυτοδιοικητική 
πραγματικότητα - όπως επίσης θα 
έχουν την ευκαιρία να διατυπώ­
σουν απόψεις, ενστάσεις, συμφω­
νίες ή διαφωνίες με το 
προτεινόμενο σχέδιο.

Ολα αυτά, όπως θα εκφρα­
στούν, θα αποσταλούν ως καταγε- 
γραμμένες απόψεις και 
παρατηρήσεις του Δημοτικού Συμ­
βουλίου Βέροιας, για να συνεισφέ­
ρουν στην Δημόσια Διαβούλευση.

Πρέπει να διευκρινίσουμε και να 
συνειδητοποιήσουμε, ότι δεν πρό­
κειται για νομοσχέδιο, αλλά για μια 
προς συζήτηση πρόταση.

Πρότςση που πρώτη φορά μας 
δόθηκε τα τελευταία χρόνια · για 
να αποτελέσει βάση συζήτησης - 
παρ’ ότι ήταν γνωστό ότι όλοι συμ­
φωνούσαμε πως χρειάζεται να γίνει 
μια βαθιά τομή στην διοικητική 
διάρθρωση της Χώρας.

Έρχεται λοιπόν, για πρώτη φορά 
στην ΚΕΔΚΕ. στις ΤΕΔΚ και στα Δη­
μοτικά μας Συμβούλια, ένα κείμενο 
εργασίας, ένα σχέδιο για διαβού­
λευση, που ως τέτοιο - είτε συμφω­
νούμε, είτε διαφωνούμε - νομίζω, 
πως πρέπει να το επικροτήσουμε 
ως πρωτοβουλία και ως αποφασι­
στικό πολιτικό βήμα.

Τα ετπμέρους συζητιούνται. Δυ­
στυχώς. ο χρόνος είναι πιεστικός 
και είναι ένας από τους ανασταλτι­
κούς παράγοντες για την καλή 
διεκπεραίωση του εγχειρήματος...

Αγαπητοί Συνάδελφοι,
Αυτή η περίοδος των τελευ­

ταίων ετών, μπορεί να χαρακτηρι­
στεί ως η περίοδος των μεγάλων 
αλλαγών.

Αλλαξε ο Κώδικας, άλλαξε το 
δημοτικό τοπίο με την συγχώ­
νευση, την κατάργηση, την μετα­
τροπή Επιχειρήσεων, με τα 
Επιχειρησιακά και τις νέες διαδικα­
σίες, με την πιστοποίηση και την 
διαχειριστική επάρκεια, και....πάλι 
με την αλλαγή του Κώδικα και πάλι 
με συγχωνεύσεις Επιχειρήσεων.

Παράλληλα, με την οικονομική 
κρίση που αλλάζει τους σχεδια- 
σμούς και το μεσοδιάστημα μεταξύ 
των δύο Κοινοτικών Πλαισίων, του 
Γ  κα ιτουΔ '.

Η Αυτοδιοίκηση και μαζί μ’ αυτήν 
κι εμείς δοκιμάζουμε τις αντοχές 
μας.

Αν αναλογιστεί όμως κανείς, ότι 
αυτήν την στιγμή, ο Δήμος της Βέ­
ροιας με περιορισμένο το προσω­
πικό του στην Τεχνική Υπηρεσία, με 
την διαχειριστική επάρκεια που 
έχει, καλύπτει μαζί με την Βέροια 5 
Δήμους, μπορεί να διαπιστώσει ότι 
το εγχείρημα είναι λογικό και δεν 
πρόκειται για ουτοπία.

Με συναίσθηση της ευθύνης, ο 
Πρόεδρος και το Δ.Σ. της ΚΕΔΚΕ, 
πλην ισχνών εξαιρέσεων, αποφάσι­
σαν θετικά επί του σχεδίου με τους 
γνωστούς όρους της καταβολής 
των 300 εκ. μέχρι τέλους Φε­
βρουάριου, οπότε αναμένεται να 
ολοκληρωθεί και η συζήτηση για το 
Χωροταξικό, που δεν άνοιξε ακόμη. 
Υπήρχε γ ι’ αυτό, η πρόταση του ΙΤΑ 
που αμφισβητείται από κάποιους.

Αυτό που έχει σημασία, είναι ότι 
όλοι μας συμφωνούμε σε ορισμένα 
σημαντικά θέματα:

χ Διαφωνεί κανείς ότι χρειάζε­
ται η Χώρα βαθιά διοικητική τομή 
που είναι πια ώριμη και η Κοινωνία 
να την καλωσορίσει;

X Διαφωνεί κανείς ότι χρειάζε­
ται αποκέντρωση πόρων και αρμο­
διοτήτων; (το ζητούμενο αν το 
Αθηνοκεντρικό Κράτος που έχει 
γερά θεμέλια θα συμφωνήσει να 
τις εκχωρήσει στην πράξη).

ΧΌτι για να ανταποκριθούμε 
στην νέα ευρωπαϊκή πραγματικό­
τητα, χρειαζόμαστε ισχυρούς, αλλά 
παράλληλα αποτελεσματικούς Δή­
μους, με σεβασμό πάντα στις 
αρχές της εγγύτητας και της επι- 
κουρικότητας;

X Διαφωνεί κανείς που μπορεί 
να αναγνώσει τα καθημερινά μας 
προβλήματα ότι χρειάζεται ομαλή 
ροή χρηματοδότησης στους Οργα­
νισμούς μας; Κι εδώ δεν διαπραγ­
ματευόμαστε.

Ξέρουμε ότι και για τα 36μηνα 
μας κράτησαν χρήματα και υπάρ­
χουν οφειλόμενες δόσεις και έρ­
χονται μειωμένοι ΚΑΠ και ΣΑΤΑ. 
Χωρίς να αγνοούμε βέβαια τα Δη­
μοσιονομικά. Χωρίς να αγνοούμε

την θλιβερή οικονομική κατάσταση 
μιας Χώρας που βρίσκεται στο χεί­
λος του γκρεμού.

Χ Οτι χρειάζεται εξασφάλιση 
της Διαφάνειας, χωρίς όμως γρα­
φειοκρατικές κ α ι.. γραφικές αγκυ­
λώσεις;

X Διαφωνεί κανείς, ότι απαιτεί­
ται καλύτερη εξυπηρέτηση του Δη­
μότη γρήγορα κι αποτελεσματικά 
με αξιοποίηση των Νέων Τεχνολο­
γιών;

X Γιατί θα έπρεπε να διαφωνή­
σουμε με την Ψήφο στους Μετα­
νάστες αφού αυτή είχε ήδη 
αποφασιστεί από το Συνέδριο του 
2005 οτην Ρόδο κι αν θυμάμαι 
καλά, ομόφωνα; Αυτά που απαι­
τούσε η Αυτοδιοίκηση, αυτά · σε 
μεγάλο βαθμό - προτείνονται. Και 
εμείς καλούμαστε να τα επικυρώ­
σουμε για άλλη μια φορά. Αυτό δεν 
σημαίνει βέβαια ότι στα επιμέρους 
πρέπει να συμφωνήσουμε όλοι...

X Συναρμοδιότητες. Και μόνο 
αυτό να γίνει, δηλαδή να ξεκαθαρί­
σει το ζήτημα των συναρμοδιοτή- 
των, θα είναι ένα τεράστιο βήμα 
για την Αυτοδιοίκηση (ξέρετε όλοι 
τα ζητήματα που έχουμε με τα κα­
ταστήματα υγειονομικού ενδιαφέ­
ροντος. με τα περίπτερα, τις λαϊκές 
κλπ όπου «λαλούν πολλοί κοκόροι, 
άρα αργεί να ξημερώσει» )

X Συμφωνούμε, λοιπόν, σ’ αυτά 
και σ' άλλα πολλά που πιστεύω ότι 
διαβάσατε στο σχέδιο που διενε- 
μήθη σε όλους και θα έπρεπε όλοι 
οι Συνάδελφοι ήδη να έχουμε με­
λετήσει.

Πιστεύω πως είναι μια καλή αφε­
τηρία, παρά τα προβλήματα. Προ­
βλήματα που κυρίως προέρχονται 
από την χρονική πίεση.

Γιατί η κουβέντα που ξεκίνησε 
πρέπει να έχει πολύ σφιχτό χρονο­
διάγραμμα. Κι αν ισχύει η υπουρ­
γική διαβεβαίωση ότι μέχρι τέλος 
Φεβρουάριου θα έχει εξελιχθεί και 
η συζήτηση για το Χωροταξικό, 
τότε θα είναι πιο ξεκάθαρο το 
τοπίο, γιατί να μην ξεχνάμε ότι 
πάμε σε 10 μήνες σε εκλογές.

X Στην παρέμβασή μου στην 
ΚΕΔΚΕ, συνεισέφερα κάποιες από­
ψεις που ορισμένες από αυτές θα 
μεταφέρω και στην συνεδρίασή 
μας, όπως επί παραδείγματι:

X Να αναλάβουν το Κτηματολό­
γιο οι Δήμοι. Οι Δήμοι να ελέγχουν 
την Πολιτική Γης και όχι οι ιδιωτι­
κές εταιρίες και να αποδοθούν όλα 
τα «ορφανά» οικόπεδα και τα ανε­
νεργό Στρατόπεδα. Με χαρά διαπί­
στωσα ότι η πρότασή μου αυτή 
καταγράφηκε, έγινε προφανώς 
δεκτή και συμπεριλήφθηκε στην 
πρόταση της ΚΕΔΚΕ προς το ΥΠΕΣ.

X Οι μηχανισμοί ελέγχου. Ένας 
βραχνάς που συχνά εμποδίζει το 
έργο μας. Να είναι ουσιαστικοί και 
όχι στενόμυαλοι. Επιθεωρησιακού

χαρακτήρα Με καταρτισμό προσω­
πικού και εποικοδομητικές προτά-
σεις. * .

X Ο Συνήγορος του Δημότη και
του ΕπιχειρηΜα^α· ® δεύτερος λει* 
τουργεί ήδη στο Επιμελητήριο και 
κατάφερε να διεκπεραιώσει με τον 
καλύτερο τρόπο πολλές περιπτώ­
σεις.. .γρηγορόσημου. Δεν πρέπει 
όμως να είναι αιρετός, αλλά πα­
ράρτημα του Συνήγορου του Πο·
λίτη.

χ Η εκπροσώπηση της Τ Α σ όλα 
τα Δ.Σ Οργανισμών και Φορέων 
που εδρεύουν στον τόπο της. (Νο­
σοκομεία, ΙΚΑ, Χιονοδρομικό κλπ. )

X ΑΣΕΠ ναι σε όλες τις προσ­
λήψεις, όχι όμως των ιδιαίτερα 
εξειδικευμένων που μπορεί με σύμ­
βαση έργου να χρησιμοποιηθούν 
για την διεκπεραίωση έργων όπως 
αχ. της ψηφιακής σύγκλισης και 
πάντως όχι ΑΣΕΠ και μονιμότητες 
στις Α.Ε που πρέπει να λειτουργή­
σουν με ιδιωτικοοικονομικά κριτή­
ρια.

X Παρατήρηση: Δεν πρέπει να 
προχωρήσει και να ολοκληρωθεί 
ΣΧΟΑΠ σε κανέναν Δήμο, μέχρι να 
οριστικοποιηθούν τα όρια. Δεν 
μπορεί κανείς τώρα να αποφασίζει 
να δεσμεύσει χρήσεις γης, ενώ επί- 
κειται μια άλλη πραγματικότητα.

Συνάδελφοι,
η Αυτοδιοίκηση πρέπει πάντα να 

βρίσκεται σε αγωνιστική ετοιμό­
τητα.

Να διεκδικεί ό,τι δικαιούται με 
κάθε τρόπο

Γιατί, είναι στην πρώτη γραμμή 
της μάχης με την καθημερινότητα. 
Είναι ο κυματοθραύστης των λαϊ­
κών ζητημάτων και των οξυμένων 
προβλημάτων των Πολιτών. Είναι ο 
εγγύτερος στον Πολίτη Θεσμός.

Ουδείς πρέπει να την αγνοεί.
Τώρα όσο ποτέ άλλοτε, οι συν­

θήκες είναι ώριμες για να ισχυρο­
ποιηθεί και να ακολουθήσει και 
στην Ελλάδα τα πραγματικά αυτο- 
διοικητικά ευρωπαϊκά πρότυπα.

Τώρα πρέπει να γίνει το μεγάλο 
βήμα γιατί και η Κοινωνία είναι 
ανοιχτή σαυτό.

Μακάρι να μην χαθεί αυτή η ευ­
καιρία και να μην επισκιάσουν τα 
επουσιώδη, τα σημαντικά.

Δεν μ’ ενδιαφέρει ποιοι είναι οι 
μεταρρυθμιστές.

Είμαι από την εδώ πλευρά των 
χαρακωμάτων, όπως φαντάζομαι 
όλοι μας- και είναι μοναδική ευκαι­
ρία να πάρουμε την δική μας υπό­
θεση στα δικά μας χέρια. Αν 
καταφέρουμε να συνθέσουμε από­
ψεις, αν η Κυβέρνηση καταφέρει 
να ενισχύσει λιγάκι τον κορβανά 
μας που άδειασε επικίνδυνα, πι­
στεύω ότι θα βρεθεί κοινός τόπος 
και όλα θα προχωρήσουν κατ’ 
ευχήν. Η ΚΕΔΚΕ, έκανε το πρώτο 
μεγάλο βήμα».

0 ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ!
ΒΕΡΡΟΙΑ 19 (Δ.Β.)
Το Δημαρχείο μας επσκέφθη- 

καν την Τρίτη 19 Ιανουαρίου οι 
εκπρόσωποι των Αστυνομικών 
που θα εκτελούν την υπηρεσία 
τους στις γε ιτον ιές της Βέρ- 
ροιας, μετά την εφαρμογή του 
νέου Πιλοτικού Προγράμματος 
«Αστυνομικός της Γειτονιάς» 
που εφαρμόζει το Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη.

Οι ένστολοι δεν μπόρεσαν να 
συναντηθούν με την Δήμαρχο Κα 
Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου Γεωρ- 
γιάδη διότι απούσιαζε στο Συνέ­
δριο της ΚΕΔΚΕ στην Αθήνα. 
Συναντήθηκαν όμως με τον Αντι- 
δήμαρχο Ο ικονομικών του 
Δήμου Κο Παύλο Παυλίδη ο 
οποίος και αναπλήρωνε την Κα 
Δήμαρχο. Κατά την συνάντηση 
στην οποία παραβρέθηκε και ο 
εκπρόσωπος της Δημοτικής

Αστυνομίας Κος Αθανάσιος Μα- 
χα ιράς συζητήθηκε ο νέος θε­
σμός, η εφαρμογή του στην πόλη 
μας και η συνεργασία τους με 
τον Δήμο. Διαπιστώθηκε για άλλη 
μία φορά η διάθεση αποτελεσμα­
τικής συνεργασίας και των δύο 
πλευρών, με κοινό στόχο την 
Ασφάλεια των Πολιτών.

Όπως είχε ανακοινώσει η Κα 
Δήμαρχος παλαιότερα και στο 
Δημοτικό Συμβούλιο, κατά την 
επίσκεψή της στο Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη, ζήτησε ο 
θεσμός του «Αστυνομικού της 
Γειτονιάς» να εφαρμοστεί και 
στην Βέρροια.

Έτσι σήμερα διαπιστώνουμε 
ότι και η Πόλη μας έχει ενταχθεί 
στο όλο πλάνο.

Το νέο Π ιλοτικό Πρόγραμμα 
«Αστυνομικός της Γειτονιάς», ξε­
κίνησε μ Λ κ ο π ό  να καλυφθεί το

Η ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Τα Τακτικά Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Εμπορικού Συλλόγου 

Βέρροιος που Ανακηρύχθηκον κατά τις Εκλογές της 3ης Δεκεμβρίου 2009, 
συνήλθαν σε συνεδρίαση για την Κατανομή Αξιωμάτων στις 08-12-2009 και 
συγκροτήθηκαν σε Σώμα ως εξή ς: Πρόεδρος : Κοντογουλίδης Αναστάσιος 
-  Α’ Αντιπρόεδρος : Πλιότσικο-Τσιπουρίδου Αθηνά -  Β’ Αντιπρόεδρος ; Γι· 
τόπουλος Ιωάννης -  Γ. Γραμματέας: Πελεκίδου Ελένη -  Ταμίας: Τρανίδης 
Μιχαήλ -  Έφορος Δημοσίων Σχέσεων : Πετρακοπούλου Μαλαματή - Έφο­
ρος Δημοσίων Σχέσεων : Σταματίου Μάριος.

κενό στην επικοινωνία των Πολι­
τών με την Αστυνομία αλλά και η 
άμεση αντίδραση της τελευταίας 
στις απαιτήσεις του.

Οι Αστυνομικοί θα περιπολούν 
με δίκυκλα (σκούτερ) αλλά και 
πεζοί στις γε ιτον ιές ανά δύο. θα 
είναι όλοι ένστολοι, θα έχουν ε ι­
δικό δια- κριτικό σήμα - κον­
κάρδα, τα στοιχεία ταυτότητά 
τους θα είναι ευκρινή και για την 
καλύτερη επικοινωνία με τους 
Πολίτες θα μοιράζουν την κάρτα 
με τα κινητά τους τηλέφωνα.

Στα Τμήματα της Αττικής το­
ποθετήθηκαν 114 Αστυνομικοί, 
ενώ άλλοι 108 τοποθετήθηκαν σε 
Τμήματα των Θεσσαλονίκης, Πά-

τρας, Ηρακλείου Κρήτης, Κόρ ιν­
θου, Καλαμάτας, Κομοτηνής, 
Ξάνθης, Καβάλας, Βέρρο ιας, Λά­
ρισας. Βόλου, Ν. Ιωνίας Μ αγνη­
σίας, Χαλκίδας, Λαμίας, Ιωαν- 
νΐνων, Ηγουμενίτσας, Κέρκυρας, 
Αγρίν ιου, Ρόδου και Ερμούπο- 
λης. Με αυτό τον τρόπο π ιστεύε­
ται ότι Τοπικοί Φ ορείς και 
Πολίτες κάθε γε ιτον ιάς θα έχουν 
την δυνατότητα να ενημερώνον­
ται και να ενημερώνουν το το­
πικό Αστυνομικό Τμήμα γ ια  τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν, 
να κάνουν τ ις παρατηρήσεις που 
θα βελτιώσουν την Αστυνόμευση 
και θα μειώσουν την εγκληματι­
κότητα.
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ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΓΑΠΗΣ - ΜΙΙ0ΥΣ1ΛΝ ΜΑΘΗΤΟΝ
ΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙηΙΕΛΙΔΑ
Μολονότι η κατανόηση από 

τους Μαθητές της αιτιώδους συ­
νάφειας διαφοροποιείται με την 
ηλικία, οι πεποιθήσεις τους σχετικά 
με την αιτία της επιτυχίας ή της 
αποτυχίας τους σ ’ ένα συγκεκρι­
μένο τομέα είναι πολύ ανθεκτικές 
στην αλλαγή. Πιο συγκεκριμένα 
ακόμη, οι Rokeach (1968) και Bern 
(1970) τις έχουν κατηγοριοποιήσει 
σε πυρηνικές και περιφεριακές. 
Όσο περισσότερο μια πεποίθηση 
είναι συνδεδεμένη εσωτερικά στο 
σύστημα (πυρηνική), τόσο mo κεν­
τρική είνα ι και απροσπέλαστη σε 
επιδράσεις για αλλαγή, ενώ οι πε­
ριφερειακές πεποιθήσεις είναι mo 
αναδιπλώσιμες και επιδεκτικές αλ­
λαγών.

Η επιστημονική έρευνα έχει δεί­
ξει ότι Μαθητές που δηλώνουν 
πως ποτέ δε θα είνα ι σε θέση να 
ολοκληρώσουν με επιτυχία ένα κα­
θήκον δείχνουν ότι δεν αντιλα­
μβάνονται πλέον κάποια σχέση 
ανάμεσα στις ενέργε ιές τους και 
σε ένα θετικό αποτέλεσμα. Οι δυ­
σμενείς πεποιθήσεις εμποδίζουν 
την μαθησιακή διαδικασία, επειδή 
αποσπούν την προσοχή των Μαθη­
τών από την καθαυτή μαθησιακή 
δραστηριότητα, κατευθύνοντάς 
την προς την μειωμένη τους ικα­
νότητα...

Το αντίδοτο σε τέτοιες ψυχικές 
καταστάσεις είνα ι η επένδυση 
στην δημιουργία πεποιθήσεων-κι- 
νήτρων. Την ενίσχυση πεποιθή­
σεων δηλαδή των Μαθητών, που 
σχετίζονται με:

• την γνώμη τους για την αποτε- 
λεσματικότητα των μεθόδων μά­
θησης και διδασκαλίας (πχ. «Μπο­
ρώ να μάθω καλύτερα, όταν δου­
λεύω μαζί με άλλους Συμμαθητές 
μου»),

• την αξία που αποδίδουν σ’ ένα 
συγκεκριμένο γνωστικό πεδίο ή 
δραστηριότητα (πχ. «Αισθάνομαι 
μεγάλη ικανοποίηση, όταν κάνου­
με Πειράματα στην Φυσική»),

I

•τον’ εσωτερικό έλεγχο, πεποι­
θήσεις αναφερόμενες δηλα ίή  
στην προσωπική ικανότητα και τις 
προσδοκίες για την έκβαση, (πχ. 
«Δεν είμαι αστέρι στα Μαθηματικά, 
αλλά τουλάχιστο τα καταφέρνω 
αρκετά καλά στην Γεωμετρία»), με 
απώτερο στόχο να δημιουργηθούν 
μαθησιακές καταστάσεις μέσω των 
οποίων ο Μαθητής θα βιώσει το αί­
σθημα της επιτυχίας.

Επιπρόσθετα όμως, η προσοχή 
του Παιδιού θα πρέπει να εστιαστεί 
αποφασιστικά στη συσχέτιση των 
πράξεων και των αποτελεσμάτων 
τους με ερωτήσεις μεταγνωστικής 
επεξεργασίας, όπως: «Με ποια δια­
δικασία εργάστηκες; Πώς ξέρεις 
ότι η στρατηγική που ακολούθησες 
είναι αποτελεσματική; Θα ήταν λει­
τουργική αυτή η στρατηγική και σε 
κάποια άλλη περίσταση;»... Αυτού 
του είδους οι αναφορές επί της 
δ ιαδικασ ίας δημιουργούν μια α ί­
σθηση προόδου, η οποία είναι απα­
ραίτητη στην συγκρότηση θετικής 
ταυτότητας.

ΠΑΠΑΚΑΝΑΚΗΣΠΑΡΗΣ 
Δάσκαλος Master: Ανάπτυξη 

της Προσωπικής Επιστημολογίας 
κατά την Παιδική Ηλικία
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ΒΕΡΡΟΙΑ 20 (Ν.Α.Η.)
Με το νέο Διοικητικό Συμβούλιο 

του Συλλςγου Βλάχων Βέρροιος 
συναντήθηκε στις 20 Ιανουάριου ο 
Νομάρχης Ημαθίας Κώστας Καρα- 
ποναγιωτίδης.

Ανταλλάχθηκαν Ευχές και τα 
Μέλη του Συλλόγου Βλάχων χάρι­
σαν στον Νομάρχη το Ημερολόγιό 
τους για το νέο έτος.

Ο Κος Νομάρχης συνεχάρη τον 
Σύλλογο για τα τόσα χρόνια Προ­
σφοράς στα Ήθη και Έθιμα του 
τόπου μας, ενώ υπογράμμισε την 
σημασία διατήρησης της Παράδο­

σης στην σύγχρονη εποχή και ε ιδ ι­
κότερα στους κύκλους των Νέων. 
Επισήμανε, πως ο Σύλλογος Βλά­
χων Βέρροιας όπως και κάθε Σύλ­
λογος λειτουργεί ως ασπίδα 
ενάντια στην ξενομανία και ως 
φρουρός της Γλώσσας και της Το­
πικής Ιστορίας.

Από την πλευρά τους τα Μέλη 
του Δ.Σ. του Συλλόγου Βλάχων 
Βέρροιας ευχαρίστησαν τον Κο 
Νομάρχη για το αμείωτο ενδιαφέ­
ρον και την έντονη παρουσία του 
στα πολιτιστικά δρώμενα του 
τόπου.
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emxüPHÜAKO ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ! lYTKO IN Q N tA I

ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜ Μ Α ΤΗΣ ΚΕΔΚΕ 
ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΝ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ Κ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΠΡΩΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2009 - Φ ΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010

Ο Δ Η Μ Ο Σ  Β Ε Ρ Ο ΙΑ Σ  σε συνεργασ ία με το Α ΣΤ ΙΚΟ  Κ Τ Ε Α  Β Ε Ρ Ο ΙΑ Σ  Α Ε  
προσφέρουν στους πολ ίτες τις ακόλουθες συγκο ιν ιυν ιακές υπηρεσ ίες που 

χρηματοδοτούνται αττό το πρόγραμμα ΣΥ Ν -Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ

Χ Ρ ΙΙΜ Α Τ Ο Δ Ο Τ Ο Υ Μ Ε Ν Α  Δ Ρ Ο Μ Ο Λ Ο Γ ΙΑ  ΣΤ ιΣ  Ν Ε Ε Σ  Γ Ρ Α Μ Μ Ε Σ .

Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Κ Ρ Ε Β Β Α Τ Α
Καθημερτνίς 7 50 - 6 45 · 11.50 - 13.05 - 14.15 - 17 30 · 18 30 - 19:30 - 20 30 

Σάββατο 7 50 - 8 4 5 - 1 1  50 - 1305  · 14 15

Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Π Α Ν Ο Ρ Α Μ Α  - Τ Ρ ΙΠ Ο Τ Α Μ Ο Σ
9 4 5 -  10 4 5 -  14 4 5 -  12 4 5 - 1 3  5 0 -  15 4 5 -  16 4 5 -  1Γ.45- 18 4 5 -  19 4 5 - 2 0  45

Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Κ Α Λ Λ ΙΘ Ε Α  - Π Α ΣΑ Κ ΙΟ Σ Κ Ι
Καθημ€ρ»ν4ς 7 .0 5 -8 :10 -11  2 0 -  1 3 5 0 -  14.40- 15 0 5 - 1 7  4 5 - 2 0  45 

Σάββατο 9 20 - 10 20 - 12:25 - 13 50

Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Π Α Σ Α Κ ΙΟ Σ Κ Ι - Ρ Α Χ ΙΑ
9 20 - 10:20 - Π  .20 - 12 25 - 15.45 - 18 45 - 18 45 - 19 45

Μ Ε ΙΟ Σ Η  Τ ΙΜ Η Σ  Ε ΙΣ ΙΤ Η Ρ ΙΩ Ν  ΣΤ ΙΣ  Ν Ε Ε Σ  ΓΡΑ Μ Μ ΕΣ :

Β Ε ΡΟ ΙΑ  · Κ Ρ Ε Β Β Α Τ Α : το εισιτήριο μειώθηκε σ π ό  0.90€ σε 0,50€ 
Β Ε ΡΟ ΙΑ  - Π Α Ν Ο Ρ Α Μ Α  το εισιτήριο μειώθηκε απ ό  0,90€ σε 0.50€ 
B E PQ IA  - Κ Α Λ Λ ΙΘ Ε Α  το εισιτήριο μειώθηκε α π ό  0,90€ σε 0.50€ 
Β Ε ΡΟ ΙΑ  - ΠΑΣΑΚΙΟ ΣΚΙ: το εισιτήριο μειώθηκε απ ό  0.90 σε 0,50€


